
Ҳ. Н. МУСАЕВ

А У Д И Т
Ўзбекистон Республикаси Олий ваўрта махсус таълим вазирлиги 

томонидан дарслик сифатида тавсня қилинган

ТО Ш К ЕН Т —  «М ОЛИЯ» —  2003

www.ziyouz.com kutubxonasi



Ҳ, Н. М усаев. Аудит. Дарслик. Т.: «Молия», 2003. -  220 б.

Олий ўқув юртларида тах,сил олаётган 5340600 -  «Молия», 
5340700 -  «Банк иши», 5340800 -  «Солиқпар ва солиққа тортиш» 
йўналишлари талабаларининг ўкув режаларида «Аудит» фанини 
ўрганиш кўзда тутилган. Мазкур дарслик аудитнинг назарий ва ама- 
лий масалаларини ўз ичига олган бўлиб давлат ўқув стандартлари ва 
фан дастури асосида ёзилган. Дарсликда бухгалтерия қисоби ва аудит 
сохдсидаги кейинги ўзгаришлар эътиборга олинган.

Китобдан бошқа йўналишдаги талабалар, илмий ходимлар ва 
амалиёт мутахассислари х.ам фойдаланишлари мумкин.

Т а қ р и зч и л а р : Н. С. Санаев -  иқгисод фанлари доктори, профессор
(Самарқанд қишлок, хўжалиги институги)

3. Т. Маматов -  ик^исод фанлари номзоди, доцент 
(Тошкент молия институти)

К. Б. Ўразов -  ик^исод фанлари номзоди, доцент 
(Самарқэнд кооператив институти)

Audit. -  Textbook. Musaev Kh. N.

The main aim of the book “Audit” is for 5340600 -  “Financial”, 5340700 
-  “Banking”, 5340800 -  “Tax and taxation” majority, for Higherschool. 
This book includes the theoretical and practical tasks according to the High­
erschool standards and programmes. This literature is written to the latest 
changing in Accounting and Audit.

This book would be able use with another specialists and majority stu­
dents.

Written Syantors: N. S. Sanaev -  doktor of economical sciences, professor,
SamAI

Z. T. Mamatov -  doktor of economical sciences docent, TashFI 
К. B. Urazov -  doktor o f economical sciences, docent,

SamCI

© Ўзбекистон Республикаси олий 
ва ўрта махсус таълим вазирлиги,

© Ўзбекистон Республикаси 
Банк-молия академиясининг 
«Молия» нашриёти, 2003 й.

www.ziyouz.com kutubxonasi



КИРИШ

Бозор муносабатлари шароитида иқтисодиётимизда давлат 
корхоналари билан бир вақтнинг ўзида акционерлик жамиятлари, 
ширкатлар, ижара, кичик корхоналар х,амда қўшма корхоналар 
фаолият курсатади. Ушбу корхоналар республикамизда қабул 
қилинган «Мулк тўғрисида», «Корхоналар тўғрисида», «Тадбир- 
корлик тўғрисида»ги Крнунлар ва бошкд меъёрий хужжатларга 
асосан ўз фаолиятларини юритади. Юридик хукуқга эга бўлган 
корхоналар мустақил балансга, банк муассасасида эса ўзининг 
хдсоб рақамларига эга бўлиб улар бошқа корхона ва фирмалар 
билан мустақил равишда ўзаро х^соб-китобларни олиб боради. 
Янги шароитда корхоналар фаолиятининг асосий тамоили -  ўз 
харажатларини ўзлари қоплаши, ўзини-ўзи маблағ билан таъмин­
лашдан иборат. Мамлакатимизда қабул қилинган “Бухгалтерия 
х^соби тўғрисида”ги, “Аудиторлик фаолияти тўғрисида”ги 
Қонунларга асосан х,ар бир корхона ўзининг х^соб сиёсатини 
юритиши, молиявий ҳ,исобот тузиши ва тақдим этиши кўзда ту­
тилган. Ҳисобот маълумотлари хўжалик операцияларига асослан­
ган, аниқ ва тўғри тузилган бўлиши керак. Ушбу маълумотлар 
орқали корхонанинг мулкий ва молиявий хрлати бахрланади ва 
иқтисодий барқарорлиги аниқланади.

Хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини текшириш ва уларга 
холисона бахр бериш дах/юиз аудиторлар ва аудиторлик ташкилотла­
ри зиммасига юклатилган. Шу боис иқгисодиётимизда аудиторлик 
хизмати бозори вужудга келди. Аудиторлар ўзаро тузилган шартно- 
маларга асосан турли мулкдаги хўжалик юритувчи субъектлар фао­
лиятини экспертизадан ўтказадилар, ноқонуний операцияларни 
аниқпаш хдмда корхона самарадорлигини таъминлашга кдратилган 
тавсиялар берадилар. Олий ўкув юргларида тахрил олаётган 5340600
-  «Молия», 5340700 -  «Банк иши» ва 5340800 -  «Солкқпар ва солкда 
тортиш» йўналишлари талабаларининг ўкув режаларида «Аудит» фа- 
нини ўрганиш кўзда тутилган. Мазкур курснинг макради талабаларга
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кўпмулкчилик шароитида аудит, аудиторлик фаолияти, аудитаинг 
ўтказилиш тартиби билан якушдан таништириш ва шу йўл билан 
уларнинг касбикорлик махрратларини шакллантиришдан иборат. 
Шуни ҳэм эътироф этиш керакки, кейинги йилларда таълим сохрсини 
ислох, кдлиш, бозор иқшсодиёти талабларига мое келадиган мутахас- 
сис кадрларни тайёрлаш, ўкув режалари ва фанларнинг дастурлари 
асосида ўкув адабиётларини барпо этиш борасида бир кднча ишлар 
амалга оширилди. Лекин, Президентимиз Ислом Каримов таъющла- 
ганларидек «бу сохдда анчагина ишлар қилинаётган бўлса-да,... улар 
х,ам етарли емас. Умуман олганда, бу ишлар иқгисодиётимизнинг, 
айниқса, тадбиркорликнинг ривожланиш миқёсларига хдм, кичик ва 
ўрта бизнес, хусусий тадбиркорликка катта аҳамият берилаётган бу- 
гунги шароит талабларига хдм ҳдлибери жавоб бера олмаяпти.

Юқори малакали, замонавий билимларга эга бўлган, хрзирга кун 
талаблари асосида фикирлай оладиган етук кадрларни тайёрлаш хдм 
ижгимоий-сиёсий, хдм иктисодий муаммоларимизни хдл этишнинг 
калити хдсобланади» [20]. Ушбу вазифалар молия, банк, солиқ ва 
божхона сохдларида тайёрланаётган мутахассис кадрларга хдм таал- 
луқпидир. Давлат ўкув стандартлари ва халкдро амалиёт талаблари 
асосида дарсликлар ва бошкд ўкув адабиётларини тайёрлаш таълим 
ислохртининг устивор вазифалари жумласига киради.

Аудит сох>асида республикамиз олимлари, амалиёт ходимлари 
томонидан тайёрланган ўқув ва услубий адабиётлар мухдем 
ах,амиятга эга бўлса-да, лекин, улар олий ўқув юртларининг 
5340600 -  «Молия», 5340700 -  «Банк иши» ва 5340800 -  «Солщпар 
ва солкда тортиш» йўналишлари талабалари учун дарслик сифати­
да ёзилмаган. Ушбу бўшлиқни тўлдириш мақсадида мазкур дарс­
лик тайёрланди. «Аудит» фани бўйича ёзилган дарсликда аудит- 
нинг назарий ва амалий масалалари кенг ўрин олган. Мазкур иш 
тўрт қисмдан иборат бўлиб, унинг биринчи қисмида аудитнинг 
назарий масалалари ёритилган. Аудитнинг мох^яти, мазмуни ва 
турларига илмий ёндашилган. Ишнинг иккинчи қисмида ауди­
торлик иши, яъни хўжалик юритувчи субъектларнинг узок, муд­
датли, қисқа муддатли активлари, харажатлари, молиявий нати­
жалари аудита услуби, х^соб сиёсати ва молиявий х^собот 
кўрсатгичларини текшириш тартиби кенг ўрин олган. Кўйилган 
масалалар сўнгги меъёрий хужжатларга таянган хрлда бевосита 
амалий маълумотлар асосида ёритилган. Ишнинг учинчи қисмида
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талабалар томонидан ўзини-ўзи текширишга мўлжалланган са­
воллар ва мустақил таълим учун адабиётлар келтирилган.

Тўртинчи қисмда эса фан бўйича тест савол-жавоблари ифо­
даланган. Талабалар ўзлаштиришининг кўп босқичли рейтинги 
талабларига кўра қар бир мавзу ва савол бўйича таянч иборалар 
берилган.

Дарсликни тайёрлащда Ўзбекистон Республикаси Президентининг 
Фармонларидан, Вазирлар Махрамасининг меъёрий хужжатларидан, 
Молия Вазирлигининг йўрикрюмаларидан, Ўзбекисгон Республикаси 
бухгалтерлар ва аудиторлар Ассоциациясининг илмий-услубий ишла- 
ридан фойдаланилди. Ишни тайёрлаш жараёнида иқгисодий ис- 
лохртларнинг чукурлаштирилшии туфайли бухгалтерия х^соби ва ау­
дит сохдсида содир бўлаётган ўзгаришлар эътиборга олинди. Кўйилган 
масалаларни ёритишда бухгалтерия х^соби ва аудитнинг миллий 
хдмда халкдро стандарглари талаблари, бухгалтерия х^собининг янги 
«Счётлар режаси» эътиборга олинди.

Мазкур дасрликдан иқгисодий олий ўкув юртларининг бака- 
лаврлари, магистрларидан ташқэри ўрта махсус коллежларнинг 
талабалари, илмий ходимлар, бухгалтерлар ҳдмда аудиторлар хдм 
фойдаланишлари мумкин.
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БИРИНЧИ ҚИСМ. АУДИТНИНГ НАЗАРИЙ 
АСОСЛАРИ

I БОБ. АУДИТНИНГ ПРЕДМЕТИ ВА УСЛУБИ

1.1. Бозор иқтисодиёти шароитида мулк шакллари 
ва уларнинг назорати

Мамлакатимизда бозор муносабатларига асосланган янги 
иқтисодий тизим вужудга келмокда. Ушбу тизимнинг хусусият­
лари куйидагилардан иборат: кўпмулкчиликнинг ривожланиши, 
хўжалик юритувчи субъектлар томонидан фаолият турларининг 
эркин танланиши, талаб ва таклифнинг устиворлиги, 
иқгисодиётнинг эгилувчанлиги, ташқи иқтисодий фаолиятнинг 
ривожланиши, рақобатнинг мавжудлиги, ўзини-ўзи маблағ билан 
таъминлаш тамоилига тўлиқ амал қилишлик. Бозор иқтисодиёти 
мавжуд мулклардан кўпроқ даромад ва фойда олишни тақозо 
қилади. Эндиликда мулкка эгалик қилиш, ундан фойдаланиш ва 
тасарруф этиш фақат самара келтириши керак. Бозор 
иқтисодиёти шароитида корхона ва ташкилотларнинг асосий ме- 
зони х,ам мулклардан самарали фойдаланиш туфайли олинадиган 
фойда билан белгиланади. Бундай натижага қабул қилинган 
қонун-қоидаларга тўлиқамал қилиш орқали эришиш мумкин.

Иқтисодиётни ривожлантириш, уни халқаро талаблар даража­
сига кўтариш бозор хўжалик механизми ва унинг таркибий 
к^смларини такомиллаштириш билан боғликдир. Бозор хўжалик 
механизми таркибига куйидагиларни киритиш мумкин:

-  бошкдрув;
-  истиқболни белгилаш;
-  ташкиллаштириш;
-  тижорат х^соб-китоби;
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-  моддий рағбатлантириш;
-  молия ва кредит;
-  хдсоб ва назорат.
Бозор хўжалик механизми -  бу иқтисодий-ижтимоий та- 

раққиётни таъминловчи, қўйилган мақсадларга эришиш- 
нинг бир-бирини тақозо этувчи воситалар мажмуасидир.
Х^соб ва назорат бозор хўжалик механизмининг таркибий 
кдсмлари х^собланади. Мазкур механизмнинг ривожлантирили- 
ши бошкдрув, х^соб ва назоратга хдм янгича талаблар кўяди. Ол- 
динги даврларга хос бўлган фақат юқоридаги бошқарув органла- 
рининг топшириғини бажариш, уларни олдида х^соб бериш эн- 
диликда тамомила эскирди. Корхоналарда бош бухгалтерлар со- 
хта “иккинчи шахе” эдилар. Эндиликда корхоналарнинг 
хукукдари кенгайди. Уларнинг турлари, фаолият йўналишлари 
тубдан ўзгарди. Корхоналарда х^соб ва назоратнинг янги объект- 
лари -  номоддий активлар, қимматбахр қоғозлар, хорижий инве­
стициялар вужудга келди. Эндиликда шундай савол муаммо 
бўлиб турибди: «Янги объектларни қандай қилиб бошқариш, 
хисобга олиш ва назорат қилиш керак?». Ўз-ўзидан маълумки, 
янги усулларни ишлаб чиқмасдан туриб бирдан эскисидан воз 
кечиб \ам  бўлмайди. Иккинчидан, бозор иқтисоди ривожланган 
мамлакатлардаги иш усул ва услубларини ўзимизда бирдаиига 
жорий қилиб бўлмайди. Сабаби шарт-шароитлар бошқа, имкони- 
ятлар ҳам турличадир. Шунинг учун икки томоннинг усулларини, 
имкониятларини хисобга олган хрлда иш тутилиши керак.

Янги шароитда корхоналар мустақиллигининг кенгайтири- 
лиши туфайли уларнинг халқаро бозорга чиқишлари, тадбиркор- 
ликни ривожлантиришлари учун кенг имкониятлар яратилмокда. 
Олдин х,ам ташқц фаолият бўлган, халқаро “бизнес тили”ни (“мо­
лиявий тил”ни-“бухгалтерларнинг тили”ни) оз микдордаги кор­
хоналарнинг ходимлари билганлар, холос. Эндиликда бу “тил” 
билан барча корхоналарнинг мутахассислари «гаплашишлари» 
керак. Бугунги кунда корхоналар олдида шундай саволлар келиб 
чиқмокда:
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“Қайси корхона (шу жумладан хорижий корхона) билан ўзаро 
шартнома тузиш керак”?

“Сармояни кдйси фаолиятга ва кимга сарфлаш мақсадга му- 
вофикдир”?

“ Қайси фаолиятдан кўп даромад ( фойда) олинади”?
Бунинг учун корхона ўз мижозларининг хусусиятларини, 

х^соб-китоб сиёсатини ва назорат қилиниш тартибини яхши би- 
лиши лозим.

(Бугунги кунда хдр бир корхонанинг капитали миллий харак- 
терга эга, ундан фойдаланиш эса миллатлараро, яъни байналми- 
нал характерга эга).

Тадқиқотлар шуни кўрсатдики корхона ўз фаолиятини бир 
мамлакат чегарасидан кднча кўп чиқдрса, у шунчалик халкдро, 
миллатлараро хусусиятга эга бўлади (корхона фақдт мамлакат 
ичида фаолият юритса -  у миллий компания х^собланади, холос).

Амалиёт маълумотлари билан чуқур танишиш ва тахдил 
қртлиш натижаларидан маълум бўлдики Ўзбекистондаги кўпгина 
корхона ва фирмалар халкдро мақомни олмокдалар (хрзирги кун­
да республикамизда 4 мингдан зиёд кўшма корхоналар мавжуд). 
Улар халқаро бозорга қуйидаги йўллар билан кириб бормокдалар:

-  экспорт - импорт;
-  реэкспорт, реимпорт;
-  халқаро товар биржаларида иштирок қилиш;
-  халқаро банклар хизматидан фойдаланиш;
-  халкдро к^мматбахр крғозлар биржасида иштирок этиш 

(қимматбахр қоғозларни сотиш ва сотиб олиш);
-  мутахассисларни тайёрлаш ва қайта тайёрлаш (Мисол 

учун, “ТАСИС” дастури);
-  фан - техника хдмкорлиги (“НОУ-ХАУ” нинг сотиб оли­

ниши ва жорий этилиши);
-  халқаро \исоб ва назорат стандартларига ўтиш;
-  халқаро аудиторлик фаолиятларда иштирок этиш ва бошқа 

йўналишлар.

www.ziyouz.com kutubxonasi



Корхоналарнинг ушбу жараёнлари доимий равишда назорат 
қилиб борилиши керак. Ушбу назорат мулк шаклларига бевосита 
боғлик, Бугунги кунда иқтисодиётимизда бешта мулк шакллари 
мавжуд:

-  хусусий мулк ( шахсий ва индувидуал мулк);
-  жамоа мулки;
-  давлат мулки;
-  аралаш мулк;
-  кўшма корхоналар ва бошкд ажнабийларнинг мулки.
Мулкдорлик -  бу моддий ва интеллектуал бойликларни

тасарруф этиш, уларга эгалик қилиш ва фойдаланиш 
ҳуқуқидир.

Бозор иқтисодиёти шароитида турли мулкчиликка асосланган 
куйидаги корхоналар, жамоа хўжаликлари фаолият юритади:

-  хусусий корхоналар;
-  давлат корхоналари;
-  ширкатлар;
-  ижара корхоналари;.
-  қўшма корхоналар;
-  акционерлик жамиятлари;
-  маъсулияти чекланган жамиятлар;
-  дехдон ва фермерлик хўжаликлари ва бошқалар.
Корхона -  иқтисодиётнипг энг қуйи ва асосий бўғини

бўлиб мулк тўғрисида, корхоналар тўғрисидаги қонунларга 
асосан ташкил бўлади ва фаолият юритади.

Корхоналарнинг фаолиятлари доимий равишда назорат 
қилиб борилиши керак.

Назорат -  бу хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини 
ўрганиш, мавжуд ички имкониятларини топиш, камчилик- 
ларини аниқлаш, фаолиятни яхшилашга қаратилган тавсия- 
лар ишлаб чиқишдан иборат.

Назорат бошқарув функцияси сифатида ўзининг мақсади ва 
вазифаларига қараб куйидаги турларга бўлинади:

-  давлат назорати;
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-  иқтисодий назорат;
-  молиявий назорат;
-  банк назорати;
-  маъмурий назорат;
-  ички назорат;
-  ташқи назорат;
-  дастлабки назорат;
-  жорий назорат;
-  мавсумий (тасдиқдовчи) назорат;
-  аудиторлик назорати;
-  бошқэ назорат турлари.
Назорат -  бу хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини 

бошқдриш мақсадида кузатиш ва текширишдир.
Назорат -  бошқарувнинг функцияси, қдрор қдбул қилишнинг 

асоси \исобланади.
Мамлакатимизда давлат назорати давлат бошқарув органлари 

орқали амалга оширилади. Бундай назоратнинг асосий масъулия- 
ти Республика прокуратураси зиммасига юклатилган бўлиб улар 
барча мулкдаги корхоналар, мансабдор шахслар томонидан қабул 
қилинган қонун-қоидаларга тўлиқ амал қилинишини назорат 
қилиб борадилар. Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг
118-моддасида «Ўзбекистон Республикасида қонунларнинг аниқ 
ва бир хилда бажарилиши устидан назоратни Ўзбекистон Рес- 
публикасининг Бош прокурори ва унга бўйсунувчи прокурорлар 
амалга оширади» деб эътироф этилган [1,40 б.].

Республикамизда иқгисодий назорат молия органлари томо­
нидан амалга оширилади. Ўзбекистон Республикаси Давлат со- 
лиқ кўмитаси ва Давлат Божхона қўмитаси молиявий назоратни 
амалга оширувчи асосий тузилмалардан х^собланади. Мазкур на­
зорат органлари орқали хўжалик юритувчи барча субъектлар то­
монидан бож ва солиқ сиёсатига амал кдпиниши назорат 
қилинади. Банклар орқали пул-молия ресурсларининг мақсадли 
фойдаланилиши ва самарадорлиги текширилади. Ички назорат
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шу корхонанинг ходимлари, моддий жавобгар шахслар томони­
дан амалга оширилади.

Ташқи назорат мулкдорлар, таъсисчилар, инвесторлар, акция эга- 
лари ва бошкд назорат органлари томонидан амалга оширилади. Ташк^ 
назоратнинг мухдои шакли -  молиявий назорат х^собланади. Бозор 
иқгисодиётининг чукурлашиб бориши туфайли назорат турлари ва 
шакллари хдм такомиллашиб бормокда.

Таянч иборалар:

Бозор иқгисодиёти шароитида мулк, унинг Moxjwra ва турлари. 
Мулкий муносабатлар. Мулкчиликнинг хукук^й асослари. Мулкларнинг 
назорати. Назоратнинг мохдаги ва турлари. Ички ва таццф назорат.

1.2. Молиявий назоратнинг хусусиятлари

Бозор иқгисодиёги тамойиллари оркдли ривожланаёгган 
Узбекистонда хўжалик юритувчи субъектларнинг фаолияглари маълум 
моддий, молиявий ва мехмат ресурсларидан фойдаланиш билан белгила­
нади. Корхоналар, ахрли ва давлат ўргасидаги иқгисодий муносабатлар 
молия тизими оркдли мувофиқдаштирилади. Мамлакатда вужудга келги- 
рилган ялпи ички маҳсулог умумлаштирилади, тақсимланади ва кдйта 
тақсимланади. Ушбу жараён доимий равишда назорат (флиб борилиши 
керак. Бундай назорат турларвдан бири— молиявий назоратдир.

Молявий назорат -  бу хўжалик юритувчи субектлардаги 
мавжуд молиявий ресурсларнинг давлат томонидан белги­
ланган қонун-қоидаларга мос равишда ташкил этилиши, 
фойдаланилиши ва кўпайтирилишини текширишдир.

Молиявий назорат давлат назорат тизими таркибига кириб 
куйидагича амалга оширилади:

-  ички молиявий назорат;
-  ташқи молиявий назорат.
Турли мулкчиликка асосланган корхоналарнинг маблағлари 

доимий равишда ички молиявий назорат қилинади. Мулкнинг эгаси,
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ундан фойдаланувчи х,ар доим ўзидаги мавжуд молиявий ресурс­
ларни назорат қилиб боради. Чунки, ресурслардан самарали фойда­
ланиш мулкдорга факдт даромад (фойда) келтиради. Хўжалик юри­
тувчи субъектларда ички молиявий назорат аксарият хрлларда бух­
галтерия ходимлари, бўлим бошлиқпари ва бошкд мансабдор шахс­
лар томонидан амалга оширилади. Корхонада содир бўлаётган барча 
жараёнларни тўғри ва вақгида хужжатлаштириш, уларни умумлаш- 
тириш, х^соботлар тузиш ва уларни такдим этиш оркдли мавжуд 
ресрусларнинг ички назорати таъминланади.

Ташқи молиявий назоратни куйидагилар амалга оширади: 
Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Махрамаси, Молия вазирлиги, 
Давлат солиқ кўмитаси, Давлат божхона кўмитаси, Ўзбекистон Рес­
публикаси Марказий банки, Иқгисодиёт вазирлиги, Давлат стати­
стика кўмитаси ва бошқр манфаатдор бошкдрув органлари. Ташқк 
молиявий назорат давлат даражасида ва хўжалик юритувчи куйи 
субъектлар даражасида амалга оширилади.

Молиявий назоратнинг асосий объектлари қуйидагилардан 
иборат: давлат маблағларининг тўғри ташкил бўлиши ва ишлати­
лиши, ижро этувчи хркимият органларининг фаолиятлари, молия, 
бюджет, солиқ ва валюта сиёсатини амалга оширувчи ташкилот­
лар ва муассасаларнинг фаолиятлари.

Узбекистан Республикаси Вазирлар Маҳкамаси мамлакат 
иқгисодий-ижтимоий ривожланишига кдратилган қдрорлар кдбул 
қилади, Президент Фармонлари ва фармойишларининг ижросини 
таъминлайди, уларнинг бажарилишини назорат қдпади. 
Ўзбекситон Республикаси Молия вазирлиги асосий иқгисодий- 
молиявий тизим сифатида мамлакатда молия-пул сиёсатини олиб 
боради ва уни бошқдради. Давлат бюджета даромадлари ва хара­
жатларининг шаклланиши ва тўғри ишлатилишини назорат 
кдгсади, бюджет ташкилотларининг харажат-сметаларини тас- 
дикдайди, уларнинг тўғри бажарилишини текширади. Молия ва­
зирлиги ўз ваколатлари доираисида молия тизимига кирувчи бар­
ча ташкилотлар ва муассасаларнинг фаолиятларини назорат 
қилади, турли мулкдаги корхоналар, фирмалар, муассасалар учун
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бухгалтерия х^соби ва қисбботини юритиш бўйича услубий 
рах,барлик қилади. Давлат бюджети маблағлари хдообидан мо- 
лиялаштириладиган корхоналар, бирлашмалар фаолиятини ком­
плекс тафтиш келади, бу сох,адаги мавжуд камчиликларни барта- 
раф қилишга қаратилган тадбирлар ишлаб чикдди.

Ўзбекистон Республикаси Давлат солиқ хдмда божхона 
кўмиталари молиявий назоратни бож туловлари ва солиқ сиёсатини 
амалга ошириш оркдли амалга оширадилар. Ушбу кўмиталар юри­
дик ва жисмоний шахсларнинг солиқ қонунчилигига кдй даражада 
амал кщаётганликларини, бож тўловларининг тўғри амалга ошира- 
ёгганликларини, экспорг-импорг операцияларининг қонунийлигини, 
валюшлар билан амалга оширилаётган хрсоб-кигобларнинг тўғрилигини 
текширадилар. Мамлакат Консппуциясининг 123-модцасида шундай 
дейилган: «Ўзбекистон Республикаси худудида ягона солиқ тизими 
амал кдлади. Соликдар жорий кдлишга факдт Ўзбекистон Респуб­
ликаси Олий Мажлиси х,акди» [1, 42 б.]. Солиқ қонунчилигига амал 
кдоиш, бож тўловларининг тўғрилиги жойлардаги Давлат солиқ ин- 
спекдиялари ва божхона постлари ходимлари томонидан назорат 
кщиб борилади. Бундай назорат оркдли хўжалик юритувчи субъект- 
лардаги моддий ва молиявий ресурслар, улардан самарали фойдаланиш 
даражаси текширилади. Солгедф торгилувчи кўрсаткичлар, бож 
тўловларининг тўғрилигини назорат вдлиш оркдли молиявий ресурс- 
ларнинг ҳолати ўрганилади, улардан самарали фойдаланишга 
кдратилган тавсиялар ишлаб чикщади.

Ўзбекистон Республикаси Марказий банки молиявий ресурс­
ларни доимий равишда назорат қилиб боради. Барча банк муасса- 
салари кредит ресурсларидан қабул қилинган қрнун талаблари 
асосида фойдаланиш, мижозлар билан олиб борилаётган х^соб- 
китоб интизомининг тўғри юритилиши, мамлакат валютасининг 
тўлов кудратини оширишга қаратилган пул-валюта сиёсатини 
юритиш, ташқи иқтисодий фаолият бўйича олиб бориладиган 
х^соб-китобларни давлат манфаатлари ва халқдро мезонлар асо­
сида амалга ошириш, банкларнинг молиявий ресурсларини
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купайтириш ва улардан самарали фойдаланишга қаратилган яго­
на иқтисодий сиёсатни ишлаб чикдди.

Ўзбекистон Республикасининг Марказий банки бошкд турда­
ги барча банклар орқали хўжалик юритувчи субъектларнинг мо- 
лия-пул ресурсларидан қонун талаблари асосида фойдаланилишини 
назорат қилиб боради.

Мамлакатни ижтимоий-иқгисодий ривожлантириш исгик^оллари 
мавжуд молиявий ресруслар, улардан самарали ва мақсадли фойдаланиш­
га бевосита боғлиқдир. Узбекистон Республикаси Иқгисодиёт вазирлиги 
ва Давлат статистика кўмитаси оркдли ижтимоий-иқгисодий ривожла- 
нишнинг исгшфолли устивор йўнапишлари белгиланади. Ушбу вазифа- 
ларни амалга оширишга кдратилган молиявий манбалар аникданади ва 
молиявий ресрусларнинг назоратини таъминлайди. Мазкур вазирлик 
орьфли хдр йили мамлакатда яратилган ялпи ички маҳсулот хджми 
аникданади. Ушбу махрулотнинг тақсимланиши ва крйга такримланиши 
бўйича статистик маълумотларни беради. Мамлакат даражасидаги ушбу 
маълумотлар турли мулкдаги корхоналар, бирлашмалар ва ташкилотлар- 
нинг молиявий-хўжалик маълумогларидан ташкил топади. Ушбу маълу- 
мотларнинг тўғрилиги такдим этилган х^соботлар оркдли статистика ор­
ганлари томонидан назорат кщиб борилади. Иқгисодиёт вазирлиги ва 
Давлат статистка кўмитаси, унинг жойлардаги бўлинмалари республика 
ва мингакдвий мақсадли даслурларнинг бажарилишини, уларнинг молия­
вий жихдтидан таъминланншини назорат щгади.

Шундай қилиб молиявий назорат давлат назоратининг мух^м 
таркибий қисми бўлиб давлат бошқарув органлари орқали амалга 
оширилади. Молиявий назорат қўйилган мақсади ва вазифалари- 
га қараб куйидаги шаклларга бўлинади:

-  дастлабки молиявий назорат;
-  жорий молиявий назорат;
-  даврий молиявий назорат.
Дастлабки молиявий назорат молиявий ресурслар билан 

боғлиқ хўжлик операцияларнинг содир этилишига асос бўлган 
хужжатларни текшириш орқали амалга оширилади. Мисол учун, 
махдллий бюджет харажат -  сметаларини тузиш билан боғлиқ
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бўлган хужжатларни текшириш ёки бюджет ташкилотларининг 
келгуси давр (йил) учун штат жадвалилари тўғрисидаги маълу- 
мотларини текшириш. Дастлабки молиявий назоратнинг хусусия- 
ти шундан иборатки, ушбу назорат натижасида асоссиз сарф 
қилинадиган харажатларнинг олди олинади. Бундай назорат 
юкрри молия бошқарув органларига такдим этилган хужжатлар 
ва тасдикданган меъёрномаларга асосан амалга оширилади.

Жорий молиявий назорат орк,али молия органлари томонидан 
тасдиқланган харажатлар сметасининг кдй даражада амал 
қилинаётганлиги текширилади. Мисол учун, бюджет ташкилот­
ларининг ажратилган молиявий ресурсларнинг маъмурий- 
бошқарув мақсадларда тўғри ишлатилишини текшириш. Ушбу 
назорат орқали содир этилаётган ноқонуний операцияларнинг 
олди олинади. Бундай текширувни молия органларининг назорат 
инспекциялари ходимлари жойларга келиб ўтказадй.

Даврий молиявий назорат хўжалик юритувчи субъектлар фаолиящда 
барча операциялар содир этилганидан сўнг ўтказилади. Бундай назорат 
кўпинча хртсобот даври (чорак, йил) тугагандан сўнг юқори назорат орган­
лари томонидан комплекс тафтиш ўтказиш йўли билан амалга оширила­
ди. Даврий молиявий назорат оркдли ташкилот ёки муассасанинг фаолият 
натижалари ўрганилади, йўл кўйилган камчиликлар аникданади, уларни 
баргараф кдпишга крратилган тад бирлар белгиланади.

Молиявий назорат шакллари ва уларнинг ўтказилишини 
куйидаги кўринишда ифодалаш мумкин (1-чизма).

1-чизма. Молиявий назорат шакллари ва ўтказилиши
Назорат турлари ва шакллари ўзаро боғлиқ бўлиб бир- 

бирларини тўлдириб боради. Иқтисодий ислох,отларнинг ривож-
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ланиши туфайли мамлакатимизда назорат турлари, шакллари ва 
ўтказилиш тартиби ҳам такомиллашиб бормокда. Бугунги кунда 
кўплаб идоралараро назорат органларига бархдм берилди, 
хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини назорат қилиш нисба­
тан камайтирилди, давлат назорат органлари вазифалари нодав- 
лат назорат органлари зиммасига юклатилмоқда. Ушбу жараён 
будан кейин ҳам давом этади.

Таянч иборалар:

Молиявий назоратнинг мазмуни ва объектлари. Молиявий на­
зорат субъектлари. Молиявий назорат шакллари. Дастлабки мо­
лиявий назорат. Жорий молиявий назорат. Даврий молиявий на­
зорат. Назорат тизимининг такомиллаштирилиши.

1.3. Аудит ва аудиторлик назорати

Иқгисодий ислохртлар стратегиясининг мух^м таркибий 
қисми х,исоб ва назоратдир. Янги шароитда кўпмулкчиликка 
асосланган корхоналар, фирмаларнинг фаолиятларини хисобга 
олиш, экспертизадан ўтказиш ўта долзарб масалалардан 
хдсобланади. Бунинг сабабларини куйидагича ифодалаш мумкин.

Биринчидан, мулк шакли, фаолият туридан қдтъий назар кор­
хоналардаги барча ресурслар самарали фойдаланилиши керак. 
Бунинг натижасида мульсдор кўпроқ даромад (фойда) олади. Ик- 
кинчидан, корхоналарнинг фаолиятлари эндиликда кўпроқ ташқи 
бозор билан боғланмокда.

Узбекистонда кейинги йилларда назоратни ривожлантириш, уни 
халкдро талаблар даражасига кўтариш борасида бир кднча MyxjiM 
ишлар амалга оширилди. Ушбу масалага кдратилган кўплаб қонунлар 
крбул кқпинди, янги низомлар жорий этилди. Ж у м л а д а н :  Респуб­
лика аудиторлар Палатаси ташкил кдпинди; аудиторлар ва аудитор 
ташкилотлари (фирмалари) тўғрисидаги Низом ишлаб чиқидди; ау- 
диторларга сертификатлар беришнинг янги тартиби жорий этилди. 
Республика бухгалтерлар ва аудиторлар Ассоциацияси фаолият 
юригмоқда, олий ўкув юртлари қошида Республика бухгалтерлар 
ва аудиторлар Ассоциацияси билан хдмкорликда аудит 
сохдсидаги мутахассисларни тайёрлаш ва қайта тайёрлаш йўлга
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кўйилди. Узбекистонда бозор иқгисодиёти талаблари асосида 
“Аудиторлик фаолияти тўғрисида”ги Крнун янги тахрирда қайта 
кўриб чиқилди ва тасдиқланди. Хрзирги кунда худудларда 
кўплаб аудиторлик фирмалари (ташкилотлари) ташкил қилиниб, 
улар муваффақиятли фаолият юритмоқцалар.

Энди «аудит» сўзининг мох^яти, аудиторлик фаолиятининг 
мазмунини кўриб чиқайлик. Иқтисодий адабиётларда «аудит» 
сўзининг мазмуни турлича талқин қилинган. Айримлар «аудит» 
сўзи лотин тилидан олинган бўлиб «у эшитади» маъносини бил­
диради десалар, бошқалар эса ушбу сўз инглиз тилидан олинган 
бўлиб «у ёрдам беради» («кўмаклашади») деган маънога эга деб 
таъкидлайдилар. Аудит бу «текшириш», «тафтиш қилиш», «тер- 
гов қилиш» деган фикрлар ҳам бор. Америка Қўшма Штатлари- 
нинг нуфузли иқтисодий университетларида ўқитиладиган «Ау­
дит» дарслигида аудитга шундай тариф берилган: «Аудит» (audit­
ing) -  дахдсиз ходим томонидан ахборотларнинг белгиланган ме- 
зонларга мослигини аниқлаш ва холисона хулоса бериш 
мақсадида хўжалик тизими тўғрисидаги маълумотларни тўплаш 
ва бахдпаш жараёнидир” [24, 7 б.]. Аудит бугунги кунда махсус 
касб, фаолият тури, фан сифатида шаклланиб келмокда. Махсус 
адабиётларда аудит, аудторлик фаолиятига турлича таърифлар 
берилган. Жумладан, проф. В. Подольскининг фикрича аудитор­
лик фаолияти (аудит) бухгалтерия (молиявий) х^соботларини, 
бухгалтерия х^соби хужжатларини, солиқ декларацияларини ва 
бошқа молиявий мажбуриятларни ташқи текширув ўтказиш 
бўйича тадбиркорлик иши хдособланади [45, 11-12 б.]. Узбекистонда 
бухгалтерия хдособи, назорат ва аудитнинг ривожланишига муносйб 
ҳисса кўшиб келаётган етакчи олим проф. Н. Санаевнинг фикрича 
“Иқгисодий жихдтдан мураккаб янги шароитда корхоналар фаолия­
тини тижорат асосида аудиторлик текширувидан ўтказиш, корхона 
хдкддаги ахборотлардан фойдаланувчилар учун, уларнинг объектив 
мустащл бўлишини таъминлайдиган аудиторлик текширувини зару- 
рияг кқпиб кўяди” [47, 8 б.]. “Аудиторлик фаолиятининг асосий 
мақсади,- деб ёзади Н. Баришников, - корхоналар бухгалтерия (молия­
вий) х^соботларининг ишончилилиги, улар томонидан содир этилган 
молиявий ва бошкд операцияларни амалдаги меъёрий хужжатларга мос­
лигини аникдашдан иборатдир” [28,8 б.]. X,. Кдюмовнинг таъкидлашича 
“Аудитор ва аудиторлик фаолиятнинг асосий мақсади бухгалтерия
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х^собининг ишончлилиги ва содир этилган хўжалик операцияларини 
амалдаги норматив акгларга мувофиқ келишини аникдашдир” [ 34,5 б.]. 
Аудитнинг мақсадига А. Ризокулов, Р. Нарзиевлар шундай таъриф 
берганлар: “... аудитнинг мақсади бухгалтерия х^собини ташкил 
қилиш ва юритишнинг бухгатерия хртсоби тўғрисидаги қонунга, (бошьф) 
меъёрий хужжатларга мувофиқ юритилганлигини текширишдир” [46, 19 
б.]. Тадкщртлар шуни кўрсатдики аудитни мусгаққп фан сифатида, би- 
лимлар мажмуаси деб кдрашлар хдм бор. Мисол учун, К. Дюсембаев 
аудитни мустақил фан сифатида эътироф этиб “Аудит фан сифатида 
махсус билимлар тизими бўлиб хўжалик юритувчи субъект молиявий 
ахборотларини объектив бахрлаш ва мижознинг асос ли кдрор кдбул 
ҚКГГИШИ учун хулосалар беришга кдратилган тадкщрт тамоиллари ва 
усулларидир” деб хулоса кдггади [31, 62 б.]. Бухгалтерия хдсоби ва 
аудит сох,асидаги таникди олима, проф. М. М. Тўлахўжаеванинг фик­
рича “аудит бу мустакщ малакали мутахассислар томонидан корхо­
нанинг молиявий хдособотини ёки у билан боғлиқ молиявий ахборот- 
ни, бу xjhco6 o t  ёки ахборотнинг қонун ва бошкд норматив 
хужжатларга мувофиқпик даражаси тўғрисида хулоса чиқариш 
мақсадида тадқкқэтилишидир” [50, 94 б.].

Аудитни ўзига хос “бизнесни экспертиза қилиш” деб эътироф 
этилиши [33, 4 б.] тахринга лойиқдир. Узбекистан Республикаси- 
да 2000 йил 26 майда янги тахрирда тасдикданган “Аудиторлик 
фаолияти тўғрисида”ги Крнуннинг 2-моддасида унга куйидагича 
таъриф берилган: “Аудиторлик фаолияти деганда аудиторлик 
ташкилотларининг аудиторлик текширувларини ўтказиш ва 
бошқа шу билан боғлиқ профессионал хизматлар кўрсатиш бора- 
сидаги тадбиркорлик фаолияти тушунилади” [4]. Демак, ауди­
торлик — бу тадбиркорлик фаолияти, бозор инфратузилмасининг 
таркибий кдсми хдсобланади. Бизнинг фикримизча, аудит -  бу 
муайян ваколатлар берилган шахслар, яъни аудиторлар то­
монидан хўжалик юритаётган субъектлар фаолиятларининг 
Республикада қабул қилинган қонун-қоидаларга муво- 
фиқлигини текшириш йўли билан баҳолаш ва холисона ху­
лосалар беришдир. Аудиторлик фаолияти бундан ташқари янги 
корхоналарни очиш, молия-кредит, х^соб-китоб ишларини юри­
тиш бўйича масла\атлар бериш (“консалтинг” хизматини 
кўрсатиш), мутахассислар тайёрлаш, уларнинг малакасини оши-
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риш, аудит сохдсида ўкув-услубий тавсиялар ишлаб чиқиш каби 
вазифаларни хдм ўз ичига олади.

Аудит тўғрисидаги тушунчалар ва унинг вазифаларини ижо- 
дий тах/шл к^лиш натижасида аудитнинг мазмунини куйидагича 
белгиладик:

-  аудит оркдли хўжалик юритувчи субъектнинг фаолиятига холи- 
сона хулосалар берилади;

-  аудит бу -  хўжалик юритувчи субъект фаолиятининг кдбул 
кдлинган меъзонларга мувофикдигини текширишдир;

-  аудит-молиявий хдсоботнинг жорий х^соб маълумотларига мо- 
нандлигини текширишдир;

-  корхона фаолиятининг қонун-кридаларга мослиги аудит оркдли 
аникданади;

-  аудит оркдли корхона фаолияти экпертиза ва тах^ил щиинади;
-  аудит оркдли мижозларга консалтинг хизматлари кўрсатилади.
Аудит (лотинчада «эшитувчи», «терговчи», инглизчада

«тафтишчи», «текширувчи») -  бозор муносабатларидан келиб 
чкққан бўлиб хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятининг 
маълум меъзонларга мослигини текшириш орқали бақолаш 
ва холисона хулосалар беришдир.

Бугунги кунда назорат ва аудит сохдсида куйидаги муаммо- 
лар ўз ечимини кутмокда:

Аудит билан назоратнинг, аудитор билан тафтишчининг бир- 
биридан фарқи нимада?

Аудитнинг кенг жорий қилиниши туфайли назорат-тафтиш 
тизимида қандай ўзгаришлар содир бўлади?

Аудиторларнинг асосий вазифалари ва функциялари тафтиш- 
чиларникидан нимаси билан фарқ қилади?

Аудитнинг ташкилий шакллари кдндай бўлиши керак?
Аудиторлик назорати билан бошқа назорат органлари қандай 

уйғунлашади?
Аудит билан тафтишнинг, аудитор билан тафтишчининг 

фарқц бор. Аудит тафтишдан кенг бўлиб у оркдли нафақат 
хўжалик юритувчи субъект фаолияти текширилади, балким унга 
х^соб сиёсатини юритиш бўйича қимматли маслах,атлар ҳам бе­
рилади, тафтиш оркдли эса содир бўлиб ўтган жараёнларнинг 
қонунийлиги ёки қонуний эмаслиги аниқпанади, холос.
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Аудитор, биринчидан, мулк эгасига ва текширилаётган кор- 
хонага бевосита бўйсинмайди. Аудитор текширш ўтказиш учун 
албатта махсус рухсатномага (сертификатга), маълумотга ва иш 
тажрибасига эга бўлиши керак. Аудитор аудитни хўжалик субъ- 
екти х,исобланган юридик шахе ёки бошқа манфаатдорлар билан 
тузилган шартномалар асосида ўтказади. Аудит натижалари анча 
мукаммаллашган шаклда расмийлаштирилади ва асосан буюр- 
тмачига такдим этилади.

Аудиторлар аудиторлик ташкилотларида (фирмаларида) фао­
лият юритадилар. Аудиторлик фирмалари юридик шахе сифатида 
маълум кафолатларга эга. Узбекистан Республикасида кдбул 
қрлинган қонун хужжатларига асосан бозор инфратузилмалари- 
даги куйидаги хўжалик юритувчи субъектлар албатта мажбурий 
аудиторлик текширувидан ўтказилишлари шарт [4]:

-  акционерлик жамиятлари;
-  банклар ва бошқа кредит ташкилотлари;
-  суғурта ташкилотлари;
-  инвестиция фондлари хдмда юридик ва жисмоний шахс- 

ларнинг маблағларини жамлаб турувчи бошқа фондлар, уларнинг 
бошқарув компаниялари;

-  манбалари юридик ва жисмоний шахсларнинг ихтиёрий ба- 
даллари бўлмиш хайрия фондлари ва бошкд ижтимоий фондлар;

-  маблағларнинг хреил бўлиш манбалари қонун хужжатларида на- 
зарда тутилган, юридик ва жисмоний шахслар томонидан кқяинадиган 
мажбурий ажратмалар бўлмиш бюджетдан ташкдри фондлар;

-  устав фонди давлатга тегишли улуши бўлган хўжалик 
юритувчи субъектлар.

Қонун хужжатларига асосан мажбурий аудиторлик текширу­
видан бош тортган хўжалик юритувчи субъектларга катта 
микдордаги жарималар белгиланган.

Мамлакатимизда қабул қилинган қонўн хужжатларига асосан 
корхоналар белгиланган тартибда ва муддатларда солиқларни 
бюджетга тўлаб турсалар, дебиторлик ва кредиторлик қарзлари 
меъёр даражасида бўлса, улар ишончли аудиторлик хулосаларига 
эга бўлсалар фақат икки йилда бир марта тўлиқ (комплекс) тек- 
ширувдан ўтказиладилар.
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Аудиторларнинг (аудиторлик ташкилотларининг) корхона- 
ларга турли масалалар бўйича “консалтинг” хизматларини 
кўрсатишлари белгиланган тартибда амалга оширилади.

Аудитнинг мох^яти. Аудитнинг келиб чиқиш сабаблари. Ау­
дитнинг мақсади ва вазифалари. Аудиторлик фаолияти. Аудитор­
лик назорати.

Аудитнинг ўзига хос предмета ва объектлари мавжуд. Аудит 
махсус фан сифатида маълум мақсадга кдратилган ва бир кднча вази- 
фаларни бажаради. Аудитнинг предмета хўжалик юритувчи субъект­
лар, уларнинг фаолиятлари хдообланади. Маълумки корхоналар ўз 
уставларига асосан фаолият юритадилар. Ушбу фаолият жараёнида 
молиявий, моддий ва мехдат ресурсларидан фойдаланилади. Корхо­
нанинг активлари доимий равишда даромад, фойда олишга 
кдратилган бўлади. Лекин, ушбу натижаларга факдт кдбул кщшнган 
қонун-қоидаларга тўлиқ амал кщшган хрдда эришиш мумкин. Кор­
хоналар ўз фаолиятларида меъёрий хужжатларга, кдбул кщшнган 
кридаларга риоя кщшшлари шарт. Хдр бир корхона ўзининг қисоб 
сиёсатини белгилайди ва унга асосан х^соб-китобларини юритади. 
Аудит пайтида корхона фаолиятининг кдбул кщинган крнунларга 
монандлиги, хдсоб маълумотларининг корхона молиявий-хўжалик 
кўрсатгичларига мувофиқгшги текширилади.

Аудитнинг предмети тафтишдан ўлароқ корхонанинг фақат 
бир фаолият тури ёки биргина кўрсатгичи бўлиши мумкин. Ми­
сол учун, савдо фаолияти, ишлаб чикдриш фаолияти, ёки бўлмаса 
пул маблағлари, товарлар, қимматбахр қоғозлар, валюта опера­
циялари ва бошқалар. Аудитнинг предметига корхона молиявий 
х^соботининг тўғрилиги, х^соб сиёсатига, солиқ сиёсатига тўлиқ 
амал қилинишликни текшириш х,ам киради.' Аудитнинг аниқ

Таянч иборалар:

\ 1.4. Аудитнинг предмети ва объектлари

/
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предмети ёки объекти мижоз билан тузилган шартномага бевоси­
та боғлиқ бўлади.

Бозор шароитида корхоналарнинг фаолияти кенгайиб қар то­
монлама ривожланмокда. Иқтисодий ислохртларнинг хрзирги 
босқичида аудитнинг асосий объектлари куйидагилардан иборат 
булишм керак деб \исоблаймиз:

-  мулкларни давлат тасарруфидан чиқариш ва хусусийлаш­
тириш билан боғлиқ бўлган операциялар;

-  молиявий натижаларни шакллантирувчи кўрсатгичлар (харажат­
лар, даромадлар, фойда (зарарлар);

-  валюта операциялари;
-  ташки иқгисодий фаолият, шу жумладан хорижий сармоялар;
-  х^соб-китоб операциялари (дебиторлик, кредиторлик кдрзлари);
-  кртмматбахр қоғозлар билан боғлиқ жараёнлар.
Шундай қилиб аудитнинг предмети ва объектларини 

куйидаги тартибда гуруҳдаш мумкин:
-  хўжалик юритувчи субъектларнинг фаолиятлари;
-  хўжалик юритувчи субъектларнинг активлари ва мажбуриятлари;
-  хўжалик юритувчи субъектларнинг алоодпа жарёнлари (операциялари).
Аудитнинг асосий предмети бўлган корхоналарнинг

фаолиятлари куйидагиларга бўлинади:
-  ишлаб чиқариш фаолияти;
-  савдо фаолияти;
-  хизмат кўрсатиш фаолияти.
Хўжалик юритувчи субъектларнинг фаолиятлари ўз навбати­

да куйидаги жараёнларни ўз ичига олади:
-  таъминот жараёни;
-  ишлаб чиқариш жараёни;
-  реализация жараёни.
Жараёнлар хўжалик операциялари орқали содир бўлади.
Хўжалик жараёнларнинг аудити маълум кўрсаткичларни 

текшириш оркдли амалга оширилади. Ушбу кўрсаткичларни ик- 
кига бўлиш мумкин:

- микдор кўрсаткичлари;
^ сифат кўрсаткичлари.
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Миқдор кўрсаткнчлар -  ишлаб чиқарилган маҳсулотлар, 
сотилган товарлар, бажарилган хизматлар ҳажмидан иборат.

Сифат кўрсаткичлар -  фаолият юритиш билан боғлиқ 
бўлган даромадлар, харажатлар, фойда, меҳрат унумдорли- 
гини ифодалайди.

Корхоналарнинг алохдоа жараёнлари ва кўрсаткичлари ау­
дитнинг объектлари х^собланади.

Аудитнинг предметига хўжалик юритувчи субъектларга дол- 
зарб масалаларда консалтинг хизматларини кўрсатиш х,ам кира­
ди. Аудиторлар ва аудиторлик ташкилотлари корхоналарга ўзаро 
тузилган шартномаларга асосан «Бизнес-режа» тузиш, х,исоб сиё­
сатини белгилаш, солиқларни тўгри ҳисоблаш, маҳсулот таннар­
хини аниқлаш, молиявий х,исобот тузиш каби масалаларда 
яқиндан ёрдам берадилар.

Мустақил фан сифатида «Аудит» куйидаги бошқа фанлар би­
лан ўзаро боғлиқцир:

-  фалсафа;
-  иқтисодиёт назарияси;
-  хукуқшунослик;
-  статистика;
-  маркетинг;
-  менежмент;
-  макроиқгисодиёт;
-  микроиқтисодиёт;
-  молия;
-  пул, кредит, банклар;
-  давлат бюджета;
-  бухгалтерия қисоби;
-  иқгисодий тахдил;
-  солиқлар ва солиққа тортиш;
-  информацион технолигиялар.
Аудитор хўжалик субъектлари фаолияти бўйича асосли ва хо- 

лисона хулосалар ққпиши ҳдмда қимматли маслах,атлар бериши 
учун юқоридаги фанларни чукур билиши керак.
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Корхона фаолиятининг кўрсаткичлари иқгисодий категория- 
лар сифатида эришилган маълум натижаларини ифодалайди. Уш­
бу натижалар ўзаро боғлиқ бўлган кўрсаткичларнинг бир-бирига 
таъсиридан келиб чиққан бўлади. Бухгалтерия \исобиниг маълу­
мотларига асосан иқгисодий тах/гил ўтказилади. Молиявий 
х^собот кўрсаткичларига қараб мижозлар хўжалик юритувчи 
субъектга ўз муносабатларини билдирадилар.

Корхоналарда содир бўлган жараёнлар аудит пайтида диалек­
тик нуқгаи назардан ўрганилади. Аудитор сабаб ва оқибат, маз- 
мун ва шакл каби фалсафий категориялардан кенг фойдаланиб 
иш тутади. Иқгисодий таҳдил орқали бўлиб ўтган воқеаларнинг 
натижалари, яъни оқибатлари ўрганилса, аудит орқали эса кўл 
ҳрлларда сабаб, яъни фаолият юритишга асос бўлувчи омиллар, 
хужжатларнинг қонуний тузилганлиги, кўрсаткияларнинг ме- 
зонларга мослиги текширилади. Аудит инвентаризация орқали 
корхона активларининг молиявий х^собот маълумотларига мо- 
нандлигини аниқласа, тафтиш орқали эса х^собот даврида корхо­
нада содир бўлган жараёнларнинг бухгалтерия х^соби миллий 
стандартларига мослиги, х^собланган ва тўланган солиқларнинг 
молия-солиқ сиёсатига монандлиги текширилади.

Аудит жараёнида аудиторлар ноқонуний операциялар нати­
жасида мол-мулкларни ўзлаштириш, уларни талон-тарож 
қилинганлигиГа дуч келишилари мумкин. Бундай ҳолларда ауди- 
торларга хукуқшунослик, криминалистика сохдсидаги билимлар 
кўл келади. Мол-мулкларнинг ноқонуний йўллар билан 
ўзлаштирилиш сабаблари, келтирилган зарарлар мазкур фан 
усуллари орқали аниқданади. Аудиторлар ўз фаолиятлари даво­
мида суд-бухгалтерия экпертизасидан самарали фойдаланадилар, 
улар мутахассис-эксперт сифатида суд жараёнларида иштирок 
этишлари мумкин. Бундай хрл улардан суд-бухгалтерия экспер- 
тизасини мукаммал билишларини тақозо қилади.

Аудит натижаларининг самарадорлиги унда кўлланиладиган 
усуллар, яъни аудит услубига бевосита боғликдир.
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Таянч иборалар:

Аудитнинг предмети. Аудитнинг объектлари. Хўжалик операция­
лари. Хўжалик жараёнлари. Корхоналарнинг кўрсаткичлари. Сон 
(микдор) ва сифат кўрсаткичлари. Корхона фаолиятини юритиш тар­
тиби. Корхона фаолиятининг қрнун-қоидаларга мослигини текшириш. 
Аудитнинг консалтинг хизмати. «Аудит» фаннинг бошкд фанлар билан 
ўзаро боғлиқдиги.

1.5. Аудитнинг услуби

Аудитнинг ўзига хос усуллари ва услубияти мавжуд. Бу усуллар 
аудитнинг хусусиятларидан келиб чикдди. Корхонада аудит ўтказиш 
мутахассис аудитордан маълум билимни ва иш тажрибасини талаб 
щлади. Бозор шароитида турли мулкка асосланган корхона ва фирма- 
ларнинг фаолиятлари бир-биридан фарқ кщади. Уларнинг сўнгги мо­
лиявий натижалари хдм турли операциялар ва омиллар туфайли шакл- 
ланади. Хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятининг кдбул кщинган 
қонун-қоидаларга монандлигини экспертиза кдлиш, бахрлаш, асосли 
хулосаларга келиш ва тавсиялар бериш аудитордан кўп билим ва са- 
вияни талаб қцлади. Аудит натижасида ишончли хулосага келиш ушбу 
жараёнда кўлланиладиган усулларга бевосита боғликдир. Ушбу усу- 
ларнинг тури хдм кўп.

Аудит услубининг асосида мантиқий мулоҳаза, илм-фан 
ютукдари, хўжалик жараёнининг ўзгарувчанлиги ётади. Корхо­
налар фаолиятидаги операциялар туфайли маблаглар бир шак- 
лдан бошқа шаклга ўзгариб туради. Ушбу жараён натижасида 
корхона самара (наф) олиши керак. Бу самара, ўз навбатида қабул 
қилинган қонун-қоидаларга тўлиқ амал қилинган \олда эришил- 
ган бўлади. Ноқонуний операциялар мин<озларга фақат зарар кел- 
тиради, холос.

Аудит жараёнида иқгисодиётимизга хос бўлган х,амда халкдро 
амалиётда кенг фойдаланиладиган усуллар кўлланилади. Аудитор

• аудит усулларини мустаққп равишда белгилайди ва кўллайди. Ушбу 
усуллар таркиби аудитнинг предмети, мақсади ва вазифаларига бе-
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восита боғлиқдир. Аудит назарияси ва амалиётида ушбу усуллар- 
нинг куйидаги турлари келтирилган:

-  солиштириш усули (иқгисодий хрдисалар, кўрсатгичларни 
ўзаро ва бизнес-режа билан солиштириш);

-  гипотеза усули (хрдисаларнинг содир бўлиши, натижалари 
турли шарт-шароитларни эътиборга олган хрлда ўрганилади. Бун­
дай усул кўпинча “яширин иқгисодиёт” натижаларини аникдашда 
кенг фойдаланилади);

-  тахдил ва синтез усули (аудит объекта бўлган маълум 
кўрсаткич омиллар асосида ўрганилади, мавжуд ички имкониятлар 
аникданади);

-  тафтиш усули (корхонанинг фаолиятига тўлиқ баҳо бериш 
учун барча операциялар тасдикдовчи назоратдан ўтказилади);

-  инвентаризация усули (корхонадаги хдқиқий активлар ва 
мажбуриятларнинг бухгалтерия х^соби маълумотларига монанд- 
лиги текширилади);

-  калькуляция усули (бажарилган ишлар, ишлаб чикдрилган 
тайёр махрулотларнинг таннархи, умумий овқатланиш корхона­
ларда эса таомларнинг сотилиш бахрси аникланади);

-  экспертиза усули (хужжатларнинг реаллиги, хдққонийлиги, 
махрулотларнинг сифат кўрсаткичлари лаборатория йўли билан 
аниқланади);

-  бухгалтерия счётлари ва иккиёкдама ёзув усули (корхона 
активлари ва мажбуриятларининг хдракати хдмда қолдиқлари 
бухгатерия х^соби счётлари оркдли текширилади);

-  баланс усули (корхона активлари ва мажбуриятларининг 
маълум муддатдаги. хрлати, уларнинг жорий хдооб маълумотла­
рига мувофиқдиги аникданади);

-  хужжатлаштириш усули (корхонадаги ҳодисалар, жараён- 
ларни расмийлаштириш, дастлабки маълумотларни умумлашти- 
риш оркдли назорат қилиш).

Аудитор текшириш жараёнида меъёрлаштириш, бахрлаш, гурухдаш 
усулларидан хдм фойдаланади. Аудит усуллари хдр бир хрдисанинг ке­
либ чиқиш сабаблари, уларнинг 01фбатлари, хўжалик жараёнларининг
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қонун-қоидаларга (меъзонларга) мувофиқдигини аниқиашга ёрдам бе- 
риши керак. Аудиторлик фаолиятининг ривожланиши туфайли унинг 
услуби, унда кўлланиладиган усуллар хдм такомиллашиб бораверади. 
Кейинги пайтларда махсус адабиётларда аудитнинг куйидаги усулларига 
катта эътибор берилмокда: ходимлар (ёки учинчи шахслар) билан опаки 
сўровлар ўтказиш, текширилаётган корхона бўйича муқобил (альтерна­
тив) баланс тузиш [49,157-158 6.], аудит объектлари бўйича тестлар, ан- 
кеталар ўтказиш, компьютер ахборотлари технологияларидан кенг фой­
даланиш каби усуллар [45,315 б.]. Шуни хдм кдйд щлиш керакки, ауди­
торлар (аудиторлик ташкилотлари) аудит жараёнида кдбул в}1линган 
умумий (анъанавий) усуллардан фойдаланиш билан бир кдторда улар 
ўзларига маъкул бўлган ёки бошкдлар учун “тижорат сири” х^собланган 
ноанъанавий (локал) усуллардан хдм фойдаланишлари мумкин. Аудит 
ўтказишда миллий ва халқдро аудит сгандартларига асосланилади. 
Шундай кщиб аудитда кўлланиладиган усуллар унинг тури, мақсади ва 
вазифаларига бевосита боғлиқбўлади.

Таянч иборалар:

Аудит усуллари. Хужжатли текширув. Инвентаризация. 
Калькуляция. Тафтиш. Тахдил. Экспертиза. Баланс. Гипотеза. Бу- 
халтерия счётлари ва иккиёқлама ёзув. Аудит услуби.
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II БОБ. АУДИТНИНГ ТУРЛАРИ ВА ШАКЛЛАРИ

2.1. Аудитнинг турлари

Мамлакат иқтисодиётини ривожлантириш, уни халқэро та- 
лаблар даражасига кўтариш аудиторлик фаолиятини тўғри таш­
кил қилишга бевосита боғлиқцир. Лекин, шуни х,ам кдйд қилиш 
керакки, бугунги кунда ушбу фаолият кутилаётган натижаларни 
тўлиқ бермаяпти. Аудит сохдсида уз ечимини кутаётган бир 
қанча муаммолар бор. Булар жумласига аудитнинг назарий, услу- 
бий ва уни ташкил қилиш билан боғлйқ бўлган муаммоларни ки- 
ритиш мумкин. Қабул қилинган меъёрий хужжатларда, махсус 
адабиётларда аудитнинг турлари ва ташкилий шакллари кенг 
ёритилмаган.

Аудиторлик фаолиятига оид меъёрий хужжатлар ва махсус 
адабиётларни ижодий та>ушл қилиш натижасида уларнинг 
куйидаги турларини аниқлаш имконини берди. Тадбрикорлик 
фаолиятига кирувчи аудит мақсади, вазифалари ва объектларига 
қараб куйидаги турларга бўлинади:

-  ташқи аудит;
-  ички аудит;
-  молиявий аудит;
-  қонунларга мосликнинг аудита;
- иқтисодий самарадорликнинг аудита;
-  таваккалчиликнинг(рискнинг) аудити;
-  операцион (ташаббускор) аудит;
-  менежмендлик аудити;
-  ижтимоий аудит;
-  экологик аудит.
Аудитнинг турлари буюртмачилар билан тузилган шартно- 

маларга бевосита боғлиқ бўлиб ушбу буюртмачилар куйидагилар 
бўлиши мумкин:

- муассислар (таъсисичлар);
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-  мулкдорлар;
-  инвесторлар;
-  банк муассасалари;
-  бошқа манфаатдорлар.
Ташкд ва ички аудитнинг мазмуни, мақсади ва вазифалари 

кейинги параграфда алохдаа ёритилади.
Молиявий аудит хўжалик юритувчи субъектларнинг молия­

вий кўрсаткичларини текширишга к,аратилган. Бундай аудит 
кўпгина хрлларда таъсисчилар, инвесторлар ва бошқа ташқи 
манфаатдорларнинг буюртмалари асосида ўтказилади. Молиявий 
аудитнинг асосий мақсади молиявий натижаларнинг ҳаққоний, 
асосли эканлиги, молиявий қисоботнинг тўғри тузилганлигига 
бах,о беришдан иборат.

Турли мулкдаги корхоналар ўз фаолиятларида кдбул кқлинган 
қонун-қоидаларга тўлиқриоя кқпишлари керак. Мулк тўғрисида, кор­
хоналар тўғрисида, ижара тўғрисидаги крнунларнинг талабларига, 
солиқ қонунчилигига амал қилиш барча хўжалик юритувчи субъект­
ларнинг асосий вазифаларига киради. Шу мақсадпарда крнунларга 
мосликнинг аудити ўтказилади. Бундай аудит кўп хрлларда давлат 
хдмда бошкд хукутфи хдмоя ққпувчи органларнинг буюртмалари 
бўйича ўтказилади.

Корхона самарадорлигининг аудити мавжуд моддий, молия­
вий ва мехмат ресурсларидан окдлона фойдаланиш, ички имко- 
ниятларни аникдаш мақсадида ўтказилади. Бундай аудит кўп 
хрлларда хўжалик фаолиятининг тахдили шаклида ўтказилиб 
унинг буюртмачилари асосан корхона маъмурияти ёки таъсисчи- 
лари х^собланадилар.

Бозор иқтисодиётининг ривожланиши хавф-хатарнинг мав- 
жудлиги, таваккалчилик билан бевосита боғликдир. Корхона ўз 
ривожланиши ва барқарорлигини таъминлаш и учун келажакда 
содир бўлиши мумкин бўлган хавф-хатарни, таваккалчилик нати­
жаларини олдиндан билишга манфаатдор бўлади. Lliy мақсадларда та- 
ваккалчиликнинг аудити ўтказилади. Унинг натижасида содир 
бўлиши кутилаётган хавф-хатарнинг олдини олишга қаритилган 
чора-тадбирлар белгиланади.

Корхоналарнинг фаолияти маълум операциялар ва жараёнлардан 
иборат. Жумладан, таъминот жараёни, ишлаб чикрриш жараёни ва 
реализация (тақсимот) жараёни. Ушбу жараёнлар билан корхонанинг
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ички бўлинмалари (цехлар, бригадалар) шугулланади. Корхона жара- 
ёнлари ва бўлинмалардаги ички имкониятлар операцион (ташаббу- 
скор) аудит оркдли аниқданади. Ушбу аудит корхона маъмурияти, 
цех, бригадаларнинг ташаббуси билан ўтказилиши мумкин. Мазкур 
аудит турининг асосий хусусияти шундан иборатки, у оркдли мавжуд 
камчиликлар операция содир бўлаётганида аникланади ва унинг олди 
тезкорлик билан олинади. Натижада мавжуд камчилик кейинги 
боскдчга ўтмайди. Бундай аудит айниқса кичик ва ўрга бизнес фао­
лиятида жуда кўл келади.

Менежментлик (бошқарув) аудит корхона таркиби, қабул 
қилинаётган бошқарув қарорларининг нечоғлик тўғрнлигини 
аниқлашга қаратилган. Ушбу аудит орқали менежерларнинг иш 
услуби ва натижалари ўрганилади. Аудиторлик текшируви нати­
жасида корхона самарадорлигини оширишга кдратилган 
бошқдрув (менежерлик) стратегияси бўйича тавсиялар ишлаб 
чиқилади.

Экологик аудит орқали аторф-мух,итни хдмоя қилишга 
кдратилган, хом ашёлардан самарали фойдаланиш, ишлаб 
чиқаришга чиқиндисиз технологияларни жорий этиш бўйича тав­
сиялар берилади.

Аудит турлари ичида мижозларга бошқа хилдаги хизматлар 
кўрсатиш алохдоа ўрин тутади. Аудиторлик фирмалари (ташки­
лотлари) хўжалик юритувчи субъектларга куйидаги хизматларни 
кўрсатиши мумкин: бухгалтерия х^собини миллий стандартлар 
асосида ташкил этиш, бизнес-режаларни тузиш, жорий ва якун- 
ловчи х^соб маълумотларини ўзаро мувофикдаштириш, янгидан 
жорий этилаётган бухгалтерия х^соби счётлар режасини қўллаш 
бўйича маслаҳатлар бериш, соликдарни тўғри х^соблаш ва бух­
галтерия ҳисобида тўғри юритиш, хўжалик жараёнлари (опера­
циялари) х^собининг маълум турлари бўйича маслахдтлар бериш 
ва бошкд турдаги хизматлар. Аудиторлик ташкилотлари ўзаро 
келишувларга асосан иқтисодий ислохртларнинг маълум 
йўналишлари (муаммолари) бўйича услубий семинарлар ташкил 
этади, мутахассисларнинг малакасини ошириш ва қайта тайёрлаш 
билан хдм шуғулланадилар.

www.ziyouz.com kutubxonasi



Таянч иборалар:

Аудитнинг турлари. Ташқи аудит. Ички аудит. Молиявий ау­
дит. Крнунларга мосликнинг аудити. Иқтисодий самарадорлик- 
нинг аудити. Таваккалчиликнинг аудити. Аудитнинг бошкд тур­
лари. Аудит турларининг ўзаро боғлиқпиги ва фаркдари.

2.2. Ички ва ташқи аудитнинг хусусиятлари

Хўжалик юритувчи субъектларнинг фаолияти мураккаб опе­
рациялар ва жараёнларни ўз ичига олади. Корхоналар фаолиятда 
содир бўлаётган барча ўзгаришларни доимий равишда кузатиб 
бориш ва назоратини таъминлаш анча кдйин кечади. Ушбу му- 
аммолар ички ва ташқи аудит ўтказиш оркдли хдл қилинади.

Ички аудит — бу корхоналар фаолиятини манфаатдор- 
ларнинг буюртмасига асосан даҳлсиз аудиторлар томонидан 
текшириш ва асосли хулосалар беришдир.

Ички аудитнинг мақсади корхонада тўлиқ фойдаланилмаган 
имкониятларни аниқлаш, корхона ходимларининг ўз вазифалари­
ни тўлиқбажаришларига яқдндан ёрдам беришдан иборат.

Ички аудитнинг асосий вазифаларига куйидагилар киритилган:
-  корхонада ички тартиб-қоидаларга тўлиқ риоя щпинишни 

текшириш;
-  корхона (фирма) сиёсатига амал кдгаиш ва сирини сақлашга 

кдратилган чора-тадбирларнинг бажарилишини текшириш;
-  корхона самарадорлиги кўрсаткичларининг хдққонийлигини 

аникдаш;
-  бухгалтерия хдособи ва хдооботининг тўғрилигини текшириш;
-  корхонанинг жорий ва истиқболли бизнес-режасини тузишда 

яқиндан ёрдам бериш;
-  корхона фаолиятига оид жараёнлар бўйича маслахдтлар 

(консультациялар) беришдан иборат.
Ички аудитнинг объектлари корхонанинг тўлиқ фаолияти ёки 

алохдда хўжалик жараёнлари (операцияси) бўлиши мумкин. Ич­
ки аудит натижаларига асосан корхона рах,барлари ва бошқа 
манфаатдор шахслар керакли бошкдрув кдрорларини кдбул 
қилиш имкониятларига эга бўладилар.
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Ташқи аудит —  бу ташқи манфаатдорларнинг буюртма- 
ларига асосан хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини 
текшириш ва экспертиза қилишдир.

Ташқи аудитнинг асосий буюртмачилари давлат бошқарув 
органлари, таъсисчилар, инвесторлар, кредиторлар, солиқ идора- 
лари, банк муассасалари ва бошқа манфаатдорлар хдсобланади.

Ташқи аудитнинг асосий вазифалари куйидагилардан иборат:
-  корхона фаолиятида кдбул қилинган қонунлар, низомлар ва 

бошқа меъёрий хужжатларга тўлиқ амал қилинишини текшириш;
-  корхона мулкининг мақсадли фойдаланиши ва 

самарадорлигини тах/1ил қилиш;
-  четдан жалб қилинган сармояларнинг тўғри фойдаланиши- 

ни текшириш;
-  солиққа тортилувчи кўрсаткичлар, соликдарнинг тўғри 

х,исобланишини ва бюджетга тўлиқ ўтказилишини назорат 
қилиш;

-  ўзаро х^соб-китобларнинг тўғри олиб борилишини текши­
риш;

-  корхонанинг х^соб сиёсати ва унга тўлиқ риоя 
қилинишини аниқпаш;

-  молиявий х^соботнинг асослиги ва х,аққонийлигига холисона 
бахр беришдан иборат.

Ташқи аудит бетараф ва дах/гсиз аудиторлар ва аудиторлик 
ташкилотлари (фирмалари) томонидан ўтказилади. Ушбу аудит 
турининг асосий объектлари куйидагилардан иборат: молиявий 
натижалар; ўзаро ҳисоб-китоб операциялари, шу жумладан экс­
порт-импорт, реэкспорт, реимпорт, бартер операциялари; хори­
жий инвестициялар, пул-валюта операциялари, қимматбохр 
қоғозлар, хусусийлаштириш билан боғлиқ операциялар.

Ташқц аудит натижалари бўйича асосли кдрорлар кдбул ьддлинади.

Таянч иборалар:

Ички аудитнинг хусусиятлари ва вазифалари. Ички аудитнинг 
асосий объектлари. 'Гашқи аудитнинг хусусиятлари. Ташқи ау­
дитнинг объектлари. Ички ва ташқи аудитнинг буюртмачилари. 
Ички ва ташқи аудитнинг ўзаро боғликлиги.
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Аудитнинг турлари ва уларда қўлланиладиган усуллар бево­
сита аудит шаклларига боғликдир. Аудитнинг шакллари —  бу 
кўйилган мақсадга кдраб аудит жараёнини ўтказиш тартибидир. 
Шуни хдм қайд қилиш керакки, меъёрий қужжатларда ва махсус 
адабиётларда аудитнинг шакллари илмий жихдтдан тўлиқ асос- 
ланмаган ва етарлича ёритилмаган. Бизнинг фикримизча аудит 
турлари уларнинг вазифалари ва объектларига қараб белгиланса, 
аудит шакллари эса аудитнинг мақсади ва ўтказилиш тартибига 
қараб аникланади. Аудит шаклларига куйидагиларни киритиш 
мумкин:

-  аудитнинг тасдиқповчи шакли;
-  аудитнинг мақсадли (йўналтирилган) шакли;
-  аудитнинг таваккалчиликка асосланган шакли.
Айрим адабиётларда яна мажбурий аудит, ташаббус билан 

ўтказиладиган аудит, дастлабки аудит, келишилган аудит шакл­
лари хдм келтирилган. Ушбу аудит шакллари кўйилган 
мақсадлари ва ўтказилиш тартиби билан бир - биридан фарқ 
қ^лади.

Аудитнинг тасдиқповчи шаклида содир бўлиб ўтган опера- 
циялар ва жараёнлар текширилади. Бундай текширув олдин кенг 
қўлланилиб келинган комплекс тафтишга мос келади. Аудитнинг 
бундай шаклида ички, ташқр, молиявий ва иқтисодий самарадор- 
ликнинг аудити турлари кенг фойдаланилади.

Аудитнинг мақсадли ёки йўналтирилган шакли маълум 
мақсадга, вазифага кдратилган бўлади. Корхона (фирма) ўз ри- 
вожланишининг истиқболини белгиламоқчи бўлса ёки инвести- 
цияни маълум йўналиш оркдли ва шаклда (хом ашё, товар, пул, 
асбоб-ускуналар шаклларида) жалб қилмоқчи бўлса 
йўналтирилган (мақсадли) аудит шаклидан фойдаланади.

Бозор иқтисодиёти шароитида корхона ва фирмалар ўз фао- 
лиятларини таваккалчилик асосида юритадилар. Таваккалчилик
-  бу маълум шарт-шароитларни ҳамда имкониятларни қисобга 
олган қолда даднл бошқарув қарорларини қабул қилиш ва 
мақсалли натижаларга эришишдир.

Таваккалчилик х,ар доим х,ам ижобий самара беравермаслиги 
мумкин. Чунки, содир бўлаётган хавф-хатарлар (“яширин
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иқтисодиёт” белгилари) корхона фаолиятига ўзининг салбий 
таъсирини курсатади. Шундай пайтларда таваккалга асосланган 
аудит шаклини қўллаш кўл келади. Ушбу аудит шакли ташқи 
иқтисодий алоқалар, кўшма корхоналар, халкдро банклар фао­
лиятида кенг қўлланилади. Бундай аудитни ўтказувчи мутахас- 
сис-аудиторлар юқори малакага хдмда халқаро сертификатларга 
эга бўлишлари керак. Таваккалга асосланган аудит натижасида 
тадбиркорликни ривожлантириш, кўпроқ самара олишга 
кдритилган тавсиялар ишлаб чиқилади.

Янги ташкил этилган корхона ва фирмаларда аудитнинг даст­
лабки, ўзаро келишилган шакллари қўлланилиши мумкин. Бун­
дай аудит туфайли корхонанинг эришилган натижаларига холи- 
сона бахр берилади, истиқболли режаси тузилади. Шундай қилиб 
аудитнинг бир кднча турлари хдмда шакллари мавжуд бўлиб улар 
бир-бирларини тўлдиради ва ўзаро боғланган бўлади.

Таянч иборалар:

Аудит шаклларининг мазмуни. Аудитнинг тасдиқловчи шак­
ли. Аудитнинг йўналтирилган (мақсадли) шакли. Таваккалга 
асосланган аудит шакли. Аудит шаклларининг ўзаро боғлиқпиги 
ва такомиллаштирилиши.
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III БОБ. АУДИТНИНГ ҲУҚУҚИЙ ВА ТАШКИЛИЙ  
АСОСЛАРИ

3.1. Аудитнинг хуқуқий асослари

Аудитнинг тўғри ташкил этилиши ва самарадорлиги унинг 
хукук^й асосларига бевосита боғлиқдир. Аудитнинг ҳуқуқий 
асослари деганда аудитни ташкил қилиш, ўтказиш ва нати­
жаларини расмийлаштнришга асос бўладиган ёки ушбу жа- 
раёнларни амалга ошириш учун ҳуқуқ берадиган меъёрий 
ҳужжатлар мажмуаси тушунилади. Аудитнинг хукук^й асосла­
ри унинг келиб чиқиш тарихи билан бевосита боғликдир. 
Тадқиқот натижалари шуни кўрсатдики аудит тўғрисидаги 
хукуқий меъёрномалар даставал Буюк Британияда 1844 йилда 
қабул қилинган [44, 43 б.].

Мажбурий аудит тўғрисидаги қонун Буюк Британияда — 
1862 йилда, Францияда -  1867 йилда, АҚШда эса -  1937 йилда 
қабул қилинган [45, 13 б.]. АҚШда аудит тўғрисидаги расмий 
қарор 1917 йилда қабул қилинган бўлиб унинг асосий мақсади 
фирма балансларини экспертизадан ўтказишга қаратилган. Кей- 
инчалик кўплаб мамлакатларда аудитни ривожлантиришга 
қаратилган қатор хуқуқий - меъёрий хужжатлар қабул қилинган.

Аудитнинг хукуқий асосларини ташкил этувчи меъёрий 
ҳужжатларни бир неча турларга ажратиш мумкин. Жумладан:

-  аудитни ташкил қилиш билан боғлиқ бўлган меъёрий 
хужжатлар;

-  аудитни ўтказиш билан боғлиқ бўлган меъёрий ҳужжатлар;
-  аудит натижаларини умумлаштириш ва расмийлаштириш- 

га қаратилган меъёрий хужжатлар;
-  аудиторларни тайёрлаш ва кдйта тайёрлаш билан боғлиқ 

бўлган меъёрий хужжатлар.
Мамлакатимизда аудиторлик фаолияти х,ам давлат томони­

дан, х,ам касбий (профессионал) жамоагчилик ташкилотлари то-
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монидан бошқарилади ва мувофиқлаштирилади. Шу мақсадларда 
Узбекистонда махсус қонунлар, бошқд меъёрий ҳужжатлар қабул 
қилинган ва касбий жамоа ташкилотлари тузилган. Куйида ауди­
торлик фаолиятига оид айрим хукуқий-меъёрий хужжатларнинг 
мазмуни ва ақамиятига тўхталиб ўтамиз.

Аудиторлик фаолиятининг асосида мамлакат Конституцияси 
ётади. Мазкур Конституцияга асосан кўплаб қонунлар ва бошкд 
меъёрий хужжатлар қабул қилинади. Юқорида аудитнинг пред­
мети ва объектлари турли мулкдаги хўжалик юритувчи субъект­
лар фаолиятнинг мамлакатда қдбул қилинган қонун-қоидаларга 
мослигидан иборат деб эътироф этган эдик. Демак, аудитнинг 
хукуқий асослари “Ўзбекистон Республикасининг Конституция­
си”, ушбу хужжат асосида қабул кдлинган “Мулк тўғрисида”ги, 
“Корхоналар тўғрисида”ги, “Бухгалтерия х^соби тўғрисида”ги, 
“Аудиторлик фаолияти тўғрисида”ги Крнунлар, “Солиқ Кодек- 
си”, Ўзбекистон Республикаси Вазирлар Махдамаси томонидан 
кдбул қилган “Маҳсулот (ишлар, хизматлар) ишлаб чикдриш ва 
сотиш харажатлари таркиби хдмда молиявий натижаларни шакл- 
лантириш тартиби тўғрисидаги Низом” ва бошқа меъёрий 
хужжатлардан иборат.

Аудитнинг мох^яти, турлари, предмети, объектлари, ауди­
торлар ва аудиторлик ташкилотларининг вазифалари қабул 
қилинган “Аудиторлик фаолияти тўғрисида”ги Қонунда батаф- 
сил ёритилган. Ушбу қонун М ДҲ мамлакатлари ичида даставвал 
Ўзбекистонда 1992 йил 9 декабрда қабул қилинган эди. Мазкур 
қонунда иқтисодиётимиздаги ўзгаришлар эътиборга олиниб янги 
тахрирда кўриб чиқилди ва маълум кўшимчалар билан қайта тас- 
диқланди [4]. Ушбу қонунда аудиторлар, аудиторлик ташкилот­
лари (фирмалари)нинг функциялари ва вазифалари, аудиторлар- 
нинг хукуқ ва маъсулиятлари кенг ўрин олган. Республикамизда- 
ги аудиторлар ва аудиторлик ташкилотларининг фаолиятлари 
касбий ташкилот ҳисобланган -  Ўзбекистон Республикаси Ауди­
торлар Палатаси томонидан бошқарилади.

Аудитнинг мух^м хукук,ий хужжатларидан бири -  бу томон- 
лар ўртасида тузилган аудиторлик шартномасидир. Ушбу шарт- 
нома хўжалик юритувчи субъектнинг-буюртмасига асосан тузи- 
либ аудитнинг объекта, ўтказилиш даври, томонларнинг мажбу­
риятлари, аудиторлик хпзматининг кдймати кўрсатилади.
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Аудиторга аудит ўтказиш учун “Бухгалтерия қисоби 
тўғрисида”ги Крнун, “Бухгалтерия х^собининг миллий стандарт- 
лари” ва “Аудит стандартлари” асос бўлади. Аудитор текширув 
мақсади, объекти ва вазифаларини эътиборга олиб аудит усулла- 
рини мустақил равишда белгилаш хукуқига эга.

Аудитор томонидан ўтказилган текширув натижалари ауди­
торлик х^соботи ва хулосасида ўз ифодасини топади. Ушбу 
хужжатлар х,ам аудиторлик фаолиятининг мух^м хукуқий асос- 
ларига киради. Шундай қилиб аудитнинг хукук^й асосларини 
қуйидагича умумлаштириш мумкин:

-  Ўзбекистон Республикасининг Кониституцияси;
-  «Аудиторлик фаолияти тўғрисида»ги Крнун;
-  Мулк тўғрисидаги, корхоналар тўғрисидаги қонунлар;
-  «Бухгалтерия х,исоби тўғрисида»ги Крнун;
-  Бухгалтерия хд^соби ва аудитнинг миллий стандартлари;
-  Мижозлар билан тузилган шартномалар;
-  Аудиторлик х^соботи ва хулосаси;
-  Қабул кдлинган бошқа меъёрий хужжатлар.

Таянч иборалар:

Аудитнинг хукуқий асослари. Ўзбекистон Республикаси Кон- 
ституцияси. «Аудиторлик фаолияти тўғрисида»ги Крнун. «Бух­
галтерия х^соби тўғрисида»ги Крнун. Аудит стандартлари. Ау­
диторлик шартномаси. Ўзбекистонда аудитга оид қабул қилинган 
бошқа меъёрий хужжатлар.

3.2. Аудит стандартлари

Хўжалик юритувчи субъектларда аудит ўтказиш маълум тар- 
тиб-кридани ва кетма-кетликни талаб қилади. Ушбу тартиб- 
кридалар аудит стандартларида ўз ифодасини топади.

Аудит стандартлари -  бу барча аудиторлар томонидан 
амал қилинадиган ва фаолиятларида қўлланиладиган аудитга 
оид умумий мазмундаги меъёрий талабларнинг мажмуасидир.

Аудиторлик фаолиятида ушбу стандартларга тўлиқ амал 
қилиш аудит сифатининг ошишига олиб келади. Аудит стандарт- 
ларининг мазмуни куйдагиларни ўз ичига олади: аудиторлар ва
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аудиторлик ташкилотларига (фирмаларига) бўлган талаб, аудит­
ни ўтказилиш тартиби, аудит натижаларини расмийлаштириш 
қоидалари ва бошқа масалалар. Махсус адабиётларда аудит стан- 
дартларининг куйидаги гурухдари келтирилган [17, 16 б.]:

-  аудитни ташкил қилиш билан боғлиқбўлган стандартлар;
-  аудитни ўтказиш билан боғлиқбўлган стандартлар;
-  аудит натижаларини умумлаштириш ва расмийлаштириш 

билан боғлиқ бўлган стандартлар.
Аудит назарияси ва амалиётида эса аудит стандартлари 

куйидаги турларга бўлинган [45, 49.]:
-  ички аудит стандартлари;
-  ташьдя аудит стандартлари;
-  халкдро аудит стандартлари;
-  миллий аудит стандартлари;
-  аудиторлик ташкилотлари (фирмалари) нинг аудит стан­

дартлари.
Аудит стандартлари бўйича айрим мутахассис-олимларнинг 

фикрлари махсус адабиётларда куйидагича ифодаланган. Проф. 
В. Подльскийнинг фикрича ички аудит стандартлари аудиторлик 
фирмаларининг ўзида ишлаб чиқилади. Ташқи аудит стандартла­
ри эса халқаро ва давлат аудиторлик ташкилотлари томонидан 
ишлаб чиқцлади [45, 172 б.]. Проф. В. Суйц аудит стандартини 
халкдро, миллий ва фирма стандартларига бўлиб ушбу стандарт­
лар ҳам халкдро даражада, хдм мамлакат миқёсида, ҳам алохдца 
аудиторлик фирмалари томонидан ишлаб чиқилишини эътироф 
этган [49, 71 б.]. Аудит стандартларининг алохдца аудиторлик 
фирмалари, мамлакат ичида ва халкдро даражада тайёрланнши, 
бизнинг фикримизча аудит жараёни ва натижаларининг сифатини 
оширишга олиб келади ва мавжуд илғор усуллардан кенг фойда­
ланиш имконини беради.

Халкдро амалиётда 50 га яқин аудит стандартлари кўлланилиб 
келинаётганлги манбалардан маълум. Уларда аудитни ташкил 
қилиш тартиби, аудит ўтказувчи шахсларга қўйиладиган талаб- 
лар, аудитни ўтказиш жараёнидаги талаблар, аудиторлик 
х^соботи ва хулосаларининг мазмунига тегишли умумий 
қомдалар ифодаланган. Узбекистонда кўлланилаётган аудитнинг 
миллий стандартлари бозор иқтисодиётига ўтиш тамойилларига 
асосланган. Уларнинг сони бугунги кунда 20 га яқин бўлиб
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иқтисодий ўзгаришлар эътиборга олиниб сон жихдтидан кўпайиб 
сифат жихдтдан такомиллашиб бормоқда. Аудитнинг миллий 
стандартлари қуйидаги масалаларни ўз ичига олади: аудитни ре- 
жалаштириш қоидалари, мижознинг хўжалик фаолияти билан та- 
нишиш тартиби, аудиторлик хатарни (рискни) белгилаш, ауди­
торлик текширувини ўтказиш тартиби, маълумотларни компью- 
терларда ишлов бериш шароитида аудит ўтказишнинг хусусият­
лари, аудиторлик хдооботи ва хулосасига кўйиладиган талаблар ва 
бошкд масалалар. Таникди олим проф. Ю. Иткиннинг фикрича ау­
дитнинг мйллий стандартларида аудит предмети ва объектларини 
текширишда маълум мезонлар келтирилиши керак. Мисол учун, 
хўжалик юритувчи субъектнинг молиявий х^соботига бахр бе- 
ришда куйидаги мезонлардан фойдаланиш лозим: бухгалтерия 
х^собининг тўлиқпиги, бухгалтерия ёзувларнинг асослилиги ва 
тўғрилиги, балансдаги активлар қийматининг асосли акс эттирил- 
ганлиги, х^собот маълумотларининг жорий х^соб маълумотларига 
мослиги, маълумотларнинг назорат қилишга кулайлиги [17, 34 б.]

Миллий аудит стандартлари халкдро аудит стандартлари асосида 
ишлаб чшфлган бўлиб доимий равишда такомиллаштирилмокда.

Аудиторлик ташкилотлари томонидан ишлаб чиққпган стан­
дартлар аудиторларнинг ижодий фаолияти натижлари бўлиб уш­
бу ташкилотнинг интеллектуал мулки х^собланади. Аудит стан­
дартлари аудитнинг мазмуни, турлари, ўтказилиш тартиби ва рас- 
мийлаштирилиши билан боғлиқ масалаларни ўз ичига олади.

Таянч иборалар:

Аудит стандартларининг мазмуни. Аудит стандартларининг 
турлари. Ташқи аудит стандартлари. Ички аудит стандартлари. 
Халкдро аудит стандартлари. Миллий аудит стандартлари. Ауди­
торлик ташкилотларининг аудит стандартлари. Аудит стандарт­
ларининг ўзаро боғликдиги.

3.3. Аудиторлар, уларнинг ҳуқуқлари ва масъулиятлари

Аудит оркдли корхоналар ва фирмаларнинг фаолиятлари 
текширилиб уларнинг натижасига малакавий бах,о берилади. 
Бундай вазифа аудиторлик фаолияти билан шугулланувчи мута-
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хассисларга маълум талаблар ва масъулиятлар юклайди. Аудитни 
аудитор ў тк азад и . Ўзбекистон Республикасининг «Аудиторлик 
фаолияти тўғрисида»ги Крнуннинг 3-моддасида аудиторга 
қуйидагича таъриф берилган: «Аудитор —  аудитор малака сер- 
тификатига эга бўлган жисмоний шахсдир.

Агар аудитор аудиторлик ташкилотининг штатида турган 
бўлса ёки аудиторлик ташкилоти у билан фуқэролик-хукуқцй 
тусдаги шартнома тузган бўлса, у аудиторлик текшируви 
ўтказишга жалб этилиши мумкин» [4]. Аудитор махсус касб эга- 
си, малакали мутахассис х^собланади. У ўзининг фаолият 
йўналиши ва бажарадиган вазифасига кўра бухгалтерия ходими, 
тафтишчи ва солиқ инспекторидан фарқ келади. Аудитор махсус 
фанлардан чуқур билимга, маълум иш тажрибасига эга бўлган, 
дунёкдраши кенг мутахассисдир. У олий ёки ўрта махсус билимга 
эга бўлиши керак. Аудитор доимий равишда ўз устида ишлаши, 
касбий махрратини ошириб бориши лозим.

Иқтисодиётда содир бўлаётган ўзгаришлар, тез-тез қдбул 
қилинаётган янги меъёрий хужжатлар аудитордан узлуксиз ра­
вишда ўз билимини ошириб боришини тақозо қилади. Бухгалте­
рия ҳисоби ва аудитнинг халқаро амалиёт талаблари асосида 
ташкил этилиб борилиши, молия-пул ва солиқ сиёсатининг тако- 
миллашуви аудитордан касбий билимини доимий равишда 
чуқурлаштириб боришини талаб қилади.

Аудитор -  муайян ваколатга эга бўлган, олий ёки махсус 
маълумотли, тажрибали мутахассисдир.

Аудитор текшириш натижалари бўйича якуний хужжатлар 
тузади ва уларга имзо кўяди. Аудиторлик ташкилотларида ауди- 
торнинг ёрдамчилари х,ам фаолият юритишлари мумкин. Ауди- 
торнинг ёрдамчиси аудиторлик фаолиятини юритишга хукуқи 
(сертификата) бор бўлган аудитор рах,барлигида ва топшириғига 
асосан иш олиб боради. Улар аудиторлик текширув 
хужжатларига имзо қўйиш хукуқига эга эмаслар. Аудиторлик ёр­
дамчилари билан қонун хужжатларида кўзда тутилган талаблар 
асосида мехмат шартномаси тузилади ва ишлаган даври малака 
сертификатини олиш учун зарур бўлган иш стажига киради.

Аудиторнинг вазифалари, хукукдари маъсулияти ва жавоб- 
гарлиги крнун хужжатларида белгиланган. Аудиторнинг асосий 
вазифалари куйидагилардан иборат [4]:
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-  шартномага асосан хўжалик юритувчи субъект фаолиятини 
юқори малакавий даражада текшириш;

-  текшираётган корхона (хўжалик) рах,барига бухгалтерия 
х^собини юритишда, молия-солиқ сиёсатига амал қилишда 
аникданган камчиликлар х,ақида маълумот бериш;

-  текшириш пайтида аниқпанган ва ошкор қилиши мижозга 
зарар етказиши мумкин бўлган маълумотларни (суд талабидан 
ташқари) сир сақпаш;

-  текшириш тугалланиб, хулоса чиқарилгунча сабабсиз ўз 
фаолиятини тўхтатмаслик;

-  текшириш жараёнида ўз хагги-қаракатларида холислик 
бўлмаса аудиторлик фаолиятини тўхтатиш;

-  аудит натижаларини белгиланган муддатларда умумлаш- 
тириш ва юқори савияда расмийлаштириш.

Аудитор ўз ваколати доирасида қуйидаги хуқуқпарга эга:
-  текшириш шакли ва усулларини мустащл равишда белгилаш;
-  хўжалик юритувчи субъектнинг фаолиятига оид хужжатлардан 

кенг фойдаланиш;
-  маъсул шахслар ва бошқа моддий жавобгар шахслардан 

тушунтиришлар олиш;
-  ўз хукуқини х^моялаш.
Аудиторлик ташкилотларининг (фирмаларининг) аудиторла- 

ри бир-бирлари билан хдмда текширилаётган хўжалик юритувчи 
субъектнинг ходимлари билан ўзаро хурмат ва хайрихох/шкда 
бўлишлари керак. Аудиторлар билан текширилаётган корхона 
ёки фирмаларнинг ходимлари умумий мақсад ва кўйилган вази- 
фалар бўйича иккиёкдамали жавобгар х^собланадилар.

Аудиторнинг аудиторлик фаолияти куйидаги хрлларда 
тақиқланади [4]:

-  аудитор текширилаётган корхона рах,бари билан кдриндошчилик 
муносабатида бўлганда;

-  аудиторнинг текширилаётган корхонадан моддий манфаат- 
дорлиги бўлганда;

-  аудитор таъсисчи ёки мулк эгаси бўлганда;
-  аудитор текширилаётган корхонада (муассасада) ишлаёт­

ган бўлса;
-  аудит жараёнида кредиторлар ва бошқа манфаатдор шахс­

лар иштирок этса.
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Аудитории чақириб олиш факдт уни тайинлаган юридик шахснинг 
кдрорига асосан амалга оширилади. Аудитор қонун ҳужжатлари талаб­
ларига тўлиқ риоя қилмаган хрлларда мулкий ва маъмурий жавобгар- 
ликка тортилади. Аудиторнинг бундай ҳатги-хдракатлари учун амалда- 
ги қонун хужжатларига асосан ундаги аудиторлик фаолияти билан 
шуғулланиш бўйича берилган рухсатнома (сертификат) олиб 
кўйилиши ёки бекор кдлиниши мумкин.

Таянч иборалар:

Аудиторлар, уларнинг вазифалари. Аудиторларнинг хукуқдари. 
Аудиторларнинг жавобгарликлари. Аудиторларнинг маъсулиятлари. 
Аудиторлик фаолиятининг тақиқпаниши.

3.4. Аудиторлик ташкилотлари ва уларнинг вазифалари

Аудиторлик фаолияти билан юридик ва жисмоний шахслар 
шуғулланадилар. Ўзбекситон Республикасида амал қцлинаётган 
крнун хужжатларига асосан аудиторлик фаолияти билан асосан 
юридик шахслар, яъни аудиторлик ташкилотлари (фирмалари) 
шуғулланадилар. Ушбу ташкилотлар аудиторлик фаолияти билан 
шуғулланиш бўйича махсус рухсатномага эга бўлиб ўз фаолият- 
ларини юритиш бўйича мустақил хдсобланадилар.

Илмий-тадқиқот натижалари шуни кўрсатдики чет элларда 
аудиторлик фаолияти билан шуғулланувчи юридик шахслар тур­
ли мулк шакллари кўринишида ташкил этилган. Улар жумласига 
куйидагиларни киритиш мумкин [45, 44-45 б.]: корхоналар 
хукуқцга эга бўлган аудиторлик фирмалари, ёпиқ турдаги акцио- 
нерлик жамиятлари, маъсулияти чекланган жамиятлар. Махсус 
аудиторлик фирмалари (ташкилотлари) фаолият йўналишлари 
х,амда хизмат кўрсатиш ҳажмига қараб турларга бўлинган. Уму­
мий фаолиятли аудиторлик фирмалари ишлаб чиқариш, савдо, 
суғурта, банк сох,аларида аудит ўтказиш хукуқига (сертификат- 
ларга) эга. Ихтисослашган аудиторлик фирмалари эса қисқа 
йўналишлар бўйича аудит ўтказиш хукуқига эга х^собланадилар. 
Узбекистон Республикасида аксарият аудиторлик ташкилотлари 
(фирмалари) умумий фаолиятларни текшириш билан 
шуғулланмоқдалар. Ихтисослашган аудиторлик фирмаларининг
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муҳим хусусиятлари шундан иборатки, уларда фаолият 
кўрсатаётган аудиторлар маълум сохд бўйича шаклланган бўлиб 
аудитни мукаммал биладилар ва хдр томонлама асосли хулосалар 
бериш имкониятига эгадирлар.

Хорижий мамлакатлардаги аудиторлик фирмаларининг яна 
бир хусусияти —  уларнинг чет эл сармоядорлари иштирокида 
ташкил этилишидир. Бундай аудиторлик фирмаларига халкдро 
даражада аудит ўтказиш имкониятлари очилади. Булар жумласи- 
га Россиядаги «Вне-аудит», «Фин Экспорт», «Балт-Аудит- 
Эксперт», «ИНЭК-Финаудитсервис», «Andersen Worldwide, 
Deloitte Tohmatsu International» ва бошкд фирмаларни киритиш 
мумкин. Мамлакатимизда хдм келажакда чет эл муассислари иш­
тирокида аудиторлик ташкилотларини (фирмаларини) барпо 
этиш ижобий натижалар берар эди.

Республикамизда юридик шахе х^собланган аудиторлик таш­
килотлари куйидаги мезонларга (шартларга) асосланиб ташкил 
этилмокда [ 4 ]:

-  аудиторлик ташкилоти устав капиталининг камида 51 фои­
зи бир ёки бир неча аудиторга тегишли бўлиши керак (чет эл ау­
диторлик ташкилотининг филиали ёки шўъба корхонаси тузилган 
хрллар бундан мустасно);

-  аудиторлик ташкилотининг штат бирлиги камида икки ау­
дитордан иборат бўлиши керак;

-  аудиторлик ташкилотининг рах,бари фақат аудитор бўлиши 
керак;

-  аудиторлик ташкилотининг қонун хужжатларида назарда 
тутилган устав капитали мавжуд бўлиши керак;

-  аудиторлик ташкилотлари Узбекистан Респуликаси Адлия 
вазирлигида давлат рўйхатидан ўтказилиши шарт.

Аудиторлик ташкилоти (фирмаси) -  юридик шахе сифатида 
фаолият юритувчи субъект бўлиб мижозлар билан тузилган 
шартномаларга асосан аудиторлик текширувини ўтказади ва хиз­
матлар кўрсатади.

Аудиторлик текшируви деганда хўжалик юритувчи субъект­
нинг молиявий ҳртсоботи ва бошқа иқгисодий кўрсаткичларининг 
тўғрилига, уларнинг қонун хужжатларига мослипши аниқлаш 
мақсадида аудиторлик текширувини ўтказиш тушинилади.
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Аудиторлик текшируви ёки хизмати маълум буюртмалар 
асосида амалга оширилади. Юқорида қайд этилганидек, аудитор­
лик текшируви буюртмачилари асосан таъсисчилар, мулк эгала- 
ри, инвесторлар, кредиторлар ва бошкд манфаатдор шахслар 
хдсобланади.

Аудиторлик текшируви буюртмачилари ўз ваколатлари дои- 
расида куйидаги хукукдардан фойдаланадилар: аудиторлик таш- 
килотларини (фирмасини) мустақил танлаш, аудиторлик текши­
рув объекта хдмда йўналишини белгилаш, текширувга оид қонун 
хужжатларидаги зарур ахборотларни аудиторлик ташкилотидан 
олиш, аудиторлик текшируви муддатини белгилаш.

Аудиторлик ташкилотлари (фирмалари) куйидаги вазифалар- 
ни бажаради:

-  тузилган шартномаларга асосан хўжалик юритувчи субъек- 
тда текширув ўтказиш;

-  текширув жараёнида аниқланган қонунбузарлик хрлларини 
умумлаштириб далиллар асосида расмийлаштириш;

-  хўжалик юритувчи субъектларга бухгатерия хдсобини 
юритиш, х^соб сиёсатига амал қилиш бўйича ёрдам бериш;

-  молия-кредит сиёсати, солик, қонунчилигига тўлиқ амал 
ққлиш бўйича маслахдтлар (консультациялар) бериш;

-  корхонанинг бошкд фаолиятига оид масалалар («Бизнес- 
режа» тузиш; қабул қилинган низом талаблари бўйича харажат­
лар, даромадлар ва молиявий натижаларни аникдаш, фойдани 
тақсимлаш) бўйича маслахдтлар бериш, асосли тавсиялар ишлаб 
чиқиш;

-  аудитнинг маълум объектлари учун аудиторлик текширув- 
лар ўтказиш бўйича услубий тавсияномалар тайёрлаш;

-  бухгалтерия х,исоби ҳамда банк ходимлари, аудиторлар­
нинг малакасини ошириш ва кдйта тайёрлаш бўйича махсус 
курсларни ташкил этиш;

-  бухгалтерия ҳисоби, аудит, банк ва соликдар бўйича ўкув- 
услубий ишларни тайёрлаш.

Қабул қилинган қонун хужжатларига асосан аудиторлик таш­
килотларининг хукукдари, мажбуриятлари ва маъсулиятлари бел­
гиланган. Аудиторлик ташкилотларининг хукукдари куйидагилардан 
иборат [4]:
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-  хўжалик юритувчи субъектларнинг бухгалтерия хдсоби ва 
хдсоботи маълумотлари билан танишиш;

-  аудиторлик текширувига оид бухгалтерия хдсоби маълу­
мотлари билан амалдаги хдқиқий маълумотларни ўзаро 
таққослаш;

-  текширилаётган аудит объектлари бўйича кўшимча ахбо­
ротлар олиш. Ушбу ахборотлар х,ам ички, хдм ташқи манбалар- 
дан олиниши мумкин;

-  текширув жараёнида ишончли аудиторлик хулосасини ту- 
зишга зарур бўлган ахборотлар хўжалик юритувчи субъект томо­
нидан тўлиқ такдим этилмаган хрлларда аудиторлик текшируви 
ўтказишдан бош тортиш;

-  аудиторлик текширувига белгиланган тартибда бошқа му- 
тахассисларни жалб этиш;

-  аудиторлик ташкилоти ҳамда аудиторларнинг хукуқдарини 
хдмоя кдлиш.

Аудиторлик ташкилотларига куйидаги мажбуриятлар юк- 
латилган:

-  аудиторлик фаолиятини амалга оширишда крнун 
хужжатларининг талабларига тўлиқриоя қилиш;

-  хўжалик юритувчи субъектнинг ва бошқа манфаатдор 
шахсларнинг талабига кўра аудиторлик фаолият юритиш 
хукуқини берувчи тегишли хужжатларни (аудиторлик ташкило­
тининг лицензияси, аудиторларнинг сертификатларини) тақдим 
этиш;

-  текширилаётган ёки текшириш мўлжалланаётган корхона­
ларнинг сўровига биноан крнун хужжатларининг талаблари 
тўғрисидаги ахборотларни (манбаларни) такдим этиш;

-  аудиторлик текширувини амалга оширишда олинган нати- 
жаларнинг ва бошкд ахборотларнинг махвийлигига риоя қилиш;

-  аудиторлик \исоботида текшириш жараёнида аникданган 
ноқонуний операцияларни хдмда уларни бартараф этиш юзасидан 
таклифларни акс эттириш;

-  хўжалик юритувчи субъект фаолиятини текшириш, улар­
нинг натижалари бўйича белгиланган тартибда жамоанинг уму­
мий йиғилишини ўтказиш.

Аудиторлик ташкилотининг зиммасида крнун хужжатларига 
мувофиқ бошқа мажбуриятлар хдм бўлиши мумкин.
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Аудиторлик ташкилотлари текширув буюртмачилари, 
хўжалик юритувчи субъектлар ва бошқа ахборот фойдаланувчи- 
лари олдида қонун хужжатларига асосан нотўғри аудиторлик 
якунидан иборат бўлган аудиторлик хулосасини тузиш оқибатида 
уларга етказилган зарар учун жавобгар бўлади. Агар, аудиторлик 
ташкилоти сифатсиз ёки лозим даражада аудиторлик текшируви­
ни ўтказмаганлиги туфайли хўжалик юритувчи субъектга ёки 
буюртмачига зарар етказган бўлса (шу жумладан, бой берилган 
фойда) у хрлда ушбу зарар крнун хужжатларида белгиланган тар­
тибда қопланади.

Аудит қонунчилиги ва бошқа меъёрий хужжатларга тўлиқ 
риоя кдлиш аудиторлик ташкилотининг мавқеини янада ошиши­
га олиб келади. Республикамиздаги аудиторлик ташкилотлари ва 
аудиторлари ҳамда бухгалтерлар фаолиятларини бошқариш ва 
уларнинг манфаатларини хдмоя қилишга қаратилган нодавлат ту- 
зилмаси, яъни «Ўзбекистон Республикаси бухгалтерлар ва ауди­
торлар Ассоциацияси» ташкил этилган.

Аудит ўтказишда бухгалтерия хдсоби, статистик хдсоб, биз- 
нес-режа ва бошқа маълумотлардан кенг фойдаланилади. Корхо­
на фаолиятини тўла ва чукур изохдовчи мухдм хужжат унинг 
«Молиявий x j h c o 6 o t h »  х^собланади (1- илова)1.

Таняч иборалар:

Аудиторлик ташкилотлари (фирмалари). Аудиторлик ташки­
лотларининг вазифалари. Аудиторлик ташкилотларининг 
хукукдари ва мажбуриятлари.

3.5. Аудитнинг ташкил қилиниш тарихи 
ва ривожлантирилиши

Аудит ва аудиторлик фаолияти ўзининг маълум ривожланиш 
тарихига эга. Иқтисодий муносабатларнинг такомиллашиб бори- 
ши, кўпмулкчиликнинг вужудга келиши, мулклардан кўпроқ 
фойда олиш вазифасининг долзарблиги аудитнинг келиб 
чиқишига сабаб бўлди. Аудит бозор инфратузилмасининг тарки-

1 Бугунги кунда ушбу х^собот таркиби такомиллашган.
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бий кдсми, тадбиркорлик фаолиятининг маълум тури сифатида 
шаклланди ва ривожланиб бормокда. Аудиторлик касбига XIX асрда 
асос солинганлиги махсус адабиётлардан маълум [49,10 б.].

Дастлабки дахдсиз аудиторлар Европа мамлакатларининг 
компанияларида вужудга келган. Аудиторлик фаолиятининг ри­
вожланиши акционерлик жамиятларнинг ташкил бўлиши, мул- 
кдорлар билан корхона бошкдрувчилари (маъмурияти), креди­
торлар ўртасидаги функцияларнинг бўлиниши қам сабаб бўлган. 
Мулкларни тасарруф этиш, эгалик қилиш ва фойдаланиш 
хукукдари ўртасидаги тафовутларнинг мавжудлиги х,ам аудит­
нинг вужудга келишига маълум даражада ўз таъсирини 
кўрсатган.

Мулклардан кўпроқ даромадга фойда олиш уларни тўғри на­
зорат қилиш орқали эришилади. Бундай вазифаларнинг дахдсиз 
назоратчилар, яъни аудиторлар томонидан амалга оширилиши 
текширувининг хдққонийлиги ва асослилигини таъминлайди.

Аудит со\асидаги махсус адабиётларда аудитнинг келиб 
чиқиш даври 1850 йилларга келиб тақалади [29, 27 б.] ва унинг ва- 
тани Буюк Британия эканлиги эътироф этилган. Бу даврларда да­
стлабки мутахассис-аудиторлар асосан корхона ва фирмаларнинг 
самарадорлигини аникдаш, айрим ноқонуний операцияларнинг 
олдини олиш билан шугулланганлар, холос. Кейинчалик аудит 
орқали бухгалтерия хдсобининг тўғрилигини текширишга, молия­
вий хрлатга холисона бахр беришга эътибор кучайтирилган.

Аудиторлик фаолияти кейинчалик XIX аернинг охири XX 
аернинг бошларида Америка, Европа ва Осиёнинг қатор мамла- 
катларида ривож топган [45, 14-15 б.]. Германияда аудиторлик 
фаолиятини юритишга даставвал 1870 йилларда асос солинган. 
Мамлакатда ташкил топган акционерлик жамиятларининг фаоли­
ятлари дахдсиз кузатувчи кенгаш томонидан назорат қилиб бо- 
рилган. Кейинчалик, 1932 йилда Германия аудиторлар институти 
ташкил топган. Мазкур институт бугунги кунда х,ам ўзининг ну- 
фузли мавқеини сакдаб келмокда. Францияда аудиторлик фао­
лияти билан “Бухгалтерлар-экспертлар Палатаси”, Италияда эса 
ҳукумат рўйхатига киритилган ва Адлия вазирлиги назоратидаги 
махсус сертификатли аудиторлар шуғулланадилар.

Хитойда 1983 йилдан “Аудиторлик маъмурияти” фаолият 
юритмокда. Европадаги Польша, Чехия, Словакия, Венгрия, Руми-

www.ziyouz.com kutubxonasi



ния, Болгария каби давлатларда хдм аудиторлик назорати йўлга 
қўйилган. Бугунги кунда ривожланган мамлакатларда куйидаги 
халкдро аудиторлик фирмалари муваффақият билан фаолият 
юритмоқдалар: «Катга туртлик»га кирувчи фирмалар: «Куресс Энд 
Лайбранд», «Прайс Уотерхаус», «Артур Андерсон», «Эрнест Энд 
Янг». Россияда аудиторлик ташкилотларини тузишга 1889, 1912 ва 
1918 йилларда асос солинган эди [45, 3 б.]. Лекин, ушбу 
хдракатлар турли сиёсий-иқгисодий ўзгаришлар туфайли тўлиқ 
амалга ошмади. Ушбу мамлакатда дастлабки аудиторлик фирма­
лари атиги 1987 йиллардан ташкил топа бошлади. Хрзирги кунда 
Россияда юқори нуфузга эга бўлган уч мингдан ортиқ аудиторлик 
ташкилотлари ва фирмалари фаолият юритмокда. Булар кдторига 
«Ингерэкспергиза», «Инаудит», «Вольд-Аудат», «МИНХ-Аудит», «Ар­
тур Андерсен в СНГ», «Рос аудит», «Экспресс-аудиг», «Аудит-сервис», 
«Кант», «Руфаудит», «Росэкспертиза», «Актионаудит» ва бошкд ауди­
торлик фирмаларни киритиш мумкин.

Аудиторлик фаолияти собиқ Иттифоқ ўрнида ташкил топган 
МДХ, мамлакатларда, яъни Украина, Белорус, Крзоғистон ва 
Узбекистонда хдм ташкил қилинган ва ривожланиб бормоқда.

Мамлакатимизда аудиторлик фаолиятини ривожлантириш учун 
маълум ташкилий-услубий ишлар амалга оширилди. Жумладан: Рес- 
публикада аудиторлик фаолиятининг хукукдй асослари яратилган, 
Узбекистан Респуликаси аудиторлар Палатаси ташкил бўлди, Респуб­
лика бухгалтерлар ва аудиторлар Ассоциацияси фаолият юритмокда, 
“Аудиторлик фаолият юритиш учун рухсат бериш тартиби” белгилан­
ган, аудиторларни тайёрлаш ва кдйта тайёрлаш йўлга кўйилди, Респуб- 
ликамиз худудларида 500 дан ортиқ аудиторлик ташкилотлари ва фир­
малари муваффакдягли фаолият юритмокдалар. Булар жумласига 
Тошкентдаги “Ўзбексавдо -  аудит”, “Интер-аудит”, “Холис-аудит 
СО”, Сирдарёдаги “Адалаг-М”, “Фвдокор”, Жиззахдаги “Мададкор-А”, 
“Маслахдт-аудит-М”, Самаркдндцаги “Хдкдадт-А”, “Коопаудит”, 
“Комил-ишонч”, Андижондаги “Имкон-аудит”, “Мададкор-тахдил”, 
Фарғонадаги “Аудит-имкон”, Хоразмдаги “Урганч-аудит”, Бухородаги 
“Аудит-тахдшГ, “Аудит-ИХМ” ва бошкд аудиторлик фирмаларни 
киритиш мумкин.

Бозор муносабатларининг ривожланиши натижасида аудиторлик 
фаолияти хдм тобора такомиллашиб бораверади.
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Таянч иборалар:

Аудитнинг келиб чиқиш сабаблари. Аудитнинг дастлабки ва­
зифалари. Аудитнинг ватани. Дастлабки аудиторлик ташкилотла­
ри. Европа мамлакатларидаги аудиторлик ташкилотлари. Россия- 
даги аудиторлик фаолият. Ўзбекистонда аудитнинг келиб чиқиш 
тарихи. Узбекистонда аудитнинг ривожланиш истиқболлари.
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IV БОБ. АУДИТНИ ЎТКАЗИШ ТАРТИБИ 
ВА КЕТМА-КЕТЛИГИ

4.1. Аудит ўтказишдаги кетма-кетлик

Аудиторлар ва аудиторлик ташкилотлари томонидан аудит­
нинг ўтказилиши аудит қонунчилиги ва андозалари (стандартла­
ри) талаблари асосида маълум кетма-кетликда амалга оширилади. 
Аудитни ўтказишга асос бўлиб хўжалик юритувчи субъектнинг 
аудит ўтказиш тўғрисидаги ёзма буюртмаси қисобланади. Ушбу 
буюртма аудиторлик ташкилотига такдим этилган бўлади. Ауди­
торлик ташкилоти буюртманинг предмети, объектлари билан 
яқиндан танишгандан сўнг ўзининг аудит ўтказиш бўйича рози- 
лигини “Ёзма-мажбурият” шаклида ифодалайди. Ушбу ҳужжатда 
аудит ўтказиш шартлари, томонларнинг мажбуриятлари, аудит 
ўтказиш даври ва муддати, аудиторлик хизмати қийматини 
аникдаш мезонлари ва бошкд шартлар ифодаланган бўлади. Бу- 
юртмачи-корхона “Ёзма мажбурият” шартларига рози бўлгандан 
сўнг уни аудиторлик ташкилотига кдйтаради. Шундан сўнг “Ау­
диторлик шартномаси” тузилади. Ушбу шартномада аудитни 
ўтказиш муддати, аудит предмети, объекти, аудитда иштирок 
этувчи аудиторлар, аудиторлик хизматининг қиймати, шартнома 
шартларининг бажарилиш тартиби, аудитдаги хатар (риск) дара­
жаси кўрсатилади. Шартнома икки томонлама тасдиқлангандан 
сўнг аудиторлик ташкилоти “Аудитни ўтказиш режаси” ва “Ау­
дит ўтказиш дастури”ни тузади. Аудитни ўказиш рсжасида аудит 
ўтказиш даври, текширилишга мўлжалланаётган иш хджми, тек­
шириш муддати, ижрочилари кўрсатилади. Бундан ташқари ушбу 
қужжатда аудитнинг хдққонийлигини таъминловчи масалалар, 
текшириш жараёнида кўпроқ эътибор берилиши керак булган 
объектлар ифодаланган бўлади. Аудитнинг умумий режасига 
асосан “Аудитни ўтказиш дастури” тузилади. Ушбу дастурда ау­
дитда қўлланиладиган аниқ усуллар, текшириш муддатлари, ау-
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дит натижаларини расмийлаштириш тартиби ифодаланган 
бўлади. Аудитни ўтказиш режаси ва дастури аудиторлик ташки­
лоти х,амда аудиторлик гуру\и бошлиғи томонидан тузилади ва 
тасдиқланади. Ушбу ташкилий ишлар бажарилгандан сўнг бево­
сита аудиторлик текширувига киришилади. Аудитор аудит объ­
екта ва режасига асосан корхона фаолиятини экспертизадан 
ўтказади. Ушбу жараёнда аудитнинг вазифаларига қараб даст­
лабки хужжатлар, хдсоб регистрлари, бухгалтерия х^соби счёт- 
ларидаги ёзувлар, “Молиявий х^собот” маълумотлари аудит 
қилинади. Текшириш натижалари кейинчалик аудиторлик 
хдсоботи ва аудиторлик хулосасида уз ифодасини топади.

Аудитор текширув жараёнида куйидаги тамоилларга амал 
кдлиши керак:

-  бетарафлик;
-  тўғрилик;
-  ошкоралик (хдққонийлик);
-  касбий махрратлилик;
-  виждонийлик;
-  хайрихохдилик.
Аудиторнинг аудит жараёнидаги бетарафлиги унинг текши­

рилаётган хўжалик юритувчи субъектга нисбатан молиявий, мод­
дий манфаатдорлигининг йўқлиги, корхона рах,барлари ва маъсул 
ходимлари билан қариндошчилик алокдларининг бўлмаслиги би­
лан белгиланади. Аудитор иш жараёнида касбий ахдоқ нормала- 
рига тўлиқ амал қилган хрлда ўзининг тўғрилиги, поклигини ис- 
ботлайди. Аудитор аудит жараёнида корхонанинг барча 
хужжатларидан тўғри фойдаланиши, уларнинг тўлиқ 
сакданишини таъминлаши, текширилаётган корхонанинг тижорат 
сирини учинчи шахсга ошкора қилмаслиги керак. Аудитор ўз 
фаолияти давомида масалаларга касбий махррат ва масъулият 
билан ёндошиб содир бўлган операцияларнинг кдй даражада 
қонуний эканлигини асосли исботлаб бериши керак. Аудитор­
нинг текширув жараёнидаги хатти-х,аракатидан буюртмачи ва 
унинг ходимлари қониқиш олаётганликлари ва беғараз ёрдам 
кўрсатилаётганлигини сезишлари керак. Шундагина аудит нати- 
жаларидан кўзланган мақсадга эришилади.
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Таянч иборалар:

Аудитни ўтказиш кетма-кеглиги. Аудиторлик буюртмаси. Аудитор­
лик ташкилотининг “Ёзма мажбурияги”. Аудит ўгказиш режаси ва дас- 
тури. Аудит ўтказиш тамойиллари. Аудит натижаларини умумлашти- 
риш. Аудиторининг касбий маҳорати ва ахдокқ

4. 2. Аудиторлик шартномаси ва унинг тузилиш тартиби

Хўжалик юритувчи субъектлар ва фуқаролар ўртасидаги 
хукукдй муносабатлар маълум меъёрий қужжатлар билан муво- 
фикдаштирилиб борилади ва бошкдрилади. Ана шундай 
хужжатлардан бири томонлар ўртасида тузилган шартномадир. 
Аудит мижоз билан тузилган шартнома асосида ўтказилади.

Аудиторлик шартномаси -  бу аудит ўтказишга асос 
бўладиган, аудиторлик ташкилотлари ва буюртмачилари 
ўртасидаги муносабатларни, уларнинг ҳуқуқларини, мажбу­
риятларини ва масъулиятларини ифода этувчи ҳамда муво- 
фиқлаштирувчи хуқуқий хужжатдир.

Аудиторлик текширувининг самараси кўп ҳолларда икки томонлама 
тузилган шартномага боғлиқбўлади. Аудиторлик шартномаси кднчалик 
тўғри ва асосли тузилган бўлса, унинг самараси шунчалик юқори 
бўлади. Аудиторлик шартномаларини тузишга, энг аввало, Узбекистан 
Республикасининг Фукдролар кодекси ва бошкд хукущда нормалар асос 
бўлиб хизмат келади. Аудиторлик шартномаси аудиторлик ташкилогла- 
рининг (фирмаларининг) қонун талабларидан келиб чикрдиган вазифа­
ларини бажаришга кдратилган бўлиб куйидаги турларга бўлиниши мум­
кин: доимий амал кщувчи аудиторлик шартномаси, бир маргалик фой- 
даланишга мўлжалланган аудиторлик шартномаси.

Доимий амал қилинадиган аудиторлик шартномалари мижоз- 
лар билан узок, муддатга тузилган бўлиб, аудиторлик ташкилот­
лари (аудиторлар) уларга доимий равишда ўз хизматларини 
кўрсатиб борадилар. Бир марталик файдаланишга мўлжалланган 
аудиторлик шартномалари эса маълум хўжалик жараёнларини 
аудитдан ўтказишга мўлжалланган бўлади. Ўзбекнстонда бугунги 
кунда аудиторлик шартномасининг иккинчи тури кенг 
кулланилиб келинмокда. Аксарият аудиторлик ташкилотлари 
турли фаолиятлар билан шуғулланаётган корхоналарнинг маълум 
жараёнларини текшириш билан чегараланмокдалар, холос. Ауди-
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торлик шартномасининг тури ва амал қилиниш муддати аудит­
нинг мақсади хдмда вазифаларига бевосита боғлиқдир. Фикри- 
мизча турли мулкдаги корхоналар билан аудиторлик ташкилот­
лари ўртасида узоқ муддатларга мўлжалланган аудиторлик шарт­
номалари тузилса мақсадга мувофиқ бўлар эди. Бундан хдм ми- 
жозлар, хдм аудиторлик ташкилотлари манфаатдор бўладилар. Бу 
турдаги шартномалар туфайли томонлар бир-бирларини яхши 
ўрганадилар, аудит ўтказишга кегадиган вақг, нисбатан қрсқдради. 
Энг мухами хдм аудиторлик ташкилоти (аудиторлар), хдм 
хўжалик юритувчи субъект бир-бирларининг обрў-эътиборини 
(имиджини) кўтаришга хдракат кқгсадилар.

Илмий тадқиқотлар шуни кўрсатдики, махсус адабиётларда ва 
аудит амалиётида аудиторлик шартномаларининг яна қуйидаги 
турлари мавжуд [49, 88 б.]:

-  аудит ўтказиш учун тузилган шартномалар;
-  аудит сохдсида абонимент хизмати кўрсатишга мўлжалланган 

шартномалар;
-  маслахдт-ахборот хизматига мўлжалланган аудиторлик шарт­

номалари.
Аудит ўтказишга мўлжалланган шартномаларга асосан 

хўжалик юритувчи субъектларнинг маълум фаолиятлари ауди­
торлик текширувидан ўтказилади. Бундай текширувнинг объекг- 
лари корхонанинг молиявий х^соботи ва молиявий ҳолати 
кўрсаткичлари, дебиторлик ва кредиторлик кдрзлари бўйича 
хдсоб-китоблар, пул-валюта операциялари, инвестициялар, банк 
операциялари, бюджет билан хдсоб-китоблар ва бошкд жараён- 
ларнинг аудити бўлиши мумкин. Абонимент хизматини 
кўрсатишга мўлжалланган аудиторлик шартномаларига асосан 
мижозларга вақг-вақти билан (ойда, чоракда) маълум операция­
лар бўйича аудиторлик хизматлари кўрсатилади. Бундай хизмат­
лар корхонанинг хдсоб сиёсатини белгилаш, жорий х^собни 
юритиш, бухгалтерия (молиявий) хдсоботини тузиш, соликдарни 
тўғри қисоблаш каби операциялар бўлиши мумкин. Маслахдт- 
ахборот хизматини кўрсатишга мўлжалланган аудиторлик шарт­
номалари одатда бир марталик фойдаланишга мўлжалланган 
бўлиб иқгисодиётнинг турли сохдлари бўйича хўжалик юритувчи 
субъектларга аудиторлик хизмати кўрсатилади.

www.ziyouz.com kutubxonasi



Аудиторлик шартномасини тузиш маълум кетма-кетликда 
амалга оширилади. Даставвал режалаштирилаётган мижознинг 
фаолияти обдан ўрганилади, аудитнинг мақсади, вазифалари ва 
объектлари белгиланади. Шуни эътироф этиш керакки, аудитор­
лик шартномалари бошқа тубдаги хўжалик ва фуқдролик шарт- 
номаларидан тубдан фарқ қилади қамда маълум хусусиятларга 
эга. Ушбу хусусиятларни қуйидагича ифодалаш мумкин.

Аудиторлик шартномасининг мазмун-мохдяти ва амалга 
оширилиши аудит ўтказишга ваколати бўлган юқори малакали 
мутахассислар, яъни аудиторларнинг ижодий фаолияти билан 
боғлиқ. Мазкур шартномадаги аудиторларнинг вазифалари кор­
хоналарда штатлар бўйича белгиланган мутахассисларнинг вази- 
фаларидан тубдан фарқ қилади. Корхоналардаги бўлим бош- 
ликдари, масъул шахсларнинг асосий вазифалари иш берувчи то­
монидан белгиланган ва корхона ички интизомига мўлжалланган 
қоидаларни сўзсиз бажаришга кдратилган бўлса, аудиторлар эса 
шартнома шартларини бажаришда масалаларга индивидуал ён- 
дошадилар, аудит усулларини мустакдл белгилайдилар. Аудит 
объектлари эса бир-биридан тубдан фарқ кдпадиган, корхонанинг 
турли сохдларини ифодаловчи кўрсаткичлардан иборат бўлади. 
Ушбу хусусиятлар аудиторлик шартномасининг мазмунига 
таъсир кўрсатади. Аудиторлик шартномасининг энг MyxjHM фарқи 
ва хусусияти шундан иборатки аудит ўтказиш жараёни ва унинг 
натижалари олдиндан кўриб бўлмайдиган 'ҳ°дисалар, хавф- 
хдтарлардан (рисклардан) иборат бўлиб аудитордан чуқур би- 
лимни ва шижоатни талаб қилади. Шу боис аудиторлар маълум 
шароитларда таваккалчилик билан иш кўришни ўзларига маъкул 
деб биладилар.

Аудиторлик шартномаси ва аудиторлик фаолиятининг яна бир 
мухдм хусусияти унинг натажасидадир. Аудйторлик текшируви нати­
жаси, албатта, биринчи навбатда мижознинг манфаатига кдратилган 
бўлиши керак. Лекин, аудит ўтказиш давридаги ўзгаришлар бу нати- 
жани «йўкда» чикдриши мумкин. Аудит ўтказиш пайтида ва хулоса- 
ларни тайёрлаш давомида амалдаги айрим қонун-қоидалар ўзгариши, 
янги меъёрий хужжатлар қдбул қцлиниши мумкин. Ушбу хрллар хдм, 
сўзсиз аудиторлик шартномасини тузишга, ундан кутилаётган натижа- 
ларни режалаштиришга ўз таъсирини курсатади. Аудиторлик фаолия- 
тининг яна бир \^ ,хдм томони шундаки, аудит ўтказиш билан боғлиқ
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бўлган кўрсаткичлар ва унинг натижалари х>;:л~чк юритувчи субъект, 
яъни мижознинг мулки хдсобланади [48, 12 О.]. Аудиторлик шартно­
масини тузишда юқоридаги хусусиятлар эътиборга олиниши керак.

Аудиторлик шартномаси крнун талаблари асосида аудиторлик 
ташкилоти ва мижоз (хўжалик юритувчи субъект) билан биргаликда 
тузилади. Аудиторлик шартномасида куйидагилар ўз аксини топади:

-  шартноманинг мазмуни ва тури;
-  шартноманинг предмети ва объектлари;
-  аудит хатари;
-  томонларнинг мажбуриятлари;
-  томонларнинг масъулиятлари;
-  келиб чиқадиган низоларни кўриб чиқиш тартиби;
-  қўшимча шартлар;
-  аудиторлик хизматининг қиймати;
-  шартноманинг амал щлиш муддатлари;
-  томонларнинг манзили ва реквизитлари.
Аудиторлик хизматининг қиймати ва унга тўланадиган х,ақ 

аудитнинг тури, мақсади ва вазифаларига бевосита боғлиқ 
бўлади. Аудит назарияси ва амалиётида аудиторлик хизмати учун 
қақ куйидаги тартибларда тўланиши кўзда тутилган [49, 92 б.]; 
акордли тўлов, вақтбай тўлов, ишбай тўлов, аралаш тўлов. Тўлов 
турлари аудиторлик шартномасида кўрсатилади.

Аудиторлик шартномасинищи»г£мунавий шакли щр мазмуни 
2- иловада келтирилди.

Таянч ибоарлар:

Аудиторлик шартномасининг мазмуни. Аудиторлик шартно­
масининг турлари. Аудиторлик шартномасининг хусусиятлари. 
Аудиторлик хизматининг қиймати.

4.3. Аудитнинг режалаштирилиши

Аудитнинг самарадорлиги уни тўғри режалаштиришга бево­
сита боғликдир. Аудиторлик ташкилотлари турли мулкдаги 
хўжалик юритувчи субъектларнинг фаолиятларини текширади. 
Ушбу фаолиятлар ўз навбатида бир-биридан фарққилади. Мисол 
учун, ишлаб чиқэриш билан шуғулланувчи корхоналарнинг

www.ziyouz.com kutubxonasi



хўжалик жараёнлари кўп хрлларда хом ашёларни сотиб олиш, 
уларни ишлаб чикдришда фойдаланиш, тайёр махрулотлар олиш 
ва уларни сотиш билан боғлиқ бўлса, савдо билан шуғулланувчи 
корхоналарнинг фаолиятлари эса товарларни сотиб олиш ва кдйта 
сотиш билан боғлиқ бўлади. Шунинг учун хўжалик юритувчи 
субъект фаолиятини аудит қилишга розилик бериш ва шартнома 
тузишдан олдин аудит режаси тузилади.

Аудитнинг режалаштирилиши ушбу жараённинг мух^м тар­
кибий к; хм и бўлиб ўз ичига аудиторлик текширувининг умумий 
қажмини аникдаш, аудит дастурини тузиш, аудитда 
қўлланиладиган усулларни белгилаш, текшириш муддатлари, 
кўрсатиладиган хизматларни ва аудит хатарини аниқлаш каби 
масалаларни ўз ичига олади. Махсус адабиётларда аудитни режа- 
лаштиришга аудитнинг стратегияси ва тактикасини аникдаш деб 
хдм эътироф этилган. Аудит стратегияси кўйилган мақсад ва ва- 
зифаларни маълум кетма-кетликда ва аниқ истиқболга асосланиб 
бажарилишини таъминласа, аудит тактикаси эса кўйилган 
мақсадларга эришишнинг шакл ва усулларини ифодалайди [29, 107- 
108 б.]. Аудитни режалаштиришдан асосий мақсад аудит жараё­
нидаги умумий иш хджмини аникдаш, текшириш муддатларини 
белгилаш, аудитни ўтказишда кўлланилиши мумкин бўлган 
илғор усуллар таркибини, кўрсатиладиган аудиторлик хизмати 
қийматини ҳамда аудиторлик хатарини аникдашдан иборат. Ау­
дитни режалаштириш 3-сонли- «Аудитнинг режалаштирилиши» 
ва 9-сонли «Аудиторл IK исботи ва хатари» аудит миллий стан­
дартлари талаблари асосида амалга оширилади. Ушбу стандарт- 
ларга асосан аудитни режалаштиришда куйидаги тамойиллар 
хисобга олиниши керак бўлади:

-  режанинг тўлк^и ги ;
-  режанинг узлуксизлиги;
-  режанинг ихчамлиги.
Аудит режасининг тўлиқлиги режалаштириш босқичларининг 

ўзаро боглиқлиги, бир-бирини тўлдириб бориши орқали таъмин- 
ланади. Аудитнинг дастлабки режасини, ўтказилиш дасурини ту­
зиш, аудит натижаларини хужжатлаштириш жараёнлари бир- 
бири билан узвий боғланган бўлиши керак. Аудит режасининг 
узлуксизлиги деганда ушбу режада аудитнинг барча объектлари 
бўйича аник, вазифаларнинг белгиланиши, хўжалик юритувчи
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субъект ички назорати билан алокдцорлиги ва якуний натижага 
эришиш усулларининг мавжудлиги тушинилади. Корхона фао­
лияти аудит қилинганда унинг барча бўлинмалари (филиаллари), 
хўжалик жараёнлари ҳам текширилиб якуний натижалари хуло- 
сага киритилади.

Аудит режаси ихчам тузилган ва тушунарли бўлиши керак. Режада 
аудит ўтказиш тартиби (вариантлари) ва усуллари келтирилган бўлиши 
лозим. Аудиторлар (аудиторлик гурух^) ўзларига мос келадиган аудит 
усулларидан фойдаланиш имкониятларига эгадир.

Аудит стандартларига асосан унинг режалаштирилиши 
куйидаги уч босқичда амалга оширилади [16, 4-9 бетлар]:

-  аудитнинг дастлабки режасини тузиш;
-  аудитнинг умумий режасинии тузиш;
-  аудит дастурини тузиш.
Аудитнинг дастлабки режаси аудиторлик текширувини 

ўтказишга розилик беришдан ва аудиторлик шартномасидан ол- 
дин тузилади. Маълумки кўпмулкчиликка асосланган корхона­
ларнинг фаолиятлари, улардаги жараёнлар, аудит объектлари қар 
хил бўлади. Шунинг учун аудиторлик ташкилотлари (фирмалари) 
аудитнинг дастлабки режасини тузади. Ушбу режада куйидаги 
масалалар ўз ифодасини топади:

-  хўжалик субъектининг тури ва фаолият йўналиши;
-  корхонанинг таркибий тузилиши ва бошкдрилиши;
-  корхона маблағларининг турлари ва шакпланиш тартиби;
-  молиявий-хўжалик кўрсаткичлар ва уларнинг бажарилиши;
-  корхонада ички назоратнинг ташкил этилиши;
-  хўжалик юритувчи субъектнинг бошкд шахслар билан ўзаро 

х^соб-китоблари (дебиторлик ва кредиторлик кдрзларининг хрлати).
Юкрридаги масалаларни ўрганиш ва аудитнинг дастлабки режаси­

ни тузишда аудиторлик ташкилоти куйидаги маълумотлардан фойда- 
ланади: корхонанинг низоми, корхона фаолиятини кдйд этишга асос 
бўлган хужжатлар, х^соб сиёсатини акс этгирувчи хулокатлар, молия­
вий хдсобот, банк, молия, солиқ органларининг хўжалик юритувчи 
субъект фаолиятига оид маълумотномалари, корхоналар ўртасида ту­
зилган шартномалар ва уларнинг бажарилиши. Йиғилган маълумот- 
ларнинг тахдили натижаси ва дастлабки режага асосан аудит ўтказишга 
розилик берилади ва шартнома тузилади.
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Аудиторлик шартномасининг мақсади ва кўйилган вазифаларига 
кдраб аудитнинг умумий режаси тузилади. Аудитинг умумий режасида 
текширишга мўлжалланаётган хўжалик юритувчи субъектнинг номи, ау­
дит даври, аудитга ажратилган муддат, аудиторлик гурухрнинг таркиби, 
режалаштирилаётган ишларнинг тури, унинг бажарувчилари кўрсатилади. 
Аудитнинг умумий режасида аудиторлик исботи ва аудиторлик хатари- 
нинг даражаси хдм келгирилади. Ушбу режа адигорлик гурухд раҳбари 
(аудитор) томонидан имзоланади ва аудиторлик ташкилоти рах,бари томо­
нидан тасдиқцанади (3-илова). Аудит режасига асосан аудит даслури ту­
зилади. Ушбу дастурда режадаги вазифаларга янада аникдиклар кирити- 
либ бажарувчилар ўргасида тақсимланади. Дастурда аудит объектлари, 
уларни текширитцда кўлланиладиган ва аудиторлик исботини таъминлай- 
диган усуллар, аудиторларнинг ишчи хужжатлари келтирилган бўлади. 
Ўзининг мазмун-мохдоягига кўра аудиторлик даслури аудит ўтказиш учун 
услубий манба ва назорат воситаси бўлиб хизмат крлади. Агар аудит 
ўтказиш жараёнида айрим операцияларни чукурроқ текшириш зарурият 
келиб чиқса ундай хрлларда аудит дасгурига тегишли ўзгартиришлар ки- 
ригилади ва кдбул кщинган таргибларга асосан хужжатлаштирилади 
(4-илова). Аудит дасгури хдм аудиторлик гурухде раҳбари (аудитор) томо­
нидан имзоланиб аудиторлик ташкилоти рах,бари томонидан тас- 
дикданади. Аудит режаси ва дасгури асосида ўгказилган текширувлар 
маълум тартибда умумлаштирилиб борилади ва хужжатлаштирилади. 
Ушбу хужжатлар ўз навбатида аудиторлик хдсоботи ва аудиторлик хуло- 
саларини тузишга асос бўлиб хизмат щлади.

Таянч иборалар:

Аудитни режалаштириш тартиби. Аудитни режалаштиришда- 
ги кетма-кетлик. Аудитнинг дастлабки режалаштирилиши. Ау­
дитнинг умумий режалаштирилиши. Аудит дастурини тузиш.

4.4. Аудиторлик исботи ва хатари

Хўжалик юритувчи субъектларнинг фаолиятларида содир 
бўлаётган жараёнлар маълум мақсад ва вазифаларга қаратилган 
бўлади. Х,ар бир жараён алох^да хужжатларда акс эттирилиб 
маълум ахборотларни ташкил этади. Ушбу ахборотлар корхона-
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ларни бошқариш, тўғри қарорлар қабул қилишга асос бўлади. 
Шуни ҳам таъкидлаш жоиздирки, содир бўлаётган операциялар- 
нинг барчаси хдм қабул {дилинган қонун-қоидаларга (мезонларга) 
мос келавермайди. Бунинг сабаблари турлича бўлиб, унга маълум 
ижтимоий-иқгисодий омиллар таъсир кўрсатади.

Аудиторнинг ижодий фаолияти текширув натижалари бўйича 
содир бўлган ҳодисаларнинг белгиланган мезонларга нечоғлик 
мослигини исботлашдан иборат. Исбот ижтимоий-детектив ту- 
шунча бўлиб бу ёки у хрдисанинг кдй даражада содир 
бўлганлигини аниқлашдир. Хрдисанинг маълум мезон талаблари 
асосида содир бўлиши мавжуд хавф-хатар (риск) билан боғлиқ 
бўлади.

Аудиторлик исботи -  бу хўжалик юритувчи субъект фао­
лиятини текшириш жараёнида аудитор томонидан йиғилган 
ахборотлар ва уларга асосланиб қилинган хулосадир [48,151 б.]. 
Аудит жараёнидаги маълумотлар ва уларнинг исботи аудиторлик 
х^соботи хдмда аудиторлик хулосасини тузишга асос бўлади. Ауди­
торлик хулосасининг ўта мух^млиги ва мураккаблиги аудитордан 
маълум маъсулиятни талаб кдпади. Аудитор томонидан хўжалик 
юритувчи субъект тўғрисида берилган асоссиз хулоса мижозга катта 
nyiyp етказиши мумкин. Шунинг учун аудиторлик исботи аудит 
жараёнининг мухдм таркибий қисми хдособланади.

Корхона фаолиятида содир бўлган операцияларнинг амалдаги 
қонун-қоидаларга нечоғлик мос келиш-келмаслигига қараб ўзаро 
тузилган шартномада аудиторлик хатари белгиланади. Аудитор 
текширув жараёнида содир бўлган хрдисаларнинг тўғрилигини 
исботлаш мақсадида бир қанча усуллардан фойдаланади. Ауди­
торлик исботининг даражаси аудиторнинг касбий махрратига, 
билим даражасига, иш тажрибасига бевосита боғлиқдир. Ауди­
торлик исботига хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятидаги 
иқтисодий ўзгаришлар, кабул қилинаётган қонун хужжатлари, 
аудиторлик ташкилотларининг (аудиторларнинг) ихтисослашув 
даражаси хдм ўз таъсирини кўрсатади. Аудиторлик исботига ау­
дит режасини тузишдан бошлаб асос солинади.

Аудит режаси ва дасгурида кўзда тутилган текширув усуллари ауди­
торлик исботини тўлиқтаъминлаши лозм. Аудиторлик исботи, ўз навба­
тида тўлиқ ва вақгида асосланган бўлиши керак. Аудиторлик исботи-
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нинг сифати кўп хрлларда аудиторлар томонидан фойдаланиладиган ах­
боротлар хдмда аудит усулларига боғлиқбўлади.

Аудиторлик исботи куйидаги ахборот манбаларини ўрганиш 
эвазига эришилади: бухгалтерия қисоби маълумотлари, «Бизнес- 
режа» маълумотлари, молия, банк ва солиқ соҳасига оид маълу­
мотлар, тафтиш, инвентаризация хужжатлари, олдин ўтказилган 
аудиторлик текшируви маълумотлари ва бошкд манбалар.

Махсус адабиётларда аудиторлик исботининг бир кднча турлари 
келтирилган [29, 67-71 б., 49, 152 б.]. Аудиторлик исботи турларини 
умумий шаклда куйидагича ифодалаш мумкин (2-чизма):

2-чизма. Аудиторлик исботи турлари

Ички аудиторлик исботи хўжалик юритувчи субъектнинг 
маълумотларига асосланади. Ушбу маълумотлар ёзма ёки оғзаки 
шаклда олиниши мумкин. Ёзма равишда олинган ахборотлар ау­
диторлик исботи учун мухдм ахдмиятга эга. Мисол учун, 
хўжалик юритувчи субъектнинг банкдаги «Ҳисоб-китоб» счёти-
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даги пул маблағларининг қолдиғи тўғрисидаги банк муассасаси- 
нинг ёзма маълумотномаси ушбу счётнинг бухгалтерия баланси- 
даги қолдиғини тўғри исботланишига асос бўлади. Taiuiyi ауди­
торлик исботи хўжалик юритувчи корхона тўғридидаги учинчи 
шахснинг маълумотларига асосланган бўлади. Аудиторлар содир 
этилган операциянинг тўғрилигини исботлашлари учун хдм ички, 
хдм ташқи ахборот манбаларидан, яъни аралаш манбалардан 
фойдаланишлари мумкин. Тўғри ёки тескари аудиторлик исбот- 
лари эса содир этилган операциялар бўйича хужжатларда акс 
этирилган маълумотлар бўйича аникданади. Мисол учун, со- 
лиқпарнинг бюджетга тўлиқ ва вақгида ўтказилганлиги Солиқ 
Кодекси талабларига кўра уларнинг тўғри ҳисобланганлиги ‘ва 
банк кўчирмаларига асосан аниқданади. Шахсий аудиторлик ис­
боти аудиторнинг ёзма сўровлари бўйича олинган маълумотларга 
асосланади. Мисол учун, дебеторлик ва кредиторлик 
қарзларининг тўғрилиги учинчи шахслар томонидан олинган 
маълумотларга асосланади. Моддий аудиторлик исботида мол- 
мулкларни инвентаризация кдлиш оркдли мол-мулк солиғининг 
тўғрилиги исботланади.

Аудиторлар аудит жараёнида ҳодисаларнинг тўғри ёки нотўғри 
содир этилганлигини исботлаш мақсадида куйидаги усуллардан кенг 
фойдаланадилар: тафтиш, ивентаризация, тахдил/ экспертиза, огзаки 
сўровлар, компьютер ахборотларидан фойдаланиш, корхопапттг 
муқобил балансини тузиш ва бошкд усуллар. Аудит жа|\:.:;:иа 
кўлланиладиган усуллар унинг мақсади ва вазифаларидан келиб 
чикдди. Мисол учун, мол-муж солиғининг тўғрилигини исботлаш 
мақсадида ушбу бойликлар инвентаризация қдлиниши мумкин. Тай­
ёр махрулотларнинг сифати лабаратория тахдилидан ўтказилади ёки 
экспертиза кдпинади. Корхонадаги хом ашё ва материалларнинг иш­
лаб чикдришга тўлиқ сарфланганлигини, бухгалтерия қисобида тўгри 
акс этгирилганлигини исботлаш мақсадида хом ашёлар ва олинган 
тайёр махрулотларнинг баланси тузилади. Тайёр махрулотларни со­
тишдан олинган тушумлар хдмда молиявий натижаларга кдраб фойда 
солигининг тўғрилиги исботланади. Аудитор аудиторлик исботини 
таъминлаш мақсадида куйидаги аналитик жараёнлар ва усуллардан 
кенг фойдаланади:

-  молиявий хдсобот маълумотларини жорий ,\исоб маълу­
мотлари билан солиштирш;
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-  хдқиқий маълумотларни «Бизнес-режа» маълумотлари би­
лан таққослаш;

-  бухгалтерия хдсоби маълумотларини статистик маълумот­
лар билан солиштириш;

-  товар хужжатларидаги маълумотларни банк-тўлов 
хужжатлари билан таққослаш;

-  корхона кўрсаткичларини омилий тахлил қилиш.
Текширув натижалари бўйича корхона фаолиятида мавжуд

бўлган хато-камчиликлар аникланади, уларни бартараф кдлишга 
кдратилган тавсиялар белгиланади.

Аудиторлик исботининг самарадорлиги аудиторлик хатарини 
(рискини) тўғри бахрлаш ва уни камайтириш билан белгиланади. 
Аудиторлик хатари —  бу аудиторнинг хўжалик юритувчи 
субъект фаолиятини текшириш натижадаги исботидан сўнг 
мавжуд бўлган, лекин аниқданмаган хато-камчиликларнинг 
борлиги тўғрисидаги эҳтимолидир.

Аудитор аудит жараёнида ушбу хатарни ўрганиши, тўғри 
бахрлаши ва маълум тартибда умумлаштириши керак. Аудитор­
лик хатарининг аниқпаниши аудиторлик миллий стандартининг 
9-сонли —  «Аудиторлик исботи ва хатари» стандарта оркдли 
амалга оширилади. Корхона фаолиятида хатарнинг мавжудлиги 
аудитор томонидан аудит режасини тузишга тайёрлаш жараёнида 
аникланади. Маълумки, аудитор хўжалик юритувчи субъектнинг 
фаолияти билан даставвал танишади. Бухгалтерия хдсоби ахбо- 
ротлари, ички назоратнинг ташкил этилиши, унинг самарадорли­
ги ўрганилади. Корхона фаолиятида қабул қилинган қонунлар ва 
бошкд меъёрий хужжатларга амал қилинилишлик даражаси, 
х^соб сиёсати ва унинг татбиғи кўриб чикдлади. Корхонанинг 
баланси билан танишиш, маблағларнинг ташкил топиши, мажбу­
риятлар хдмда бошкд қарзларнинг хрлати, моддий бойликларнинг 
сакданиш даражаси билан танишиш аудиторга ушбу хўжалик 
юритувчи субъектда хатарнинг мавжудлиги тўғрисида маълум 
хулоса қилишига асос бўлади. Корхона молиявий хдсоботи билан 
жорий х^соб ўртасидаги номуносибликнинг мавжудлиги, корхо­
на мажбуриятларининг асоссиз ошиб бориши, ички назорат сама- 
радорлигининг пастлиги аудиторда ушбу корхонада сезиларли 
хавфнинг борлигига шубхд туғдиради.
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Корхона фаолиятидаги хатарнинг мавжудли ички ва ташқи 
омилларга бевосита боғлиқ бўлади. Корхона фаолиятининг таркиби, 
унинг бошкдрилиш даражаси, масъул шахсларнинг бил им даражаси, 
уз вазифаларига муносабати, ходимлар ўртасидаги ўзаро мухдг ау­
диторлик хатарининг ички омилларига кирса, корхона бизнесининг 
қажми, бошқа хўжалик юритувчи субъектлар билан олиб борилаёт- 
ган хдсоб-китобларнинг даражаси, томонлар ўртасидаги ўзаро 
ишончнинг мавжудлиги, ноанъанавий операцияларнинг мавжудли­
ги, мулк тақсимотидаги номунофикдиклар эса корхона хатарининг 
ташкд омилларига киради. Аудитор ушбу омилларни чукур ўрганиб 
мавжуд хатарни тўғри бахрлаши ва аудит режасига киритиши керак. 
Аудиторлик хатарлари даражасига кдраб: паст даражали, ўртача да- 
ражали ва юқори даражали аудиторлик хатарларига бўлинади. Ау­
диторлик хатарининг даражаси кднчалик юқори бўлеа, аудиторлик 
исботининг даражаси шунчалик паст бўлади. Меъёрий хужжатлар 
ва иқгисодий адабиётларда аудиторлик хатарининг куйидаги турла­
ри ифодаланган [16, 37 б., 45, 210 б., 50,114-116 б.]:

-  ажралмас (ички хўжалик) хатари;
-  назорат воситаси хатари;
-  аникданмаслик (детектив) хатари.
Ажралмас ёки ички хўжалик хатари (Их) корхонада олиб бо- 

рилаётган хдсоб сиёсати, ходимларнинг малакавий махррати. ич­
ки назоратнинг ташкил этилиши ва самарадорлик даражас • мо­
лиявий х^соботнинг қай даражада тузилганлиги билан белгила­
нади. Аудитор ички хўжалик хатарини аникдашда №*си ахборот ман­
баларига таянади. Корхона рах,барининг менежерлик махррати билан 
танишади, ишга қабул қилиш-бўшатиш сабабларини ўрганади, 
кдбул қилинган бошқарув қарорларининг мазмуни, асосланиши 
билан танишади, ходимларга биркитилган вазифалар, уларнинг 
бажарилишини тах/шл қилади. Ички хўжалик хатари бевосита 
молиявий х^собот, унинг таркибига таъсир кўрастади.

Назорат воситаси хатарининг (Нх) мазмуни шундан иборатки 
корхонада ташкил этилган ҳисоб сиёсати ва ички назорат тизими 
оркдли мавжуд хато-камчиликларни тўлиқ аникдаш мумкин 
бўлмайди. Корхонада бухгалтерия х^соби ва назорат қанчалик 
тўғри ташкил этилган бўлса, қонун-қоидаларга тўлиқ амал 
кдпиниб фаолият юритилаётган бўлса, бу ерда хатарнинг келиб 
чиқиш эх>тимоли нисбатан паст бўлади. Шунинг учун хдм ауди­

www.ziyouz.com kutubxonasi



тор хўжалик юритувчи субъектда ички назорат тизимининг сама- 
радорлигини аникдаш мақсадида махсус усулларни, тестларни 
кўллайди. Ўтказилган тадбирларнинг натижалари аудит режасида 
ўз ифодасини топади.

Аникланмаслик (детектив) хатари (ДО хатарлар ичида мухдм 
ахдмиятта эга бўлиб аудит жараёнида аудитор томонидан 
қўлланилган усуллар оркдли мавжуд хато-камчиликларни тўлиқ 
аниқлай олмаслиги тўғрисидаги эҳтимолини ифодалайди. 
Аниқданмаслик хатари кўп хрлларда аудиторнинг иш тажрибасига, 
текширув жараёнида қўлланилаётган усуллар ҳамда тестларнинг 
таркибига боғлиқ бўлади. Ушбу хатарни аниқпаш кўшимча вақг ва 
харажатларни талаб қилади. Аудитор ўз малакаси устида кднчалик 
кўп ишласа, аудитнинг замонавий шакл ва усулларини кенг 
миқдорда кўлласа аникланмаган хатарнинг х^ссаси шунчалик па- 
сайиб боради. Шундай кдлиб аудиторлик фаолиятидаги мавжуд ха­
тарлар бир кднча турларга бўлиниб, уларнинг умумий йиғиндисини 
куйидагича ифодалаш мумкин:

Ак = Их + Нх + Д х,

бу ерда, Ах -  аудиторлик хатари,
Их -  ички хўжалик хатари,
Нх -  назорат воситаси хатари,
Дх -  аниқланмаслик (детектив) хатари.
Аудит режасИни тузишда хатарларнинг турлари алохдда 

аниқланади ва уларнинг салмоғига кдраб аудит усуллари ва тест- 
лари қўлланилади.

www.ziyouz.com kutubxonasi



ИККИНЧИ ҚИСМ. АУДИТОРЛИК ИШИ
V БОБ. УЗОҚ МУДДАТЛИ АКТИВЛАРНИНГ АУДИТИ

5.1. Узоқ муддатли активлар аудитининг вазифалари

Турли мулкчиликка асосланган корхона ва ташкилотларнинг 
фаолиятлари мавжуд маблағлар ва улардан самарали фойдала- 
нишга бевосита боғликдир. Корхоналардаги маблағларнинг тур­
лари ва таркиби хдр хил бўлади. Узок, вақт хизмат қиладиган ва 
ишлаш даврида ўзининг шаклини сақлаб қоладиган маблағлар 
узоқ муддатли маблағлар ёки активлар дейилади. Бундай актив- 
ларга асосий воситалар, номоддий активлар, узок, муддатли капи­
тал қўйилмалари ва бошкд активлар киради.

Асосий воситалар ва бошкд узок, муддатли активлар ўзларининг 
натурал кўринишларини узок, муддатда, яъни камида бир йилдан 
ортиқсакдаб қолдди- Узоқ муддатли активлар ўз қийматларини янги 
махрулотга аста-секинлик билан ўтказиб боради.

Асосий воситаларнинг турларига бинолар, иншоотлар, узатувчи мос- 
ламалар, жихрзлар, транспорт воситалари, ўлчов асбоблари, ишчи ва 
махруддор хдйвонлар, кўп йиллик дарахтлар ва бошкд воситалар киради.

Номоддий активларга табиий ресурслардан фойдаланиш 
хукукдари, муаллифлик хукукдари, янги товарларнинг намунала- 
ри, нуфузли фирмаларнинг рамзи, савдо белгилари, патентлар, 
«Ноу-хау»нинг бошкд турлари киради. Номоддий активлардан 
фойдаланиш корхонага фақат даромад келтиради.

Бошкд турдаги молиявий активлар узок, муддатли молиявий 
кўйилмалардан иборат бўлиб корхона фаолиятига бошкд хўжалик 
юритувчи субъектлар томонидан кўйилган молиявий маб- 
лағларни ташкил келади. Ушбу кўйилмалар пул-валюта, асосий 
воситалар, қимматбахр қоғозлар ва бошкд маблағлар шаклида 
бўлиши мумкин. Шундай кдлиб узоқ муддатли активлар корхона 
маблағларининг кўпайишига хизмат келади ва аудитнинг му\пм 
объектлари х^собланади.
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Узоқ муддатли активлар аудитининг мақсади ушбу ресурс- 
лардан самарали фойдаланиш, содир бўлаётган операцияларнинг 
қонун-қоидаларга монандлигини аникдашдан иборат. Аудитнинг 
вазифалари қуйидагиларга қаратилган:

-  корхона маблағларининг узоқ муддатли активлар таркибига 
тўғри киритилганлигини текшириш;

-  асосий воситаларнинг тўғри туркумланиши ва баҳоланишини 
назорат кқлиш;

-  номоддий активларнинг мақсадли сотиб олинганлиги ва фойда- 
ланганлигини текшириш;

-  узок, муддатли молиявий кўйилмаларнинг таркибини ўрганиш;
-  асосий воситалар, номоддий активлар ҳаракатини тўғри рас- 

мийлаштирилиши ва бухгалтерия хдсобида аниқ ифодаланганлигини 
текшириш;

-  асосий воситалар, номоддий активлар эскиришининг тўғри 
аниқпаниши ва бухгалтерия хдсоби счётларида ўз вақгида акс эттири- 
лишини назорат кщиш;

-  асосий воситалардан самарали фойдаланишни текшириш;
-  узоқ мудцатли активларнинг жорий хдсоб регистрлари хдмда 

молиявий х^соботда тўғри ифодаланганлигини ва уларнинг ўзаро 
мувофикдигини назорат қилишдан иборат.

Узок, муддатли активларнинг аудити маълум кетма-кетликда 
ўтказилади (3-чизма).

Таянч иборалар:

Узок, мудцатли активларнинг мохдяти ва турлари. Бухгалте­
рия балансида узоқ мудцатли активларининг акс эттирилиши ва 
баҳоланиши. Узоқ муддатли активлар назоратининг ахдмияти. 
Узоқ муддатли активлар аудитининг вазифалари. Узок, мудцатли 
активлар аудитининг кетма-кетлиги.

5. 2. Асосий воситаларнинг аудити

Асосий воситаларнинг аудити уларнинг қолдиқларини бухгалте­
рия х^соби маълумотлари оркдли аниқпашдан бошланади. Узоқ муд­
датли активлар таркибига кирувчи асосий воситалар бухгалтерия ба­
лансининг актив KjicMH, биринчи «Узоқ муддатли активлар» 
бўлимида ифодаланган (010 сатр). Аудитор балансидаги асосий воси-
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таларнинг қисобот даври бошидаги ва охиридаги қолдиқпарини тек- 
шириб кўради. Ушбу маълумотларни оборот ведомостлари ва Бош 
китоб қолдикдари билан ўзаро солиштиради. Корхонанинг асосий во­
ситалари бухгалтерия хдсобининг 5-сонли —  «Асосий воситалар» 
миллий сгандаргига хдмда «Счётлар режаси»га асосан 0100 — «Асо­
сий воситаларни хисобга олиб борувчи счётлар» хдмда 0310 —  «Ли­
зинг шартномаси бўйича олинган асосий воситалар хдсоби счётла- 
ри»да олиб борилади. Ушбу счётлар асосий воситаларнинг турлари 
бўйича юритилади. Крскр муддатга ижарага олинган асосий восита­
лар эса 001—«Ижарага олинган асосий воситалар» номли балансдан 
ташкдри счётда хисобга олиб борилади.

3-чизма. Узоқ муддатли активлар аудитининг кетма-кетлиги

Аудитор асосий воситаларнинг бухгалтерия х^собидаги 
қолдиқларини уларнинг х,ақи1ф й  қолдиғи билан солиштиради. 
Бунинг учун асосий воситалар қабул қилинган тартиб бўйича ин­
вентаризация қилинади. Инвентаризация натижасига кўра асосий 
воситаларнинг хдқиқий қолдиғи маълум бўлади. Ушбу жараён
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амалга оширилгандан сўнг асосий воситаларнинг ҳаракати, яъни 
кўпайиши ва камайиши (ҳисобдан чиқарилиши) аудит қцлинади.

Асосий воситалар кўпайишини аудит қилишда кирим 
хужжатлари бўйича асосий воситаларнинг тўғри бахрланишига, 
бухгалтерия хдсоби счётларида тўғри акс эттирилишига эътибор 
берилади. Янги жихрзлар келиб тушганда унинг тўлиқлигига, 
техник ҳолатигаэътиборни кучайтириш керак. Айрим хрлларда 
корхона томонидан маънавий эскирган асосий воситалар харид 
қилинган бўлиши мумкин. Курилиш оркдли кирим қилинган асо­
сий воситаларнинг сметалари, техник-иқгисодий хдсоб- 
китоблари тўлиқ текширилади. Асосий воситалар таъсисчилар- 
дан, хомийлардан ва бошқа шахслардан текинга ҳам олинган 
бўлиши мумкин. Аудитор ушбу операцияларни қабул қилиш 
хужжатларига, моддий жавобгар шахсларнинг хдооботларига ва 
бухгалтерия ёзувларига асосан текширади.

Аудит жараёнида ўрнатилмаган, захдрадаги асосий восита­
ларга алохдда эътибор берилиши керак. Уларни вақтида 
ўрнатмаслик ёки фойдаланилмаслик сабаблари аникданади. 
Вақтида ўрнатилмаган за\ирадаги асосий воситалар учун корхона 
қўшимча микдорда мол-мулк солиғини тўлайди.

Асосий воситаларнинг аудитида уларнинг сотилиши ва ижа- 
рага олиниши ёки берилишига (лизинг операцияларига) алохдда 
эътибор берилади. Айрим хрлларда маънавий эскирган асосий 
воситалар сотиб олинган бўлиши мумкин. Бундай текширув асо­
сий воситаларни бахрлаш, сотиш-сотиб олиш, ижарага бериш 
шартномалари ва тўлов хужжатлари оркдли амалга оширилади.

Аудитор асосий воситаларнинг х^собдан чикдрилиши ва тугаги- 
лиши билан боғлиқ операцияларга эътиборини кдратиши керак. Асо­
сий воситалар тўлиқ эскирган, ўз фойдаланиш муддатини тўлиқ 
ўтагандан кейингина х^собдан чикдрилиши лозим. Айрим хрлларда 
рўзғорбоп асосий воситалар -  музлаткичлар, видео, телеаппаратура- 
лар., енгил автомашиналар фойдаланиш муддатвдан олдин хдсобдан 
чикдрилиб юборилиши мумкин. Бундай операцияларни аудитор асо­
сий воситаларнинг хрлатини ва эскиришини акс этгарувчи 
хужжатлар ҳамда уларнинг паспорт оркдли текширади. Аудит жа­
раёнида ижарага берилган асосий воситаларнинг хрлати ва 
мақсадлилигига алохдда эътибор берилиши керак.
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Асосий воситаларни аудит кщишда уларни бухгалтерия х^соби 
счётларида тўғри акс эттирилишини текшириш м у х ^  хдсобланади. 
Аудитор 0100 —  «Асосий воситаларни хисобга олиб борувчи счёт­
лар» (0310 —  «Лизинг шартномаси бўйича олинган асосий восита­
лар») билан боғлиқ бўлган бухгатерия х^соби ёзувларини обдан тек­
ширади. Асосий воситаларнинг кўпайиши уларнинг турлари бўйича 
ОНО -  «Ер», 0120 -«Бинолар, иншоотлар ва узатувчи ускуналар», 
0130 -  «Машиналар ва жихрзлар» ва бошкд счётларнинг дебет томо- 
нида аск этгирилган бўлади. Аудитор ушбу счётлардаги ёзувларни 
0810,0310, 4710, 8511,8531, 6110 ва бошкд счётларининг кредити- 
даги ёзувлвр билан ўзаро солиштириш йўли билан текшириб 
чиқади. Асосий воситаларнинг кўпайганлиги тўғрисидаги маълу­
мотлар дастлабки ҳужжатларда (қабул қилиш далолатномалари, 
счёт-фактуралар, накладнойлар, ведомостларда) ўз аксини топган 
бўлади. Асосий воситаларнинг камайиши эса 0100 —  «Асосий 
воситаларни хисобга олиб борувчи счётлар»нинг кредитида 
кўрсатилиб ушбу маълумотлар 9210 —  «Асосий востиларнинг 
сотилиши ва турли чиқими»хдмда 4110, 9310, 0200, 8531, 5110, 
5200 ва бошкд счётлардаги маълумотлар билан ўзаро таққослаш 
йўли билан аудит қилинади. Асосий воситаларнинг эскириши 
0200 -  «Асосий воситаларнинг эскиришини хисобга олиб борув­
чи счётлар» счётидаги ёзувлар оркдли текширилади. Хрзирги 
пайтда корхоналар асосий воситалар амортизациясининг ажрат- 
маси усулини ўзлари мустақил равишда, белгилайдилар ва 
«Ҳисоб сиёсати»да акс эттирадилар. Амортизация ажратмалари 
куйидаги тўрт усулнинг бирида аникдангағиэўлиши мумкин:

-  тўғри хдсоблаш усули оркдли;
-  коррекция усули оркдли;
-  тезлаштирилган усулда;
-  бажарилган иш (ишлаб чикдрилган махрулот) хджмига 

нисбатан мутаносиб равишда.
Аудитор ушбу усулларнинг нечоғлик асосланганлиги ва эскириш 

суммаларинмнг бухгалтерия хдсоби счётларида тўғри ифодаланганли­
гини текшириб чикдди. Бундай текширув 0200 —  «Асосий воситалар­
нинг эскиришини хисобга олиб борувчи счётлар» счётдаги ёзувлар 
хдмда 2010, 2310, 2710, 2510, 2210, 9419, 9450, 0310, 8531 ва бошкд 
счётлардаги ёзувлар оркдли амалга оширилади. Корхонанинг лизинг 
шартномалари бўйича узок, муддатга ижарага олган асосий воситала-
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рининг аудити бухгалтерия хдесобининг 6-сонли -  «Лизинг хдсоби» 
миллий стандарта талаблари асосида амалга оширилади. Лизинг 
шартномалари бўйича олинган асосий воситалар 0310 -  «Лизинг 
шартномаси бўйича олинган асосий воситалар» счёгида хисобга 
олинган бўлади. Аудитор ушбу счётдаги қолдиқни ва хдқиқий 
миқцорини текширади. Лизинг бўйича олинган асосий восита­
ларнинг хдракати 0310, 6810, 7630, 8511, 8513, 0110-0191, 0299, 
0211-0290 ва бошкд счётлар оркдли аудит қилинади. Бундай тек- 
ширувга асос бўлиб лизинг шартномалари, далолатномалар 
қисобанади.

Аудит жараёнида асосий воситалар турлари ва фойдаланиш 
(сақланиш) жойлари бўйича хдм аудит қилинади. Бунинг учун 
асосий воситаларнинг аналитик хдсоби регистрлари (китоблар, 
журнал-ордерлар, машинограммалар), «Молиявий хдсобот» 
маълумотларидан (3-шакл -  «Асосий воситаларнинг хдракати 
тўғрисида хдсобот»дан) кенг фойдаланилади.

Аудит жараёнида аниқланган хато-камчиликлар аудитор томо­
нидан умумлаштирилиб белгиланган тартибда расмийлаштирилиб 
борилади. Аудиторлик хдособоти ва хулосасида текширув натижала­
ри ўз аксини топади хдмда буюртмачига тақдим этилади.

Таянч иборалар:

Асосий воситаларнинг мохдяти ва турлари. Бухгалтерия ба­
лансида асосий воситаларнинг акс этгирилиши. Асосий воситалар 
хдракатининг аудити. Асосий воситалар эскиришининг аудити. Ау­
дит натижаларини умумлаиггириш ва расмийлаштириш.

5.3. Номоддий активларнинг аудити

Номоддий активлар ва улар билан боғлиқ операциялар дои­
мий равишда назорат қилиб борилади. Бунинг сабаби, биринчи­
дан, хориждан янги технологиялар, ихтиролар фақат чет эл валю- 
тасида сотиб олинган бўлади. Иккинчидан, номоддий активларни 
сотиб олиш жараёнида маънавий эскирган, самараси нисбатан 
юқори бўлмаган ихтиролар, технологияларнинг мамлакатимиз 
ичкарисига келиб қолиш эх,тимоллари хдм йўқ эмас. Шу сабабли 
номоддий активлар ва улар билан боғлиқ операциялар хдм ташқи,
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ҳам ички назорат ққпиниши керак. Маълумки, хорижий мамла- 
катлардан келтириладиган барча моддий бойликлар, улар билан 
боғлиқ операциялар даставвал божхона назоратидан ўтказилади. 
Божхона назорати жараёнида сотиб олинган номоддий активлар­
нинг шартномалари, товар ва банк хужжатлари изчил текшири­
лади. Бунда тузилган шартномаларнинг белгилаган талабларга 
кдй даражада мослигига, номоддий активларнинг бах,осига, бож 
тўловларига эътибор берилади.

Хорижий мол етказиб берувчиларга тўланадиган валюта маб- 
лағларининг тўғрилиги банк оркдли хдм назорат қилинади. Бунда 
номоддий активлар бўйича х^соб-китобларнинг вақтида амалга 
оширилганлиги, валюта курсидаги ўзгаришларга алохдца эътибор 
берилиши керак. Номоддий активларнинг самарали фойдалани- • 
лиши корхона (фирма) мутахассис-ходимлари томонидан хдм ич­
ки назорат қилиб борилади. Сотиб олинган номоддий активлар­
нинг дастлабки хужжатлари, уларни ишлаб чикдриш сохдсига 
жорий кдлиш ёки сотиш билан боғлиқ бўлган бошкд хужжатлар 
текширилади. Корхонада номоддий активларнинг хдракати бух­
галтерия хдсоби счётларида ва регистрларида акс этгирилиб дои­
мий равишда назорат кдлиб борилади.

Ташқи иқтисодий фаолиятнинг ривожланиши, мамлакатимиз- 
га номоддий активларнинг кўплаб кириб келиши уларнинг ауди­
торлик назоратини хдм долзарб қилиб кўймокда. Номоддий ак­
тивларнинг аудити таъсисчилар (муассислар), сармоядорлар, 
мулк эгалари ва бошқд манфаатдорларнинг буюртмаларига асо­
сан ўтказилади. Аудит оркдли номоддий активлар билан боғлиқ 
операцияларнинг кдбул қилинган қонун-қоидаларга муво- 
фиқдиги, бухгалтерия хдсоби ва х^соботида тўғри акс эттирил- 
ганлиги текширилади.

Номоддий активларнинг аудити буюртмачилар билан тузил­
ган шартномалар асосида куйидаги кетма-кетликда ўтказилади:

-  номоддий активларнинг бухгалтерия хдс'обидаги қолдиғи 
аниқланади;

-  номоддий активларнинг хдқиқий микдори бухгалтерия 
хдсоби маълумотлари билан солиштирилади;

-  номоддий активларнинг харид қцлиниши ва сотилиши би­
лан боғлиқ бўлган хужжатларнинг крнуний тузилганлиги текши­
рилади;
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-  номоддий активлар хдракатининг бухгалтерия хдсоби 
счётларида тўғри аск эггирилганлиги назорат қилинади;

-  номоддий активлар бўйича эскириш суммаларининг тўғри 
хдсобланганлиги, ҳисобдан тўғри чикдрилганлиги текширилади;

-  номоддий активлар бўйича ўзаро хдсоб-китобларнинг 
вақгида ва тўлиқ амалга оширилганлиги ўрганилади;

-  номоддий активларни ишлатишдан олинган фойда ва уни 
кўпайтириш йўллари белгиланади.

Аудитор номоддий активлар ва улар билан боғлиқ операция­
ларни бухгалтерия хдсобининг 0400 —  «Номоддий активларни 
хдсобга олиб борувчи счётлар», 0500 —  «Номоддий активлар­
нинг эскиришини ҳисобга олиб борувчи счётлар», 9220 — 
«Бошқа активларнинг сотилиши ва \исобдан чикдрилиши» счёт-

•  лари оркдли текширади. Аудит жараёнида хдр бир операциянинг 
тўғри хужжатлаштирилганлиги, бухгалтерия қисоби счётларида 
аниқ ифодаланганлиги кўриб чиқилади. Келиб тушган номоддий 
активлар 0400 —  «Номоддий активларни хдсобга олиб борувчи 
счётлар»нинг дебетидаги ёзувлар билан 4710, 0830, 8523, 5110, 
5210 ва бошкд счётларнинг кредитидаги ёзувларни солиштириш 
йўли билан аудит қилинади.

Сотилган, камайган ва эскирган номоддий активлар 0400 -  
«Номоддий активларни хисобга олиб борувчи счётлар», 0500 -  
«Номоддий активларнинг эскиришини хдсобга олиб борувчи 
счётлар», 9220 -  «Бошкд активларнинг сотилиши ва қисобдан 
чиқарилиши», 9320 -  «Бошқа активларнинг сотилиши ва 
хдсобдан чиқарилишидан олинган фойда», 9400 -  «Давр хара­
жатларини хисобга олиб борувчи счётлар» хдмда 0650, 5810 
счётлардаги ёзувлар оркдли текширилади. Аудит натижасида 
аникданган хато-камчиликлар маълум тартибда умумлаиггирилади.

Номоддий активлар қолдиғининг тўгрилиги 0400 -  «Номод­
дий активларни хдсобига олиб борувчи счётлар», Бош китоб, 
оборот ведомостлари ва бухгалтерия баланси маълумотлари 
оркдли текширилади. Номоддий активлар бухгалтерия баланси­
нинг актив томони. биринчи бўлинмасида кўрсатилган бўлади. 
Балансдаги крлдиқ 0400 -  «Номоддий активларни хисобга олиб 
борувчи счётлар», Бош китобдаги қолдикдарга мувофиқ келиши 
керак. Номоддий активларнинг умумий микдори уларнинг турла­
ри бўйича қолдикдарига мос келиши лозим. Аудитор номоддий
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активлар бўйича тузилган шартномалар, уларнинг мақсадлилигини, 
ва самарадорлигини аудит кдлади. Аудит натижалари қисобот ва 
аудиторлик хулосаси билан расмийлаштирилади. Ушбу 
хужжатлар аудитор томонидан буюртмачига берилади ва тегиш­
ли кдрорлар қабул кдгсинади.

Шундай кдлиб, номоддий активларни тўғри xjnco6ra олиш 
хдмда вақгида аудит қилиш оркдли уларнинг самарадорлиги 
таъминланади.

Таянч иборалар:

Номоддий активлар аудитининг мохдяти ва вазифалари. Номод­
дий активлар аудитининг кетма-кетлиги. Номоддий активлар 
кўпайишининг аудити. Номоддий активлар камайишининг аудити. 
Номоддий активлар эскиришининг аудити. Аудит натижаларининг 
расмийлаштирилиши.

5.4. Бошқа турдаги узоқ муддатли активларнинг аудити

Корхонанинг активи хдсобланган бошкд турдаги узок, муд­
датли маблағлар хдм маълум тартибда ва кетма-кетликда аудит 
қилинади. Даставвал, ушбу активларнинг қолдикдари баланс 
маълумотлари орқали текширилиб чиқилади. Балансдаги маълу­
мотлар оборот ведомости хдмда бошқа регистрлардаги маълу­
мотларга мувофик, келиши керак.

Бошкд турдаги узок, муддатли активлар узоқ муддатли капи­
тал кўйилмалари шаклида бўлса, аудитор 0800 —  «Капитал 
қўйилмаларини хдсобга олиб борувчи счётлар»даги операция- 
ларнинг қонунийлиги, тўғри хисобга олинганлигини текширади. 
Ушбу счётнинг қолдиғи узоқ муддатдаги капитал маблағларини 
ифодалайди. Капитал кўйилмалари курилиш жараёнида янги 
жихрзлар, асбоб-ускуналар сотиб олинганда амалга оширилган 
бўлади. Аудитор ушбу счёт оркдли капитал курилишига сарф бўлган 
моддий ва молиявий ресурсларнинг микдорини текширади. Капитал 
кўйилмаларига сарф бўлган курилиш материаллари 1000 -  «Матери- 
алларни хисобга олиб борувчи счётлар» оркдли, ўрнатилган асбоб- 
ускуналар 0710 -  «Ўрнатиладиган асбоб-ускуналар хдсоби сче1ларн^ 
оркдли, иш хдкд харажатлари х а  6710 -  «Мехмат хдкд бўйича хо-
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димлар билан ҳисоб-кжоблар» счёти оркдли текширилади. Бош1ф 
харажатлар 0600, 1210, 5000, 5100, 6010 ва бошкд счётлар оркдли 
аудит қилинади. Капитал қўйилмалари оркдли курилган ва кирим 
қилинган асосий воситалар 0100 -  «Асосий воситаларни хдсобга 
олиб борувчи счётлар», ва 0800 -  «Капитал қўйилмаларини 
хисобга олиб борувчи счётлар» оркдли ўзаро текширилади. Тек­
шириш жараёнида хдр бир харажатнинг мақсадлигига ва 
қонунийлигига алохдда эътибор берилади. Курилиш ташкилот­
ларининг амалиётида тўлиқтугатилмаган ишлар «тугатилди» деб 
расмийлаштирилган бўлиши ёки «қўшиб ёзиш» хрллари бўлиши 
мумкин. Аудитор бундай ноқонуний операцияларни курилиш 
сметалари, калькуляциялар, хизмат таърифлари, бинони топши- 
риш -  кдбул қилиш хужжатлари, бухгалтерия хдсоби счётларида- 
ги ёзувлар оркдли текширади.

Бошкд турдаги узок, мудцатли активларга бир йилдан кўп 
бўлган муддатларга қилинган инвестициялар ва бошқа молиявий 
кўйилмалар, яъни қимматбаҳо қоғозлар чикдриш ёки сотиб олиш 
билан боғлиқ операциялар хдм киради. Узок, муддатга 
мўлжалланган инвестициялар ва қимматбахр қоғозлар билан 
боғлиқ молиявий кўйилмалар 0600 -  «Узоқ муддатли инвести- 
цияларни хисобга олиб борувчи счётлар»да акс эттирилган 
бўлади. Аудитор ушбу счётнинг қолдиғини, кўпайиши ва камай- 
ишини уларнинг турлари ва маълум операциялари бўйича чукур 
текширади. Аудитор ушбу счётнинг кўпайганини қуйидаги счёт­
лар оркдли текширади (0600 -  «Узоқ муддатли инвестицияларни 
хдсобга олиб борувчи счётлар»нинг дебета):

-  узок; муддатли қимматбахр қоғозлар сотиб олинганда 
(5000-«Кассадаги пул маблағларини ҳисоби счётлари», 5110 — 
«Ҳисоб-китоб» счёти, 5200 -  «Валюта счётлари хдсобининг счёт- 
лари»да) маблағлар камайган бўлади;

-  бошкд ташкилотнинг устав капиталига айланма маблағлар 
кўйилганда 1010 -  «Хом ашё ва материаллар», 2810 -  «Омборхо- 
надаги тайёр мақсулотлар», 2910 -  «Омборхонадаги товарлар» 
счётлари \ам  камайган бўлади. Аудитор ушбу счётларнинг кре- 
дитидаги суммалярни 0600 -  «Узоқ муддатли инвестицияларни 
Ytu o o S r a  олиб борувчи счётлар»нинг дебетидаги суммалар билан 
ўзаро солиштиради.
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Корхонанинг 0600 -  «Узоқ муддатли инветицияларни ҳисобга 
олиб борувчи счётлар» узоқ муддатли қимматбахр қоғозлар со- 
тилганда камаяди. Бу жараён 9220 -  «Бошқа активларнинг соти­
лиши ва ҳисобдан чиқарилиши счётлари» ҳамда 5010, 5110, 5210, 
9320 ва бошқа счётлар оркдли текширилади. Қимматбақо 
қоғозлар бўйича қисобланган ва тўланган дивидентлар 9890, 
4710, 5010, 5110, 6710 ва бошқа счётлар орқали аудит қилинади.

Аудит натижалари умумлаштирилиб аудиторлик қисоботи ва 
хулосасида ўз аксини топади.

Таянч иборалар:

Бошкд турдаги узок, муддатли активлар. Узок, муддатли инве­
стициялар. Капитал кўйилмалари. Бошкд турдаги узок, муддатли ак­
тивларнинг аудити. Аудит натижаларининг расмийлаштирилиши.
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VI БОБ. ҚИСҚЛ МУДДАТЛИ АКТИВЛАРНИНГ АУДИТИ 

6.1. Пул маблағлари ва валюта операцияларининг аудити

6.1.1. Пул-валюта маблағлари аудитининг вазифалари 
ва хусусиятлари

Пул маблағлари турли мулкдаги корхоналар акгивларининг 
мухдм таркибий қисми хдсобланади. Пул маблағлари қднчалик са­
марали фойдаланилса корхона фаолиятидан шунчалик кўп даромад 
(фойда) олинади.

Пул давлат монополияси бўлиб иқгисодий барқэрорликни 
таъминлашда мухдм роль ўйнайди. Иқтисодий ислохртларни 
чуқурлаштириш шароитида миллий пулимизнинг кудратини 
ошириш, тўлов қрбилиятини кўтариш бўйича муҳим тадбирлар 
амалга оширилмоқца.

Узбекистан Республикасида ялпи ички мақсулот ҳажми сези- 
ларли даражада ошиб бормокда, давлат бюджетининг даромад 
қисми х,ам ошмокда. Мамлакатда макроиқгисодий барқарорликка 
эришилмокда, пул-валюта ва тўлов интизоми мустахдсамланиб 
бормоқца. Шулар билан биргаликда пул-валюта ресурсларидан 
самарали фойдаланишда, тўлов интизомини бозор талабларига 
мослаштиришда маълум камчиликлар, бу сохдда тўлиқ фойдала- 
нилмаган ички имкониятлар бор. Шулар жумласига пул маб- 
лағлари, валюта операцияларини узлуксиз тартибда хисобга олиб 
бориш, уларнинг назоратини доимий равишда такомиллаштириш 
киради. Пул-валюта маблаглари аудитнинг мухдм предмети ва 
объектлари хдсобланади.

Пул маблағлари ва валюта операцияларининг аудити вазифа- 
ларига куйидагилар киради:

-  пул маблағлари, пулли хужжатлар, валюта операциялари­
нинг хдсоб маълумотларига мувофикдигини текшириш;

-  касса хўжалиги, ўзаро х^соб-китобларнинг кдбул ққпинган 
қоида ва тартибларга мослигини текшириш;
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-  пул-валюта маблағларининг мақсадли сарфланиши ва 
унинг қонунийлигини текшириш;

-  пул-валюта маблағларининг бухгалтерия хдсобида тўғри 
юритилишини текшириш;

-  пул-валюта маблағлари тўғрисидаги ҳисоботнинг жорий 
хдсоб маълумотларига мослигини текширишдан иборат.

Пул маблағлари ва валюта операцияларининг аудити маълум 
хусусиятларга эга. Уларга куйидагиларни киритиш мумкин:

-  фаолият юритувчи субъектларнинг пул маблағлари турли 
манбалардан ташкил топади (ўз маблағлари манбалари, инве- 
сторларнинг, таъсисчиларнинг маблағлари, банк кредитлари ва 
бошкд манбалар);

-  корхоналарнинг пул маблағлари турли йўналишлар бўйича 
сарф ққлинади;

-  пул маблағларининг сарфи накд пул ва накд пулсиз амалга 
оширилади;

-  корхоналарда пул маблағлари Ўзбекистон валютасида ва 
хорижий валюталарда юритилади;

-  пул маблағлари накд пуллар, пул хуяокатлари (пул эквива- 
лентлари) орқали муомалада бўлади;

-  пул маблағлари бухгалтерия хдсобининг турли счётларида 
юритилади (5010 -  «Миллий валютадаги пул маблағлари», 5020 -  
«Хорижий валютадаги пул маблағлари», 5110 -  «Хдсоб-китоб» 
счёти, 5210 -  «Мамлакат ичидаги валюта счётлари», 5220 -  «Хо- 
риждаги валюта счётлари», 5500 -  «Банкдаги махсус счётлар 
х^соби счётлари», 5610 -  «Пул эквивалентлари (турлари 
бўйича)», 5620 -  «Иўлдаги пул маблағлари (турлари бўйича)», 
4420 -  «Хизмат сафари учун берилган бўнаклар» ва бошкд счёт- 
ларда олиб борилади);

-  корхона кассасида хдм миллий пул, хдм чет эл валютаси 
бўлади;

-  пул маблағлари бўйича компенсацион қолдиқ (яхлит керак 
бўладиган пул маблағи) белгиланган.

Аудитор ушбу хусусиятларни чу кур билиши ва текшириш 
жараёнида хдсобга олиши керак.

www.ziyouz.com kutubxonasi



Таянч иборалар:

Пул-валюта маблағларининг ташкил бўлиш манбалари. Пул- 
валюта маблағлари назорати. Пул-валюта маблағлари аудитининг 
вазифалари. Пул-валюта маблағлари аудитининг хусусиятлари.

6.1.2. Кассадаги пул маблағларининг аудити

Кассадаги пул маблагларининг аудити унинг мақсади ва турига 
бевосита боғлиқ Пул маблағлари «Тасдикдовчи аудит», «Мақсадли 
аудит», «Йўналтирилган аудит», «Таваккалга асосланган аудит» тур- 
ларининг бирортаси оркдли текширилиши мумкин.

Пул маблағлари доимий равишда ички назорат щ яиб борилади. 
Лекин, аудиторлик назоратини хдм ўтказиш керак бўлади. Бунинг 
сабаблари куйидагилардан иборат. Корхоналар фаолиятида накд 
пулларни ноқонуний ўзлаштириш хрллари мавжуд. Тадкиқсгг 
маълумотларига қдраганда, савдо сохдсида ноқонуний операциялар- 
нинг содир этилиши туфайли ўзлаштиришларнинг 80 фоизига яқини 
пул маблағларига тўғри келади. Бундан ташкдри пул маблаглари 
барча ҳисоб-китобларнинг асосий манбаси қисобланади. Ўз навба­
тида мижозлар корхона активлари таркибидаги пул маблағларининг 
хджмига қизикддилар ва унга катта эътибор берадилар.

Кассадаги пул маблағлари куйидаги кетма-кетликда аудит 
қилинади:

-  «Катта касса», «Кичик касса»даги пул маблағларининг 
ҳақиқий миқцори текширилади (инвентаризация қилинади);

-  хдқиқий пул маблағларининг микдори бухгалтерия х^соби 
маълумотлари билан ўзаро солиштирилади;

-  касса, хдсоб-китоб счётларидаги маълумотлар бухгалтерия 
балансининг актив томони, «Айланма активлар» бўлинмасидаги 
маълумотлар билан таққосланади;

-  пул маблағларининг келиб тушиши ва сарфланиши молия­
вий хдсоботнинг «Пул оқимлари тўғрисида қисобот» маълумот­
лари билан ўзаро солиштирилади;

-  пул маблағларининг хдракати билан боғлиқ бўлган опера- 
цияларнинг мезонларга, яъни қонун-қоидаларга, корхонанинг 
«Ҳисоб сиёсати»га мослиги текширилади;

-  пул маблағларининг бухгалтерия ҳисоби счётларида тўғри 
акс эттирилиши экспертиза қилинади;
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-  аудит натижалари умумлаштирилади ва маълум тартибда 
расмий лаштирилади.

Аудитор пул маблағларини текшириш пайтида корхоналар 
амалиётда содир бўлиши мумкин бўлган куйидаги ноқонуний 
операцияларга эътибор бериши керак:

-  корхоналар амалиётида турли йўллар билан накд пулларни 
ноқонуний равишда ўзлаштириш хрлларининг мавжудлиги;

-  накд пулсиз хдсоб-китоблар бўйича қонунбузарлик 
хрлларининг тез-тез содир этилиши;

-  корхоналарда «қўшиб ёзиш», «бажарилмаган ишларни ба- 
жарилди» деб сохталаштириш йўли билан пул маблағларини 
ўзлаштириш хрлларининг мавжудлиги;

-  бухгалтерия ҳужжатларини сохталаштириш йўли билан 
пул маблағларини ўзлаштириш;

-  накд пулларни вақгида банкка топширмаслик, солиқпарни 
белгиланган муддатларда бюджетга тўламаслик, пул ресурслари- 
дан бошкд мақсадларда ноқонуний фойдаланиш ҳолларининг 
мавжудлиги;

-  пул маблағларини акс эттирувчи бухгалтерия хдсоби счётлари 
ва хдсобот маълумотларидаги номувофиқпикларнинг борлиги;

-  корхоналар фаолиятида «яширин иқтисодиёт» туфайли пул 
маблағларининг бошқа йўллар билан ўзлаштирилиш хрллари.

Аудитор касса, хдособ-китоб ва бошкд счётларидаги пул маб- 
лағларини дастлабки хужжатлар, банк кўчирмалари, бухгалтерия 
хдсоби регистрлари ва хдсоботлар оркдли текширади. Бунда корхо­
нада касса хўжалигига амал қилинишнинг хрлатига, банк оркдли 
ўзаро хдособ-китоб интизомига кдй даражада амал (ф'линаётганлигига 
эътибор берилиши керак.

Пул маблағларининг аудити масалаларини «Умид» фирмаси- 
нинг шартли мисоллари асосида кўриб чиқамиз. Шартномага 
асосан мазкур фирманинг пул-валюта маблағлари 2002 йилнинг 
биринчи чораги бўйича аудиторлик текширувидан ўтказилган. 
Аудитни «Сўғаудит» аудиторлик фирмасининг аудитори 
Ахмедов С. Н. (0025-сонли рухсатнома) амалга оширган. Аудит 
натижасида кассадаги пул маблағлари бўйича бир қанча 
нокрнуний операциялар аниқланган. Ушбу операциялар аудитор 
томонидан маълум тартибда умумлаштирилган (1-жадвал).
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«Умид» фирмасининг кассасида 2002 йилнинг биринчи 
чораги даврида пул маблағлари аудити бўйича аниқланган 

ноқонуний операциялар

т/р О п срац и ял арн и н г
мазмуни

Х ,ужжатнннг номн, 
санаси, мазмуни

Н оқопуннй операцня- 
л арн и н г м азмуни, кел- 

тн рнлган  зарар 
м иқдори, с?м

АЙбдор ш ахе 
(айбдорлар)

1 Фирма кассасига магазин 
мудири томонидан топ­
ширилган савдо тушуми

ККО, 2002 и. 15 ян- 
вар, №150. Савдо пу­
ли топширилган

Касса ордери ва квитан­
ц и я м  4000 сўмдан 400 
сўмга узгартирилган. за­
рар 3600 c v m .

Бош бухгалтер, 
кассир

2 Кассадан сарф қилинган 
пул маблаги

ЧКО, 2002 й. 6 март, 
№170. Ф ирма диле- 
рига мукофот берил­
ган, микдори 5000 
сум

М укофот беришга асос 
й ўқ ва буйруқчиқарилма- 
ган. Чиқим касса ордери- 
да фирма ра\барининг 
имзоси йук.

Бош бухгалтер, 
кассир

3 Кассадан пул маблағи бе­
рилган

Инвентаризация да- 
лолатномаси, 2002 й.
1 март. Ni>6. фирма 
ходимига тилхатга 
асосан 15 кунга 10000 
сум пул қарзга берил­
ган

Тилхатда рах,барнинг им­
зоси ва рухеатномаен 
йўк, Камомад тўғри 
хясобга олинмаган ва 
муддатнда ундирилмаган. 
Зарар 10000 сум

Бош бухгалтер, 
кассир, фирма 
ходими

Аудитор кассадаги пул маблағларининг тўғри кирим 
қилинганлиги ва сарфланганлигини текшириб натижаларини ауди­
торлик хдсоботи ва хулосасида кдйд қилади. Аникданган х,ар бир 
ноқонуний операция бўйича айбдорлар исботланади ва улар бўйича 
маълум хулосаларга келинади.

Аудит жараёнида савдо тушумларининг чакана савдо шохобча- 
лари томонидан корхона кассасига ёки банк ташкилотига вақгида ва 
тўлиқ топширилиши текширилади. Бундай текширув куйидагича 
амалга оширилади:

-  савдо тушумларининг кассага топшириш муддатлари текши­
рилади;

-  бизнес-режага асосан топширилиши керак бўлган савдо 
тушумларининг микдори аниқланади;

-  савдо шохобчаларида касса аппаратларининг ишлаш тар­
тиби ўрганилади;

-  ҳақиқатда топширилган савдо тушумларининг микдори 
текширилади;

-  савдо шохобчаларида асоссиз сақланган савдо тушумлари 
аниқланади.
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Аудитор савдо тушумчаларининг корхона кассасига вақгида 
топширилганлигини текшириш натижалари бўйича куйидаги 
мазмундаги хужжатни тузиши мумкин (2- жадвал).

Жадвал маълумотларидан аниқ бўлдики фирманинг чакана 
савдо шохобчаларига уларнинг бизнес-режалари ва жойланишла- 
рига қараб савдо тушумини кассага топшириш муддати ва 
миқдори турлича белгиланган. Фирманинг 1-сонли чакана савдо 
шохобчаси х,ар куни уртача 36500 сўм, етти кунда эса 219000 
сўмлик савдо тушумини фирма кассасига топшириши керак эди. 
Ушбу магазин етти кунда қақиқатда 188500 сўм савдо тушумини 
кассага топширган, ушбу муддатда асоссиз кассага топширилма- 
ган савдо тушуми 30500 сўмни ташкил қилган. Иккинчи магазин 
7300 сўмни кассага топширмаган. Учинчи магазин эса 2500 
сўмни топширмаган. Аудитор ушбу магазинларда савдо тушум- 
ларига таъсир этуви омилларни ўрганади ва ўз хулосаларини бе­
ради.

Савдо тушумлари фирма кассасидан банкдаги хдесоб-китоб счётига 
муддатида ва тўлиқ топширилиб борилиши керак. Савдо тушумлари­
нинг белгиланган тартибда фирма кассасига ва банкка топширилмас- 
лиги товарооборот режасининг вақгвда бажарилишига, корхонанинг 
даромади, фойдаси ва тўланадиган солиқ микдорига салбий таъсир 
курсатади. Шунинг учун кассадаги пул маблағларининг шаклланиши, 
мақсадли ишлатилиши ва банкка вақгида тотпирилишини текшириш 
аудитнинг мухдм вазифаларидан хдсобланади.

Таянч иборалар:

Кассадаги пул маблағлариниг инвентаризацияси. Кассадаги 
пул маблағларининг аудити. Касса хдсоботини текшириш тарти­
би. Касса бўйича хдсоб регистарларини текшириш. Аудит нати­
жаларини расмийлаштириш.

www.ziyouz.com kutubxonasi



00м

«Умид» савдо фирмаси чакана савдо шохобчалари бўйича 2002 йил, март ойи кунлари учун савдо 
тушумларини фирма кассасига муддатида ва тўлиқ топширилганлиги тўғрисида

м а ъ л у м о т л а р

С авдо
ш охоб-
чалпри-
ПП11Г

рцқам -
лари

С авдо  гу-
ш ум ини
кассага
топ ш нрн ш
муддати

Б изнес - 
реж а га 
асосан 
I кун лн к  
савдо 
гуш умн

К ассага  куи лар  бўйнча топ ш и ри лган  х,,ақиқиЙ савдо туш ум л ари ,
сўм

К ассага 
7 кунда 
топ ш и­
рилиш и 
ксрак  
бўлган 
туш ум ­
л ар , сўм

К ассага 
7 кунда 
ҳ ақ и қатда 
топ ш и р­
илган  ту­
ш ум л ар , 
сўм

А соссиз
сақл аб
қол н н ган
савдо
туш ум л арн ,
Сўм1 2 3 4 5 6 7

жами 
7 кунда

№ 1 Куилик 36500 32000 34000 Д 34500 29000 28500 30500 188500 219000 188500 30500

№ 2 Кунаро 24000 22500 - Д 21000 - 21200 - 64700 72000 64700 7300

№ 3
Икки кунда 
б и р

21500 20600 Д 20400 - - 21000 62000 64500 62000 . 2500
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6.1.3. Ҳисоб-китоб счётидаги пул маблағларининг аудити

Хўжалик юритувчи барча субъектлар банкларда ўзларининг 
хдсоб -  китоб ва бошкд счётларига эга бўладилар. Убшу счётлар- 
нинг очилиш тартиби махсус меъёрий хужжатларда қайд 
қилинган. Банкдаги счётлар оркдли корхоналар ўртасида ўзаро 
хдсоб -  китоблар амалга оширилади. Банк счётларидаги пул маб- 
лағлари аудитининг асосий мақсади хўжалик юритувчи субъект­
лар ўртасида амалга оширилаётган операцияларнинг 
қонунийлиги, уларнинг хдсоб-китоб интизомига тўлиқ риоя 
қилишларини текширишдан иборат. Аудитор банкдаги счётлар 
билан боғлиқ операцияларни аудит қилишда Ўзбекситон Респуб­
ликасида қабул қилинган «Банк ва банк фаолияти тўғрисида»ги 
Крнун, «Накд пулсиз хдооб-китоблар тўғрисида»ги Низом, 
«Ўзбекистон Республикаси банкларида жорий ва хдсоб-китоб 
счётларининг очилиши тўғрисида»ги инструкция, «Ўзбекистон 
Республкасида накд пулсиз х^соб-китобларни амалга ошириш 
тартибини бузганлик учун жарималар тўғрисида»ги Низом ва 
бошкд меъёрий хужжатларга асосланади.
у/  Корхоналар фаолиятида банкдаги хдсоб-китоб счёти ва у би­

лан боғлиқ операциялар алохдда ўрин тутади. Чунки, корхона­
нинг ўзига тегишли бўлган пул маблағларининг асосий қисми ай­
нан банкдаги «Х^соб-китоб» счётида сакданади ва у орқали фой- 
даланилади. Хдооб- китоб счётидаги пул маблағларини аудит 
қилишда куйидагиларга эътибор берилиши керак:

-  банк кўчирмалари ва уларга илова қилинган 
хужжатларнинг тўғрилигига;

-  хужжатларда банк мухри («штампи»)нинг мавжудлигига;
-  накд топширилган пул маблағларининг банк томонидан 

тўлиққабул қилинганлигига;
-  алокд муассасалари оркдли банкдан иш хдкдга ва бошкд 

мақсадлар учун олинган сумаларнинг тўғр хисобга олиб борилишига;
-  банк чекларидан тўғри фойдаланганлигига;
-  банк операциялари бўйича бухгалтерия ҳисоби ёзувлари- 

нинг тўғрилигига;
-  хдсоб-китоб счёти бўйича жорий хдсоб маълумотларининг 

оборот ведомости, баланс, Бош китоб хдмда «Пул оқимлари 
тўғрисида қисобот» маълумотларига нечоғлик мослигига.
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Аудитор даставвал бухгалтерия балансидан 5110 -  «Хдсоб- 
китоб» счётининг қолдиғини текшириб кўради. Ушбу счёт балан­
сининг актив томони, «Айланма активлар» бўлимида ифодалан­
ган бўлади. Балансдаги «Ҳисоб-китоб» счётининг қолдиғи оборот 
ведомости, Бош китоб маълумотлари билан солиштириб 
кўрилади. «Ҳисоб-китоб» счётидаги маълумотлар аналитик хдсоб 
маълумотлари ва банк кўчирмаларидаги маълумотлар билан 
таққосланади. Корхонанинг «Ҳисоб-китоб» счётидаги пул 
қолдиқдарининг тўғрилигига ишонч хрсил қилиш учун аудитор 
банк муассасасига ёзма равишда мурожаат қилиб ушбу счётнинг 
банкдаги хдкдқрй қолдиғи тўғрисида маълумотни олади. Айрим 
хрлларда корхона маълумотлари билан банк маълумотлари 
ўртасида тафовутлар бўлиши мумкинЛ^ Бундай хрлни «Умид» 
фирмасининг шартли мисолида қўрйб^чикдмиз. Аудитор фирма­
нинг 5110 —  «Хдсоб-китоб» счётдаги пул қолдиғ^ни текширган- 
да куйидаги натижаларга дуч келган:

1. Фирманинг 5110 —  «Ҳдсоб-китоб» счётидаги банк 
кўчирмасига асосан пул маблағларининг 2002 йил 1 апрелдаги 
қолдиғи (сальдоси) —  102890 сўмни ташкил қилган.

2. Фирма баланси бўйича ушбу счётнинг қолдиғи —  103890 
сўмга тенг бўлган. Ўртадаги ф арқ—  1000 сўмни ташкил қилган.

Ушбу фарқни аниқлаш мақсадида аудитор 2002 йилнинг ян- 
вар-март ойлари бўйича банк операцияларини тўлиқ текширган. 
Натижада куйидагилар келиб чиққан:

1. «Хдсоб-китоб» счётининг 2002 йил 1 январ хрлатидаги 
қолдиғи -  208480 сўм бўлган.

Ушбу счётнинг 2002 йил январ-март ойларидаги оборотлари:
Дебет обороти —  190830 сўм,
Кредит обороти —  296420 сўм бўлган.
«Ҳисоб-китоб» счётнинг қолдиғи (2002 йил 1 апрелга) — 

102890 сўмни ташкил қилди.
Касса ва банк хужжатлари ўзаро текширилганда фирма кас- 

сири томонидан банкдаги «Ҳисоб-китоб» счётига кассадан 1000 
сўм пул кўп ўтказилган деб хужжат сохталаштирилган. Ушбу 
ноқонуний операция кассир томонидан амалга оширилган бўлиб, 
бош бухгалтер томонидан назоратнинг пасайтирилганлиги ту­
файли келиб чиққан. Ушбу камчилик аудиторлик қисоботи ва ху- 
лосасига киритилади.
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Аудитор 5110 —  «Хдсоб-китоб» счёти билан боғлик, бўлган 
бухгалтерия ёзувларини ушбу счётнинг дебета ва кредита бўйича 
текширади. Жумладан, 5110 —  «Ҳисоб-китоб» счётининг дебета 
билан 4710, 4010, 5010, 5510, 5520, 5620, 4310, 4210, 4810, 5830 
ва бошқд счётларнинг кредитидаги ёзувлар, 5110 —  «Ҳисоб- 
китоб» счётининг кредита билан 5010, 5210, 0610, 0810, 6010, 
6410, 6310, 7310, 6520, 6910, 7510, 6810 ва бошкд счётларнинг 
дебетидаги ёзувлар ўзаро солиштирилиб чиқилади.

Корхонанинг «Хдсоб-китоб» счётидаги пул маблағлари билан 
боғлиқ операцияларни аудит қилганда аудитор куйидагиларга 
эътиборини кучайтириши керак: мавжуд ўзгартирилган (тузатил- 
ган) бухгалтерия ёзувларига, корхона хдсобидан тўланган даъво 
суммаларига, умумхўжалик мақсадлари учун фойдаланилган деб 
хдсобдан чиқарилган пул маблағларига (операцияларига), 
тўланган кредиторлик қарзларига, коммунал хизматлари учун 
тўланган пул операцияларига. Корхонанинг «Ҳисоб-китоб» счё- 
тидан тўланган пул маблағлари х,ақиқатдан х,ам бажарилган 
ишларнинг хджмига, қабул қилинган товар-моддий 1фйматликлар 
микдорига мос келиши керак. Бундан ташқари аудитор қдйтадан 
тўланган операцияларга эътиборини кучайтириши керак.

Корхоналар амалиётида нақц пулсиз амалга оширилган опе­
рациялар учун кдйтадан накд пул билан хдсоб-китоблар қилиш 
хрллари учраб туради. Аудитор бундай хрлларни банк ва касса 
■хужжатлари орқали текширади.
■ ^  Янги хўжалик юритиш шароитида корхоналар амалиётида 
«Пул чегирмалари» («Денежные скидки»), яъни «Овердрафт» ка­
би тушунчалар жорий кдлинмокда. Маълумки, хўжалик юритув­
чи субъектлар билан ўзаро хдсоб-китобларда тўлов имтиёзлари 
(чегирмалари) қўлланилиши мумкин, яъни хдсоб-китоблар бел­
гиланган муддатидан олдин амалга оширилса, ёки банк мижоз­
нинг хдсоб-китоб счётида пул маблағлари кам бўлсада мол етка­
зиб берувчига кўп микдорда пул ўтказиши мумкин («овердрафт»
—  «актив счётнинг кредит сальдоси»). Аудитор халкдро хдсоб- 
китобларда кўлланиладиган ушбу тартибларни билиши ва тек­
ширув жараёнида эътиборга олиши керак. ^

Аудитор х^соб-китобларда жорий кщиб борилаётган «Пластик 
карточкалари» оркдли ҳисоб-китобларга алохдца эътиборини кдратади. 
Бугунги кунда республикамиздаги маълум банк муассасалари ахрли
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билан сшиб бериладиган хщэб-кигобларни ихчамлаштриш, пул ресурсла- 
ридан самарали фойдаланиш мақсадвда «Пластик каргочкалари» оркдли 
хцсоб-кигобларни йўлга кўймокда. Банк фаолиятининг аудита жараёнида 
ушбу операцияларга алохдпа эътибор берилиши керак Мижозларга «Пла­
стик каргочкалари»нинг берилиши (очлиши), ушбу шакл оркдли х^соб- 
кигобларнинг тўғри амалга оширилиши аудит килинади.

Банкдаги «Х^соб-китоб» счёта операцияларини текширишда банк 
чекларининг берилиши, улардан тўғри фойдаланганлик ҳоллари чукур 
ўрганилади. Ушбу мақсадларда 5520 -«Чек дафтарчалари», 5530 — 
«Бошкд махсус счётлар»даги ёзувлар текширилади. Бошкд счётлардаги 
пул маблағларининг гўғри хисобга олиб борилганлиги мижозлар 
ўрггасида тузилган шартномалар, амалга оширилган хисоб-китоб опера­
циялари оркдли аудит қилинади. Аудит натижалари маълум тарггибда 
умумлаштирилади ва расмийлаштирилади.

Таянч иборалар:

Банкдаги «Х^соб-кигоб» счёгдаги пул маблағларининг аудити хусуси- 
яглари. «Х^соб-китоб» счётига келиб тушган ва сарфланган пул маб- 
лағларининг аудит. «Хисоб-китоб» счёта бўйича хисоб регисгршарининг 
текширилиши. «Овердрафт» операцияларининг аудита. «Пластик каргоч­
калари» билан амалга ошириладиган операцияларнинг аудита. Аудит нати- 
жаларининг расмийлаппирилиши.

6.1.4. Валюта операцияларининг аудити

Мамлакатимизда тайцев иқгисодий фаолияшинг ривожланиши, кўплаб 
кўшма корхоналарнинг тузилиши хорижий таъсисчилар, инвесторлар ва со­
тиб олувчилар билан ўзаро хисоб-кигобларни халкдро валюта маблағлари 
оркдли амалга оширишни тақозо кщади. Бугунги кунда кўплаб корхона ва 
фирмалар чет мамлакатларидан товарлар сотиб олмокдалар ва ўз навбатида 
уларга тайёр махсулотлар, хом ашёлар согмокдалар. Ушбу операциялар 
бўйича хисоб-китоблар валюта маблағлари оркдли амалга оширилади. Шу­
нинг учун валюта маблағлари ва улар билан боғлиқбўлган операциялар ау- 
дитнинг мух^м объектларига киради.

Аудитор валюта операцияларини мижозларнинг буюртмалари ва ту­
зилган шартномаларига асосан текширади. Бундай буюртмалар хорижий 
таъсисчилар (муассислар), инвесторлар, кредиторлар, акциядорлар, банк
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муассасалари бўлиши мумкин. Валюта маблағлари куйидаги тартибда 
аудит кдлинади:

-  хўжалик юритувчи субъектнинг чет эл валютасидаги маб- 
лағлари аникданади;

-  корхона учун банкда очилган валюта счёти, унинг асосли- 
лиги ва мақсадлилиги текширилади;

-  корхонанинг валюта маблағи қолдиғи бухгалтерия х^соби 
маълумотлари билан солиштирилади;

-  валюталар билан амалга оширилган хўжалик операцияла­
рининг тўғри ҳужжатлаштирилганлиги текширилади;

-  валюта операцияларининг бухгалтерия хдсоби счётларида 
тўғри акс эттирилганлиги текширилади;

-  валюта курсидаги ўзгаришлар, уларнинг вақгида хисобга 
олиниши ўрганилади;

-  валюта маблағлари бўйича хисобот маълумотларининг 
тўғрилиги текширилади;

-  валюта операцияларини текшириш натижалари бўйича 
хдсобот ва аудиторлик хулосаси тайёрланади.

Валюта операцияларининг аудити таъсис хужжатлари, ўзаро тузил­
ган шаргаома-кошрактлар, банк ва товар хужжатлари, бухгалтерия 
хисоби маълумотлари оркдли амалга оширилади. Корхонанинг валкгга- 
лари бухгалтерия хисобининг махсус счётларида хисобга олиб борилади. 
Жумладан, банкдаги валюталар бўйича 5210 -  «Мамлакат ичидаги ва­
люта счётлари», 5220 -  «Хориждаги валюта счёглари»да, корхона касса- 
сидаги валюталар эса 5020 -  «Хорижий валютадаги пул маблағлари» 
счётларида хисобга олиб борилади.

Аудитор даставвал ушбу счётлардаги қолдиқларнинг 
тўғрилигини текширади. Мазкур счётлар актив бўлиб қолдиқпари 
дебет томонида ифодаланган бўлади. Инвентаризация йўли билан 
корхонадаги валюта маблағларининг х>ақикий миқдори аниқланиб 
бухгалтерия хисоби маълумотлари билан солиштирилади. Ушбу 
счётлар корхонанинг «Молиявий хдсоботи»да, яъни «Баланс»да 
х,ам ўз аксини топган бўлади.

Аудитор валюта маблағларининг қолдиғини Бош китоб, обо­
рот ведомостлари ва баланс маълумотлари билан ўзаро текшириб 
кўради. Баланснинг актив томони, Пул -  «Айланма активлар» 
бўлими таркибида валюта маблағларининг қолдиғи ифодаланган 
бўлади. Ушбу маълумотлар корхона кассасидаги, банкдаги валю­

www.ziyouz.com kutubxonasi



та қолдиқларига мувофиқ келиши керак. Аудитор кейинчалик ва­
люта маблағларининг кўпайиши, сарфланиши (камайиши) билан 
боғлиқ операцияларнинг қонунийлигини экспертиза қилади. Бу­
нинг учун мавжуд банк кўчирмалари, касса хдсоботлари, товар- 
моддий бойликлар, кўрсатилган хизматлар бўйича тузилган даст­
лабки хужжатлар, бухгалтерия хдсоби счётларидаги ёзувлар, мо­
лиявий хдсобот маълумотлари ўзаро текширилади.

Валюта маблағларининг хдракати белгиланган хужжатларда 
қабул қртлинган мезонлар бўйича расмийлаштирилган, бухгалте­
рия хдсоби счётларида тўғри акс эттирилган бўлиши керак. Ва­
люта маблағларининг кўпайиши асосан куйидаги бухгалтерия 
хдсоби счётларидаги ёзувлар орқали т^еширилади (5200 —  «Ва­
люта счётлари хдсобининг счётлари»/дебети ва бошқа счётлар­
нинг кредитидаги ёзувлар): \ /

4710 -  «Устав капитали (фонди)гаУлушлар бўйича муассисларнинг 
кдрзлари», 5020 -  «Хорижий валютадаги пул маблағлари», 4010 -  «Ха­
ридорлар ва буюргмачилардан олинадиган счётлар», 5520 -  «Чек даф- 
тарчалари», 6810 -  «Тўланадиган лизинг», 5620 -  «Йўддаги пул маб- 
лағлари», 4210 -  «Даъволар бўйича олинадиган счётлар», 8521 -  «Эмис- 
сион даромад», 9540 -  «Курс фарқдаридан (ижобий) олинган даромад­
лар» ва бошкд счётлар.

Валюта маблағлари куйидаги хрлларда камайган (сарфланган) бўлади:
-  мол етказиб берувчиларга маблағ тўланганда;
-  чегэлфирмаларинингкўрсэтгадхизиагоириучунмабшғберилганпэ;
-  хорижийхизиагг сафари учун щюбдор шахсларга валила берилгавдз;
-  иш ҳақи валюта билан берилганда;
-  инвесторлар, хорижий таъсисчиларга маблағ ўтказилганда 

ва бошкд хрлларда.
Аудитор валюта маблағларининг камайишини (сарфланиши- 

ни) куйидаги бухгалтерия хдсоби счётларидаги ёзувлар орқали 
текширади (5200 -  «Валюта счётлари хдсобининг счётлари»нинг 
кредити ва бошкд счётларнинг дебетидаги ёзувлар): 6010 -  «Мол 
етказиб берувчилар ва пудратчиларга тўланадиган счётлар», 5020
-  «Хорижий валютадаги пул маблағлари», 5610 -  «Пул эквива- 
лентлари», 0610 -  «Қимматбахр қоғозлар», 6610 -  «Тўланадиган 
дивидендлар», 6810 -  «Тўланадиган лизининг», 6910 -  «К^сқа 
муддатли банк кредитлари», 7510 -  «Узок, муддатли банк кредит­
лари», 0830 -  «Номоддий активларни сотиб олиш» ва бошқа
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счётлар. Аудитор ушбу счётлардаги ёзувларни алохдда 
хужжатлар, шартномаларга асосан текширади. Бунда х,ар бир 
операция кдбул қилинган хдсоб сиёсати, солиқкодекси талаблари 
ва банк қоидаларига мос келиши керак. Аудит жараёнида валюта 
курсининг ўзгариши 5200 -  «Валюта счётлари хдсобининг счёт­
лари» ва 9540 -  «Курс фарқларидан (ижобий) олинадиган даро­
мадлар», 9620 -  «Курс фаркдаридан зарарлар» счётлари орқали 
текширилади. Валюта операцияларининг аудити натижалари 
умумлаштирилиб аудиторлик х^соботи ва хулосаси тузилади. 
Ушбу хужжатлар буюртмачига такдим этилади.

Шундай қилиб пул-валюта маблағлари аудитининг кетма- 
кетлиги қуйидаги кўринишга эга бўлади (4-чизма):

4-чизма. П ул-валю та м аблағлари аудитининг кетм а-кетлиги
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Таянч иборалар:

Валюта маблағларининг моҳияти. Валюта операциялари ау­
дитнинг хусусиятлари. Валюталарнинг кўпайиши ва камайишини 
аудит қилиш. Валюта курсини текшириш. Аудит натижаларини 
расмийлаштириш.

6.2. Материаллар, тайёр мақсулотлар ва товар 
операцияларининг аудити

6.2.1. Хом ашё ва материалларнинг аудити

Ишлаб чиқариш фаолияти билан шуғулланувчи корхона ва 
фирмаларда материаллар, уларни тўғри бахрлаш, хдсобга олиш 
х,амда назоратини таъминлаш алохдда ўрин тутади. Чунки, хом 
ашё ва материаллар ишлаб чиқарилаётган тайёр махрулотларнинг 
таннархига киритилади.

Хом ашёлардан самарали фойдаланиш туфайли янги махрулот 
таннархида моддий харажатларнинг улуши камаяди. Натижада 
харидорларнинг сотиб олиш қобилиятига мос келадиган тайёр 
махрулотлар ишлаб чиқарилади. Шунинг учун хом ашё ва мате­
риаллар аудити мух,им ахдмиятга эга.

Аудитор тузилган шартномага асосан хом ашё ва материал- 
ларни куйидаги тартибда ва кетма-кетликда аудит қртлади:

-  хом ашё ва материалларнинг қолдиғи бухгалтерия хдсоби 
маълумотлари орқдли аникданади;

-  хом ашё ва материалларнинг хдкдқий қолдиғи текширилади;
-  хом ашё ва материаллар нархининг тўғри кўйилиши ва ун­

га амал қилиниши текширилади;
-  материаллар хдракатининг тўғри хужжатлаштирилганлиги ва 

бухгалтерия х^соби счётларида аниқакс эггирилиши аудит кщинади;
-  хом ашё ва материалларнинг махрулот таннархига тўғри 

олиб борилганлиги тахдил қилинади.
Аудитор хом ашё ва материалларни текширганда 

куйидагиларга эътибор бериши керак: ишлаб чиқариш жараёни- 
нинг хом ашё ва материаллар билан таъминланиш даражаси, ма- 
териалларга бўлган талабнинг нечоғлик, асосланганлиги, тайёр 
ма\сулотларни ишлаб чиқаришга кетадиган асосий ва кўшимча

www.ziyouz.com kutubxonasi



материаллар меъёрининг тўғрилиги, корхонада ишлаб 
чиқдришнинг янги технологиясини жорий этилиши туфайли хом 
ашё ва материалларга бўлган эх,тиёжнинг ўзгариши, мол етказиб 
берувчилар билан тузилган шартномаларнинг асослилиги, хом 
ашё, материаллар учун ортиш-тушириш ва ташиш харажатлари­
нинг тўғрилиги ва бошқа операциялар.

Хом ашё ва материаллар назоратини таъминлаш, улардаги 
нархларнинг (бахрларнинг) тўғрилиги ўта мухдм х^собланади. 
Ишлаб чикдриш корхоналарида хом ашё ва материалларнинг 
манбайи, тури ва бахрси х,ар хил бўлиши мумкин. Лекин, улар 
махрулот таннархига тўф и олиб борилиши керак. Хўжалик юри- 
тишнинг янги шароитида хом ашё ва материалларнинг таннархи, 
бахрлари куйидаги усулларда аникланади ва юритилади:

-  хом ашёларнинг таннархини уларнинг алохдда турлари 
бўйича юритиш;

-  ўртача таннарх бўйича юритиш;
-  ФИФО усулида (даставвал сотиб олинган хом ашё таннар- 

хида) юритиш;
-  ЛИФО усулида (охирида сотиб олинган хом ашё таннархи- 

да) юритиш.
Аудитор материал ресурслари бўйича қўлланиладиган 

юқоридаги усулларга алохдаа эътибор бериши керак. Чунки, ма­
териаллар таннархининг тўғри асосланмаганлиги туфайли тайёр 
махрулотнинг қцймати асоссиз ошиб кетиши мумкин.

Хом ашё ва материалларнинг қолдиғи бухгалтерия баланси­
нинг актив томони, иккинчи бўлинмасида акс эттирилган бўлади. 
Ушбу қолдиқ моддий ресурсларнинг хдқиқий микдори билан со­
лиштирилади. Бунинг учун аудиторнинг ташаббуси билан хом 
ашё ва материалларнинг инвентаризацияси ўтказилади. Инвента­
ризация жараёнида материалларнинг сифатига (яроқли- 
яроқсизлигига), фойдаланиш муддатларига алохдца эътибор бе­
рилиши керак.

Хом ашёларнинг хдқиқий қолдиғи аниқлангандан сўнг улар­
нинг хдракати, яъни келиб тушиши (сотиб олиниши) ва фойдала- 
ниши текширилади. Бундай текширув хом ашё ва материаллар 
хдракатини ифодаловчи хужжатлар орқали амалга оширилади. 
Аудитор хом ашё ва материаллар бўйича ишонч қоғозлари, счёт- 
фактуралар, кирим накладнойлари, чиқим накладнойлари, буюр-
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тма-накладнойлар, лимитланган варакдлар хдмда қисоб регистр- 
ларидан кенг фойдаланади.

Аудитор хом ашё ва материаллар ҳаракатини текширганда 
ушбу масала бўйича «Ҳисоб сиёсати» ва унга кдй даражада амал 
қилинаётганлигига алохдца эътибор бериши керак. Бунинг учун 
хом ашё ва материалларни хдсобга олишнинг БҲМС дан, аудит 
стандартларидан кенг фойдаланилади. Аудитор бухгалтерия 
хдсобида кўлланиладиган 1000 —  «Материаллар» хдсоби счётла- 
рини куйидаги йўналишлар бўйича текширади:

-  хом ашё ва материалларнинг хисобга олиниш тартиби;
-  хом ашё ва материалларнинг бухгалтерия хдсобида 

баҳоланиш тартиби;
-  материалларнинг махрулот таннархига тўғри олиб борил- 

ганлиги;
-  хом ашё ва материаллар инвентаризациясининг вақгида 

ўтказилганлиги;
-  материаллар хдракати бўйича хўжалик операцияларининг 

бухгалтерия хдсоби счётларида тўғри акс эттирилганлиги.
Аудит жараёнида қуйидаги операцияларнинг бухгалтерия 

х^соби счётларида тўғри акс этгирилганлигига эътибор берилади: 
мол етказиб берувчилар билан олиб борилган хдсоб-китоблар 
(1000, 6010, 7010, 5110, 5200, 5500, 1500 1600 ва бошкд счётлар­
даги ёзувлар), материаллар бўйича мол етказиб берувчиларга 
билдирилган даъволар ва уларнинг ўндирилиб олиниши (1000, 
6010, 7010, 6860, 5110, 5200 ва бошкд счётлардаги ёзувлар) тек­
шириб чиқилади. Аудитор хом ашё ва материаллар бўйича 
қўшилган қиймат солиғининг тўғрилигини 1000 — «Материаллар 
хд!соб счётлари», 6410 —  «Бюджетга тўловлар бўйича 
қарздорлик», 4510 —  «Соликдар бўйича бўнак тўловлар», 5110
— «Ҳисоб-китоб» счёти ва бошқа счётлар оркдли текширади. 
Бундай текширув товар ва банк хужжатлари, кўшилган қиймат 
солиғининг х,исоб-китоблари, аналитик хдсоб регистрлари оркдли 
амалга оширилади. Хом ашё ва материалларнинг ишлаб 
чиқаришга сарф қилиниши, сотилиши ва х^собдан чиқарилиши 
1000 —  «Материаллар хдсоби счётлари»нинг кредита билан 
боғлиқ бўлган бухгалтерия ёзувлари оркдли аудит қилинади. Уш­
бу счётнинг кредитидаги ёзувлар 2010 -  «Асосий ишлаб 
чиқариш», 2310 — «Ёрдамчи ишлаб чиқариш», 2510 -  «Умумий
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ишлаб чиқариш», 2800 —  «Тайёр махрулот х^соби счётлари», 
9720 -  «Фавкулоддаги зарарлар», 4630 —  «Моддий зарарларни 
қоплаш бўйича ходимларнинг қарзлари», 6310 -  «Харидорлар ва 
буюртмачилардан олинган бўнаклар», , 4010 —  «Харидорлар ва 
буюртмачилардан олинадиган счётлар», 5110 —  «Хдсоб китоб» 
счёти, 5200 -  «Валюта счётлари хдсобининг счётлари» ва бошкд 
счётларнинг дебетидаги ёзувлар билан ўзаро солиштирилиб 
чиқилади. Аудит жараёнида хом ашё ва материалларнинг инвен- 
таризацияси, унинг натижалари обдан текширилиб кўрилади.

Аудитор корхонада хом ашё ва материалларнинг турлари, 
сақланиш жойлари бўйича хисобга олиниши билан яқиндан та­
нишади. Бу мақсадларда материалларнинг аналитик хдсоби реги- 
стрлари (китоблар, журналлар, карточкалар, машинограммалар), 
моддий-жавобгар шахсларнинг хдсоботлари текширилиб 
чиқилади. Бухгалтерия х^собидаги хом ашё, материалларнинг 
синтетик хдсоби маълумотлари аналитик хдсоб маълумотларига 
мос келиши ва ўзаро монанд бўлиши керак. Аудиторлик текши­
рув натижалари маълум тартибда умумлаштирилади ва расмий- 
лаштирилади.

Хом ашё ва материалларнинг мазмуни. Материал ресурслари- 
нинг турлари ва бахрланиши. Хом ашё ва материалларни аудит 
кдпиш тартиби. Хом ашё, материаллар қисобининг аудити. Аудит 
натижаларининг умумлаштирилиши ва расмийлаштирилиши.

Тайёр махрулотлар ишлаб чиқариш жараёнини тўлиқ ўтаган 
ва сотишга мўлжалланган махрулот хдсобланади. Ишлаб 
чиқариш корхоналарининг иқтисодий барқарорлиги тайёр 
махрулотларнинг хджми ва сифатига бевосита боғлиқ бўлади. 
Тайёр махрулотлар буюртмаларга асосан ишлаб чиқарилган бўлса 
ундан хдм ишлаб чиқарувчи, хдм сотиб олувчи манфаат кўради.

Тайёр маҳсулсггнинг аудити жараёнида куйидагилар аниқаанади:

Таянч иборалар:

6.2.2 Тайёр махрулотларнинг аудити
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-  тайёр маҳсулотлар хдқиқий таннархининг асослилиги;
-  тайёр махрулотларнинг тўғри кирим қилинганлиги;
-  тайёр махрулотлар инвенгаризациясининг тўғри ўтказилганлиги;
-  тайёр махрулотлар таннархидаги фарқдаршнгтўғри х^собланганлиги;
-  тайёр махрулотлар реализациясининг тўгри амалга оширилганлиги;
-  тайёр махрулотлар хдракати билан боғлиқ бўлган операция- 

ларнинг бухгалтерия х^собида тўғри юритилиши;
-  тайёр махрулотларнинг сакданиш жойлари ва моддий жа­

вобгар шахслар бўйича тўғри хисобга олиб борилиши;
-  тайёр махрулотларни сотишдан олинган молиявий натижа­

лар хдсобининг асослилйги.
Тайёр махрулотларни аудит қилишда куйидаги ахборот манбалари- 

дан фойдаланилади: тайёр махрулотларни кдбул кдлиш далолатномаси, 
кирим накладнойлари, тайёр махрулотларни омборхоналарда хисобга 
олиш регистрлари, тайёр махрулотларни ишлаб чикариш ведомостлари, 
сотиб олувчилар билан тузилган шартномалар, счёт- фактуралар, товар- 
транспорт накладнойлари, банк хужжатлари, соликдар бўйича хдсоб- 
кигоблар ва бошкд хужжатлар.

Аудитор тайёр махрулотларни аудит қилишда куйидагиларга 
эътибор бериши керак:

-  корхонада тўлиқ хисобга олинмаган хом ашёлардан ишлаб 
чикарилган тайёр махрулотларнинг мавжудлигага;

-  моддий жавобгар шахслар томонидан хдкцщда тайёр 
махрулотларнинг тўлиқ кирим кщинган ёки щлинмаганлигига;

-  тайёр махрулотлар таннархи хдмда сифатининг белгиланган 
меьёрларга мос келиш-келмаслигига;

-  харидорларга жўнатилган тайёр махрулотларнинг сифати ва 
тўлиқчигига;

-  сотиб олувчилар томонидан кдйгарилган тайёр махрулотларнинг 
мавжудлиги ва уларнинг сабабларига;

-  тайёр махрулотлар таркибидаги яроқсиз (брак) махрулотларнинг 
мавжудлиги ва уларнинг келиб чгафш сабабларига;

-  тайёр махрулотлар хдракатининг бухгалтерия хдсобида тўғри юри- 
тилишига.

Корхоналар фаолиятида тайёр махрулотларни хисобга олиш 
жараёнида куйидаги камчиликлар бўлиши мумкин: тайёр 
махрулотларни бахрлаш ва хисобга олиш корхонанинг «Хдсоб 
сиёсати» талабларига мос келмаслиги, махрулот таннархидаги
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фарқпар нотўғри аниқланганлиги, жўнатилган ва сотилган тайёр 
маҳсулотлар ҳажмида фарқларнинг мавжудлиги, синтетик ва 
аналитик қисоб маълумотларидаги номувофиқдиклар.

Тайёр маҳсулотлар корхона бухгалгериясида 2800 ----- «Тайёр
махрулот х^соби счётлари»да юритилади. Ушбу счётнинг крдциғи бух­
галтерия балансининг актив томони, иккинчи бўлинмасида курсатилган 
бўлади. Аудитор ушбу крддикщнг тўғрилигини оборот ведомосглари, 
Бош китоб маълумотлари билан ўзаро солишгириб кўриши керак.

Тайёр махрулотлар хдракатининг хдсоби куйидаги бухгалтерия 
ёзувлари оркдли аудит щлинади: ишлаб чикдршцдан олинган тайёр 
махрулотлар 2800 -  «Тайёр махрулот хдсоби счётлари»нинг дебитида 
акс эттирилган бўлиб 2010 -  «Асосий ишлаб чикдриш», 231 -  «Ёр- 
дамчи ишлаб чикдриш», 2110 -  «Узвда ишлаб чикдрилган ярим тайёр 
махрулотлар» счётларининг кредитидаги ёзувлар билан такқосланади. 
Корхона омборига келиб тушган тайёр махрулотлар 2810 -  
«Омбордаги тайёр махрулотлар» счётида ўз аксини топган бўлади. 
Сотишга яроқсиз (брак) бўлган тайёр маҳсулотлар 2610 -  «Ишлаб 
чикдрищдаги брак» счётдаги маълумотлар оркдли аудит кдлинади. 
Тайёр махрулотларнинг бошкд манбалардан келиб тушиши куйидаги 
счётлар оркдли текширилади: муассислардан (таъсисчилардан) устав 
капиталига улуш сифатида олинганда 4710 -  «Устав капитали (фон­
да) да улушлар бўйича муассисларнинг кррзлари» счёти, бошкд юри­
дик шахслардан кдйтарилмайдиган молиявий ёрдам сифатида олин­
ганда 9380 -  «Кдйтарилмайдиган молиявий ёрдам» ёки 8523 -  
«Кдйтариб бермаслик шарти билан олинган мол-мулк» счётлари, 
алохдда балансда турган бўлинмалардан олинган бўлса 4110 -  
«Алохдда балансга ажаратилган бўлинмалардан олинган счётлар» 
оркдли текширилади.

Аудит жараёнида тайёр махрулотларнинг ишлаб чикдриш таннархи­
га ва сотиб олиш бахрсига (кдйматига) алохдда эътибор берилади. Иш­
лаб чиқдрилган тайёр махрулотларнинг таннархи Узбекистан Республи­
каси Вазирлар Махдамаси томонидан тасдиқпанган Махрулот (ишлар, 
хизматлар)ни ишлаб чикдриш ва сотиш харажатларининг таркиби хдмда 
молиявий натижаларни шакллантириш тартиби тўғрисидаги Низом та­
лаблари, Солиқ Кодекси, бухгалтерия х^собининг 5-сонли «Товар- 
моддий захиралар» миллий стандарги асосида аудит кддинади. Б)"нда 
куйидагиларга эътибор берилади:

-  махрулот ишлаб чикрриш таннархининг гўғри шаклланганлиги;
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-  таннарх таркибининг тўғри аникданганлиги (моддий хара­
жатлар, иш хдқи харажатларининг тўғри хисобга олинганлиги);

-  тайёр махрулотнинг тўла таннархи ва сотиш бахрсининг асослиги. 
Тадқиқот натижалари шуни кўрсатдики, ишлаб чикдрилган

махрулот хджми билан харажатлар бир-бири билан узвий боғлиқ 
бўлиб корхонанинг молиявий хрлатига катга таъсир кўрсатади. 
Шу мақсадларда ишлаб чикдрилган махрулотларнинг хджмини, 
таннархини ҳақиқатда қилинган харажатларнинг турлари бўйича 
хдсобга олиб бориш ва аудит қилиш ижобий натижалар беради. 
Тайёр махрулотлар аудитида унинг таннархи ва қийматини 
ўзгарувчан, қисман ўзгарувчан ва доимий харажатлар бўйича 
текшириш моддий, молиявий ва мехдат ресурсларни тежашга 
олиб келади. Махсус адабиётларда ишлаб чикдрилган махрулот 
хджми билан харажатларнинг ўзаро боғлиқлиги куйидагича ифо­
даланган
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19, 162 б.] (5 - чизма).

Ўзгарувчан харажатлар

Қисман ўзгарувчан 
харажатлар

Доимий харажатлар

Ишлаб чикдриш х,ажми (дона)

5-чизма. И ш лаб чиқарилган  маҳсулот хджминннг хараж атлар 
билан ў з а р о  боғлиқлиги

Ишлаб чиқариш хджми ортиб борган сари харажатларнинг 
умумий микдори хдм ошиб боради. Бу асосан ўзгарувчан хдмда 
қисман ўзрувчан харажатлар х^собидан содир бўлади. Аудитор
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ушбу ўзгаришлар ва ўзаро боғликдикларни эътиборга олиб 
махрулот ҳажми ва унинг таннархини тахдил қцлиши керак.

Махрулот таннархини куйидаги кетма-кетликда аудит қилиш 
мақсадга мувофиқ деб хдсоблаймиз (6-чизма).

6-чизма. Маҳсулот таннархи аудитининг кетма-кетлиги

Тайёр махрулотларни сотиш, уларнинг камайиши билан боғлиқ опе­
рациялар 2800 -  «Тайёр махрулот хдасоби счётлари» (2810 -  «Омбордаги 
тайёр махрулот») нинг кредита ва бошкд счётларнинг дебетидаги ёзув­
лар оркдли аудит кдлинади. Бунинг учун аудитор 4010 -  «Харидорлар ва 
буюртмачилардан олинадиган счётлар», 9110 -  «Сотилган тайёр 
махрулотлар», 5110 -  «Х^соб китоб» счёти, 5200 -  «Валюта счётлари 
х^собининг счётлари», 5000 -  «Кассадаги пул маблағлари хдесоби счёт- 
лари»даги ёзувларни текширади.

Фойдаланилган тайёр махрулотлар 2010 -  «Асосий ишлаб 
чикдриш», 2310 -  «Ёрдамчи ишлаб чикдриш», 2820 -  «Кўргазмадаги 
тайёр маҳсулот» ва бошкд счётлардаги ёзувлар оркдли аудит 
кдлинади. Инвентаризация натижасида кам чиққдн тайёр 
махрулотлар, уларнинг ўндирилиши 4630 -  «Моддий зарарларни 
қоплаш бўйича ходимларнинг кдрзлари», 9433 -  «Моддий бойлик- 
ларнинг камомади ва бузилиши бўйича харажатлар», 5000 -  «Касса­
даги пул маблаглари қисоби счётлари» оркдли текширилиб 
кўрилади.
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Тайёр махрулотларнинг кдйта бахрланиши билан боғлиқ опера­
циялар хдм бухгалтерия х^соби счётлари (9439, 2810 ва бошкд счёт- 
лар)даги мавжуд ёзувлар оркдли аудит ққиинади. Фаолият юритиш- 
нинг хрзирги шароитида ички ва ташки бозор харидорлари тайёр 
маҳсулотлар учун олдиндан маблағ ўтказишлари мумкин. Аудитор 
бундай операцияларни 2810 -  «Омбордаги тайёр махсулот», 6310 -  
« Харидорлар ва буюртмачилардан олинган бўнаклар» 5200 -  «Ва­
люта счётлари хдсобининг счётлари», 5110 -  «Хдсоб-китоб» счёти, 
9010 -  «Тайёр махрулотларни сотишгдан олинган даромадлар» ва 
бошкд счётлар орқдли аудит қилади.

Корхонанинг тайёр маҳсулотлари шу корхонага қарашли 
бўлган чакана савдо, овқдтланиш корхоналарига, иш х,ақи 
хдсобидан эса ишчи-хизматчиларга ҳам берилиши мумкин. Бун­
дай операцияларнинг тўғрилиги 2920 -  «Чакана савдодаги товар­
лар», 6710 -  «Мехмат ҳақи бўйича ходимлар билан хдсоб- 
китоблар» ва бошкд счётлар оркдли текширилади. Аудит натижа­
лари маълум тартибда умумлаштирилади ва расмийлаштирилади.

Тайёр маҳсулотларнинг мазмуни ва турлари. Тайёр 
махрулотларнинг бахрланиши. Тайёр махрулотлар аудитининг 
кетма-кетлиги. Маҳсулот таннархининг аудити. Тайёр 
махрулотлар хдракати х^собин) _

Савдо фаолияти билан шуғулланувчи корхона ва фирмаларда 
товар операциялари аудитнинг мухдм объектларидан 
хдсобланади. Тайёр маҳсулот бозорга чиқарилганда товарга ай- 
ланади. Ушбу товар талаб ва таклифга асосан сотилади. Сотилган 
товарнинг ҳажми товарооборотни (товар айланишини) ташкил 
қилади. Товарооборот мухдм кўрсатгич бўлиб у корхонанинг да­
ромадлари, харажатлари ва сўнгги молиявий натижасига ўз 
таъсирини кўрсатади. Сотилган товарларнинг хджми кднчалик 
кўп бўлса корхона шунчалик кўп даромад (фойда) олади.

Таянч иборалар:

реализацияси натижаларининг 
умумлаштирилиши ва расмийлаштирилиши. М

6.2.3 Товар операцияларининг аудити
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Савдо корхоналари товарооборот хджмининг оширилишидан 
манфаатдордир. Бундан ташқари товарларнинг кўп миқдорда со­
тилиши ақоли эҳтиёжининг қондирилаётганлигини ифодалайди.

Товар операцияларининг аудити куйидаги вазифаларни ҳдл 
қилишга қаратилган:

-  корхонада товарлар реализациясининг ташкил этилишини 
текшириш;

-  ахрлининг товарларга бўлган эҳтиёжи қай даражада 
қондирилаётганлигини ўрганиш;

-  товар захдраларини купайтириш имкониятларини белгилаш;
-  товарлар билан боғлиқ бўлган операциялар хдсоби корхо­

нанинг «хдеоб сиёсати»га мос келиш-келмаслигини аниқпаш;
-  аудит натижалари бўйича маълум тавсиялар ишлаб чиқиш.
Товар операцияларининг аудити қуйидаги тартибда ва кетма-

кетликда амалга оширилади. Даставвал аудитор бухгалтерия 
х^соби маълумотларидан товарларнинг қолдиғини аниқпайди. 
Бундай маълумот корхона балансининг актив томони, иккинчи 
бўлинмасида ифодаланган бўлади. Аудитор баланс қолдиғини 
оборот ведомости ва Бош китоб маълумотлари билан ўзаро со­
лиштиради. Кейинчалик товарларнинг сақланиш жойларидаги 
ҳақиқий қолдикдари бухгалтерия х^соби маълумотлари билан 
такқосланади. Бунинг учун товарларнинг инвентаризацияси 
ўтказилади. Корхонадаги товарлар чакана савдо шохобчаларида, 
ошхоналарда, омборхоналарда сақланаётган бўлиши мумкин. 
Ушбу товарлар сақланиш жойлари бўйича тўлиқ инвентаризация 
қилинади. Товар қолдикдарининг хдкщдй микдори аникдангандан 
сўнг товарларнинг хдракати, товарооборот ҳажми текширилади. 
Бундай текширув куйидаги хужжатлар орқали амалга оширилади: 
мол етказиб берувчилар, сотиб олувчилар билан тузилган шарт­
номалар, товар хужжатлари (счёт-фактуралар, товар-транспорт 
накладнойлари, кирим-чиқим накладнойлар, далолатномалар, пул 
хужжатлари (кирим касса ордерлари, илова ведомостлари, алокд 
квитанциялари, хдсоб-китоб пластиклари), банк хужжатлари 
(тўлов топшириқцомалари, тўлов талабномалари, қисоб-китоб 
чеклари) ва бошқа хужжатлар.

Корхонанинг «Х^соб сиёсати» талабларига асосан товарлар 
чакана нархда (хдкдкдй таннархда) 2900 -  «Товарлар хдсоби 
счётлари»да ифодаланган бўлади. Товарлар сақланиш жойларига
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'қараб алохдда счётларда хдсобга олиб борилади. Мол етказиб бе- 
рувчилар билан қисоб-китоблар 6010 -  «Мол етказиб берувчилар 
ва пудратчиларга тўланадиган счётлар» (қискд муддатли мажбу­
риятлар бўйича) ва 7010 -  «Мол етакзиб берувчиларга ва пудрат­
чиларга тўланадиган счётлар» (узок; муддатли мажбуриятлар 
бўйича)да хисобга олиб борилади. Харидорлар билан эса 4010 — 
«Харидорлар ва буюртмачилардан олинадиган счётлар» 6310 — 
«Харидорлар ва буюртмачилардан олинган бўнаклар» счётида 
ҳисобга олиб борилади. Сотилган товарларнинг таннархи 9120 — 
«Сотилган товарлар таннархи» счётида хдсобга олиб борилади.

Мол етказиб берувчилар ва сотиб олувчилар мамлакат ичидаги ва 
хориждаги хўжалик юритувчи субъектлар бўлиши мумкин. Шунинг 
учун товарлар бўйича ўзаро хдсоб-китоблар Ўзбекистон валютасида 
(сўмда) ва халкдро валюгада (АКД1 долларида) хисобга олиб борилади.

Товарларнинг экспорт, импорт, реэкспорт, реимпорт опера­
циялари Ўзбекистон Республикаси Марказий банкининг курсига 
асосан фақат халкдро валютада амалга оширилади. Товар опера­
циялари накд пулсиз ва накд пулли хдсоб-китоб шаклларида олиб 
борилади. Аудитор юқоридаги хусусиятларни инобатга олган 
хрлда товар операцияларининг аудитини ўтказиши керак.

Товарларнинг кўпайиши (келтирилиши) билан боғлиқоперациялар 
бухгалтерия ҳисобининг куйидаги счётлари оркдли аудит кщшнади:

-  товарлар мол етказиб берувчилардан олинганда мажбурият 
турларига кдраб 6010 -  «Мол етказиб берувичларга ва пудратчи­
ларга тўланандиган счётлар» (жорий мажбуриятлар бўйича), 7010
-  «Мол етказиб берувчиларга ва пудратчиларга тўланандиган 
счётлар» (узок; муддатли мажбуриятлар бўйича) оркдли;

-  ишлаб чиқдрилган, кдйта ишлаш натижасида олинган то­
варлар 2010 -  «Асосий ишлаб чиқариш» счёти оркдли;

-  мулк эгасидан савдо корхонанинг устав капиталига улуш 
сифатида берилган товарлари 4710 -  «Устав капитали (фонди)га 
улушлар бўйича муассисларнинг қарзлари» счёти оркдли;

-  хдсобдор шахслар томонидан харид қилган товарлар 6870 
-«Х^собдор шахслардан қарзлар» счёти оркдли;

-  юридик шахслардан қайтариб бермаслик шарти билан (бе- 
пул) олинган таворлар 8523 -  «Қайтириб бермаслик шарти билан 
олинган мол-мулк» счёти орқалар текширилади.
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Товарлар, уларнинг к^ймати яна куйидаги хрлларда кўпайиши мум­
кин: кдйта бахрланиш натижасида (9370 -  «Товар-моддий захираларни 
кдйта бахрлаш»), инвентаризация натижасида товарларнинг кўп чикщл 
хрлларида (9390 -  «Бошкд операциялардан даромадлар»), Бундай опера­
циялар далолатномалар, журнал-ордерлар ва бухгалтерия ёзувлари 
оркдли текшириб кўрилади.

Товарларнинг тўлиқ келиб тушганлиги ва кирим щпинганлиги то­
варлар учун тўланган пул хужжатлари ва бухгалтерия ёзувлари оркдли 
таққосланади. Ушбу мақсадларда тўлов турига кдриб 5110 -  «Хртсоб- 
кигоб»счёти, 5200 -  «Валюта счётлари х^собнинг счётлари», 6870 -  
«Х^собдор шахслардан кдрзлар», 6020 -  «Берилган векселлар» (қискд 
муддатли), 4310 -  «Товар-моддий захиралар учун мол етказиб берувчи­
ларга ва пудратчиларга берилган бўнаклар», 6910 -  «К^скд муддатли 
банк кредитлари», 7310 -  «Харидор ва буюртмачилардан олинган 
бўнаклар», 7020 -  «Берилган векселлар» (узок, муддатли) счётларидаги 
ёзувлар обдан текширилади. Савдо корхонасининг мулк шаклига кдраб 
товарлар (аксарият вдишлоқ хўжалиги маҳсулотлари) накд пулга харид 
кщиниши мумкин. Бундай хрлларда 5010 -  «Миллий валютадаги пул 
маблағлари» счётидаги ёзувлар текширилиб чикщади.

Товарлар улгуржи ва чакана савдо корхоналаридан истеъмолчиларга 
накд пулга, накд пулсиз шаклларда реализация к^шинади. Ушбу операция- 
ларнинг тўғрилиги куйвдаги бухгалтерия счётлари оркдли аудит килинади:

-  товарлар шартномаларга асосан сотиб олувчиларга 
жўнатилганда: 9120 -  «Сотилган товарлар таннархи» счёти оркдли;

-  кдйта ишлашга берилган товарлар: 2010 -  «Асосий ишлаб 
чикдриш» счёти оркдли;

-  товарлар кдескд муддатли ва узоқ муддати молиявий 
кўйилмалар шаклида берилганда: 5810 -  «К^матбахр кргозлар», 
0600 -  «Узок, муддатли инвестициялар х^соби счётлари» оркдли;

-  товарлар реализацияси бўйича топширилган савдо тушумлари: 
4010 -  «Харидорлар ва буюртмачилардан олинадиган счётлар», 5010 -  
«Кассадаги пул маблағлари х^соби счётлари», 5110 -  «Х^соб-китоб» 
счёти, 5200 -  «Валюта счётлари х^собининг счётлари», 5620 -  
«Йўлдаги пул маблағлари» ва бошкд счётлар оркдли аудит кдлинади.

Бозор муносабатларнинг ривожланиши туфайли товарларни 
ахрлига кредит (пластик) карточкалари оркдли сотиш жорий этилиб 
борилмоқда. Аудитор ушбу операцияларнинг тўғрилигини банк 
хужжатлари ва бухгалтерия х^собидаги махсус ёзувлар оркдли аудит
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кдлади. Бунда мижоз учун банкда очилган шахсий счётнинг асос лиги, 
пластик карточкаси оркдли амалга оширилган хдсоб-китоблар (2900, 
5500 счётлар) обдан текширилади.

Товарларни сотишдан олинган даромадларнинг тўғрилиги 9020 -  
«Товарларни сотишдан олинган даромадлар», 5010 -  «Миллий валютада- 
ги пул маблағлари», 5110 -  «Хисоб-китоб» счёт, 5210 -  « Мамлакат ичи- 
даги валюта счётлари» оркдли текширилади. Товарлар ташиш, сакдаш 
реализация кдлиш жараёнида турли сабабларга кўра камайиши мумкин. 
Бундай камайишлар табий офатлар туфайли хдм содир бўлади. Аудитор 
ушбу операцияларга тузилган хужжатлар ва бухгалтерия счётларидаги 
ёзувлар оркдли аудит кщади. Бунда 2900 -  «Товарлар хдсоби счётлари» 
билан боғлиқбўлган куйидаги счётлар чукур текширилиб чикдлади: 4210
-  «Даъволар бўйича олинаднган счётлар», 4630-ч<Модций зарараларни 
қоплаш бўйича ходимларнинг кдрзлари», 9433- «Моддий бойликларнинг 
камомади ва бузилиши бўйича зарарлар», 9411 -  «Сакдаш ва ташиш ха­
ражатлари», 9720 -  «Факулотдаги зарарлар», 5010 -  «Миллий валютадаги 
пул маблағлари», 5110 -  «Ҳисоб-китоб» счёти ва бошқд счётлар.

Чакана савдо корхоналаридаги айрим товарлар хукумат 
қарори билан қайта бахрланиб нархи тушурилиши мумкин. Ушбу 
операцияларнинг тўғрилиги 2920 -  «Чакана савдодаги товарлар», 
9439 -  «Бошкд операцияларнинг харажатлари», 6410 -  «Бюджет­
га тўловлар бўйича қарздорлик», 5110 -  «Ҳисоб-китоб» счёти ва 
бошкд счётлар оркдли аудит қилинади.

Товарлар аудитида импорт ва экспорт операцияларини текшириш 
маълум хусусиягларга эга. Товарларнинг импорта ва экспорта билан 
боғлиқ операцияларини аудит кдлшцда товарларнинг валютадаги сотиб 
олиш-сотиш қцйматига, валюта курсига ва бож тўловларига алохдда зьти- 
бор берилиши керак. Товарларнинг' сотилиши текширилгацда аудитор 
хукуматнинг бу масала бўйича кдбул кдлган кдрорларининг кдй даражада 
бажарилаётганлигига, савдо тушумларининг белгиланган таршбда кирим 
кдлиниши ва вақшда банк муассасаларига топширилишига алохдда эъти­
бор бериши керак. Товар операцияларнинг аудищда моддий жавобгар 
шахсларнинг товар ва пул хдсоботлари, бухгалтерия хдсоби ёзувлари 
хдмда молиявий хдсобот маълумотларига асосланиб амалга оширилади.

Товарларнинг қолдиқпари, сотилиши «Молиявий хдсобот» маълу­
мотларига таққосланади. Реализация кдлинган товарларнинг хджми 
«Молиявий хдсобот»нинг «Пул оқдмлари туғрисида хдсобот»ида ўз ак-
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сини топган бўлади. Ушбу хдсоботнинг кирим кдсмида харицорлардан 
келиб тушган пул-валюта маблағлари ифодаланган бўлади.

Товар операциялари аудити бухгалтерия хдсобининг компью- 
терлаштирилган тизимида маълум хусусиятларга эга. Савдо фир- 
масининг товарларни сотиб олиши, сотиши ва молиявий натижа­
лари бухгалтерия \исобининг компьютерлаштирилган тизимида 
куйидагича ифодаланади (7-чизма).

7-чизма. Товар операциялари ҳнсобииинг ком пью терлаш тирилган
тизими
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Аудитор товарларни сотиб олиш, сакдаш ва сотиш билан 
боғлиқ бўлган барча жараёнларининг аудитини машинограмма- 
ларга асосан маълум кетма-кетликда амлага оширади (8-чизма).

8-чизма. Товар операциялари аудитининг кетм а-кетлиги

Аудитор савдо фаолияти аудитини бошқа фаолият турлари- 
нинг аудити билан биргаликда амалга ошириши мумкин. Аудит 
натижасида маълум хулосаларга келинади ва тавсиялар ишлаб 
чиқилади.
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Таянч иборалар:

Товар операциялари аудитининг хусусиятлари ва вазифалари. 
Келтирилган товарларнинг аудити. Сотилган товарларнинг ауди­
ти. Экспорт-импорт операциялари аудитининг хусусиятлари. То­
вар нобудгарчиликларининг аудити. Товар операцияларининг 
бухгалтерия ҳисобини компьютерлаштирилган тизимида аудит 
кдлиниши. Аудит натижаларининг умумлаштирилиши ва рас- 
мийлаштирилиши.
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VII БОБ. Ҳ И СО Б-К И ТО БЛ А Р ВА КРЕДИТ 
О П ЕРА ЦИ ЯЛАРИ НИ НГ АУДИТИ

7.1. Қисоб-китоблар ва кредит операциялари аудитининг
вазифалари

Хўжалик юритувчи субъектлар ўз фаолиятларида бошкд кор­
хоналар, ташкилотлар ва муассасалар билан ўзаро хдсоб- 
китобларни олиб боради. Жумладан, мол етказиб берувчилар би­
лан сотиб олинган матераллар, товарлар бўйича, харидаорлар би­
лан жўнатилган ва сотилган махрулотлар бўйича, транспорт таш­
килотлари билан кўрсатилган хизматлар бўйича, бюджет билан со- 
лиқпар бўйича, ҳисобдор шахслар билан уларга берилган пул маб- 
лағлари бўйича, ишчи-хизматчилар билан мехмат ҳақи бўйича. 
Корхоналарда булардан ташқари мулкий суғурталар бўйича хдсоб- 
китоблар, таъсисчилар (муассислар) билан уларнинг улушлари 
бўйича хдсоб-китоблар, ижтимоий суғурта бўйича хдсоб-китоблар, 
коммунал хизматлари бўйича ҳисоб-китоблар, билдирилган даъво- 
лар бўйича хдсоб-китоблар, корхонанинг ички бўлинмалари билан 
ўзаро қисоб-китоблар олиб борилади.

Хдсоб-китоб операциялари Ўзбекистон Республикаси М арка­
зий банки томонидан белгилаган тартибда амалга оширилиши, 
юридик шахслар ўзаро қисоб-китоб интизомига тўлиқ амал 
қилишлари керак. Хўжалик юритувчи субъектлар ўртасида ўзаро 
хдсоб-китобларнинг тўгри ташкил қилиниши ва юритилиши пул 
маблағларидан самарали фойдаланишни таъминлайди, корхона- 

•ларнинг тўлов интизомини мустахдсамлайди. Шу боис хдсоб- 
китоблар доимий равишда аудит кдлиб борилади.

Хдсоб-китоб операцияларининг аудити унинг тури ва 
макрадига бевосита боғликдир. Тузилган шартномага асосан кор­
хона фаолиятидаги барча хдсоб-китоб операциялари ёки улар­
нинг айримлари (мол етказиб берувчилар билан, бюджет билан, 
даъволар бўйича хдсоб-китоблар) аудит кдлиниши мумкин.

Хдсоб-китоб операциялари аудитининг вазифалари куйидагиларга 
кдратилган:
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-  корхоналар ўртасидаги хдсоб-китобларнинг тўғри ва тўла 
юритилишини текшириш;

-  товарлар, материаллар, кўрсатилган хизматлар учун 
тўланган суммаларнинг қонунийлигини текшириш;

-  корхоналар ўртасидаги мавжуд кдрзларнинг хдққонийлиги 
ва асослилигини ўрганиш;

-  хдсоб-китоб операцияларининг бухгатерия хдсоби счётла­
рида тўғри акс эттрилганлигини аникдаш;

-  дебиторлик ва кредиторлик қарзларининг келиб чиқиш са- 
бабларини ўрганиш ва уларнинг молиявий хдсоботда тўғри ифо­
даланганлигини аниқлаш;

-  хдсоб-китоб операциялари қисобини яхшилашга қзратилган 
тавсиялар ишлаб чиқишдан иборат. ^

Корхоналар ўртасидаги хдсоб-китобларнинг аксарият қисми накд 
пулсиз амалга оширилади. Шу мақсадларда аудитор хдсоб-китоб опе­
рацияларини аудит кщишда банк хужжатлари, товар ва пул 
хужжатларидан кенг фойдаланади. Хдсоб-китоб операцияларининг ау­
дити маълум тартибда ва кетма-кетликда амалга оширилади. Буни 
куйидагича ифодалаш мумкин (9- чизма):

9-чизма. Қисоб-китоб операциялари аудитининг кетма-кетдиги
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i/Ҳисоб-китоб операциялари ҳрлатининг аудити қоидага асосан 
уларни инвентаризация қилиш орқали амалга оширилади. Ауди­
тор инвентаризация оркдли хдсоб-китоблар бўйича қолдиқларнинг 
қаққонийлигини аниқдайди. Дебиторлик қамда кредиторлик 
қэрзларининг келиб чиқиш сабабларини ўрганади ва ушбу маса- 
лаларга ўз муносабатини билдиради. ^

Таянч иборалар:

Корхоналар ўртасидаги хдсоб-китобларнинг турлари. Ҳисоб- 
китоб операциялари аудитининг вазифалари. Кредит операцияла­
ри аудити вазифалари.

7.2. Товар операциялари бўйича ҳисоб-китобларнинг аудити

Ишлаб чиқэрувчи ва савдо корхоналари мол етказиб берувчи­
лар билан сотиб олинган хом ашё, материаллар, товарлар бўйича 
хдсоб-китобларни юритади. Сотиб олувчилар ва буюртмачилар 
билан эса тайёр махрулотларни ва товарларни жўнатиш (сотиш) 
бўйича ҳисоб-китобларни олиб боради.

V Товар операциялари бўйича хдсоб-китоблар аудитнинг асосий 
мақсади -  мол етказиб берувчилар ва сотиб олувчилар билан олиб бо- 
рилаётган операцияларнинг қонунийлиги, бухгалтерия хдсобишнг 
миллий стандартларига мос келиши, томонларнинг тўлов интизомига 
тўлиқ риоя кдлишларини аниқпашдан иборат. Бозор иқгисодиёти ша­
роитида корхоналарга хом ашё, материаллар ва товарлар турли ман- 
балардан, шу жумладан хориждаги мол етказиб берувчилардан келиб 
тушиши мумкин.

Ўз навбатида корхоналарнинг тайёр махрулотлари \ам да то­
варлари х,ам ички бозорга, қам хорижий истеъмолчиларга соти­
лиши мумкин. Шунинг учун х,ам аудиторлар экспорт-импорт 
операцияларининг хусусиятларини, ушбу операцияларнинг 
халқаро андозалар бўйича хужжатлаштирилиши, х,исоб- 
китобларининг олиб борилишини мукаммал билишлари керак.

Мол етказиб берувчилар ва сотиб олувчилар билан хдсоб- 
китобларнинг аудити куйидаги тартибда амалга оширилади: мол 
етказиб берувчилар ва сотиб олувчилар билан тузилган шартно- 
маларнинг қонунга мослиги аниқданади, сотиб олинган ва сотил­
ган материаллар, товарларнинг тўғри хужжатлаштирилганлиги,
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бухгалтерия хдсоби счётларида тўғри юритилиши текширилади, 
товар оперциялари бўйича дебиторлик ва кредиторлик 
қэрзларининг х,акқонийлиги аникданади.

Корхоналар фаолиятида мол етказиб берувчилар ва сотиб 
олувчилар билан олиб бориладиган хдсоб-китобларда маълум 
камчиликлар бўлиши мумкин. Жумладан, хом ашё, материаллар, 
товарларнинг сифатсизлиги, товарлар таркибининг буюртма та­
лабларига мос келмаслиги, тўловлар бўйича асоссиз даъволар- 
нинг билдирилиши ва х,.к. Аудитор ушбу жараёнларни товар ва 
банк хужжатларига асосан чукур текшириб кўриши керак. Кор­
хоналар фаолиятида мол етказиб берувчилар ва сотиб олувчилар 
ўртасида асоссиз дебиторлик ва кредиторлик қарзлари келиб 
чикдди. Ушбу қэрзларнинг қакқонийлигини аудитор куйидаги 
тартибда текшириши керак: дебиторлик ёки кредиторлик 
қарзларининг келиб чиқиш муддатлари ва сабабларини аникдаш, 
томонларнинг ўзаро тузган шартномаларга қай даражада амал 
кдлганликларини текшириш, хдсоб-китоблар бўйича билдирил- 
ган даъволарнинг асослилигини исботлаш.

Мол етказиб берувчилар ва сотиб олувчилар билан олиб бо­
риладиган хдсоб-китобларнинг самардорлиги бир қднча омиллар­
га боғликдир. Биринчи навбатда ушбу хдсоб-китобларнинг бух­
галтерия хдсобида тўғри акс эттирилиб борилишига боғлик, 
Маълумки, хўжалик юритувчи субъектлар мол етказиб берувчи­
лар ва сотиб олувчилар билан олиб бориладиган хдсоб- 
китобларни алохдда счётларда акс эттириб борадилар. Корхона­
нинг “Хдсоб-сиёсати”га асосан улар учун алохдда синтетик ва 
аналитик счётлар очилади. Хдсоб регистрларида ўзаро хдсоб- 
китоблар умумлаштирилиб борилади. Корхоналар ўртасидаги 
хдсоб-китоблар вак,т-вақти билан текширилиб борилиши керак.

Аудитор ушбу масалаларни аудит кдлишда куйидагиларга эътибор 
бериши керак: товарларни сотиб олиш ёки сотиш бўйича корхонада 
шаргномаларнинг мавжудлигига, мол етказиб берувчилар ёки сотиб 
олувчилар билан ўзаро хдсоб-китобларнинг текширилиб (солиштири- 
либ) борилши хрлатига, материаллар, товарлар хдракатининг тўғри рас- 
мийлаштирилишга (товар-моддий бойликларни кдбул кдлиш учун 
ишонч қоғозларини берилиш тартиби, кдйд кдлиниши), мол етказиб бе­
рувчилар, сотиб олувчиларга бериладиган хужжатлар (счёт-фактуралар, 
товар-транспорт накладнойлари) нинг алохдда журналда кдйд 
кдлинишига, мол етказиб берувчиларга муддатида билдирилган даъво- 
ларга, товарлар хдракатининг бухгалтерия хдсоби счётларида тўғри акс
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этгарилганлигига. Аудитор ушбу хрлатларни текшириш натижалари 
бўйича маълум хулосаларга келади ва ўзининг тавсияларини беради.
^  Аудитор мол етказиб берувчилар ва сотиб олувчилар билан 
хдсоб-китобларни аудит қилиш жараёнида куйидаги масалаларга 
ойдинлик киритади:

-  товар- моддий бойликларни сотиб олиш ёки сотиш бўйича 
асосли хужжатларнинг мавжудлиги ва уларнинг қонуний равиш­
да тузилганлиги;

-  корхона фаолиятида хужжатлаштирилмасдан олинган ёки 
сотилган товар-моддий бойликларнинг мавжудлиги;

-  мол етказиб берувчилар ва сотиб олувчиларга ўзаро хдсоб- 
китоблар бўйича даъволарнинг вақтида билдирилганлиги;

-  мол етказиб берувчилар, сотиб олувчилар бўйича синтетик 
счётлардаги маълумотларнинг аналитик счётлардаги маълумот­
ларга мос келиш-келмаслиги;

-  дебиторлик ва кредиторлик қарзларининг хдқкрнийлиги;
-  товар операцияларининг бухгалтерия хдсоби счётларида 

тўғри акс этгирилганлиги;
-  валюталар орқали амалга оширилган товар операциялари 

хдсоб-китобларининг тўғри юритилиши (валюта курсининг 
хдсобга олиниши);

-  товарлар қолдиқларининг, дебиторлик ва кредиторлик 
қарзларининг молиявий хдсоботда тўғри акс эттирилганлиги. /

Аудитор текшириш жараёнида махсус қайдномалар, далолат- 
номалар, маълумотномалар тузади. Товар операциялари бўйича 
дебиторлик қарзлари тўғрисидаги маълумотларни куйидаги тар­
тибда расмийлаштириш мумкин (3-жадвал).

Аудитор товар операциялари бўйича мол етказиб берувчилар 
билан олиб бориладиган хдсоб-китобларнинг тўғрилигини 
куйидаги счётлар орқали текширади: 6010 -  «Мол етказиб берув­
чилар ва пудратчиларга тўланадиган счётлар» (жорий мажбури­
ятлар бўйича), 7010 -  «Мол етказиб берувчилар ва пудратчиларга 
тўланадиган счётлар» (узок, муддатли мажбуриятлар бўйича). 
Ушбу счётларнинг кредит қолдиқлари корхонанинг мол етказиб 
берувчилар олдидаги товарлар бўйича қарзини билдиради. Ауди­
тор ушбу счётлардаги ёзувларни 2900 -  «Товарлар хдсоби счёт­
лари», 5110 -  «Хдсоб китоб» счёти, 5200 -  «Валюта счётлари 
хдсобининг счётлари», 6910 -  «Кдсқа муддатли банк кредитла­
ри», 7510 -  «Узоқ муддатли банк кредитлари» ва бошқа счётлар 
(9400, 5510, 4310, 4010, 9540, 6910,7510) орқали текширади.
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«Умид» фирмасининг 2002 йил 1 апрел ҳолатидагн товар 
операциялари бўйича дебиторлик қарзлари тўғрисида

маълумот
Баланс бўйича сумма, минг сўм

шу жумладан Шулардан,

№ Операциянинг мазмуни
Хрм-
маси

Дебитор то­
монидан тан 

олинган 
қарздорлик

Дебитор то­
монидан тан 
олинмаган 
қарздорлнк

муддати
ўтган

қарздорлик

1 «Боғиэагон» савдо акционер­
лик жамиятига жўнатилган, 
лекин муддатида тўланмаган 
тайёр махсулотлар 1560,0 1360,0 200,0

2 «Давлатобод» акционерлик 
жамиятига билдирилган 
даъво 540,0 400,0 140,0 100,0
ва хд .
Жами 2100,0 1760,0 340,0 100,0

Сотиб олувчилар билан олиб бориладиган хдсоб-китобларнинг ау­
дита куйидаги счётлар оркдли амалга оширилади: 4010 -  «Харидорлар 
ва буюртмачилардан олинадиган счётлар», 6310 -  «Харидорлар ва бу­
юртмачилардан олинадиган бўнаклар», 2900 -  «Товарлар хдсоби счёт­
лари», 9110 — «Сотилган товарларнинг таннархи», 5000 -  «Кассадаги 
пул маблағлари хдсоби счётлари», 5110 -  «Хдсоб китоб» счёти, 5200 -  
«Валюта счётлари хдсобининг счётлари» ва бошкд счётлар. Аудитор 
товар операцилари бўйича хдсоб-китобларнинг аудитвда банк 
хужжатлари, моддий жавобгар шахсларнинг хдсоботлари ва хдсоб ре- 
гистирларидан кенг фойдаланади.

Таянч иборалар:

Товар операциялари бўйича хдсоб-китоблар аудитининг ва­
зифалари. Мол етказиб берувчиларга товарлар учун тўланган 
суммаларнинг аудити. Сотиб олувчилар билан олиб бориладиган 
хдсоб-китобларнинг аудити. Аудит натижаларининг умумлашти- 
рилиши ва расмийлаштирилиши.

7.3. Хизматлар бўйича хдсоб-китобларнинг аудити

Турли мулкдаги хўжалик юритувчи субъектларга бошқа кор­
хона ва ташкилотлар маълум хизматларни курсатади. Жумладан. 
почта, телефон, телеграф, факс бўйича хизматлар, электроэнер­
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гия, газ, иссикдик бериш бўйича хизматлар, савдо тушумларини 
инкасса қилиш бўйича хизматлар, транспорт бўйича хизматлар ва 
бошқа турдаги хизматлар. Корхона пул маблағининг маълум 
кдсми кўрсатилган ушбу хизматлар учун сарф бўлади. Амалиёт 
маълумотлари билан якдндан танишиш шуни кўрсатдики, ушбу 
хизматларни хдсобга олиш ва «азоратини таъминлашда маълум 
камчиликлар мавжуд. Жумладан, бажарилган хизматларнннг 
хджмини асоссиз ошириб кўрсатиш, хизмат таърифларини 
ўзгартириш хрллари учраб туради. Натижада, корхоналар 
ўртасида мавжуд келишмовчиликлар ва даъволар келиб чиқади. 
Бу ўз навбатида дебиторлик ва кредиторлик кдрзларининг 
кўпайишига, корхоналар ўртасида ўзаро хдсоб-китоб интизоми- 
нинг бузилишига олиб келади. Шу мақсадларда кўрсатилган хиз­
матлар бўйича хдсоб-китобларнинг аудити ўтказилади. Ушбу ау­
дит куйидаги вазифаларни бажаришга кдратилган:

-  кўрсатилган маиший хизматлар бўйича тўланган маб- 
лағларнинг қонунийлигини текшириш;

-  кўрсатилган хизматлар хджмининг тўғрилиги, таърифлар- 
нинг асосли қўлланганлигини аниқдаш;

-  хизматлар бўйича хдсоб-китобларнинг тўғри расмийлашти- 
рилганлиги ва махрулот таннархига, корхонанинг давр қаражат- 
ларига асосли олиб борганлигини текшириш;

-  хдсоб-китоб операцияларининг бухгалтерия хдсоби счётла­
рида тўғри акс эттирилганлигини экспертиза кдлишдан иборат.

Хизматлар бўйича хдсоб-китобларни аудит кдлишга куйидаги 
хужжатлар асос бўлади: томонлар ўртасида тузилган шартномалар, ха­
ражатлар таркиби ва молиявий натижаларнинг шаклланиши 
тўғрисидаги низом, банк кўчирмалари, бажарилган ишлар (хизматлар) 
тўғрисидаги маълумотномалар, корхонанинг хдсоб сиёсати, бухгалте­
рия хдообининг миллий стандартлари ва бошкд меъёрномалар. Ауди­
тор кўрсатилган хизматлар бўйича хдсоб-китобларнинг аудитини 
куйидаги тартибда ўтказади: даставвал хизматлар бўйича хдсоб- 
китобларнинг турлари бўйича қолдиқлари ўрганилади, кейинчалик 
хдсоб-китоб операцияларининг тўғри хужжатлаштирилганлиги ва бух­
галтерия хдсоби счётларида кдбул кдлинган тартибда акс этгирилган- 
лиги текширилади. Текширув жараёнида аниқпанган камчиликлар 
умумлаштирилади ва холисона хулосалар берилади.

Корхоналарга кўрсатилган хизматлар бўйича хдсоб-китоблар асо­
сан 6800 -  «Турли кредиторлардан кдрзлар ва бошкд х^собланган маж­
буриятлар хдсоби счётлари» (6890 -  «Бошкд мажбуриятлар») счёти 
оркдли аудит кдлинади. Ушбу счётнинг кредит крлдиғи корхонанинг 
кўрсатилган хизматлар бўйича бошкд юридик шахслар олдидаги 
кдрзини ифодалайди. Кўрсатилган хизматларининг кдйматига ушбу
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счёт кредитланади, пули тўланганда эса дебетланади. Корхона учун 
кўрсатилган хизматларнннг кдймати харажат бўлиб, ушбу харажатлар 
9400 -  «Давр харажатлари хдсоби счётлари» (9420 -  «Маъмурий хара­
жатлар», 9439 -  «Бошкд операцион харажатлар») счётига олиб борил- 
ган бўлади. Аудитор кўрсатилган хизматлар бўйича харажатларни 
юқоридаги счётлар оркдли текширади. Кўрсатилган хизматлар учун 
5110 -  «Х^соб-китоб» счёти, 5200 -  «Валюта счётлари ҳисобининг 
счётлари», айрим хрлларда х а  5000 -  «Кассадаги пул маблағлари 
хдсоби счётлари» оркдли пул тўланади. Аудитор банк кўрсатмалари 
оркдли ушбу операцияларнинг қонуний амалга оширилганлигини тек­
ширади.

Хизматлар бўйича хдсоб-китобларнинг тўғрилиги жорий 
хдсоб маълумотлари, «Молиявий хдсобот» маълумотлари орқдли 
текширилиб кўрилади. Корхонанинг хизматлар бўйича қдрзлари 
бухгалтерия балансининг пассив томони, II - «Мажбуриятлар» 
бўлимида кўрсатилган бўлади. Ушбу қолдиқ хизмат турлари 
бўйича очилган аналитик хдсоб регистрлари билан солиштирила­
ди. Текшириш натижалари аудиторлик хдсоботи ва хулосасига 
киритилади.

Таянч иборалар:

Хизматлар бўйича хдсоб-китобларнинг мазмуни ва турлари. 
Хизматлар бўйича хдсоб-китоблар аудитнинг вазифалари. 
Кўрсатилган хизматлар бўйича хдсоб-китоблар аудитининг кет- 
ма-кетлиги. Аудит натижаларининг умумийлаштирилиши ва 
расмийлаштирилиши.

7.4 . Бюджет билан хдсоб-китобларнинг аудити

Турли мулкдаги корхоналар бюджет билан ўзаро х^соб- 
китобларни олиб боради. Бундай хдсоб-китоблар икки йўналишда 
амалга оширилади:

-  бюджетга тўловлар бўйича хдсоб-китоблар;
-  бюджетдан олинадиган маблағлар бўйича хдсоб-китоблар.
Корхонанинг бюджетдан олган маблағлари товар-моддий

бойликларни қайта бахрлашда (хукумат кдрорлари билан моддий 
бойликларнинг нархлари туширилганда), ишчи-хизматчиларга 
бюджет хдсобидан маблағлар ажратилганда содир бўлади. Шуни 
х,ам қайд кдниш керакки, бозор иқтисодиёти шароитида хўжалик 
юритувчи субъектларнинг бюджетдан оладиган маблағлари дои­
мий равишда камайиб бормокда. Шу боис бюджет билан хдсоб- 
китобларнинг асосий кдсми бюджетга тўланадиган солиқлар ва 
бошқа тўловлар оркдли амалга ошмокда. Корхонанинг бюджет
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олдидаги мажбуриятлари (туловлари) аудитнинг муқим объекта 
х^собланади. Чунки корхорналар бюджетга кднчалик тўловларни 
ўз вақгида ва тўлиқ амалга оширсалар мамлакатнинг устивор 
бўлган иқтисодий-ижтимоий вазифаларини амалга ошириш 
шунчалик тез амалга ошади. Солиқларнинг тўғри х^собланиши 
ва бюджетга тўланиши асосан солиқ органлари оркдли назорат 
қилинади. Лекин, солиқ турларининг кўплиги, солиқ базалари- 
нинг хдмда ставкаларининг доимий равишда ўзгариб бориши, со- 
лиқ сиёсатига оид меъёрномаларнинг кўплиги ушбу жараёнда ау­
диторлик хизматидан фойдаланишни тақозо қилади. Шунинг 
учун шартномага асосан аудиторлар (аудиторлик ташкилотлари) 
хўжалик юритувчи субъектнинг бюджет билан солиқлар бўйича 
хдсоб-китобларини аудит қилишлари мумкин.

Корхонанинг бюджет олдидаги мажбуриятлари молиявий 
х^соботнинг биринчи шакли, яъни «Бухгалтерия баланси» (пас­
сив томони, иккинчи -  «Мажбуриятлар» бўлими, «Бюджет 
бўйича қарзлар» сатри) қамда иккинчи шакли, яъни «Молиявий 
натижалар тўғрисида х^собот»да келтирилган («Бюджетга 
тўловлар тўғрисида маълумот» номли иловада ифодаланган 
бўлади). Бюджет билан корхонанинг х^соб-китоблари бухгалте­
рия хдсобининг 6410 -  «Бюджетга тўловлар бўйича қдрздорлик» 
счётида олиб борилади. Ушбу счётнинг кредит томонидаги 
қолдиғи корхонанинг бюджет олдидаги солиқпар бўйича қарзини 
ифодалайди. Аудитор даставвал ушбу счётнинг қолдиғини бух­
галтерия балансидан аниқлайди (460-сатр). Мазкур счётнинг 
қолдиғи Бош китоб, оборот ведомостлари билан ўзаро солишти­
рилади. Солиқларнинг турлари молиявий хдсоботдаги «Бюджетга 
тўловлар тўғрисида маълумот»да келтирилган бўлади.

Турли мулкдаги корхоналар бюджетга 20 дан зиёд солиқдар 
ва тўловларни тўлайди. Солиқ турлари корхонанинг мулк шакли, 
фаолият йўналишига бевосита б оЛ и қ ва «Солиқ Кодекси» билан 
мувофиқлаштирилиб борилади.
V/ Аудитор корхонанинг бюджет билан солиқлар бўйича х^соб- 

китобларини текширганда қуйидагиларга эътибор бериши керак:
-  солиқ базаларининг тўғри аниқланганлигига;
-  солиқ имтиёзларининг тўғри кўлланилишига;
-  солиқ ставкалари ва солиқ суммаларининг тўғрилигига;
-  соликдарнинг муддатида ва тўлиқ бюджеггга ўтказилганлигига;
-  бюджет билан хдсоб-китобларнинг бухгалтерия хдсобида 

тўЕри юритилишига;
-  тўловлар бўйича аналитик х^собнинг тўғри юритилишига;
-  бюджетга тўловлар бўйича х^собот маълумотларининг 

тўғрилиги ва асослилигига.
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Аудитор корхонанинг солиқпар бўйича хдсоб-китобларини 6410
-  «Бюджетга тўловлар бўйича кдраздорлик» ва у билан ўзаро 
боғланадиган счётлардаги ёзувлар оркдли текширади. Текшириш жа­
раёнида фаркдар чиқса уларнинг сабабларини аникдайди^ Куйида 
«Умид» фирмасининг шартли маълумотлари асосида мол-мулк со- 
лиғининг аудити натижаларини кўриб чикдмиз (4-жадвал):

4-жадвал
«Умид» ишлаб чиқариш фирмаси бўйича ҳисобот йилидаги 

мол-мулк солиғининг аудити натижалари

т.р. Кўрсаткичлар Ўлчов
бирлигн

Фирма 
маълумот­

лари бўйича

Аудиторнинг
маълумоти

бўйнча

Фарқн
(+ ,-)

1 Фирманинг умумий 
мол-мулки минг сўм 18560,0 18560.0

2 Солиққа тортилмай­
диган мол-мулк МИНГ CVM 2850,0 2550,0 -300.0

3 Солиққа тортилувчи 
мол-мулк минг сўм 15710,0 16010.0 +300.0

4 Солик. ставкаси 0/
/о 2,0 2.0 -

5 Солиқ суммаси минг сум 314,2 320,2 +6,0

Аудит жараёнида маълум бўлдики, «Умид» фирмаси қисобот 
йилида мол-мулк солиғини 6,0 минг сўмга кам хдсоблаган. Ушбу 
фарқ солиққа тортилмайдиган мол-мулк микдорининг асоссиз 
300.0 минг сўмга кўпайтирилиши туфайли келиб чиққан. Ауди­
тор ушбу фарқни чуқур текшириб, натижасини аудиторлик 
хдсоботида ва хулосасида акс эттиради.

Ҳисобланган соликдарнинг тўғрилиги 6410 -  «Бюджетга 
тўловлар бўйича қдрздорлик» счётининг кредитидаги ёзувлар
9439 -  «Бошқа операцион харажатлар», 9810 -  «Даромад (фойда) 
солиғини тўлаш» счётларидаги ёзувлар билан солиштирилиб 
кўрилади. Бюджетга тўланган солиқпарнинг тўғрилиги эса 6410 — 
«Бюджетга тўловлар бўйича қарздорлик» счётидаги дебет сумма 
билан 5110 -  «Хдсоб-китоб» счётидаги кредит сумма ўзаро со­
лиштирилиб кўрилади. Тайёр махрулотлар реализацияси бўйича 
кўшилган қиймат солиғи ва аксиз солиғининг хдсобланиши 4010 
-«Харидорлар ва буюртмачилардан олинадиган счётлар»даги де­
бет сумма билан 6410 -  «Бюджетга тўловлар бўйича қарздорлик» 
счётининг кредитидаги сумма ўзаро солиштирилиб текш ирила­
ди. Бошқа солик, турлари х,ам маълум счётлардаги ёзувлар
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орқали аудит қилинади. Солиқлар аудитининг кетма-кетлиги 
10- чизмада келтирилди.

Бюджет билан ҳисоб-китоблар турлари бўйича алохдда ана­
литик хдсоб регистрларида акс этгириб борилади. Текшириш на­
тижалари аудиторлик хдсоботи ва хулосасига киритилади.

10-чизма. Солиқдар аудитининг кетма-кетлиги

Таянч иборалар:

Корхонанинг бюджет билан хдсоб-китоблари. Бюджетга 
тўловлар. Солиқпар ва уларнинг хдсобланиши. Солиқларнинг на­
зорати. Соликдарнинг аудити. Аудит натижаларининг умумлаш- 
тирилиши ва расмийлаштирилиши.

7.5. Бошқа ҳисоб-китоб операцияларининг аудити

Корхона фаолиятида бошқа турдаги хдсоб-китоб операцияла­
ри мавжуд бўлиб улар куйидагилардан иборат: мехдат хдкд 
бўйича ходимлар билан хдсоб-китоблар, хдсобдор шахслар билан 
хдсоб-китоблар, даъволар бўйича хдсоб-китоблар, кредитга со­
тилган товарлар бўйича хдсоб-китоблар, моддий зарарларни 
қоплаш бўйича хдсоб-китоблар, муассислар (таъсисчилар) билан 
олиб бориладиган хдсоб-китоблар. Хўжалик юритувчи субъект­
лар яна куйидаги хдсоб-китобларни олиб боради: алохдда ба- 
лансга ажратилган бўлинмалар билан хдсоб-китоблар, ижтимоий 
суғурта бўйича хдсоб-китоблар, мулкий суғурта бўйича хдсоб-
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китоблар, бюджетдан ташкдри фондларга ажратмалар бўйича 
хдсоб-китоблар ва бошкд хдсоб-китобларнинг турлари.

Мехдат хдқд бўйича ходимлар билан хдсоб-китобларнинг ау­
дити Узбекистан Республикасида кдбул кдлинган мехдат 
қонунчилигининг хўжалик юритувчи субъект фаолиятида кдй да­
ражада амал кдлинаётганлигини текширишга қаратилган бўлиб у 
куйидаги масалаларни ўз ичига олади:

-  мехдат хдкд бўйича қонуний хужжатларнинг корхона фао­
лиятида амал кдлинишини текшириш;

-  ишчи-ходимларнинг ишга кдбул кдлиниши ва 
бўшатилишининг тўғрилигини аниқдаш;

-  бажариладиган ишларнинг хджми ва уларнинг тўғри рас- 
мийлаштирилганлигини текшириш;

-  мехдат хдкд бўйича таърифлар, ставкаларнинг тўғри 
кўйилганлиги ва иш хдкд хджмининг тўғри хдсобланганлигини 
аникдаш;

-  мехдат ҳақддан ушланган солиқдарнинг тўғрилигини тек­
шириш;

-  иш хдкд харажатларининг ишлаб чикдриш ва давр харажат­
лари таркибига тўғри олиб борилганлигини текшириш;

-  ишчи-хизматчиларга хдсобланган ва берилган на- 
фақдларнинг тўғрилигини аниқпаш;

-  мехдат ҳакд ва нафақдларнинг бухгалтерия хдсоби счётла­
рида тўғри акс этгирилганлигини текшириш.

Аудитор мехдат хдкд бўйича хдсоб-китобларни текширганда 
куйидаги хужжатларга асосланади: Ўзбекистон Республикаси 
Фукдролик кодекси, мехдат хдкд бўйича махсус низомлар, кор­
хона низоми, штат жадвали, ишчи-ходимларни ишга қдбул 
кдлиш-бўшатиш тўғрисида буйруқлар, мехдат хдкдни хдсоблаш 
ва тўлаш бўйича хдсоб-китоблар хдмда ведомостлар, ишчи- 
хизматчиларнинг шахсий карточкалари, журнал-ордерлар, мо­
лиявий хдсобот, нафақдларни белгилаш, тўлашга оид меъёрий 
хужжатлар. Мехдат хдкд бўйича хдсоб-китобларнинг аудити 
6700 -  «Мехдат хдкд бўйича ходимлар билан хдсоб-китоблар 
хдсоби счётлари» (6710 -  «Мехдат хдкд бўйича ходимлар билан 
хдсоб-китоблар», 6720 -  «Депонентлик мехдат хдкд») счёти ва 
ушбу счёт билан алоқадор бўлган бошкд счётлар орқали амалга 
оширилади. Ушбу счётларнинг кредит қолдиғи мехдат хдкд
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бўйича корхонанинг ишчи-хизматчилар олдидаги кдрзини билди­
ради. Мехмат хдкд хдсобланганда 6710 -  «Мехдат хдкд бўйича 
ходимлар билан хдсоб-китоблар» счёти кредитланиб тўланганда 
эса дебетланган бўлади. Аудитор ушбу счёт билан корреспонден- 
цияда бўлган счётлардаги операцияларнинг тўғрилигини текши­
ради. Жумладан, иш хдкднинг тўғри хдсобланганлиги (6710 -  
счётнинг кредити билан бошкд счётларнинг дебета оркдли) 2010, 
2310, 2510, 0800, 9400, 9210, 9720, 8710 ва бошкд счётлар оркдли 
аудит қиланади. Мехдат хдкдцан ушланган суммалар ва берилган 
иш хдкднинг тўғрилиги (6710 -  счётнинг дебети ва бошкд счёт­
ларнинг кредита) 6410, 4420, 4710, 6110, 4630, 5020 ва бошкд 
счётлар оркдли текширилади. Аудитор мехдат хдқи бўйича 
хдсоб-китобларнинг тўғрилигини алохдда ходимлар б ў й и ч а  жо­
рий хдсоб маълумотлари оркдли текширади (ходимларнинг шах­
сий карточкалари, ишга чиққанлик тўғрисидаги табель маълу­
мотлари, аналитик хдсоб маълумотлари). Ушбу маълумотлар ста­
тистик маълумотлар ва «Молиявий хдсобот» маълумотлари би­
лан такқосланади.

Ишчи-хизматчилар мехдат қобилиятларини йўқотганларида 
уларга нафақалар тўланади. Ушбу операцияларнинг тўғрилиги 
6710, 6520, 5010, 2010, 9400 ва бошкд счётлардаги ёзувлар 
оркдли аудит қилинади. М еҳнат хдкд бўйича хдсоб-китоблар 
текш ирилганда қуйидаги камчиликлар аникданган бўлиши 
мумкин: ишчи-хизматчилар бўйича табелнинг тўғри юритилма- 
ганлиги, маълум иш хдкд турларини асоссиз равишда махрулот 
таннархига киритилиши, ишдан бўш аганларга қўшимча равиш ­
да иш хдкднинг ёзилиши, бажарилмаган ишларни «бажарил- 
ди» деб со \та  хужжатлар тузиш, иш хджмини сунъий равиш ­
да кўп қилиб кўрсатиш оркдли иш хдкдни асоссиз ошириш, 
иш хдкддаги даромад солиғини нотўғри хдсоблаш, бухгалте­
рия хдсоби счётларида сунний ёзувлар қилиш. Аниқданган бу 
каби камчиликлар аудиторлик хдсоботи ва хулосасида ўз ак­
сини топади.

Корхонанинг ишчи-хизматчиларм хўжалик юритувчи субъ­
ектнинг фаолияти билан боғлиқ бўлган маълум кўшимча опера­
цияларни амалга оширади. Llly мақсадларда улар хизмат сафар- 
ларида бўладилар. Хдсобдор шахслар корхона маблағларидан 
хўжалик эх.тнёжлари учун турли хи л буюмлар, инвентарлар сотиб
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олишлари мумкин. Ушбу жараёнлар маълум мазмундаги хдсоб- 
китоблар билан боғлиқ, Хдсобдор шахслар билан хдсоб- 
китобларнинг аудити куйидаги счётлар оркдли амалга оширила­
ди: 6870 -  «Хдсобдор шахслардан қарзлар», 4420 -  «Хизмат са­
фари учун берилган бўнаклар». Аудитор ушбу счётлар билан 
боғлиқ бўлган операцияларни текширганида куйидаги масалалар- 
га ўз эътиборини кдратади: хизмат сафари учун хўжалик 
мақсадлари учун ходимларга берилган пул маблағларининг ие- 
чоғлик асослилиги (бунинг учун махсус буйруқнинг бор- 
йўқлиги), бўнак суммалар хдсобидан бажарилган ишлар, сотиб 
олинган моддий бойликларнинг тўғрилиги, хдсобдор шахслар 
томонидан хдсоботларнинг муддатида топширилганлиги, 
хдсобдор шахслар билан олиб борилган хдсоб-китобларнинг бух­
галтерия хдсоби счётларида тўғри акс этгирилганлиги ва бошқа 
масалалар. Аудитор хдсобдор шахслар билан хдсоб-китобларни 
куйидаги счётлар оркдли текширади: 6870, 4420, 2010, 2310, 
2510, 9436, 2910-2990, 9419, 9720, 7710, 5010, 5020, 5110, 5210, 
5610, 4630, 0810, 0710 ва бошкд счётлар.

Ҳисобдор шахслар амалга оширган ишлар, уларга қилинган 
харажатлар махрулот таннархининг ва давр харажатларининг 
ошишига олиб келади. Шунинг учун аудитор ушбу операциялар­
нинг қонунийлигига алохдда эътибор бериши керак. Ҳисобдор 
шахслар билан олиб борилган хдсоб-китобларнинг тўғрилиги ҳар 
бир хдсобдор шахе бўйича уларнинг хдеоботлари ва хдсоб 
регистрлари орқали текширилиб чикдлади.

Корхоналар фаолиятида ўзаро тузилган шартномаларни бажа- 
риш жараёнида маълум низолар келиб чикдши мумкин. Ушбу ни- 
золар даъво билдириш оркдли хдл қилиниди. Даъволар бўйича 
хдсоб-китобларнинг тўғрилиги 6860 -  «Даъволар бўйича 
тўланадиган счётлар», 4210 -  «Даъволар бўйича олинган счёт­
лар» орқали аудит қилинади. Бунда аудитор билдирилган даъво- 
ларнинг нечоғлик асослилиги, тўғри расмийлаштирилганлиги ва 
бухгалтерия хдсоби счётларида асосли акс эттирилганлигини 
текширади. Аудитор тан олинган ва тан олинмаган даъволар, 
уларнинг хисобга тўғри олинганлигига алохдда эътибор бериши 
керак. Даъволар бўйича хдсоб-китобларнинг тўғрилиги куйдаги 
счётлар оркдли аудит кдлинади: билдирилган даъволар бўйича 
(6820- счётнинг кредит ва бошкд счётларнинг дебета); 0710,

www.ziyouz.com kutubxonasi



1010-1090, 4210, 0810-0890, 1510, 2610, 2310, 9430, 2910-2990, 
9433, 9339, 9439 ва бошкд счётлар. Даъволарнинг тўланганлиги 
5110, 5210, 5220 -  счётлар оркдли текширилади.

Савдо фаолияти билан шуғулланадиган фирмалар ахрлига товар­
ларни кредитга сотиши мумкин. Кредитга сотилган товарлар бўйича 
хдсоб-китоблар 4610 -  «Кредитга сотилган товарлар бўйича ходим- 
ларнинг кдрзлари» счёти оркдли аудит кдлинади. Кредитга берилган 
товарларнинг кдймати ушбу счётнинг дебетида, кредитнинг 
тўланиши эса унинг кредит томонида акс эттирилиб борилган бўлади. 
Аудитор товарларни кредитга сотиш билан боғлиқ бўлган 
хужжатларни (топшириқнома-мажбуриятнома, моддий -  жавобгар 
шахсларнинг хдеоботлари, касса ва банк хужжатлари) чукур текши­
риб чикдци. Ушбу операциялар бўйича хдсоб-китоблар 2920 -  «Чака­
на савдодаги товарлар», 5010 -  «Миллий валютадаги пул маб- 
лағлари», 5020 -  «Хорижий валютадаги пул маблағлари», 5110 — 
«Х^соб-китоб» счёти, 6710 -  «Мехдат хдкд бўйича ходимлар билан 
хдсоб-китоблар» 9419 -  «Бошкд сотиш харажатлари» счётлари 
оркдли аудит кдлинади. Корхона ходимларининг кредитга олган то­
варлари бўйича кдрзлари кдеман банк кредитлари хдсобидан 
қопланган бўлса, у хрдца 6910 -  «Кдскд мудцатли банк кредитлари» 
ёки 7510 -  «Узок, муддатли банк кредитлари» счётларидаги ёзувлар 
текширилади. Кредитга сотилган товарлар ходимлар бўйича алохдда 
хдеобга олинган бўлади. Аудитор ходимларнинг кредитга сотиб ол­
ган товарлари бўйича кдрзларини белгиланган муддатларда 
тўланишини ва тўлиқ тўланмаслик сабабларини ўрганади. Аудит на­
тижалари бўйича маълум хулосалар кдлади.

Хўжалик юритувчи субъектлар моддий жавобгар шахслар би­
лан моддий жавобгарлик тўғрисида шартномалар тузади. Ушбу 
шартномаларга асосан мол-мулкларнинг сакданиши 
(дах^сизлиги) таъминланади. Лекин, корхоналар фаолиятида тур­
ли хил сабабларга кўра пул маблағлари ва товар-моддий бойлик- 
ларнинг камомадлари келиб чикдди. Меъёрдан ортиқ бўлган ка- 
момадлар айбдор шахслардан ундирилиб олиниши керак. Камо- 
мадлар бўйича хдсоб-китобларнинг аудити 4630 -  «Моддий за- 
рарларни қоплаш бўйича ходимларнинг кдрзлари» счёти оркдли 
амалга оширилади. Аудитор моддий зарарларнинг келиб чикдш 
сабабларини ўрганади, уларнинг қонуний равишда ундирилиши- 
ни текширади. Ушбу операцияларнинг аудити 4630 -  «Моддий
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зарараларни қоплаш бўйича ходимларнинг кдрзлари» счёти билан 
корреспонденцияда бўлган счётлар оркдли аудит кдлинади. Жум­
ладан, кассада пул маблағлари кам чиқкдн бўлса 5010 -  «Миллий 
валютадаги пул маблағлари» (ёки 5020 -  «Хорижий валютадаги 
пул маблағлари») счёти оркдли, товарлар кам чиқкдн ёки сифати 
бузилган бўлса, 2900 -  «Товарлар хдсоби счётлари» оркдли, хом 
ашёлар кам чиққдн бўлса, 1010 -  «Хом-ашё ва материаллар» 
счётлари оркдли текширилади. Камомадлар, келтирилган зарар- 
ларнинг ундирилиши, уларнинг келиб чикдш сабабларига кдраб 
9433 -  «Моддий бойликларнинг камомадлари ва бузилиши 
бўйича харажатлар» (корхона хдсобидан қопланадиган камомад­
лар, товар-моддий бойликларнинг бузилиши кдйматлари), 5010 — 
«Миллий валютадаги пул маблағлари» ёки 5020 -  «Хорижий ва­
лютадаги пул маблағлари», 5110 -  «Хдсоб-китоб» счётлари (ка­
момадлар ва зарарлар бевосита айбдор шахслар томонидан 
тўланганда) оркдли аудит қилинади. Аудит натижалари аудитор­
лик хдсоботи ва хулосасида кдйд кдлинади.

Хўжалик юритувчи субъектларнинг таъсисчилар, (муассис- 
лар) билан ўзаро хдсоб-китоблари куйидаги счётлар оркдли аудит 
кдлинади: муассисларнинг устав капиталига улуш сифатида 
кдрзлари 4710 -  «Устав капитали (фонди)га улушлар бўйича му­
ассисларнинг кдрзлари» счёти оркдли, таъсисчиларга тўланадиган 
дивидентлар 6710 -  «Тўланадиган дивидентлар» счёти оркдли, 
таъсисчилар чикдб кетганда уларнинг оладиган улушлари эса 
6620 -  «Чиқиб кетаётган таъсисчиларга уларнинг улушлари 
бўйича қдрзлар» счёти оркдли аудит кдлинади. Аудитор ушбу 
счётлар билан корреспонденцияда бўладиган (Таъсис 
хужжатлардаги шартларга асосан) 5200, 1000, 2800, 2900, 5000, 
5110, 5200, 0400, 0610, 5810, 8710, 8620 ва бошқд счётлардаги 
ёзувларни текширади.

Корхоналар ўзларининг мустакдл балансга эга бўлган 
бўлинмаларига моддий, молиявий ёрдам беради. Ушбу 
бўлинмалар ўз новбатида олинган фойдаларидан корхонага аж- 
ратмалар қилади. Натижада булар ўртасида маълум хдсоб-китоб 
муомаласи келиб чиқади. Корхонанинг мустақил балансга эга 
бўлган бўлинмалари билан олиб борадиган хдсоб-китоблари 6110
-  «Алохдда балансга ажратиладиган бўлинмаларга тўланадиган 
счётлар» оркдли аудит кдлинади. Ушбу счёт куйидаги счётлар
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билан корреспонденцияланган бўлади: 5110, 5200, 0710, 2800, 
2900, 0100, 1200 ва бошкд счётлар. Аудитор корхона билан унинг 
мустакдл бўлинмаси оркдли хдсоб-китобларини алохдда турлари 
бўйича текширади ва маълум хулосаларга келади.

Турли мулкдаги корхоналар мулкий ва ижтимоий суғурта хдмда 
бюджетдан ташкдри фондларга ажратмалар бўйича хдсоб-китобларни 
юритади. Аудитор ушбу хдсоб-китобларни тўғрилигини куйидаги 
счётлар бўйича текширади: 6510 -  «Мулкий ва шахсий суғурга бўйича 
тўловлар» счёти, 6520 -  «Ижтимоий суғурта бўйича тўловлар» счёги, 
6530 -  «Бюджетдан ташкдри фондларга тўловлар счёти». Аудитор 
мулкий ва ижтимоий суғурталар бўйича хдсоб-китобларни текширган- 
да суғурта кдлинган мол-мулкларнинг миқдорига, ижтимоий суғурта 
бўйича тузилган хдсоб-китобларнинг (расчётларнинг) тўғри тузилган- 
лигига эътибор бериши керак. Ижтимоий сугурта суммаси давлат иж­
тимоий суғурта фонда, нафакд фонда ва ахрли бандлилигини таъмин- 
лашга кдратилган фондга бўлинади. Шунинг учун ушбу фондларга аж­
ратмалар крнун талаблари асосида амалга оширилган бўлиши керак. 
Аудитор ушбу операцияларнинг тўғрилигини куйидаги счётларнинг 
маълумотлари оркдли текширади: 6510, 6520, 6530, 2010, 2310, 9420, 
9429, 5110, 5210, 1000, 6710, 5010 ва бошқд счётлар. Текшириш нати- 
жаларида аниқпанган камчиликлар аудиторлик хдсоботи ва хулосасида 
ўз аксини топади.

Таянч иборалар:

Хўжалик юритувчи субъектларнинг бошқд турдаги хдсоб- 
китоблари. Мехдат хдкд бўйича хдсоб-китобларнинг аудити. 
Хдсобдор шахслар билан хдсоб-китобларнинг аудити. Даъволар 
бўйича хдсоб-китобларнинг аудити. Моддий зарарларни қоплаш 
бўйича хдсоб-китобларнинг аудити. Мулкий ва ижтимоий 
суғурталар бўйича хдсоб-китобларнинг аудити. Бюджетдан 
ташкдри фондларга ажратмаларнинг аудити.

7.6. Кредит операцияларининг аудити

Корхоналар фаолиятида банк кредитлари мухдм аҳамиятга 
эга. Кредитлар хдсобидан корхонанинг молиявий ресурсларга 
бўлган эҳгиёжи қондирилади. Шу мақсадларда хўжалик юритув-
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чи субъектлар турли мақсадларга қаратилган банк кредитларидан 
фойдаланадилар. Банкларнинг кредитларидан фойдаланиш кор­
хоналар томонидан мустакдл равишда белгиланади. Банклардан 
кредит олиш, ундан фойдаланиш тартиби банк фаолияти 
тўғрисидаги меъёрий хужжатларда уз ифодасини топган.

Банк кредитлари, улар учун тўланадиган фоизлар, кредитлар- 
нинг белгиланган мақсадлар бўйича фойдаланилиши корхона­
нинг молиявий фаолиятига бевосита таъсир курсатади. Шу 
мақсадларда банк кредитлари билан боғлиқ операциялар аудит­
нинг мухдм объектларига киради.

\  Банк кредитлари аудити жараёнида куйидагилар аниқланади:
-  корхона томонидан олинган кредит турлари ва муддатлари;
-  кредитни олиш билан боғлиқ хужжатларнинг тўғри расмийлаш- 

тирилганлиги;
-  кредит ресурсларининг мақсадли фойдаланганлиги;
-  кредит фоизларининг тўғри белгиланганлиги ва вақгида 

тўланиши;
-  кредитларнинг муддатида кдйтарилиши;
-  кредитлар билан боғлиқ операцияларнинг бухгалтерия хдсоби 

счётларида тўғри акс эттирилиши;
-  корхонада хдсоб-китоб ва кредит интизомига тўлиқ амал 

кдпиниши.
Аудитор тузилган шартномага асосан кредит операцияларини 

куйидаги хужжатларга асосан текширади: корхонанинг Низоми 
ва «Хдсоб сиёсати», кредит шартномаси, банк кўчирмалари, мо­
лиявий хдсобот, бухгалтерия хдсобининг махсус регистрлари, 
кредитни олишга асос бўлган бошқа хужжатлар. Банк кредитла- 
рини аудит кдлишда кредит шартномаси мухдм ўринни эгаллай- 
ди. Ушбу хужжатда кредитнинг тури, мақсади, объекти, кредит 
беришга кафолат, кредитни тўлаш тартиби, кредит берувчи ва 
кредит олувчининг хукукдари ҳамда мажбуриятлари ифодаланган 
бўлади. Аудитор томонларнинг ушбу талабларга тўлиқ амал 
кдчишларини текшириб кўради.

Хўжалик юритувчи субъектлар кредитларни Узбекистан ва- 
лютасида ва халқаро валюталарда олиши мумкин. Халкдро валю- 
таларда бериладиган кредитлар халкдро талаблар асосида амалга 
оширилади.
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Корхоналарнинг банкдан оладиган кредитлари кдскд муддат­
ли (бир йилгача) ва узок, муддатли (бир йилдан кўп муддатга) 
кредитларга бўлинади.

Узоқ муддатли кредитлар асосан ишлаб чиқаришни кенгайти- 
риш (курилиш), янги жихрзлар сотиб олиш учун, кдскд муддатли 
кредитлар эса товар-моддий бойликларни сотиб олиш учун бери­
лади. Барча кредитлар мақсадли фойдаланилиши керак.

Аудитор банк кредитининг тўғрилигини махсус дастурга асо­
сан куйидаги кетма-кетликда текширади:

-  кредитнинг олинишига асос бўлувчи шартноманинг мав­
жудлиги ва тўғри расмийлаштирилганлигини текшириш;

-  кредитнинг тўлалиги ва мақсадлилигини текшириш;
-  кредит фоизининг тўғри белгиланганлиги ва вақгида 

тўланишини текшириш;
-  кредит операцияларининг синтетик ва аналитик счётларда 

тўғри акс эттирилишини текшириш;
-  кредитларнинг синтетик счётларда хдмда Бош китоб, бух­

галтерия балансида тўғри акс эттирилишини текшириш;
-  текшириш натижаларини умумлаштириш ва расмийлаштириш.
Корхоналарнинг банкдан олган кредитлари турларига кдраб 6910

-  «Кдскд муддатли банк кредитлари» ва 7510 -  «Узок, муддатли банк 
кредитлари» счётларида хдсобга олиб борилади. Ушбу счётлар пас­
сив бўлиб уларнинг кредит қолдикдари корхонанинг банк олдидаги 
кредитлар бўйича кдрзини билдиради. Аудитор ушбу счётларнинг 
қолдикдарини баланснинг пассив томони, П-«Мажбуриятлар» 
бўлими оркдли аникдайди. Ушбу қолдиқпар оборот ведомосглари ва 
Бош китобдаги қолдиқдарга мос келиши керак.

Банк кредитларининг тўғрилигига ишонч хрсил кдлиш учун ау­
дитор кредит олинган банк муассасасига ёзма равишда хат юбориши 
мумкин. Банк ўз навбатида мижознинг олган кредита, фоизлари, кре­
дит қолдиғи тўгрисида тегишли маълумотларни беради.

Аудитор кредит қолдикдарини аникдагандан сўнг кредит опе­
рацияларининг бухгалтерия хдсобида тўғри акс эттирилганлиги- 
ни текширади. Бунинг учун банк хужжатлари, бухгалтерия ёзув­
лари, уларнинг қонуний амалга оширилганлиги ўрганилиб 
чикдлади. Корхонанинг банкдан олган қискд муддатли ва узоқ 
муддатли кредитлари 6910 -  «Қисқа муддатли банк кредитлари», 
7510 -  «Узоқ муддатли банк кредитлари» счётларининг кредит
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томонида акс эттирилган бўлади. Кредитларнинг кдйтарилиши 
(тўланиши) эса ушбу счётларнинг дебетида ифодаланган бўлади.

Аудитор корхона томонидан олинган ва фойдаланилган банк 
кредитларини куйидаги счётлар оркдли текширади:

-  кредитлар пул-валюта шаклида олинганда: 5110 -  «Хдсоб- 
китоб счёти», 5210 -  «Мамлакат ичидаги валюта счётлари»нинг 
дебет томонидаги ёзувлар текширилади.

-  кредитлар хдсобига хом ашё, материаллар хдмда товарлар 
олинганди: 1010 -  «Хом ашё ва материаллар», 2910 -  «Омбордаги то­
варлар», 2920 -  «Чакана савдодаги товарлар» счётларидаги ёзувлар 
текширилади;

-  кредитлар хдсобидан мол етказиб берувчиларга пул (валю­
та) тўланганда: 6010 -  «Мол етказиб берувчиларга ва пудратчи­
ларга тўланадиган счётлар» (7010 -  «Мол етказиб берувчиларга 
ва пудратчиларга тўланадиган счётлар»-узоқ муддатли мажбури­
ятлар бўйича) даги ёзувлар 6910 -  «Кдсқа муддатли банк кредит­
лари», 7510 -  «Узок, муддатли банк кредитлари» счётларидаги 
ёзувлар билан ўзаро таққослаб кўрилади.

Кредитлар бўйича фоизларнинг тўғрилиги 9610 -  «Фоиз 
кўринишидаги харажатлар», 5110 -  «Хдсоб-китоб» счётидаги 
ёзувлар орқали текширилади. Узок, муддатли кредитлар хдсобига 
асосий воситалар сотиб олинган бўлиши мумкин, капитал 
кўйилмалари амалга оширилган бўлиши мумкин.

Кредит операциялари кредит шартномалари, счёт-фактуралар, 
далолатномалар, тўлов топширтфомалари, банк кўчирмалари 
хдмда бухгалтерия хдсоби счётлари оркдли текширилади. Аудгор 
бунинг учун 0820 -«Асосий воситаларни сотиб олиш», 7010 -  «Мол 
етказиб берувчиларга ва пудрачиларга тўланадиган счётлар», 5110 — 
«Х^соб-китоб» счёти ва бошкд счётларни текшириб кўради.

Корхонанинг банкдан олган қисқа муддатли ва узоқ муддатли 
кредитлари тўланганда пул маблағларини хдсобга олиб борувчи 
счётлар камаяди (кредитланади). Аудитор банк кўчирмаларига 
асосан 6910 -  «Кдсқа муддатли банк кредитлари», 7510 -  «Узок, 
муддатли банк кредитлари» счётларининг дебетидаги ёзувларни 
5110 -  «Хдсоб-китоб» счёти, 5210 -  «Мамлакат ичидаги валюта 
счётлари», 5530 -  «Бошкд махсус счётлар»нинг кредитидаги 
ёзувлар билан ўзаро тақосслаб кўради.
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Банк кредитларининг аналитик хдсоби кредитларнинг турла­
ри бўйича алохдда регистрларда хдсобга олиб борилади (кредит 
турлари, мақсадли йўналишлари ва тўланиш муддатлари бўйича). 
Аудитор кредитларнинг аналитик ва синтетик хдсоби ҳамда бух­
галтерия балансида тўғри акс эттирилганлигини текширади. 
Текшириш натижалари умумлаштирилиб аудиторлик хдсоботи ва 
хулосасида қайд кдлинади.

Корхоналар амалиётида кредит операцияларини хдсобга 
олиш, кредит ресурсларидан фойдаланишда куйидаги ноқонуний 
ёки чекланишларга йўл кўйилган бўлиши мумкин: кредит опера­
циялари бўйича хужжатларнинг тўлиқ расмийлаштирилмаганли- 
ги, кредит фоизларини махрулот таннархига асоссиз кўшиш 
ҳоллари, кредит хдсобига сотиб олинган мол-мулкларнинг харид 
кдйматини асоссиз ошириб юбориш, бухгалтерия хдсоби счётла­
рида кредитлар билан боғлиқ операцияларнинг нотўғри акс этти- 
рилиши, кредитлардан мақсадсиз фойдаланиш ва бошқалар. Ау­
дитор ушбу камчиликларни чу кур текшириб далилларга асосан 
хулосалар кдлиши керак. Банк кредитларидан самарали фойдала­
ниш, уларни тўғри хдсобга олиш ва доимий равишда назорат 
кдлиб бориш хўжалик юритувчи субъектлар молиявий 
баркаиорлигини таъминлайди.

Таянч иборалар:

Кредитларнинг мазмуни ва турлари. Кдсқа муддатли кредит­
лар. Узок, муддатли кредитлар. Банк кредитлари аудитнинг хусу­
сиятлари. Кредитлар аудитнинг кетма-кетлиги. Кредитларнинг 
олинишини текшириш. Кредитлардан мақсадли фойдаланишни 
текшириш. Кредит фоизларининг аудити. Кредит операциялари 
хдсобининг тўғрилигини текшириш.
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VIII БОБ. ХЎСУСИЙ КАПИТАЛ ВА МОЛИЯВИЙ 
НАТИЖАЛАРНИНГ АУДИТИ

8.1. Хусусий капитал ва молиявий натижалар аудитининг
вазифалари

Турли мулкдаги корхоналарнинг фаолиятлари асосий ва ай­
ланма маблағларга бевосита боғлиқдир. Ушбу маблағлар хўжалик 
юритувчи субъектлар ташкил қилингандан эътиборан фойдала- 
нилади ва кўпайтирилиб борилади. Хўжалик маблағларининг 
муҳим манбаси хусусий капитал хдсобланади. Капитал ўз навба­
тида ўзлик капитали, кўшилган капитал ва захира (резерв) капи- 
талидан ташкил топади. Ушбу манбалар асосан корхона фаолия­
тидан олинган сўнгги молиявий натижа, яъни фойда хдсобидан 
кўпайтирилиб борилади. Шунинг учун х,ам корхона хусусий ка­
питали аудитнинг мухдм объекти ҳисобланади.

Турли мулкдаги корхоналарнинг молиявий натижалари даро- 
мадларга ва харажатларга бевосита боғлиқдир. Корхоналардаги 
мавжуд ресурслар самарали фойдаланилиши керак. Акс хрлда 
корхона фаолиятида юқори натижаларга эришиб бўлмайди. Шу­
нинг учун даромадлар, харажатлар уларнинг турлари ва келиб 
чиғдиш манбалари доимий равишда назорат кдлиб борилади. 
Шундай назорат турларидан бири аудиторлик назоратидир.

Хусусий капитал ва молиявий натижаларнинг аудити маълум 
хусусиятларга эга бўлиб, уларни куйидагича ифодалаш мумкин:

-  хусусий капитал ва молиявий натижаларнинг шаклланиши 
бир қанча кўрсаткичларга боғлиқ;

. -  молиявий натижа хдсобот давридаги корхона фаолиятининг 
якуни хдсобланади;

-  корхонанинг фойда билан ишлаши ёки хдсобот даврини за­
рар билан якунлаши молиявий натижаларни шакллантирувчи 
кўрсаткичларга бевосита боғлиқ бўлади;

-  молиявий натижаларга олдиндан аниқ бўлмаган хавф- 
хатарлар, тасодифий хрдисалар ўз таъсирни кўрсатади.
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Аудитор юқоридаги хусусиятларга эътибор берган хрлда ху­
сусий капитал ва молиявий натижаларни экспертизадан ўтказиши 
керак.

Аудитнинг асосий вазифалари куйидагиларга қаратилган:
-  хусусий капиталнинг қонуний равишда ташкил қилинганлигини 

текшириш;
-  хусусий капиталнинг кўпайиши ёки камайиши билан 

боғлиқ операцияларнинг тўғрилигини текшириш;
-  молиявий натажаларнингшаклланишиватўгрихдсобланганлигини 

текшириш;
-  фойданинг тўғри ишлатилишини текшириш;
-  хусусий капитал ва молиявий натижаларнинг бухгалтерия 

хдсоби счётларида тўғри акс этгирилганлигини аникдаш;
-  хусусий капитал ва молиявий натижалар тўғрисидаги 

хдсоботларнинг асослилиги ва тўғри тузилганлигини текшириш.

Таянч иборалар:

Хусусий капиталнинг мохдяти. Хусусий капиталнинг шакллани- 
ши. Хусусий капитал аудитининг вазифалари. Молиявий натижалар­
нинг мазмуни. Молиявий натижалар аудитининг вазифалари.

8.2. Хусусий капиталнинг аудити

Аудитнинг мухдм объекта корхонанинг хусусий капитали, 
яъни ўз маблағлари ва уларнинг манбалари хдсобланади. Ауди­
тор тузилган шартномага асосан хусусий капиталнинг тўғри таш­
кил кдлинганлигини, уни кўпайтирилишини текширади. Хусусий 
капитал куйидаги тартибда ва кетма-кетликда аудит кдлинади:

-  хусусий капитални ифодаловчи бухгалтерия хдсоби счётлари­
даги қолдиқпарнинг тўғрилигини текшириш;

-  устав капитали, кўшилган капитал ва резерв капиталининг 
қонуний ташкил бўлганлигини текшириш;

-  корхона томонидан ажратилган давлат субсидиялари ва 
грантларининг тўғри фойдаланишини текшириш;

-  махсус жамғармалар (фондлар)нинг тўғри ташкил этилишини 
текшириш;
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-  бухгалтерия хдсоби счётларида хусусий капиталнинг тўғри 
хдсобга олиб борилганлигини аудит кдлиш;

-  хусусий капитал тўғрисидаги хдсоботнинг асослилигини 
текшириш;

-  хусусий капитал аудити натижаларини умумлаштириш ва рас- 
мийлаштиришдан иборат.

Аудитор хусусий капитални текширишда корхона устави, 
бухгалтерия хдсоби маълумотлари, бизнес-режадан кенг фойда- 
ланади. Аудитор хусусий капиталнинг қолдиқларини текширга- 
нидан сўнг унинг таркибини, кўпайишини, фойдаланилишини 
аудит кдлади.

Корхонанинг хусусий капитали бухгалтерия балансининг пассив 
кдсми, биринчи бўлинмасида жойлашган бўлади. Хусусий капитал 
таркибига куйидагилар киради: устав капитали, кўшилган капитал, 
захдра (резерв) капитали, тақсимланмаган фойда, грантлар ва суб­
сидиялар ва бошкд турдаги захиралар. Аудит жараёнида хусусий 
капиталнинг таркиби, унинг тўғри ташкил кдлинганлиги ва бухгал­
терия х^собида қонун талаблари асосида юритилиши текширилади.

Корхонанинг хусусий капитали куйидаги счётларда акс эттирил- 
ган бўлади: 8510 -  «Устав капитали (фонда) хдсоби счётлари», 8520 -  
«Кўшилган капитал (фонда) хдсоби счётлари», 8530 -  «Захара (ре­
зерв) капитали хдсоби счётлари», 8610 -  «Сотиб олинган хусусий ак­
циялар», 8710 -  «Ҳисобот даврининг тақримланмаган фойдаси 
(қопланмаган зарари)», 8810 -  «Грантлар ва субсидиялар (капитал)».

Аудитор даставвал мазкур счётларнинг қолдиқларини текши­
ради. Хусусий капитал турларининг қолдиқдари ушбу счётлар­
нинг кредитида (баланснинг пассив томонида) ифодаланган 
бўлиб корхонанинг ўз маблағлари манбаларини ифодалайди. Ху­
сусий капиталнинг қаракати турлари бўйича «Молиявий 
хдсобот»нинг 5-шакли «Хусусий капитал тўғрисида хдсобот»да 
ўз ифодасини топган бўлади. Аудитор ушбу маълумотларни жо­
рий хдсоб маълумотлари, яъни журнал-ордерлар (мемориал ор- 
дерлар), Бош китоб, оборот ведомостлари билан ўзаро солишти­
ради. Ушбу хужжатлардаги маълумотлар бир-бирига монанд 
бўлиши керак.

Аудитор 8510 -  «Устав капитали (фонда) хдсоби счётлари»ни 
куйидаги счётлар орқали аудит қилади (мазкур счётнинг дебети 
ва кредити бўйича); 4710 -  «Устав капитали (фонди)га улушлар
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бўйича муассисларнинг кдрзлари» (таъсисчиларнинг кўшган 
улушларини текширганда), 8710 -  «Х^собаг даврнинг тақсимланмаган 
фойдаси (қопланмаган зарар)» (фойданинг бир қисми устав капи- 
талига ўтказилганда), 0100 -  «Асосий воситалар хдсоби счётлари» 
(асосий воситалар кдйтириб олинмаслик шарти билан корхонага 
берилганда), 6620 -  «Чик^б кетаётган таъсисчиларга уларнинг 
улушлари бўйича кдрзлар» (таъсисчиларга уларнинг улушлари 
кдйтарилганда) ва бошкд счётлар.

Кўшилган капитал (8520 -  счёт)нинг хдракати билан боғлиқ 
операциялар куйидаги счётлар оркдли аудит қилинади:

-  0610, 5810 -  қдйтириб бермаслик шарти билан (бепул) 
қимматбаҳо қоғозлар олинганда;

-  0110, 0192 -  қайтариб бермаслик шарти билан асосий воси­
талар олинганда;

-  4710, 4890 -  таъсисчиларнинг улуши тўланишидан олдин 
мулкларнинг ижобий курси фарқига;

-  8610, 8620 -  кўшимча капитал маблағларининг қимматба\о 
қоғозлар қийматидаги фарқни қоплашга йўналтирилганда.

Корхоналар таъсис хужжатларига асосан маблағларнинг бир 
қисмини заҳира жамғармасини ташкил ққпиш учун фойдаланиш- 
лари мумкин. Мазкур захира (8530 -  счёт) корхона активларини 
кўпайтириш, фаолиятини кенгайтириш ва бозор муносбатларидан 
келиб чиқадиган хавф-хатарнинг олдини олишга мўлжалланган 
бўлади. Аудитор ушбу захдоанинг тўғри ташкил этилиши ва 
мақсадли фойдаланишини 8530 -  «Захара капитали хдсоби счёт­
лари» орқали текширади. Мазкур зах^ранинг ташкил этилиши 
ушбу счётнинг кредитида, ишлатилиши эса дебет томонида акс 
этгирилган бўлади. Шу мақсадларда 8530 -  счётнинг кредита 
(0110, 0199, 0710, 0720, 0810, 0820 счётларнинг дебета) ва дебета 
(0110, 0199, 0610, 0690, 9560, 6610 счётларнинг кредита) чуқур 
текширилиб чиқилади.

Корхоналарнинг иқтисодий-ижтимоий мавқеи ва ахдмияти 
эътиборга олиниб давлат томонидан молиявий ёрдам (субсидия) 
берилиши мумкин. Ушбу маблағлар хўжалик юритувчи субъект- 
ларни молиявий томондан кўллаб-кувватлашга йўналтирилади. 
Бухгалтерия хдсоби миллий стандартларининг 10-стандарти, 
яъни -  «Давлат субсидияларини хдсобга олиш ва давлат ёрдами 
мазмуни» стандартида субсиядларнинг хдсобга олиниш тартиби
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келтирилган. Аудитор ушбу стандарт талаблари бўйича грантлар 
ва субсидияларнинг аудитини ўтказади. Давлат грантлари ва суб­
сидиялари бухгалтерия х^собининг 8810 -  «Грантлар ва субси­
диялар (капитал)» счётида турлари бўйича хдсобга олиб борилган 
бўлади. Грантлар хдмда субсидияларнинг ташкил этилиши (оли­
ниши) ва фойдаланиши куйидаги счётлар оркдли текширилади:

-  грантлар ва субсидияларнинг ажратилиши -  4890 «Бошкд 
шахслар кдрзлари» счёти оркдли;

-  грантлар, субсидияларнинг маблағ шаклида олинганлиги 5110 — 
«Хисоб-китоб» счёта, 5210 -  «Мамлакат ичидаги валюта счётлари», 
5220 -  «Хориждаги валюта счётлари» оркдли текширилади.

Грантлар ва субсидиялар оркдли олинган маблағлар корхона 
устав капиталини кўпайтиришга йўналтирилганда 8511, 8512, 
8513, 8523, 8530 счётлар кредитланган (кўпайган) бўлади. Шу 
мақсадларда аудитор ушбу счётларнинг кредитидаги ёзувларни 
обдан текшириб чиқади.

Хўжалик юритувчи субъектнинг фойдаси хусусий капитални 
кўпайгиришга йўналгирилади. Захара капигали(фонди)ни кўпайтиришга 
ажратма кщинганда 8710 -  «Хисобаг даврининг тақсимланмаган фойдаси 
(қопланмаган зарари)» счёти дебегланиб (камайиб) 8532 -  «Захара капи­
тали» счёти кредитланган (кўпайган) бўлади. Аудитор захира капи- 
талининг фойда хдсобидан тўғри ташкил этилганлиги ва макрадли 
ишлатилганлигини 6610, 6620 ва бошкд счётлар оркдли текширади. 
Текшириш натижалари умумлаштарилиб аудиторлик хисобота ва 
хулосасига киритилади.

Корхонанинг устав капитали корхона зарар билан ишлаганда 
ёки банкротга учраганда камаяди. Капиталнинг камайиши 8510 — 
«Устав капитали» счётининг дебет томонида ифодаланган бўлади. 
Мисол учун, корхона х^собот йилини зарар билан якунлади. Уш­
бу зарар корхонага бевосита боғлиқ бўлмаган сабаблар туфайли 
содир бўлган деб бахрланди. Бундай хрлда корхона Низоми, жа­
моа аъзоларининг (таъсисчилар, мулк эгаларининг) қарори асо­
сида зарар хусусий капитал хдсобидан қопланиши мумкин. Ушбу 
операцияларни аудитор қабул қилинган қдрорлар, бухгалтерия 
хисобидаги ёзувлар, яъни 8510 -  «Устав капитали» счётининг де­
бета ва 8700 -  «Тақсимланмаган фойда (қопланмаган зарар) 
хдсоби счётлари»нинг кредитидаги ёзувлар оркдли чукур текши­
ради. Аудит натижалари бўйича маълум хулосалар қилинади.
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Таянч иборалар:

Хусусий капиталнинг шаклланиши. Хусусий капитал тарки­
би. Хусусий капитал кўпайишининг аудити. Хусусий капитал ка- 
майишининг аудити. Хусусий капитал тўғрисида ҳисоботнинг 
аудити.

8.3. Даромадларнинг аудити

Турли мулкдаги корхоналарнинг мух^м кўрсатгичи фойда 
х^собланади. Фойда иктисодий категория сифатида барча даро­
мадлар билан барча харажатлар ўртасидаги фарқдан иборат. 
Фойданинг микдори даромадларга бевосиста боғликдир. Аудитор 
даромадларни куйидаги турлари бўйича текширади:

-  махрулот (товар) реализациясидан олинган даромадлар;
-  асосий фаолиятнинг бошкд операдаяларидан олинган даромадлар;
-  молиявий фаолиятдан олинган даромадлар;
-  фавкулодда келиб чиққан даромадлар.
Даромадларнинг аудити куйидаги хужжатларга асосан амалга

оширилади: Ўзбекистон Ееспубликаси Вазирлар Махдамаси томо­
нидан 1999 йил 5 февралда тасдиқпанган «Махрулот (ишлар, хиз- 
матлар)ни ишлаб чикдриш ва сотиш харажатлари таркиби хдмда 
молиявий натижаларни шакллантириш тартиби тўғрисидаги Ни­
зом», бухгалтерия хдсоби миллий стандартларининг 2-стандарти: -  
«Асосий хўжалик фаолиятининг даромадлари», 3-стандарти: -  «Мо­
лиявий натижаЛар тўғрисида хдсобот», 4-стандарти: -  «Товар- 
моддий захиралар» ва бошкд меъёрий хужжатлар.

Даромадлар аудити уларнинг турлари ва шаклланишига кдраб 
ўтказилади. Аудитор даромадларнинг шаклланишини куйидаги 
бухгалтерия хдсоби счётларидаги ёзувлар оркдли текширади: 
9000 -  «Асосий (операциялар) фаолиятдан олинган даромадлар 
хдсоби счётлари», 9200 -  «Асосий фаолиятдан олинган бошкд 
даромадлар хдсоби счётлар», 9500 -  «Молиявий фаолиятдан 
олинган даромадлар хдсоби счётлари», 9700 -  «Фавкулодда фой­
да (зарар)лар хдсоби счётлари» 9800 -  «Соликдар ва йиғимларни 
тўлаш учун фойданинг ишлатилиш хдсоби счётлари», 9900 -  
«Якуний молиявий натижа» ва бошкд счётлар.
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Асосий фаолиятдан даромадлар тайёр махрулотларни, товар­
ларни сотишдан олинган даромадлар, сотилган ишлар ва хизмат- 
лардан олинган даромадлардан иборат. Ушбу даромадлар 9010 — 
«Тайёр маҳсулотни сотишдан олинган даромадлар», 9020 -  «То­
варларни сотишдан олинган даромадлар», 9030 -  «Бажарилган 
ишлар ва кўрсатилган хизматлардан олинган даромадлар» счёт- 
ларининг кредитида ва 4010 -  «Харидорлар ва буюртмачилардан 
олинадиган счётлар», 5110 -  «Хдсоб-китоб» счётининг дебетида 
акс этгирилган бўлади. Нақд пулга сотилган товарлар, тайёр 
махрулотлардан олинган тушумлар эса бевосита 5010, 5020 счёт­
ларида ифодаланган бўлади. Реализациядан олинган даромадлар 
ой охирида якуний молиявий натижалар счётига ўтказилган 
бўлади. Шу мақсадларда аудитор 9010 -  «Тайёр махрулотларни 
сотишдан олинган даромадлар» (9020, 9030 счётлар бўйича хдм) 
счётининг дебетидаги ёзувлар билан 9900 -  «Якуний молиявий 
натижа» счётининг кредитдаги ёзувларни ўзаро солиштириб 
кўради. Ушбу маълумотлар Бош китоб, оборот ведомостлари ва 
«Молиявий хдсобот»даги 2-шакл: «Молиявий натижалар тўғрисида 
хдсобот» кўрсаткичлари билан таққосланади. Даромадларнинг 
аудити жараёнида асосий фаолиятдан олинган бошкд даромадлар, 
яъни асосий воситаларни сотишдан олинган даромадлар (9310 -  
счёт), бошкд активларни сотишдан олинган даромадлар (9320 -  
счёт), ўндирилган жарималар (9330- счёт), бошкд асосий фаоли­
ятнинг даромадлари (9340, 9320 -  счётлар бўйича) текширилиб 
чиқилади. Ўндирилган жарималар пул маблағларини хдсобга 
олиб борувчи счётларда (5110, 5210, 5220) ифодаланган бўлади. 
Ой охирида ушбу даромадлар хдм 9900 -  «Якуний молиявий на­
тижа» счётига ўтказилган бўлади. Аудитор ушбу операциялар­
нинг бухгалтерия хдсоби счётла’рида тўғри акс эттирилганлигига 
эътиборини кучайтириши керак.

Корхоналар молиявий фаолиятдан хдм даромад олади. Ушбу 
даромадларга корхона капиталини бошкд хўжалик юритувчи 
субъект фаолиятига жалб кдлиш туфайли олинган даромадлар, 
фоизлар кўринишидаги даромадлар, лизинг операцияларидан 
олинган даромадлар, кдмматбахр қоғозларга жалб кдлинган маб- 
лағларнинг кдйта бахрланишидан олинган даромадлар, валюта 
счётидаги маблағларнинг ижобий курсидан олинган даромадлар 
ва бошкд молиявий фаолиятнинг даромадлари киради. Аудит жа-
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раёнида ушбу даромадларнинг қонунийлиги 9510, 9520, 9530, 
9540, 9550, 9560, 9590 счётлар орқали текширилиб чиқилади. 
Молиявий фаолиятдан олинган даромадлар хдм ой охирида 9900
-  «Якуний молиявий натижа» счётига ўтказилган бўлади. Ау­
дитор ушбу операцияларнинг тўғрилигини маълум хужжатларга 
асосан текширади.

Шундай кдлиб турли мулкдаги корхоналарнинг даромадлари 
маълум кетма-кетликда аудит қилинади ва унинг натижалари ауди­
торлик хдсоботи хдмда хулосасида ўз аксини топади (11-чизма).

11-чизма. Даромадлар аудитининг кетма-кетлиги

Таянч иборалар:

Даромадларнинг мазмуни. Даромадларнинг турлари. Даро­
мадларнинг назорати. Даромадларнинг аудити. Аудит натижала­
рини умумлаштириш ва расмийлаштириш.

8.4. Харажатларнинг аудити

Хўжалик юритувчи субъектларнинг фаолияти бевосита хара­
жатлар билан боғлик, Харажат — бу маҳсулотларни ишлаб 
чиқариш, товарларни сотиш ва хизматлар кўрсатиш билан 
боғлиқ бўлган сарфларнинг пулдаги ифодаланишидир. Харжат-
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ларнинг турлари ва моддал&ри корхоналарнинг фаолиятидан келиб 
чикдди. Ишлаб чикдриш корхоналарининг харажатлари асосан хом 
ашё, материаллар, ёкдлғи, мехдат ресурсларидан иборат бўлса, сав­
до фирмаларининг аксарият харжатлари эса товарларни сотиб олиш, 
ташиш, сақдаш ва реализация кдлиш билан боғлиқ бўлган харажат- 
лардан иборат. Курилиш ташкилотларининг харажатлари ўз навба­
тида янги объектларни куриш, фаолият кўрсатаётган биноларни 
таъмирлаш билан боғлиқ бўлган харажатлардан иборат.

Ишлаб чиқарилаётган махрулотларнинг таннархи бевосита 
харажатлар, ресурслардан оқилона фойдаланишга боғлик, Корхо­
надаги моддий, молиявий ва мехдат ресурсларидан қанчалик са­
марали фойдаланилса ишлаб чикдрилаётган махрулотнинг тан­
нархи ва кдймати шунчалик паст бўлади. Бу ўз навбатида корхо­
нанинг молиявий барқарорлигига ижобий таъсир кдлади. Шу бо­
ис харажатлар доимий равишда назорат кдлиб борилиши керак. 
Харажатларнинг аудити натижасида ички имкониятлар, ресурс­
лардан окдлона фойдаланиш йўллари аниқланади. Аудитор ха­
ражатларнинг иқтисодий мазмуни, таркиби ва уларнинг турлари- 
ни чукур билиши керак. Харажатларнинг турларини куйидагича 
ифодалаш мумкин (12-чизма).

12- чизма. Харажатларнинг турлари
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Иқтисодий ислохртлар туфайли харажатларнинг турлари ва 
таркиби хдм такомиллашиб бормоқца.

Узбекистан Республикаси Вазирлар Махрамаси томонидан кдбул 
кдлинган Низомга асосан ишлаб чикдриш билан шуғулланувчи барча 
корхоналарнинг харажатлари куйидаги гурух/гарга бўлинган:

-  махрулотнинг ишлаб чикдриш таннархига киритиладиган 
харажатлар;

-  давр харажатлари;
-  молиявий фаолият бўйича харажатлар;
-  фавқулодда харажатлар (зарарлар).
Харажатларнинг турлари маълум модцалардан иборат бўлиб алохдда 

хдсобга олинади ва назорат кдлиб борилади. Харажатлар аудит объекта 
сифатида ўрганилади, уларни пасайтириш йўллари белгиланади. Шуни 
хдм кдйд кдлиш керакки, корхоналар фаолиятида харажатларнинг асоссиз 
камайтирилиши кутилаётган натижаларни беравермаслиги мумкин. Тад- 
биркорликни ривожлантириш, кўпроқ даромад (фойда) олишга 
қдратилган харажатлар ошиши керак. Бу эса харажатлар аудита 
оркдли аниқданади. Харажатлар аудитида махрулот таннархини аниқлаш 
алохдда ўрин тутади.

Махрулот таннархини аудит кдлишда қуйидагиларга эътибор 
берилади:

-  махрулот таннархига киритилган хом ашё ва материаллар­
нинг тўғри бахрланиши ва хдсобга олиниши;

-  махрулот таннархи ва кдйматининг корхона хдсоб сиёсати 
ва солик, қонунчилигига мос келиш-келмаслиги;

-  махрулот таннархининг тўғри хдсобга олиниши;
-  ишлаб чикдриш жараёни билан боғлиқ операцияларнинг 

бухгалтерия хдсоби счётларида тўғри акс эггирилиши;
-  тайёр махрулотларнинг тўлиқ кирим кдлиниши ва сотишга 

тайёрлаш.
Махрулот таннархи тўғри ва ўзгарувчан харажатларга бевоси­

та боғлиқ. Ишлаб чикдриш хджми* қднчалик ошиб бораверса 
махрулот таннархидаги ўзгарувчан харажатларнинг хдссаси хдм 
шунчалик ошиб бораверади [19, 1636.] (13-чизма). Шунинг учун 
махрулот таннархи аудит кдлинганда корхонанинг «Бизнес- 
режа»сига, «Ишлаб чикдриш дастури»га, «Харажатлар смета- 
си»га, «Режали (хдкдкдй) калькуляция»га алохдда эътибор бери­
лади. Махрулот таннархи сарф кдлинаётган хом ашё ва матерал-
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лар, улар бўйича белгиланган нархларга бевосита боғлиқдир. Ау­
дитор хом ашёлар бўйича белгиланган бахрларнинг «ЛИФО», 
«ФИФО» ва «Уртача нарх» усулларига алохдда эътибор бериши 
керак.

Ўзгарувчан харажатлар — бу маҳсулот ҳажмига нисбатан 
пропорционал ўзгарадиган харажатлардир.

Мисол: Саноат ишлаб чиқаришдаги хом ашёнинг харажати

13-чизма. Узгарувчан харажатларнинг маҳ.сулот ҳажмига 
боғлиқлиги

Ишлаб чиқариш корхоналарида махрулот хджмига бевосита 
боғлиқ бўлмаган харажатлар қам мавжуд. Мисол учун, ишлаб 
чиқаришни хом ашё, матераллар билан таъминлаш билан боғлиқ 
харажатлар, ишлаб чиқаришдаги асосий воситаларнинг ишлаш 
хрлатини таъминлаш билан боғлиқ харажатлар, асосий восита­
ларни ижарага олиш билан боғлик, харажатлар, ишлаб 
чиқаришдаги ишчиларнинг техника хафсизлигини таъминлаш 
билан боғлиқ бўлган харажатлар. Ушбу харажатларнинг х,ажми 
маълум даврда махрулот х,ажми ўзгарганда х,ам ўзгармайди. Уш­
бу харажатларнинг ишлаб чиқариш х,ажми билан ўзаро 
боғлиқлигини куйидаги чизмада кўриш мумкин [19, 164 б.] (14- 
чизма):

Харажатлар

✓''“’Ўзгарувчан 
у'' харажатлар

Ишлаб чикэрилган махсулот 
хджми
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Доимий харажатлар -  бу маълум давр ичида маҳсулот 
ҳажми ўзгарганда ҳам ўзгармайдиган харажатлардир.

Мисол: Ижара хдқи махрулот хджми ўзгарганда хдм ўзгармай 
қолади.

Харажатлар

Доимий харажатлар

--------------------------------------------------------- ►
Ишлаб чиқарилган мах,сулот ҳажми

14-чизма. Доимий харажатларнинг маҳ,сулот қажми билан ўзаро
боғлиқлиги

Аудитор махрулот таннархи билан боғлиқ бўлган харажатларни 
асосан куйидаги бухгалтерия хдсоби счётлари оркдли текширади:

2010 -  «Асосий ишлаб чикдриш» (Ушбу счётнинг дебетида ишлаб 
чикдриш билан боғлиқбўлган барча харажатлар акс этгирилган бўлади);

2310 -  «Ёрдамчи ишлаб чикдриш»;
2510 -  «Умумишлаб чиқдраш харажатлари»;
2610 -  «Ишлаб чикдришдаги брак»;
1000 -  «Матераллар хдсоби счётлари»;
2810 -  «Омбордаги тайёр махрулот»;
9110 -  «Солтилган тайёр махрулотлар таннархи» ва бошкд счётлар.
Маҳсулотнинг ишлаб чиқариш танннархини шакллантирувчи 

харажатлар 0200, 1210, 1310, 1610, 5110, 5010, 5210, 6010, 6710, 
6870, 6890 ва бошкд счётлардаги ёзувлар оркдли аудит қилинади. 
Ишлаб чикдришдан олинган тайёр махрулотлар 2810 -  «Омбор­
даги тайёр махрулотлар» счётнинг дебетидаги ва 2010 -  «Асосий 
ишлаб чикдриш» счётининг кредитидаги ёзувларни ўзаро солиш-
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тириб кўриш орқали аудит к д ли н ад и . Аудитор ишлаб чикдриш 
харажатларини алохдда моддалари бўйича тах^ил кдлиб уларга 
таъсир этувчи омилларни аниқлайди, махрулот таннархини па- 
сайтиришга қаратилган тавсиялар беради.

Корхона фаолиятини бошкдриш, махрулотларни сотишга тайёр­
лаш хдмда сотиш билан боғлиқ харажатлар давр харажатларини таш­
кил крлази. Давр харажатлари таркиби кдбул кдлинган Низомга асосан 
куйидаги харажатларни ўз ичига олади (15- чизма):

IS-чизма. Д авр хараж атларининг гуруҳданиш и

Давр харажатлари аудити Ўзбекистон Республикаси Солиқ 
Кодекси, Вазирлар Махдсамасининг харажатлар таркиби ва мо­
лиявий натижаларнинг шаклланиши тўғрисидаги Низоми ҳамда 
бухгалтерия хдсоби миллий стандартларининг 4 -  «Товар-моддий 
захдралар» стандарти асосида амалга оширилади.

Давр харажатлари турларига кдраб 9400 -  «Давр харажатлари 
хдсоби счётлари»да (9410-9450- счётлар) акс эттирилиб борила­
ди. Аудитор давр харажатларининг шаклланиши ва «Якуний мо­
лиявий натижа» счётига тўғри олиб борилганлигини куйидаги 
счётлар оркдли текширади:

9410 -  «Сотиш харажатлари»;
9420 -  « Маъмурий харажатлар»;
9430 -  «Бошкд операцияларнинг харажатлари»;
9440 -  «Келгусида соликда тортиладиган базадан чегариладиган 

хдсобот даври харажатлари»;
9450 -  «Ёрдамчи хўжаликлар» ва бошкд счётлар.
Ушбу счётларнинг дебещдаги ёзувлар давр харажатларининг шаклла- 

нишини билдиради. Аудитор давр харажатларининг шакпланишини 5110,
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6010,4210,6710,5010,6520,0200,1310,6890,9210,6410 ва бошкд счётлардаги 
ёзувлар (ушбу счётларнинг кредитидаги ёзувлар) оркдли текширади. Ой туга- 
гандан сўнг барча давр харажатлари 9900 -  «Якуний молиявий натижа» счё­
тига ўгказилган бўлади (давр харажатларини хдсобга олиб борувчи счётларда 
крддик, крлмавди). Аудит жараёнида давр харажатлари алохдпд моддалари 
бўйича текширилиб маълум хулосаларга келинади.

Корхонанинг молиявий фаолиятидан келиб чиқцдиган харажат­
лари фоиз кўринишидаги харажатлар, курс фарқларцдаги зарарлар 
ҳдмда бошқа турдаги молиявий фаолият харажатларидан иборат. Ау­
дитор ушбу харажатларнинг тўғрилигини 9600-«Молиявий фаолият бўйича 
харажатлар хисоби счётлари» оркдли текширади. Мазкур счёт 6820, 7510, 
6920,5210,0610,4620 ва бошкд счётлар билан корреспонденцияда бўлиб ой 
охирида 9900 -  «Якуний молиявий натижа» счёта билан ёпилади. Аудитор 
ушбу счётлардаги ёзувларнинг крнун талабларига мос келиш-келмаслигини 
текширади. Харажатлар аудитнинг кетма-кеглигини куйидагича ифодалаш 
мумкин (16-чизма):

Харажатлар аудити натижалари аудиторлик х^соботи ва ху- 
лосасига киритилади.

16-чизма. Х араж атлар аудитининг кетм а-кетлиги
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Таняч иборалар:

Харажатларнинг мазмуни. Харажатларнингтурлари. Махрулот тан- 
нархининг аудити. Давр харажатларининг аудити. Молиявий 
фаолият харажатларининг аудити. Бошкд турдаги харажатлар­
нинг аудити.

8.5. Фойда (зарар)нинг аудити

Фойда ҳар бир корхонанинг мух^м сифат кўрсатгичи 
х,исобланади. Фойдадан солиқ тўланади, устав капиталига ажа- 
ратмалар кдлинади. Фойда иқтисодий категория сифатида 
хўжалик юритувчи субъектга қарашли маблағнинг ошишини 
ифодалайди. Фойда корхонанинг сифат кўрсатгичи хдсобланади. 
Фойда барча даромадлар билан барча харажатлар ўртасидаги 
фаркдан иборат:

Фойда микдори нархга нисбатан тўғри муносибликда, хара­
жатларга нисбатан эса тескари муносибликда бўлади. Қабул 
қилинган «Харажатлар таркиби ва молиявий натижаларни шакл- 
лантириш тўғрисидаги Низом»га асосан корхоналарнинг фойдаси 
куйидаги кўрсаткичлар билан ифодаланади:

-  мхрулотни сотишдан олинган ялпи фойда;
-  аосий фаолиятнинг фойдаси;
-  хўжалик фаолиятидан олинган фойда;
-  слиқтўлангунгача олинган фойда;
-  йилнинг соф фойдаси.
Фойданинг асосий манбаси -  бу корхонанинг асосий фаолия­

ти натижасидир. Фойдани кўпайтириш барча корхоналарнинг 
мухдм вазифаси х^собланади. Фойда туфайли корхона фаолияти 
кенгаяди, ўзаро х^соб-китоблар вақтида амалга оширилади, иш- 
чи-хизматчилар кўшимча моддий рағбатлантирилади. Фойда
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кўрсаткичи таъсисчилар, мулк эгалари, давлат бюджета ва банк 
томонидан доимий равишда назорат қцлиб борилади. Фойда ау­
дитнинг муҳцм объекта хдсобланади. Аудитор тузилган 
шартномага асосан фойданинг тўғри хдсобланганлигини, йил 
давомида қонун талаблари асосида ишлатилганлигини текши­
ради. Бундай текширув 8710 -  «Ҳисобот даврининг 
тақсимланмаган фойдаси (қопланмаган зарари)», 9900 -  «Якуний 
молиявий натижа» ва бошкд счётлар оркдли амалга оширилади.

Аудитор фойда кўрсаткичининг тўғри х^собланганлигини 
куйидаги операциялар оркдли текширади:

-  даромад турлари бўйича операциялар;
-  харажат турлари бўйича операциялар;
-  йил давомида ишлатилган фойда бўйича операциялар.
Фойданинг аудити 9900 -  «Якуний молиявий натижа» счёти­

даги бухгалтерия ёзувларини текшириш оркдли амалга оширила­
ди. Бундай текширув тартибини «Умид» ишлаб чикдриш фирма­
си мисолида кўриб чиқамиз. Ҳисобот даври бўйича фирманинг 
9900 -  «Якуний молиявий натижа» счётида куйидаги ёзувлар 
бўлган:

ДТ 9900 -  «Якуний молиявий натижа» КТ

Қолдиқ- Қолдиқ-
2) 850000-00 1) 1500000-00
4) 450000-00 3) 750000-00
5) 150000-00 6) 100000-00
7) 50000-00 8) 50000-00
Об. 1500000-00 Об. 2400000-00 

К.ол. 900000-00

Корхонанинг х^собот давридаги барча даромадлари 2400.0 
минг сўм, барча харажатлари 1500.0 минг сўм, фойдаси эса 900.0 
минг сўм бўлган. Ушбу кўрсаткичдан солиқ тўланиши керак. Со­
лик, суммаси йил давомида 9810, 6410,5110 счётларда акс эттири- 
либ борилган. Аудитор йил бўйича хдсобланган фойда солиғини 
куйидаги бухгалтерия ёзувлари оркдли текшириб чиқади. Йил да­
вомида ҳисобланган ва тўланган фойда солиғи:
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Дт
9810
6410

Кт Сумма
6410 500000-00 
5110 500000-00

Йил якуни бўйича кўшимча қисобланган фойда солиғи 
қуйцддги ёзувлар оркдли текширилади:

Дт Кт Сумма
9900 6410 52000-00
6410 5110 52000-00

Ушбу операцияларнинг солик, қонунчилигига мослиги ауди­
тор томонидан чукур ўрганилади. Бунинг учун «Молиявий 
ҳисобот» даги махсус жадвал -  «Молиявий натижалар 
тўғрисида»ги маълумотлардан кенг фойдаланилади. Корхона 
фойдасидан тўланган солиқцинг тўғрилигини текшириш учун ау­
дитор махсус жадвал тузади. Буни «Умид» фирмаси мисолида 
хдособот даври учун кўриб чикдмиз (5-жадвал):

5- жадвал

«Умид» ишлаб чиқариш фирмасииинг қисобот давридаги 
фойдаси ва солиғи аудити натижалари

Т/р Курсаткнчлар Ўлчов
бирлпгн

Корхона 
мяълумот- 

лари буйича

Аудитор
маълумотлари

бўйича

Ф арқи
(+;-)

1 Корхонанинг умумий фойдаси МИНГ СЎМ 2800,0 2800,0 -

2 Соликҳэ тортилмайдиган фойда минг сўм 500,0 200,0 + 300,0
3 Соликқа тортиладиган фойда МИНГ CVM 2300,0 2600,0 -300,0
4 Фойда солиғи ставкаси % 24 24 -

5 Солик, суммаси МННГ CVM 552,0 624,0 +72,0
6 Бунак шаклида тўланган солик. МИНГ CVM 500,0 500,0 -

7 Тўланиши керак бўлган фойда
СОЛИҒИ

минг сум 52,0 124,0 +72,0

8 Тўланган дивидендлар минг сўм 30,0 30,0 -

9 Йилнинг соф фойдаси МННГ CVM 2318,0 2146,0 -172,0

Фойда кўрсаткичининг аудити натижасида қуйидагилар 
аникданган: фирма маълумотлари бўйича солиқкд тортилмайди­
ган фойда 300,0 минг сўмга кўп қилиб кўрсатилган. Натижада со- 
ликқа тортиладиган фойда 300,0 минг сўмга кам бўлган. Фирма 
кўшимча 72,0 минг сўм фойда солиғини ва солик, қонунчилигида 
белгиланган жарималарни бюджетга тўлаши керак бўлади.
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Аудит жараёнида молиявий натижалар бўйича курсаткнчлар 
(даромадлар, харажатлар, фойда) «Бухгалтерия баланси» (1-шакл), 
«Молиявий натижалар тўғрисида хдсобот» (2-шакл), «Пул 
оқимлари тўғрисида хдсобот» (4-шакл), «Хусусий капитал 
тўғрисида қисобот» (5-шакл) маълумотлари билан ўзаро 
таққослаш йўли билан текширилиб кўрилади.

Корхонага келиб тушган ва сарфланган пул маблағлари «Пул 
оқимлари тўғрисида хдсобот»да ифодаланса, даромадлар, 
харажатлар, фойда кўрсаткичлари эса «Молиявий натижалар 
тўғрисида»ги хдсоботда ўз аксини топган бўлади. Бюджетга 
туланиши керак бўлган ва тўланган солиқлар 2-шаклга илова 
қилинган махсус маълумотномада келтирилади.

Аудитор ушбу ҳужжатлардаги маълумотларни бухгалтерия 
хдсобининг жорий (аналитик) маълумотлари билан ўзаро 
таққослаб текширади. Аудитор хдсобот йилидаги соф фойданинг 
тақсимланишини (зарарнинг ёпилишини) куйидаги бухгалтерия 
ёзувлари орқали текширади:

Дт Кт Сумма
8710 8532 1474000-00
8532 8710 (зарар суммаси)

Хусусий капитал ва молиявий натижаларни аудит қилиш жа­
раёнида корхонанинг молиявий барқарорлик кўрсаткичлари 
тахдил кдлинади ва тегишли тавсиялар берилади. Корхонанинг 
молиявий хрлатини баҳоловчи кўрсаткичларга қуйидагиларни 
киритиш мумкин:

-  корхонанинг мулкий хрлати;
-  корхона балансининг ликвидлиги;
-  корхонанинг тўлов қобилияти;
-  корхонанинг молиявий барқарорлиги;
-  корхонанинг молиявий натижалари;
-  корхонанинг рентабеллик даражаси.
Молиявий натижа -  хдсоб давридаги фойда ёки зарардир. 

Рентабеллик -  самарадорлик кўрсаткичи хдсобланади. Аудитор 
молиявий натижани (фойда ёки зарарни) текшириш жараёнида 
харажатлар таркибининг фойда (зарар) кўрсаткичига таъсирини 
аникдаши керак. Маълумки, доимий ва ўзгарувчан харажатлар
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ишлаб чикдриш фирмаларида турлича бўлиб улар фойда 
кўрсаткичиға ўз таъсирини кўрсатади. Аудит жараёнида ушбу 
кўрсаткичларни хўжалик юритувчи субъектлар бўйича такқослаб 
тахдил қилиш ижобий натижаларни беради. «Умид» ва «Феруз» 
фирмаларининг шартли мисоллари асосида харажат турларининг 
фойда кўрсаткичига таъсирини аникдаш маълум натижаларни 
берди (6-8 жадваллар).

6-жадвал

Доимий ва ўзгарувчаи харажатларнинг корхона (фирма) 
фойдасига таъсири (1)

Курсаткнчлар «Умид» фирмаси «Феруз» фирмаси

Оборот (тушум) 1000,0 1000,0
Узгарувчан харажатлар 300,0 100,0
Доимий харажартлар 100,0 400,0 300,0 400,0
Фойда 600,0 600,0

7-жадвал

Доимий ва узгарувчан харажатларнинг корхона (фирма) 
фойдасига таъсири (2)

Курсаткнчлар «Умид» фирмаси «Феруз» фирмаси
Оборот (тушум) 2000,0 2000,0
Узгарувчан харажатлар 600,0 200,0
Доимий харажартлар 100,0 700,0 300,0 500,0
Фойда 1300,0 1500,0

8-жадвал

Доимий ва ў згар у в ч ан  харажатларнинг корхона (фирма) 
фойдасига таъсири (3)

Курсаткнчлар «Умид» фирмаси «Феруз» фирмаси
Оборот (тушум) 500,0 500,0
Узгарувчан харажатлар 150,0 50,0
Доимий харажартлар 100,0 250,0 300,0 350,0
Фонда 250,0 150,0
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Харажатлар аудити шуни кўрсатдики узгарувчан ва доимий 
харажатлар фирмаларнинг якуний молиявий натижаларига тур- 
лича таъсир кўрсатган. Аудитор текширув жараёнида ушбу 
омилларни аниқлаб маълум тавсиялар бериши керак. Шундай 
қилиб фойда (зарар)нинг аудити барча сифат кўрсаткичларни ўз 
ичига олиб маълум кетма-кетликда амалга оширилади (17- 
чизма).

17-чизма. Молиявий натижалар аудитининг кетма-кетлиги

Корхона фойдаси мух^м сифат кўрсаткичлардан бўлиб ре- 
сурслардан самарали фойдаланганликни ифодалайди. Олинган 
фойда миқдорига қараб активларнинг рентабеллигини билиш 
мумкин. Активларнинг рентабеллик даражалари куйидаги тар­
тибда аникданади (18-чизма). Аудит жараёнида активларнинг 
турлари бўйича рентабеллик даражаси тахдил қилинса фойдани 
янада оширишга қаратилган асосли тавсиялар ишлаб чиьдиш им­
конияти яратилади.

Иқтисодий исло\отларнинг чуқ>'рлашиб бориши корхоналар 
фаолиятини халкдро амалиётда кенг кўлланилиб келинаётган 
курсаткнчлар орқали бах,олашни тақозо қилади. Шундай
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кўрсаткичлардан бири корхонанинг маржинал фойдасидир. Мо­
лиявий натижалар аудити жараёнида мазкур кўрсаткични 
аникдаш ва унга бахр бериш мух^м х^собланади.

Активларнинг 
рентабеллиги (АР) —

Соф фойда (СФ)
Активларнинг ўртача йиллик кщмати (А)

Реализациянинг 
рентабеллиги (РР) — Соф фойда (СФ)

Реализациядан олинган тушум (РОТ)

Бир акциянинг 
фойдалилиги (АФ)

— Соф фойда (СФ)
Муомаладаги акциялар (МА)

Асосий воситаларнинг 
рентабеллиги (АВР) — Соф фойда (СФ)

Асосий воситаларнинг уртача йиллик 
крймати

Капиталнинг 
рентабеллиги (КР) —

Соф фойда (СФ)
Капиталнинг ўртача йиллик к^ймати 

(КЎК)

18-чизма. Корхонанинг рентабеллик кўрсаткичлари

Корхонанинг маржинал фойдасини аникдаш учун ялпи 
даромаддан ўзгарувчан харажатлар олиб ташланади. Чиққан 
натижа эса маржинал фойдани беради. Ушбу кўрсаткичдан 
доимий харажатлар олиб ташлангандан сўнг эса корхона 
ихтиёридаги фойда қолади. Маржинал фойда тамойилининг 
мазмунини куйидагича ифодалаш мумкин (19-чизма).

Ушбу тамойил асосида халқаро амалиётда кенг кўлланилиб 
келинаётган харажатлар х^собининг «Директ-костинг» усули 
ётади. Мазкур усулнинг афзаллиги шундан иборатки аудитор ха­
ражатлар ва молиявий натижаларни текширганда махрулот реа- 
лизациясидан тушган тушумларда узгарувчан харажатларнинг 
салмоғини, уларни пасайтириш \ам да маржинал фойдани
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кўпайтиришга қаратилган асосли тавсиялар ишлаб чиқиш имко­
ниятига эга бўлади. Фойда кўрсаткичнинг аудити натижалари 
аудиторлик хдсоботи ва хулосасида ўз аксини топади.

19-чизма. Маржинал фойдани аниқлаш тартиби

Таяич иборалар:

Молиявий иатижанинг мох^яти. Фойданинг шаклланишини 
аудит қилиш. Фойданинг ишлатилишини аудит қилиш. Маржи­
нал фойда ва унинг аудити. Аудит натижаларини расмийлашти­
риш.

www.ziyouz.com kutubxonasi



IX БОБ. ҲИСОБ СИЁСАТИ ВА МОЛИЯВИЙ 
ҲИСОБОТНИНГ АУДИТИ

9.1. Ҳисоб сиёсатининг аудити

Бозор иқгисодиёти шароитида корхоналарда бухгалтерия 
хдсоби маълум тартибда ташкил этилади ва юритилади. 
Хдсобнинг самарадорлиги хўжалик юритувчи субъектнинг 
«Хдсоб сиёсати»га бевосита боғлиқдир. Бухгалтерия хдсоби кор­
хоналар фаолиятини факдтгина назорат қилиш усули бўлибгина 
қолмасдан, балки иқгисодий муносабатларни ва тадбиркорликни 
ривожлантириш воситаси хдмдир. Шу боис хдр бир корхонада 
бозор иқтисодиёти талабларига мос ва хос «хдсоб сиёсати» иш­
лаб чиқилади. Ушбу «сиёсат» хдм мулкдорнинг, хдм мулкдан 
фойдаланувчининг, хдм давлат манфаатларини ўз ичига олган 
бўлиши лозим.

Ҳнсоб сиёсати -  бу қабул қилинган ҳуқуқий нормалар асо­
сида қўйилган мақсадларга эришишнинг шакл ва усулларини 
акс эттирувчи хдмда назоратини таъминловчи хужжатлар 
мажмуаси ва уларга амал қилишдир. Хдсоб сиёсати аудитнинг 
мухдм объектларидан хдсобланади. Тузилган шартномага асосан 
корхонанинг хдсоб сиёсатини аудит кдлиш оркдли аудитор 
куйидаги масалаларга аникдик киритади:

-  хдсоб сиёсатининг асослилиги, унинг кдбул кдлинган бух­
галтерия хдсобининг миллий стандартларига мослиги;

-  хдсоб сиёсатининг молия-кредит ва солик,сиёсатига мослиги;
-  хдсоб сиёсатининг мулкдорлар, мулкдан фойдаланувчилар 

ва давлат манфаатларига мослиги;
-  хдсоб сиёсатининг хўжалик юритувчи субъект фаолиятини, 

тадбиркорликни ривожлантиришга кдратилганлиги;
-  корхона фаолиятида хдсоб сиёсати тамоилларига кдй дара­

жада амал кдлинганлигини ўрганиш.
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Хдсоб сиёсатини аудит қилишда қонун хужжатлари, бухгал­
терия ҳдсобининг миллий стандартлари, аудит стандартлари, 
корхона низоми ва бошкд меъёрий ҳужжатлар асос бўлиб хизмат 
қилади. Ушбу жараёнда аудитор Узбекистон Республикасининг 
«Бухгалтерия хдсоб тўғрисида»ги Қонунидан, Солиқ Кодекси- 
дан, бухгалтерия хдсобининг миллий стандартларидан, яъни 
«Хдсоб сиёсати ва молиявий хдсобот» стандартидан, корхона 
буйруғи билан тасдиқланган «Хдсоб сиёсати» хужжатидан кенг 
фойдаланади.

Хўжалик юритувчи субъектларнинг хдсоб сиёсати куйидаги 
кетма-кетликда аудит кдлинади (20-чизма):

20-чязма. Хдсоб сиёсати аудитининг кетма-кетлиги

Корхоналарнинг хдсоб сиёсати қдбул кдлинган қонун 
хужжатлари талаблари асосида ишлаб чикдлиб махсус буйруқ 
билан тасдикданган бўлади. Аудитор ушбу буйрукдинг мавжуд­
лиги, хдсоб сиёсатининг нечоғлик аосланганлигини текширади.

Узбекистон Республикасининг «Бухгалтерия хдсоби 
тўғрисида»ги Крнуни хдмда «Хдсоб сиёсати ва молиявий 
хдсобот» номли бухгалтерия хдсобининг биринчи стандарти та­
лабларига кўра турли мулкдаги хўжалик юритувчи субъектларда 
бухгалтерия хдсоби куйидаги шаклларнинг бирида ташкил этил­
ган бўлади:
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-  бош бухгалтер рах,барлигида махсус бухгалтерия хизмати 
(бўлими) ташкил этилади (катга корхоналарда);

-  корхонадаги бухгалтерия ишини юқори ташкилотнинг бух- 
галтерияси олиб бориши мумкин;

-  бухгалтерия ишини шартнома асосида четдан жалб 
қилинган бухгалтерия хизматини кўрсатувчи шахслар олиб бо- 
ришлари мумкин ( кичик корхоналарда);

-  корхонада бухгалтерия ишини рах,барнинг ўзи юритиши 
мумкин (асосан, хусусий корхоналарда).

Аудитор х^соб сиёсатининг мазмуни ва таркиби билан та- 
нишганда куйидагиларга эътибор бериши керак: корхонанинг 
мулкий дах^сизлиги, хўжалик маблағлари ва мажбуриятларининг 
тўғри бахрланганлиги, \исоб сиёсатининг ахборот истеъмолчила- 
ри талабларига нечоғлик мослиги, қисобнинг қдбул қцлинган 
қоидаларга тўлиқриоя қилган хрлда юритилиши.

Корхоналарда бухгалтерия хдсоби куйидаги қоидаларга амал 
қцлган хрлда олиб борилиши лозим: хдр бир операция албатта 
хужжатлаштирилган бўлиши ва бухгалтерия хдсоби счётларида 
иккиёкдама ёзув усулида ифодаланган бўлиши шарт. Бухгалтерия 
хдсобининг объектлари узлуксиз ва доимий равишда тўғри ва 
аниқ акс эттирилган бўлиши, мазмуннинг шакддан устунлиги 
таъминланиши, корхона фаолиятини ифодаловчи курсаткнчлар 
қиёслашга мос бўлиши, даромадлар ва харажатлар, албатта шу 
даврга тааллуқгш бўлиши керак. Корхонада вақт-вақти билан 
моддий бойликлар, мажбуриятлар инвентаризация қилиниб тури- 
лиши керак. Бухгалтерия хдсоби оркдли бозор иқтисодиёти ту­
файли келиб чиқиш эҳтимоли мавжуд бўлган хавф-хатарлар 
(риск) олдиндан сезилиши ва эх,тиёткорлик билан иш юритилиши 
керак.

Аудитор корхонада товар-моддий бойликлар, пул-валюта 
маблағлари, мажбуриятларнинг хужжатлаштирилиши, ички назо­
ратнинг хрлати билан яқиндан танишади. Хужжатларга имзолар 
бунга хуқуқи бор бўлган шахслар томонидан қўйилан бўлади. 
Х^соб регистрларидаги мавжуд хатолар кдбул кқшнган кридаларга асо­
сан тузатилган бўлиши керак. Бухгалтерия х^собида кўлланиладиган 
счётлар тизими, журналлар, кдйдномалар, китоблар, машинограммалар- 
нинг шакллари олдиндан тасдиқланган бўлиши лозим. Ушбу 
хужжатларнинг шакл ва мазмуни бухгалтерия хдсоби миллий
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стандартларига мос келиши керак. Корхонанинг даромадлари, 
харажатлари ва сўнгги молиявий натижалари, тўланган вақти ва 
келиб тушиш санасидан қагьи назар, кдйси даврга тааллукути 
бўлса, шу хдсобот даврида акс эттирилган бўлиши лозим.

Корхонада содир бўлган барча операциялар маълум тартибда 
умумлаштирилиб борилган бўлади ва манфаатдорларга хдсобот 
шаклида такдим этилади. Молиявий ва солиқ хдсоботлари белги­
ланган шаклларда ва муддатларда тузилади. Аудитор ушбу 
хдсоботларнинг мазмунини, тўлиқ ва асосли тузилганлигини 
текширади. Йиллик молиявий хдсоботларнинг маълумотлари жо­
рий хдсоб маълумотларига мос келиши, синтетик ва аналитик 
хдсоб кўрсаткичлари бир-бирига монанд бўлиши керак.

Кичик ва ўрта бизнес субъектларнинг молиявий хдсоботлари 
соддалаштирилган шаклда тузилган бўлади. Хдсоботларда банк 
кредитлари ва солиқлар бўйича мажбуриятлар алохдда ифодала- 
нади. Аудитор ушбу кўрсаткичларнинг ҳаққонийлиги ва асосли- 
лигига алохдда эътибор бериши керак. Молиявий хдсоботлар 
манфаатдорларга белгиланган тартибда ва муддатларда такдим 
этилган бўлади. Аудит жараёнида молиявий хдсоботнинг тўғри 
тузилганлиги ва такдим этилганлиги текширилади.

Аудитор хўжалик юритувчи субъектларнинг «Хдсоб сиёсати»ни 
текширганда бухгалтерия хдсобининг корхона молиявий-хўжалик 
фаолиятига мослигини аникдайди.

Таянч иборалар:

Турли мулкдаги корхоналарда бухгалтерия хдсобининг ташкил 
этилиши. Корхонанинг хдсоб сиёсати. Бухгалтерия хдсобининг 
хукукдй асослари. Хдсоб сиёсатининг текширилиш тартиби.

9.2. Молиявий хдсобот аудитининг хусусиятлари 
ва вазифалари

Бозор муносабатлари шароитида турли мулкка асосланган корхо 
наларнинг сони тобора ошиб боради. Бунинг асосий сабаби олдинги 
давлат мулкининг хусусийлаштирилиши ва тадбиркорликнинг ри- 
вожлантирилишидир. Бугунги кунда иқгисодиётимизнинг турли тар- 
моқпарида давлат корхоналари билан бир кдторда акционерлик жа-
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мияглари, ширкатлар, ижара, кичик корхоналар хдмда кўшма ко^.ю 
налар фаолият юритмокда. Юридик хукуқга эга бўлган ушбу хўжалик 
юритувчи субъектлар мусгакдл балансга, банк муассасасида хдсоб 
ракдмларига эга. Улар бошкд корхона ва фирмалар билан шартнома­
лар тузиб мустакдл равишда ўзаро хдсоб-китобларни юритмоқдалар.

Мамлакатимизда кдбул кдлинган «Бухгалтерия хдсоби 
тўғрисида»ги, «Аудиторлик фаолияти тўғрисида»ги Қонунларга 
асосан хдр бир корхона молиявий хдсобот тузиши ва такдим 
этиши кўзда тутилган. Молиявий хдсобот турли мулкка асослан­
ган корхоналар фаолиятларини хдсобга олишнинг якунловчи 
босқичи бўлиб, хдсобот давридаги мулкий ва молиявий 
хрлатнинг, хўжалик юритиш натижаларининг йиғиндиси 
хдсобланади. Хдсобот маълумотларига асосан хўжалик юритувчи 
субъектларнинг активлари ва мажбуриятларига баҳо берилади, 
корхонанинг молиявий баркдрорлиги аниқланади. Ушбу 
маълумотлар «молиявий ресурслар, уларни жойлаштиришнинг 
окдлоналиги, улардан фойдаланиш самарадорлиги, ўз айланма ва 
асосий воситаларни сақлаш ҳамда кўпайтиришни, эришилган на­
тижаларни бахрлашда жуда мухдмдир» [25, 6 б.].

Иқтисодиётимиздаги мулкий ўзгаришлар, халқаро андоза- 
ларнинг жорий этилиши бухгалтерия хдсоби ва хдсоботининг 
турлари хдмда мазмунига ҳам ўз таъсирини кўрсатди. Эндиликда 
хдсоботлар мулк шаклларига кдраб бирмунча ихчамлаштирилди, 
корхоналарнинг кўрсаткичлари эса соддалаштирилган. Республи- 
камизда ташкд иқтисодий фаолиятнинг ривожлантирилиши, чет 
эл инвестицияларининг мамлакатимиз иқгисодиётига тезкорлик 
билан кириб келиши молиявий хдсоботларнинг тўғрилиги ва 
аниқиигига бўлган талабларни янада оширмоқда. Бу ўз навбатида 
молиявий аудитнинг мавқеини кўтарди ва янада долзарб кдлиб 
кўйди.

Молиявий хдсоботнинг аудити маълум хусусиятларга эга. 
Ушбу хусусиятлар куйидагилардан иборат:

-  аудит жараёнида молиявий хдсобот алохдда тарзда ёки 
корхонанинг бошкд операциялари (кўрсаткичлари) билан бир 
вақтнинг ўзида текширилиши мумкин;

-  молиявий хдсобот корхона хдсоб сиёсатининг якунловчи 
кдсми хдсобланади, шунинг учун молиявий хдсобот аудитининг
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самарадорлиги бошқа курсаткнчлар аудити натижаларига бевоси­
та боғлиқ бўлади;

-  молиявий хдсобот аудити аник, ва маълум даврни ўз ичига 
олади, ушбу давр хдсобот турига (жорий, йиллик хдсоботларга) 
бевосита боғлиқдир;

-  молиявий хдсоботларнинг таркиби мулк шакллари, 
корхоналарнинг турларига қдраб мазмунан фарқ қилади;

-  молиявий хдсоботнинг аудити молиявий натижалар аудити 
билан бевосита олиб борилади ва бир-бирини тўлдириб боради.

Аудитор аудит жараёнида ушбу хусусиятларни эътиборга 
олиши керак.

Молиявий хдсобот аудитининг вазифаларига куйидагиларни 
киритиш мумкин:

-  молиявий хдсоботнинг корхона хдсоб сиёсатига мослигини 
текшириш;

-  молиявий хдсобот тури ва таркибининг бухгалтерия хдсоби 
миллий андозаларига (стандартларига) мослигини аникдаш;

-  молиявий хдсоботнинг жорий хдсоб маълумотларига мо- 
нандлмгини текшириш;

-  хдсобот маълумотларининг «Бизнес-режа» кўрсаткичларига 
тўғри келишини аникдаш;

-  молиявий хдсоботларнинг белгиланган муддатларда тузи­
лиши ва такдим этилишини текшириш;

-  хдсобот маълумотларидан ички ва ташкд ахборот ис- 
теъмолчилари томонидан самарали фойдаланишини тахдил 
кдлишдан иборат.

Ушбу вазифалар молиявий хдсобот таркибини кетма-кет ау­
дит кдлиш оркдли амалга оширилади.

Таянч иборалар:

Молиявий хдсоботнинг мохдяти ва аҳамияти. Молиявий 
хдсоботнинг турлари ва таркиби. Молиявий хдсобот аудитининг 
хусусиятлари. Молиявий хдсобот аудитининг асосий вазифалари.

As
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Хўжалик юритувчи субъектларнинг молиявий хдсоботи ва 
унинг таркиби аудитнинг мухдм объектларидандир. Шуни хдм 
эътироф этиш жойиздирким, меъёрий хужжатларда, махсус ада­
биётларда молиявий хдсоботнинг аудити масалалари умумий 
тарзда ёритилган, холос. Хдсобот кўрсаткичларини назорат 
кдлишда аудиторлик хизматидан кенг фойдаланиш мақсадга му- 
вофикдир.

Молиявий хдсоботнинг шакли ва таркиби Узбекистон Респуб­
ликаси Молия Вазирлиги томонидан белгиланган бўлиб 1997 йил 15 
январда тасдикданган «Корхоналарнинг чораклик ва йиллик молия­
вий хдсобот шакдларини тўлғазиш бўйича кўрсатмаси»га асослана­
ди. Узбекистон Республикасида кдбул қдлинган «Бухгалтерия 
хдсоби тўғрисида»ги Крнунинг 16, 17, 18, 19, 20 ва 21 моддаларида 
молиявий хдсоботнинг таркиби, тузилиши ва такдим этилиши кенг 
ифодаланган [5]. Амал кдлинаётган бухгалтерия хдсобининг мил­
лий стандартларидаги (андозаларидаги) биринчи андозаси хдм 
«Хдсоб сиёсати ва молиявий хдсобот» деб номланган [15]. Мазкур 
андозага мувофиқ хдр бир корхона ўзининг «Хдсоб сиёсати»ни иш­
лаб чикдши ва унга хуқуқий мақом бериш мақсадида уни тас- 
диқпаши керак. Ушбу сиёсат иқгисодиётимизнинг бозорга ўтиш та- 
мойилларига, бухгалтерия хдсобининг миллий ва халкдро андозала- 
ри хдмда солиқ сиёсати талабларига мос келиши керак. Молиявий 
хдсоботнинг мухдм таркибий кдсми бухгалтерия баланси 
хдсобланади. Бухгалтерия балансида корхонанинг мол-мулклари, 
молиявий ресурслари хдмда мажбуриятлари пулда ифодаланган 
бўлади.

Аудитор бухгалтерия балансини куйидаги тартибда ва кетма- 
кетликда аудит кдлади:

-  баланс таркиби ва моддалари билан танишиш;
-  баланс суммаларининг тўғрилигини текшириш;
-  баланс тузишга асос бўлган хдсоб регистрларини текшириш;
-  баланс қолдиқлари билан жорий хдсоб маълумотларини 

такдрслаш;
-  баланс маълумотлари билан молиявий хдсоботнинг бошкд 

шаклларидаги маълумотларни текшириш;
-  аудит натижалари бўйича хулосалар кдлиш.
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Аудитор шунга иқрор бўлиши керакки, йиллик бухгалтерия 
баланси тузилишидан олдин барча хўжалик операциялари тўғри 
хужжатлаштирилган, жараёнлар бухгалтерия хдсоби счётларида 
тўлиқ акс эттирилган, мол-мулкларнинг хдқиқий қолдиқлари ин­
вентаризация қилинган, дебеторлик ва кредиторлик қарзларининг 
миқцори ва таркиби ўрганилган, умидсиз кдрзлар бўйича маълум 
хулосалар қилинган бўлиши керак. Ушбу масалаларга аниқдик 
киритилгандан сўнг аудитор бухгалтерия балансининг таркибини 
текширишга киришади. Балансининг аудити даставвал унинг ак­
тив ва пассив томонларидаги суммаларининг тўғрилигини тек- 
ширишдан бошланади. Баланснинг актив қрсмида хўжалик юри­
тувчи субъектнинг узок, ва қискд муддатли активлари, пассив 
қисмида эса ўз маблағларининг манбалари ва мажбуриятлари 
ифодаланган бўлади. Йиллик бухгалтерия балансида ушбу 
кўрсаткичлар йил бошида ва охирида кўрсатилади. Баланснинг 
актив ва пассив томонларидаги суммалар бир-бирига мос кели­
ши, яъни «баланс» бўлиши керак. Агар текшириш пайтида фарқ 
чиқса аудитор унинг сабабларини аниқлайди.

Аудитор балансдаги активлар, уларнинг манбалари ва мажбу­
риятларининг тўғри бахрланганлигига алохдда эътибор бериши 
керак. Меъёрий хужжатларга асосан корхонанинг асосий восита­
лари, номоддий активлари бошланғич бахрда, товар-моддий 
захиралар хдқцкртй таннархида, мажбуриятлар эса хдсоб бахрсида 
акс эттирилган бўлиши керак. Савдо фаолияти билан 
шуғулланувчи корхона ва фирмалардаги товарлар чакана нархи- 
ларда кўрсатилади. Дебиторлик ва кредиторлик қарзлари томон­
ларнинг ўзаро келишилган (тан олинган) кдайматларида ифодала- 
нади. Аудитор бундай текширувларни ўтказганидан сўнг бухгал­
терия балансининг таркибини экспертизадан ўтказади. Жумла­
дан, баланснинг актив қисмидаги «Узоқ муддатли активлар», 
«Айланма активлар», пассив қисмидаги «Ўз маблағларининг 
манбалари», «Мажбуриятлар» бўлимларининг суммалари текши­
рилади. Ушбу бўлимлар, уларнинг моддаларидаги суммалар 
хдмда баланс суммаси ўзаро тенг ва бир-бирига 'монанд бўлиши 
керак. Куйида бухгалтерия баланси аудитини «Умид» ишлаб 
чикдриш фирмасининг шартли йиллик маълумотлари асосида 
кўриб чикдмиз (9-жадвал):
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«Умид» ишлаб чикариш фирмасининг йиллик бухгалтерия 
баланси аудити натижалари

___________________________________________________ (минг сўм)

А ктив
Й ил

бош ида
Йил

охирида П ассив
Йил

боши*
да

Й ил
охирида

I. У чоқ муддатли I. Ўз м абл ағл ари н и н г
ак ти в л ар м анбаалари

1.1.А с о с и й  воситалар 150.0 180.0 1.1 Устав капитали 180,0 200,0
1.2.Номоддий активлар 50.0 20,0 1.2.Кўшилган капитал 60.0 50.0
1.3.Узок, муддатли сармоялар 1.3.Резерв капитали 50,0 60,0
1.4.Капитал кўиплмалар 120,0 150,0 1.4.Тақс1ГМланмаган

130,0 150,0 фойда 120,0 160,0
1.5.Махсус фондлар 90,0 110,0
Жами 500.0 580.0

Жами 450,0 500,0
И .А й ланм а ак ти в л ар Н .М аж буриятлар

2.1.М ол етказиб берув­
2.1 .Товар-моддий бойликлар 140,0 180,0 чилар олдидаги мажбу­

риятлар 120,0 140,0
2.2 Бюджет олдидаги

2..2.Пул маблағлари 60.0 80,0 қарзлар 50,0 80,0
2.3.Қиск,а муддатли сармоялар 2.3.Иш хдки бўйича
2.4.Дебиторлик қарзлари 150,0 130,0 қарэлар 160.0 170,0
2.5.Бошка жорий активлар 60,0 70,0 2.4.Банк олдидаги

90,0 60.0 кдрзлар 70,0 40,0
2.5.Бошқа кредиторлик
қарзлари 50,0 10,0

Ж ами 500.0 520.0 Ж ами 450.0 440.0
Баланс 950.0 J 020.0 Баланс 950.0 1020,0

Текшириш натижалари шуни кўрсатдики, «Умид» фирмаси­
нинг узоқ муддатли активлари йил охирида 50,0 минг сўмга, айн- 
ланма активлари эса 20,0 минг сўмга кўпайган. Ушбу даврда 
фирманинг ўз маблағлари манбайи йил охирида 80,0 минг сўмга 
кўпайган бўлса, мажбуриятлари эса 10,0 мингтага камайган. Бу 
ижобий натижа хдсобланади. Чунки, фирма маблағлари таркиби­
да ўз маблағларининг манбаси кўпайган, натижада мажбуриятлар 
нисбатан камайган. Умуман, фирманинг баланси йил охирида 
70,0 минг сўмга кўпайган.

Аудиторнинг кейинги кдладиган иши баланс қолдиқпарини 
молиявий хдсоботнинг бошқа шакллари (жадваллари)даги 
маълумотлар билан солиштиришдан иборат бўлади.

Аудитор баланс таркибини текшириб бўлгандан сўнг ушбу 
кўрсаткичларни баланс тузишга асос бўлган хдсоб регистрлари 
маълумотлари билан таққослайди. Бунинг учун баланс активи ва
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пассивидаги маълумотлар оборот ведомостлари ва Бош китобда- 
ги қолдиқпар билан ўзаро солиштирилади. Оборот ведомостидаги 
актив счётларнинг йил бошидаги ва охиридаги қолдикдари бух­
галтерия балансининг актив қисмидаги моддаларга, пассив счёт­
ларнинг йил боши ва охиридаги қолдиқдари эса бухгалтерия ба­
лансининг пассив қисмидаги моддаларга мос келиши керак. Агар 
текшириш жараёнида фарқ чиқса, аудитор уларнинг сабабларини 
аниқдайди.

Таянч иборалар:

Молиявий хдсоботнинг таркиби. Бухгалтерия баланси. Ба­
ланснинг актив кдсми. Баланснинг пассив кдсми. Бухгалтерия 
балансини аудит қилиш тартиби. Молиявий хдсоботнинг бошқа 
шакллари.

9.4. Молиявий хдсоботнинг бошқа шаклларини текшириш

Корхонанинг йиллик молиявий хдсоботи баланс ( 1-шакл)дан 
ташкдри яна куйидаги шаклларни уз ичига олади: «Молиявий на­
тижалар тўғрисида хдсобот» (2-шакл), «Асосий воситаларнинг 
хдракати тўғрисида хдсобот» (3-шакл), «Пул окдмлари тўғрисида 
хдсобот» (4-жадвал), «Хусусий капитал тўғрисида хдсобот» (5- 
шакл). Молиявий хдсоботда булардан ташкдри «Бюджетга 
тўловлар тўғрисида маълумот», «Дебиторлик ва кредиторлик 
қарзлари хусусида маълумотнома» келтирилган бўлади. Аудитор 
шартномага кўра молиявий хдсоботнинг юқоридаги шаклларини 
экспертизадан ўтказади.

Йиллик молиявий хдсоботнинг «Молиявий натижалар 
тўғрисида хдсоботи» жорий хдсоб регистрларига асосан даромад­
лар, харажатлар ва фойда (зарар) кўрсаткичлари бўйича тузилади. 
Ушбу маълумотлар хдсоботда ўтган йил ва хдсобот йил учун 
алохдда келтирилган бўлади. Аудитор даромадлар ва харажатларни 
гуру\пари ва моддалари бўйича текшириб чиқдши керак. Бунда да­
ромадлар, махрулот реализациясидан олинган даромад, (9010, 9030) 
бошкд асосий фаолиятдан олинган даромадлар (9300 счёт), молия­
вий фаолиятдан (9500 счёт) ва бошкд фаолият турларидан олинган 
даромадлар (9710 счёт) бўйича аудит кдлинади. Харажатлар ўз на­
вбатида махрулот таннархига киритиладиган моддий харажатлар
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(9100 счёт), давр харажатлари (9400 счёт), молиявий ва бошкд опе­
рацияларнинг харажатлари бўйича (9600, 9720 счётлар) текширила­
ди. Бундай текширувга даромадлар хдмда харажатларни хдсобга 
олиб борувчи бухгалтерия хдсоби счётлари, регисгрлар (китоблар, 
журналлар, машинограммалар) асос бўлади. Аудитор текширув жа­
раёнида сўнгги молиявий натижа, яъни фойда ёки зарарнинг не- 
чоғлик асослилигини чуқур тахдил кдлади. Аудитор йиллик молия­
вий натижаларни жорий хдсоб маълумотлари билан ўзаро 
таққослайди. Агар текшириш жараёнида фаркдар чиқса, уларнинг 
сабаблари обдан ўрганилади. Куйида «Умид» фирмасининг шартли 
мисоллари асосида йиллик молиявий хдсобот кўрсаткичларининг 
аудити натижалари келтирилди (10-жадвал):

10-жадвал
«Умид» ишлаб чиқариш фирмасининг йиллик молиявий 

^исоботи кўрсаткичлари аудити натижалари1

т/р
№ Курсаткнчлар Сатр

Бухгалтерия 
здюобининг 

аналитик pe­
ril стрларидаги 
маълумотлар

«Молиявий
натижалар
тўғриснда
ҳисобот»

маълумотлари

Фарқи
(+; -)

1 Асосий фаолиятнинг 
ялпи молиявий натижаси 070 3793,8 3793,8

2 Давр харажатлари:
- сотиш харажатлари; 080 2000,0 2060,0 + 60,0
- маъмурии харажатлар. 090 900,0 940,0 + 40,0

3 Бошка фаолиятнинг мо­
лиявий натижалари:
- зарарлар; 100 43,6 43,6
- фойда. 110 - - -

4 Солиқкдча бўлган молия­
вий натижа (фойда) 120 850,2 750,2 - 100,0

5 Фойда солиғи 130 292,0 262,0 -30 ,1
6 Бўнак шаклида тўланган 

фойда солиги 140 190,0 190,0
7 Тўланнши керак бўлган 

фойда солиги қолдиғи 150 102,0 72,5 + 30,1
8 Тўлангаи дивнденллар 160 157,6 157,6 -
9 Йилнинг соф фойдаси 170 400,0 330,1 69,9

1 Молиявий хдсобот кўрсаткичлари такомиллаштирилиб борилмоқда
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Аудиторлик текширув натижалари шуни кўрсатдики, фирма­
нинг давр харажатлари аналитик хдсоб регистрларида ва «Мо­
лиявий натижалар тўғрисида хдсобот»да турлича ифодаланган, 
яъни хдсоботда сотиш ва маъмурий харажатлар 100,0 сўмга кўп 
кдлиб кўрсатилган. Натижада солиққа тортиладиган фойда 
кўрсаткичи 100,0 сўмга камайган. Ушбу ноаникдик туфайли фой­
да солиғи 30,1 минг сўмга кам хдсобланган ва бюджетга хдм кам 
ўтказилган. Аудитор текшириш натижаларини аудиторлик 
хдсоботи ва хулосасида акс эттиради.

Молиявий хдсоботнинг бошкд жадвалларидаги кўрсаткичлар 
хдм маълум тартибда аудит кдлинади. Жумладан, «Асосий восита­
лар ҳаракати тўғрисида хдсобот» маълумотлари 0100 -  «Асосий 
воситалар хдсоби счётлари», 0300 -  «Лизинг шартномаси бўйича 
олинган асосий воситалар хдсоби счётлари» ва бошкд бухгалтерия 
хдсоби счётларидаги ёзувларга асосан текширилади. Бунда ауди­
тор асосий воситаларнинг йил давомида кўпайганлиги ва камай- 
ганлиги билан боғлиқ бўлган операцияларга алохдда эътибор бе­
риши керак. Ушбу хдсоботга асосан асосий воситаларнинг хдракати 
уларнинг алохдда гурухдари ва турлари бўйича тахдил кдлинади. 
Тахдил жараёнида асосий воситалардан самарали фойдаланиш 
кўрсаткичларига эътибор берилади. Асосий воситаларнинг кдймати 
ва фойдаланиши мол-муж солиғига бевосита таъсир кўрсатади. Шу­
нинг учун аудитор асосий воситапарининг бахрланиши ва хдсобга 
олиб борилишига алохдда эътибор бериши керак.

Молиявий хдсоботнинг «Пул окдмлари тўғрисида хдсоботи» 
маълумотларига асосан корхонанинг пул-валюта ресурслари, уларнинг 
хдракати аудит кдлинади. Аудитор пул-валюта маблағларининг келиб 
тушишини уларнинг манбалари бўйича текшириб кўради. Пул маб- 
лағлари корхонанинг жорий фаолияти, инвестициялар, молиявий фао- 
лиягини яхшилаш учун ажратилади. Ушбу ресурслар мол етказиб бе­
рувчилар, хизмат кўрсатувчилар хдмда бюджетга солиқ шаклида сарф 
кдлинади. Пул маблағларининг маълум кдсми корхона ишчи- 
хизматчиларига иш хдкд сифатида берилади. Аудитор ушбу операция- 
ларнинг қонунийлигини 5010, 5110, 5510, 5200, 6010, 6710, 4010, 4710 
ва бошкд счётлар оркдли обдан текширади. Аудитор «Пул окдмлари 
тўғрисида хдсобот» маълумотларини текширганда валюта маб- 
лағлари ва улар билан боғлик, бўлган операцияларга алохдда 
эътибор бериши керак.
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«Хусусий капитал тўғрисида хдсобот»да хўжалик юритувчи 
субъектнинг йил давомидаги хусусий (устав) капитали ифодалан­
ган бўлади. Аудитор ушбу капиталнинг дастлаб тўғри ташкил 
кдлинганлигини, йил давомида кўпайиши ёки камайишининг 
қонун-қоидаларга мувофикдигини тахдил келади. Бундай текши­
рув 8510 -  «Устав капитали (фонди) хдсоби счётлари» ва у билан 
боғлиқ бўлган бухгалтерия хдсоби счётларидаги ёзувлар, хдсоб 
регистрларидаги маълумотлар оркдли амалга оширилади.

Аудитор молиявий хдсоботнинг ахборот истеъмолчиларига ўз 
вақтида топширилиши ва тасдикданишини ўрганади. Хдсоботлар 
вақтида такдим этилмаса корхона амалдаги тартибга асосан жа­
рима тўлайди. Бу эса ўз навбатида унинг молиявий хрлатига сал­
бий таъсир кўрсатади. Шундай кдлиб корхона ва фирмаларнинг 
молиявий хдсоботлари қонунда белгиланган тартибда аудиторлик 
текширувидан ўтказилгандан сўнг ошкора хдсобланади ва матбу- 
отда эълон кдлинади.

Таянч иборалар:

Молиявий хдсоботнинг бошкд шакллари. «Молиявий натижалар 
тўғрисида хдсобот» ва унинг аудити. «Асосий воситаларнинг 
хдракати тўгрисида хдсобот» ва унинг аудити. «Пул окдмлари 
тўғрисида хдсобот» ва унинг аудити. «Хусусий капитал тўғрисида 
хдсобот» ва унинг аудити. Аудит натижаларининг умумлаштири- 
лиши.
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X БОБ. АУДИТ НАТИЖАЛАРИНИНГ 
УМУМЛАШТИРИЛИШИ ВА РАСМИЙЛАШТИРИЛИШИ

10.1. Аудит натижаларининг умумлаштирилиши

Аудиторлик текширувнинг самарадорлиги нафакдт унинг си- 
фатли ўтказилишига, балким аниқланган натижаларни ўз вақгида 
умумлаштирилиши ва расмийлаштирилишига хдм бевосита 
боғликдир. Аудит натижалари ижобий ёки ижобий бўлмаслиги 
мумкин. Лекин, бундай хулоса аудитор томонидан асосли далиллар 
билан исботланган бўлиши керак. Аудитор шаргномага асосан 
кўйилган мақсад ва вазифаларни тўлиқ бажариши учун текширув 
ўтказишнинг турли усуллари ва шаклларидан кенг фойдаланади. 
Унинг асосий эътибори текширилаётган объектнинг қонун- 
қоидаларга мос келиши ёки келмаслигини исботлашга кдратилган 
бўлади. Шу мақсадларда аудитор текширув жараёнини умумлашти- 
рувчи ва аниқланган камчиликларни акс эггирувчи маълум 
хужжатларни тузади. Ушбу хужжатларга куйидагиларни киритиш 
мумкин: далолатномалар, маълумотномалар, тушунтириш хатлари, 
кдйдномалар, билдиришномалар ва далолатномалар билан бошкд 
хужжатлар.

Далолатномалар аудит жараёнида аникданган камчиликлар 
бўйича тузилади. Мисол учун, ишлаб чикдриш корхонасидаги хом 
ашёларнинг сифати текширилганда уларнинг бир қисми фойдала- 
нишга яроқсиз деб топилган бўлса (фойдаланиш муддати ўтган ёки 
уларнинг сифати стандарт талабларига мос келмаган хрлларда). Бун­
дай операциялар аудиторнинг бевосита иштирокида ёки махсус ко­
миссия таркибида кўриб чиқилади ва далолатномалар билан расмий- 
лаштирилади.

Маълумотномалар текшириш жараёнида қонун-қоидаларнинг 
бузилмаганлиги, фаолият юритиш қабул қилинган мезонларга 
мос келганда тузилиши мумкин. Мисол учун, аудитор савдо 
фирмасига қарашли бир нечта чакана савдо шохобчаларида то-
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варларнинг нархини ёки савдо кридаларига риоя қилинишини 
текширганда тафовут чиқмаган бўлса бундай натижа махсус 
маълумотнома билан расмийлаштирилиши мумкин.

Аудит жараёнида текширилаётган объект бўйича қонун- 
қоидаларнинг бузилиш сабаблари корхона ра\бари ёки бошкд ман- 
сабдор шахсларга тааллукди бўлиши мумкин. Мисол учун, аудитор 
хўжалик юритувчи субъектнинг молиявий х^соботини текшириш 
жараёнида хдособ сиёсати талаблари бузилганлигини аникдади. Бун- 
га сабаб корхона рақбарининг нотўғри бошкдрув кдрорларини кдбул 
кдпганлиги исботланди. Бундай хрлда аудитор мансабдор шахсдан 
ёзма тушинтириш олишга хдқдидир. Ноқонуний операцияларни 
тасдикдовчи хужжатлар самарасиз сохдларга молиявий сармоялар 
жалб ққчинганда, истиқболсиз мол етказиб берувчилар билан шарт­
номалар тузилганда, кўрсатилган хизматлар учун белгиланган та- 
рифларга нисбатан кўп микдорда пул тўланганда хдм расмийлашти- 
рилади. Мансабдор шахслар томонидан қонунбузарлик хрллари би- 
либ туриб ёки билмасдан содир этилган бўлиши мумкин. Корхона 
раҳбарининг билиб туриб қонунбузарликка йўл кўйиши маълум 
мақсадлар ва манфаатларга кдратилган бўлади. Билмасдан қонун- 
қоиданинг бузилиши раҳбар ёки мансабдор шахснинг тажрибасиз- 
лигидан, малакасининг етишмаслигидан келиб чикдоши мумкин. 
Бундай хрлларда аудитор ёзма тушунтириш олади ва ноқонуний 
операциянинг келиб чик^ш сабаблари, етказилган зарарларнинг 
микдорини аникдайди.

Пул маблағлари, х^соб-китоб операцияларини текшириш жа­
раёнида бир-биридан фарқ қилувчи ноқонуний операциялар 
аниқпанган бўлиши мумкин. Мисол учун, режадан ортиқча 
хджмида ишлаб чиқдрилмаган тайёр маҳсулотлар учун кўшимча 
иш ҳақи х,исобланганда ёки дебиторлик ва кредиторлик кдрзлари 
бўлган корхоналар билан ҳисоб-китоблар олиб борилганда мах­
сус кдйдномалар тузилади.

Аудитор аудит бошлашдан олдин ёки аудит жараёнида текширила­
ётган юридик шахе билан алокддор бўлган корхона ва фирмаларга, 
банк муассасасига маълум мазмундаги ёзма билдиришномаларни юбо- 
ради. Мисол учун, дебиторлик ва кредиторлик кдрзларнинг 
хдкқонийлигини, банкдаги х^соб-китоб счётидаги пул маблагларининг 
тўғрилигини билиш мақсадида ёзма сўровнома юборилади. Шундай
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ққпиб, аудит жараёни ва натижалари маълум тартибда умумлаштири- 
лади ва расмийлаштирилиб борилади. Ушбу хужжатлар, бир томондан 
аудиторнинг исботини таъминласа, иккинчи томондан эса аудиторлик 
хдсоботи ва хулосасини тузишга асос бўлади.

Таянч иборалар:

Аудит натижаларининг умумлаштирилиш тартиби. Далолат­
номалар. Маълумотномалар. Ёзма тушинтириш хатларини тузиш. 
Аудит натижаларини расмийлаштиришга тайёрлаш.

10.2. Аудиторлик ҳисоботи

Аудит натижалари белгиланган тартибда расмийлаштирила- 
ди. Аудитнинг расмийлаштирилиши аудит тўғрисидаги қонун ва 
аудит стандартларида ўз ифодасини топган. «Аудиторлик 
қисоботи-аудиторлик текширувнинг бориши, бухгалтерия 
ҳисобини юритишнинг белгиланган тартибдан четга 
чиқишлар, молиявий ҳ,исоботдаги қоидабузарликлар 
тўғрисидаги муфассал маълумотлардан, шунингдек аудитор­
лик текшируви ўтказиш натижасида олинган бошқа ахбо- 
ротлардан иборат бўлган ва хўжалик юритувчи субъект 
раҳбарига, мулкдорга, қатнашчилари (акциядорлар)нинг 
умумий йиғилишига йўлланган ҳужжат»дир [4]. Мазкур 
хужжат уч қисм, яъни кириш, асосий қисм ва хулосалардан ибо­
рат бўлиб унда аудиторлик ташкилот, аудит ўтказилган юридик 
шахе, аудит объектлари, текшириш натижалари, тавсиялар ва ху­
лосалар акс эттирилган бўлади.

Ҳисоботниг асосий вуисмида шартнома бўйича аудит объекта, 
текшириш муддатлари ва текширув натижалари ифодаланади. 
Текшириш объектлари қисоботда маълум кетма-кетликда акс эт­
тирилади. Аудит жараёнида аниқпанган ноқонуний операциялар, 
уларнинг исботи аудит натижаларини умумлашгиришга асос 
бўлган хужжатлар бўйича ифодаланади. Ҳисоботда қонундан 
чекланишлар ва қонунбузарликдан келиб чиққан зарарлар, суи- 
стеъмол хрллари куйидаги тартибда акс эттирилади: «мансабдор 
ёки моддий жавобгар шахе кдндай хужжатни бузган» (қонунни,
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Фармонни, Низомни, буйруқни ва ҳ.к.); «ким қонун-қоидани буз- 
ган ёки унга итоат этмаган» (рах,бар, бош бухгалтер, бўлим бош- 
лиғи, моддий жавобгар шахе); «қонун-қоида қдчон бузилган» 
(крнун бузилган давр, сана); «қонун-қоида кдндай хрлда бузил­
ган» (қонунбузарлик шакли: якка ҳолда ёки кўпчилик билан); 
«ноқонуний операциялар кдндай аникданди» (текширув жараё­
нида қўлланилган аудит усуллари); «қонунбузарлик сабаблари 
нималардан иборат эди» (крнунбузарликнинг келиб чиқишига 
таъсир этган омиллар); «қонунбузарлик ёки қонунчиликка амал 
қилмасликнинг натижалари, оқибатлари» (келтирилган зарарлар 
миқцори, қонунбузарликнинг ижтимоий хавфлилиги).

Аудиторлик х^соботининг тавсиялар ва хулосалар қисмида 
текшириш натижасида аниқланган камчиликларни бартараф 
қилиш, х^соб ва х^соботни яхшилашга, хўжалик юритувчи субъ­
ект фаолияти самарадорлигини оширишга кдратилган тавсиялар 
берилади. Аудитор х^соботни тузишда ҳуқуқий мазмунга эга 
бўлган тушунчалар, яъни «ўзлаштириш», «суистеъмол», «талон- 
тарож» каби сўзларни ишлатилмаслиги керак. Текширув натижа- 
ларига бундай мазмунда бахр бериш аудиторнинг ваколатига 
кирмайди (бундай хулосаларни суд органлари чикдриши мумкин, 
холос).

Аудиторлик хдсоботи аудитор (аудиторлик гурух^ рақбари) 
томонидан тузилади ва аудиторлик ташкилоти (фирмаси) раҳбари 
томонидан тасдикданади. Ушбу хужжат аудиторлик текширув 
ўтказиш бўйича тузилган шартномани тасдикдаган буюртмачига 
такдим этилади. Агар аудиторлик текшируви хукукди мухрфаза 
қилувчи органлар (суд, прокуратура) топшириғига биноан 
ўтказилган бўлса у хрлда аудиторлик хдсоботи уларга хдм такдим 
этилади.

Аудиторлик х^соботидаги ахборотлар мах^ий бўлиб учинчи 
шахсга ошкора қилинмайди. Хдсоботнинг хдр бир бети текширув 
ўтказган аудитор томонидан имзоланган бўлиши керак. Аудитор­
лик х^соботининг шакли ва мазмуни аудит объекта, кўйилган 
мақсад ва вазифаларга бевосита боғлиқ бўлади. Ҳисоботдаги 
маълумотлар аудиторлик хулосасини тайёрлашга асос бўлиб 
хизмат қилади.
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Таянч иборалар:

Аудит натижаларининг умумлаштирилиши. Аудиторлик 
хдсоботининг мазмуни. Аудиторлик хдсоботининг таркиби. Ауди­
торлик хдсоботининг тузилиши. Аудиторлик хдсоботнинг такдим 
этилиши.

10.3. Аудиторлик хулосаси

Аудитор текширув натижалари бўйича ўз фикр- 
мулоҳазаларини аудиторлик хулосасида акс эттиради. Аудитор­
лик хулосаси аудит объектларининг қабул қилинган қонун- 
қоидаларга монандлиги бўйича аудиторнинг ёзма шаклда 
ифодаланган муносабатидир. Ушбу хужжат аудиторлик 
хдсоботига асосан тузилади. Аудиторлик хулосасининг 
хдсоботдан фарқи шундан иборатки, ушбу хужжатда аудит нати­
жалари бўйича фақат хулоса берилади, холос. Унда кдсқа маз- 
мунда аудит объекти, аудитни ўтказувчи шахе (шахслар), аудит­
нинг асосий мақсади ва натижалари ифодаланади. Аудиторлик 
хулосасида текширув жараёнидаги ноқонуний операциялар ту­
файли келиб чиққан ёки келтирилган зарарларнинг сабаблари, 
шароитлари батафеил кўрсатилмайди (улар аудиторлик 
хдеобтида кенг ифодаланган бўлади).

Аудиторлик хдсоботининг тури ва мазмуни аудит объекти, 
текширув натижаларига бевосита боғлиқдир. Махсус адабиётлар­
да ва аудит амалиётида аудиторлик хулосасининг куйидаги тур­
лари ифодаланган [29. 100 б.].

-  шартсиз ижобий хулоса;
-  шартли ижобий хулоса;
-  салбий хулоса;
-  ўз фикрини билдирмасдан хулоса бериш.
Аудит натижаси бўйича сўзсиз ижобий хулоса корхона фао­

лиятида қабул қилинган қонун-қоидаларга, хдсоб сиёсатига 
хдмда солик, кодекси талабларига тўлиқ риоя кдлинганда берила­
ди. Шартли ижобий аудиторлик хулосаси корхона фаолиятида 
айрим қонун-кридалардан чекланиш ҳоллари аникузанганда, ле­
кин улар хўжалик юритувчи субъектнинг умумий хдсоб сиёсати-
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га қамда молиявий хрлатига салбий таъсир кўрсатмаганда бери­
лади.

Аудит натижасида салбий мазмундаги хулоса корхона фао­
лиятида қонун-қоидаларга тўлиқ амал қилинмаслик туфайли ту­
зилган молиявий қисобот, унинг жорий х^соб маълумотларига 
монанд эмаслиги натижасида берилади.

Аудитор (ёки аудиторлик ташкилоти) аудит натижаларидан 
тўлиқ қониқиш олмаган хрлларда ўз фикрини билдирмасдан ху­
лоса беради. Бундай мазмундаги хулосани беришга куйидаги 
хрлатлар сабаб бўлиши мумкин: аудит жараёнида аудиторга тур­
ли йўллар билан тазийқ ўтказилган бўлса ёки аудиторга керакли 
маълумотлар тўлиғича такдим этилмаган бўлса, аудиторда кор­
хона хдсоб сиёсати бўйича айрим шубх>алар туғилган тақдирда.

Мамлакатимизда амал қилинаётган қонун-қоидадларга асосан 
аудиторлик хулосаси икки турга бўлинади: ижобий аудиторлик 
хулосаси ёки салбий аудиторлик хулосаси.

Узбекистон Республикаси аудит миллий стандартларининг 70- 
сонли -  «Молиявий хдсобот тўғрисида аудиторлик хдсоботи ва ауди­
торлик хулосаси» стандартида куйидаги хрлда ижобий хулоса бери­
лиши кдйд ққпинган [16, 72 б.]. Текширилган хўжалик юритувчи 
субъектнинг молиявий хдсоботи асосли тузилган бўлса ва корхона­
нинг молиявий хрлатини тўғри акс этгирса, хўжалик операциялари 
Узбекистон Республикаси крнунчилигига мос келса.

Аудит жараёнида хўжалик юритувчи субъект фаолиятида 
жиддий камчиликлар аникданганда, молиявий хдсобот тўғри ту- 
зилмаганда ёки амалдаги қонунчиликка мос келмаганда салбий 
аудиторлик хулосаси берилади.

Аудиторлик хулосаси камида уч нусхада тузилади ва унинг 
иккитаси буюртмачига тақцим этилади. Юқоридагиларга асосла­
ниб шундай хулосага келиш мумкинки халқаро ва мамлкатимиз 
амалиётида аудиторлик хулосаларининг бир қанча турлари кўл- 
ланилади.

Халқаро амалиётда:

-  ИЗОХ.СИЗ (шартсиз) тузилган ижобий аудиторлик хулосаси;
-  изохди (шартли) тузилган ижобий аудиторлик хулосаси;
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-  салбий (ижобий бўлмаган) аудиторлик хулосаси;
-  ўз фикрини билдирмасдан бериладиган аудиторлик хулосаси.

Узбекистон амалиётида:

-  ижобий аудиторлик хулосаси;
-  салбий аудиторлик хулосаси.
Аудиторлик хулосаси аудиторлик ташкилоти (аудитор) томо­

нидан тузилиб хукукдй хужжат хдсобланади. Хулосада текши­
риш натижалари бўйича аудиторнинг муносабати билдирилган 
бўлади.

Аудиторлик хулосаси маълум тартибда расмийлаштирилади 
ва тасдиқланади. Ушбу хулоса шартномадаги муддатларга хдмда 
аудитнинг якунланишига кдраб имзоланади. Хулоса имзоланган 
кундан бошлаб унга ўзгартиришлар киритиш мумкин эмас.

Аудиторлик хулосаси хўжалик юритувчи субъект молиявий 
хдсоботидан фойдаланувчилар учун очиқ хужжат хдсобланади ва 
матбуотда эълон кдлинади. Аудиторлик хулосасининг наъмуна- 
вий шакли 5-иловада келтирилди.

Таянч иборалар:

Аудиторлик хулосасининг мохдяти. Аудиторлик хулосаси­
нинг таркиби. Аудиторлик хулосасининг турлари. Аудиторлик 
хулосасини тузиш тартиби. Аудиторлик хулосасининг такдим 
этилиши.
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АУДИТДА ҚЎЛЛАНИЛАДИГАН АСОСИЙ ТУШ УНЧАЛАР

АУДИТ —  муайян ваколатлар берилган шахслар, яъни ауди­
торлар томонидан хўжалик юритаётган субъектлар фаолиятлари- 
нинг Республикада кдбул қилинган қонун-қоидаларга муво- 
фиқлигини текшириш йўли билан бахрлаш ва холисона хулоса­
лар беришдир.

АУДИ ТОРЛИ К Ф АОЛИЯТИ —  хўжалик юритувчи субъект 
фаолиятининг қабул қилинган мезонларга мувофиқлигини тек­
шириш. Аудиторлик фаолияти оркдли янги корхоналарни очиш, 
молия-кредит, \исоб-китоб ишларини юритиш бўйича мас­
лахдтлар бериш (“консалтинг” хизматини кўрсатиш), мутахас­
сислар тайёрлаш, уларнинг малакасини ошириш, аудит сохдсида 
ўкув-услубий тавсиялар ишлаб чиқиш.

АУДИТОР —  махсус малакавий сертификатга, маълум иш 
тажрибасига эга бўлган ва бевосита аудиторлик фаолияти билан 
шугулланувчи мутахассис (жисмоний шахе).

АУДИ ТОРНИ НГ ЁРДАМ ЧИСИ — малакавий сертификат­
га эга бўлмаган, лекин аудиторнинг топшириғига биноан ауди­
торлик фаолиятида иштирок этувчи жисмоний шахе.

АУДИТОРЛИК ГУРУХД —  аудиторлик ташкилотларида 
йўналишлар бўйича фаолият юритувчи аудиторларнинг бирлаш- 
ган таркиби. Аудиторлик гурухдари ишлаб чикдриш, савдо, хиз­
мат кўрсатиш фаолиятларини текшириш бўйича ташкил этилади. 
Ушбу гурух^и гурух, раҳбари бошқаради.

АУДИТНИНГ ҲУҚУҚИЙ АСОСЛАРИ —  аудит ўтказишга 
асос бўлувчи хукукдй нормаларнинг мажмуаси. Буларга крнун  
хужжатлари, кдрорлар, Низомлар, шартномалар, стандартлар, 
буюртмалар киради.

АУДИТОРЛИК ФАОЛИЯТИ ТЎҒРИСИДАГИ ҚОНУН — 
аудиторлик фаолиятини юритиш билан боғлиқ бўлган меъёрий 
хужжат -  «Аудиторлик фаолияти тўғрисида»ги Крнун 2000 йил 26 
майда кдбул кртлинган. Мазкур крнунда аудиторлик фаолиятининг
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моқияти, турлари, аудиторлар ва аудиторлик ташкилотларининг ва­
зифалари мужассамлашган.

АУДИТОРЛИК ТАШКИЛОТИ —  крнун хужжатларига 
асосан аудиторлик фаолиятни амалга оширишга лицензияси 
бўлган юридик шахе. Амалиётда аудиторлик ташкилотлари ауди­
торлик фирмалари кўринишда хдм фаолият юритади.

АУДИТОРНИНГ МАЛАКАВИЙ СЕРТИФИКАТИ —  вако- 
латли давлат органи томонидан аудиторга маълум малакавий им- 
тихрнлар (синовлар) топширгандан кейин аудиторлик фаолияти би­
лан шуғулланишга хукуқ берадиган хужжат. Аудиторлик сертифи­
ката 5 йил муддатга берилади.

АУДИТОРНИНГ МУНОСАБАТИ —  аудиторнинг ауди­
торлик текширув бўйича уларнинг натижаларига холисона муно- 
сабати. Аслида бундай муносабат аудиторлик хулосасида ўз ак­
сини топади.

АУДИТ СТАНДАРТЛАРИ —  барча аудиторлар томонидан 
амал қцлинадиган ва фаолиятларида қўлланиладиган аудитга оид 
умумий мазмундаги меъёрий талабларнинг мажмуаси.

АУДИТОРЛИК ЛИЦЕНЗИЯСИ —  ваколатли давлат органи 
томонидан аудиторлик ташкилотларига (фирмаларига) аудитор­
лик фаолиятини амалга ошириш учун берилган хукуқий хужжат.

АУДИТНИНГ ХАЛКДРО СТАНДАРТЛАРИ —  халкдро даража­
да аудитни ташкил кщиш ва ўтказишга кўйилган умумий қовдалар маж- 
муаси. Аудитнинг 50 га щ ш  халкдро стандартлари мавжуд.

АУДИТНИНГ МИЛЛИЙ СТАНДАРТЛАРИ — республика 
аудиторлари томонидан аудит фаолиятини ўтказишга кўйилган 
усуллар ва уларнинг мажмуаси. Аудитнинг 20 га як^н миллий 
стандартлари кдбул қилинган.

АУДИТОРЛИК КАСБИ —  иқтисодий фаолият тури билан 
шуғулланувчи касб бўлиб, махсус рухеатнома асосида текши- 
ришлар билан шуғулланилади. Аудиторлик касби тадбиркорлик- 
ка киради.

АУДИТ ФАНИ — махсус фан сифатида билимлар тизимидан 
иборат бўлиб хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини 
бахрлаш ва қарорлар кдбул қилиш учун холисона хулосалар бе- 
ришга кдратилган.

АУДИТНИНГ ПРЕДМЕТИ —  хўжалик юритувчи субъект­
ларнинг фаолиятлари, алохдда жараёнлар ва уларнинг кдбул
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қилинган меъёрларга мослигини текшириш. Аудитнинг предмети 
таъминот, ишлаб чикдриш ва сотиш жараёнларини текширишни 
уз ичига олади.

АУДИТНИНГ УСЛУБИ — аудит жараёнида кўлланиладиган 
усуллар мажмуаси. Уларга куйидагилар киради: солиштириш, 
гипотеза, тах^ил ва синтез, тафтиш, инвентаризация, калькуля­
ция, экспертиза, баланс, счётлар ва иккиёқлама ёзув, 
хужжатларштириш. Аудит усуллари аудиторлар томонидан мус- 
такдл равишда белгиланади.

АУДИТНИНГ БОШ ҚА ФАНЛАР БИЛАН ЎЗАРО 
БОҒЛИҚДИГИ —  аудит фани куйидаги фанлар билан ўзаро 
боғликдир: фалсафа, иқгисодиёт назарияси, ҳукуқшунослик, статисти­
ка, маркетинг, менежмент, макроиқгисодиёт, микроиқгисодиёт, молия, 
пул, кредит, банклар, давлат бюджета, бухгалтерия хдсоби, иқгисодий 
тах/1ил, соликдар ва солиьусд тортиш, информацион технолигиялар.

АУДИТНИНГ РЕЖ АЛАШ ТИРИЛИШ И —  аудит текши- 
рувининг умумий хджмини аникдаш, аудит дастурини тузиш, ау- 
дитда кўлланиладиган усулларни белгилаш, текшириш муддатла­
ри, кўрсатиладиган хизматлар ва аудит хатарини белгилаш каби 
масалаларни ўз ичига олади.

АУДИТ ДАСТУРИ —  аудит объектлари, уларни текшириш- 
да кулланиладиган ва исботини таъминлайдиган усуллар, ауди­
торнинг бевосита ишчи хужжати. Узининг мазмун-мох^ятига 
кўра аудиторлик дастури аудит ўтказиш учун услубий манба ва 
назорат воситаси бўлиб хизмат кдпади.

АУДИТОРЛИК И С БО ТИ  —  хўжалик юритувчи субъект 
фаолиятини текшириш жараёнида аудитор томонидан йигилган 
ахборотлар ва уларга асосланиб берилган бахр ва хулоса.

АУДИ ТОРЛИ К ХАТАРИ —  аудиторнинг хўжалик юритув­
чи субъект фаолиятини текшириш натижадаги исботидан сўнг 
мавжуд бўлган, лекин аниқланмаган хато-камчиикларнинг борли- 
ги тўғрисидаги эх,тимоли.

АУДИ ТОРЛИ К Ш АРТНОМ АСИ —  аудит ўтказишга асос 
бўладиган, аудиторлик ташкилотлари ва буюртмачилари 
ўртасидаги муносабатларни, уларнинг хукуқларини, мажбурият­
ларини ва маъсулиятларини ифода этувчи хдмда муво- 
фикдаштирувчи хукуқий хужжат.
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АУДИТ О БЪ ЕКТЛ А РИ  —  хўжалик юритувчи субъектлар­
нинг жараёнлари ва алохдца операциялари. Аудит объектлари 
аудиторлик шартномасида келтирилган бўлади.

АУДИТНИНГ ТУРЛАРИ —  аудитнинг асосий турларига 
куйидагилар киради: ташқи аудит, ички аудит, молиявий аудит, 
қонунларга мосликнинг аудити, иқгисодий самадорликнинг ау­
дити,операцион (ташаббускор) аудит, менежментлик аудити, иж­
тимоий аудит, экологик аудит.

АУДИТНИНГ ШАКЛЛАРИ — кўйилган мақсадга кдраб ау­
дитни ўтказиш тартиби. Аудит шаклларига куйидагилар киради: ау­
дитнинг тасдиқповчи шакли, аудитнинг мақсадли (йўналтирилган) 
шакли, аудитнинг таваккалчиликка асосланган шакли.

АУДИТОРЛИК НАЗОРАТИ —  аудиторлик текшируви 
оркдли амалга ошириладиган назорат тури. Ушбу назорат ауди­
торлар томонидан ўтказилади.

АУДИТОРЛИК ТЕКШ И РУ ВИ — мижоз билан тузилган 
шартномага асосан корхона фаолиятини ўрганиш, бахрлаш ва 
тавсиялар бериш.

АУДИТОРЛИК ТЕКШИРУВИНИНГ БУЮРТМАЧИЛАРИ — 
аудиторлик текширувининг буюртмачилари куйидагилар хдсобланади: 
муассислар (таъсисчилар), мулкдорлар, инвесторлар, банк муассасала- 
ри, бошкд манфаатдорлар.

АУДИТНИНГ КОНСАЛТИНГ ХИЗМАТИ —  аудитор ташки­
лотлари мижозларга шартномаларга асосан маълум йўналишлар 
бўйича маслахдтлар (консультациялар) беради. Жумладан, бизнес 
режани тузиш бўйича, х^соб сиёсатини тузиш бўйича, соликдарни 
х^соблаш бўйича маслахдтлар.

АУДИТ ЎТКАЗИШ  М УДДАТИ —  шартномага асосан ау­
дит ўтказишга ажратилган вақг. Одатда аудит ўтказиш муддати 
бир ойдан ошмаслиги керак.

АУДИТОРЛИК Х Д С О БО ТИ  —  аудиторлик текширувнинг 
бориши, бухгалтерия х^собини юритишнинг белгиланган тар- 
тибдан четга чиқишлар, молиявий х^соботдаги қонунбузарликлар 
тўғрисидаги муфассал маълумотлардан, шунингдек аудиторлик 
текшируви ўтказиш натижасида олинган бошкд ахборотлардан 
иборат бўлган ва хўжалик юритувчи субъект рах,барига, мулкдор- 
га ёки бошқа буюртмачиларга такдим этиладиган хужжат.
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АУДИТОРЛИК ХУЛОСАСИ —  аудиторлик хулосаси аудит 
объектларининг кдбул қилинган қонун-қоидаларга монандлиги 
бўйича аудиторнинг ёзма шаклда ифодаланган муносабати. Ау­
диторлик хулосаси ижобий ёки салбий бўлиши мумукин.

АУДИ ТОРЛА РНИ НГ ЖАМОА БИРЛА Ш М А СИ —  ауди­
торларнинг жамоа бирлашмасига Ўзбекистон Республикаси Бух­
галтерлар ва Аудиторлар Миллий Ассоциацияси киради. Ушбу 
ассоциацияси барча аудиторлик ташкилотларининг фаолиятини 
бирлаштиради.

АСОСИЙ ВОСИТАЛАР —  хўжалик жараёнида бир йилдан 
кўп муддатда фойдаланиладиган активлар. Буларга бинолар, 
транспорт воситалари, иншоотлар ва бошқа воситалар киради.

БУ Х ГАЛТЕРИ Я Х Д С О БИ  —  хўжалик маблағлари ва маб- 
лағ манбаларини доимий, узлуксиз ва ялписига умумлаштириш 
ва бошкдриш усули. Бухгалтерия хдсоби барча корхона ва фир- 
маларда ютитилади.

БУ Х ГАЛТЕРИ Я Х Д С О БИ  ТЎ ҒРИ СИДАГИ ҚО НУН —  
хўжалик юритувчи субъектларда бухгалтерия хдсобини қонун 
хужжатлари асосида юритиш тартиби. Ўзбекистонда 1996 йил 30 
августда «Бухгалтерия хдсоби тўғрисида»ги Крнун кдбул 
қилинди. Ушбу қонунда бухгалтерия хдсобининг мазмуни, таш­
кил этилиш тамоиллари ва вазифалари келтирилган.

БУХГАЛТЕРИЯ ХДСОБИНИНГ МИЛЛИЙ СТАНДАРТЛАРИ
—  хўжалик юритувчи субъектларда хдсоб сиёсатини юритишга 
кўйилган талабларнинг мажмуаси. Хрзирги кунда бухгалтерия 
хдсобининг 21 та миллий стандартлари кдбул кдлинган.

БУХГАЛТЕРИЯ ХДСОБИНИНГ ТАШ КИЛИЙ ШАКЛЛАРИ
—  бухгалтерия хдсобининг куйидаги ташкилий шакллари мавжуд: 
бош бухгалтер раҳбарлигида мустакдл равишда бухгалтерия ишини 
юритиш, бухгалтерия ишини четдан жалб кдлинган мутахассис оркдли 
олиб бориш, бухгалтерия ишини юқори ташкилотда юритиш, бухгал­
терия ишини корхона рақбари томонидан юритилиши.

БУ Х ГАЛТЕРИ Я Х Д СО БО ТИ  (М О ЛИЯВИЙ ХДСОБОТ)
—  хўжалик юритувчи субъект фаолиятини сон ва сифат ясихдтдан 
умумлаштириш. Молиявий хдсобот корхонанинг хдсоб сиёсати 
талаблари асосида тузилади ва такдим этилади.

БУ Х ГАЛТЕРИ Я БАЛАНСИ — корхона маблағлари ва маб- 
лағ манбаларининг маълум муддатда пулдаги ифодаланиши. Ба-
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лансда корхона активлари, уларнинг манбалари ва мажбуриятлари 
турлари бўйича ифодаланган бўлади.

БАЛАН СН ИНГ Л И КВ И Д ЛИ ГИ  —  корхона активларининг 
мажбуриятларидан ошиши ёки корхонанинг тўлов қобилияти да­
ражасини ифодаловчи кўрсаткич.

БУ Х ГАЛТЕРИ Я Х Д СО БИ  СЧЁТЛА РИ РЕЖ АСИ —  бух­
галтерия хдсобини юритиш жараёнида кўлланиладиган счётлар 
тизими. Бухгалтерия счётлари маълум тартибда «Счётлар режа- 
си»да мужассамлашган бўлади.

БУХГАЛТЕРИЯ ХДСОБИ СЧЁТЛАРИДА ИККИЁҚЛАМА 
ЁЗУВ —  хдр бир хўжалик жараёнининг (операциясининг) бир 
счётнинг дебетида ва иккинчи счётнинг кредитида бир хил сум- 
мада акс эггирилиши. Хўжалик операциялари счётларда ик- 
киёқпама ёзув оркдли назорат қилиб борилади.

БА Н К ТА Ш К И Л О ТИ  (МУАССАСАСИ) —  юридик шахе 
сифатида пул муомаласи ва қимматбахр қоғозлар билан 
шуғулланувчи ташкилот. Корхоналар ўртасидаги хдсоб-китоблар 
банк оркдли амалга оширилади.

БАН К НАЗОРАТИ —  хўжалик юритувчи субъектлар фао­
лиятининг банк ташкилоти (муассасаси) томонидан текширили- 
ши. Банклар турли мулкдаги корхоналарнинг фаолиятини доимий 
равишда назорат кдлиб боради.

БА Н К КРЕДИ ТИ —  хўжалик юритувчи субъектларга бан­
кдан маълум мақсадларга мўлжалланиб қдрзга бериладиган пул 
маблағлари. Банк кредитлари кдекд муддатга, ўрта муддатга ва 
узоқ муддатга берилиши мумкин. Банк кредитлари кдйтариб бе- 
рилиш хусусиятига эга.

БА Н КРО Т —  хўжалик юритувчи субъект тўлов 
қобилиятининг пасайиши. Корхонанинг харажатлари олинган да- 
ромадларидан кўп бўлса, у банкротга учрайди. Шунинг учун 
мавжуд брача ресурслар самарали фойдаланилиши керак.

БЮ Д Ж ЕТ —  мамлакатнинг устувор вазифаларини амалга 
оширишга мўлжалланган даромадларнинг шаклланиши ва 
йўналишлар бўйича тақсимланишини амалга оширадиган давлат 
тузилмаси. Давлат бюджета республика бюджети ва махдллий 
бюджетга бўлинади.
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БЮ Д Ж ЕТ ДАРОМ АДЛАРИ — бюджетга келиб тушган пул 
маблағлари. Бюджет даромадларининг асосий қисмини солиқлар 
ташкил кдлади.

БЮ Д Ж ЕТ ХАРАЖАТЛАРИ —  мамлакатнинг устувор 
йўналишлари бўйича бюджет даромадларининг тақсимланиши.

ВАЛЮ ТА —  мамалакат пул бирлиги. Ўзбекситон валютаси 
сўмни ташкил этади. Муомалада хорижий валюталар хдм фойда- 
ланилади.

ВАЛЮ ТА ОП ЕРА ЦИ ЯЛАРИ —  корхоналарда халкдро ва­
люталар оркдли амалга ошириладиган операциялар.

ВАЛЮ ТА КУРСИ —  мамлакат пул бирлигини халкдро пул 
бирлигига тенглаштиришлиши. Валюта курсини Республика 
Марказий банки белгилайди.

ДАРОМАД —  махрулот сотишдан, бажарилган ишлардан келиб 
тушган тушумнинг бир кдсми. Олинган тушумларнинг пулдаги 
ифодаланиши.

ДАРОМ АДЛАРНИНГ ТУРЛАРИ —  даромадлар куйидаги 
турлардан иборат: махрулот сотилишидан олинган даромадлар, 
асосий фаолиятнинг бошкд операцияларидан олинган даромад­
лар, молиявий фаолиятдан олинган даромадлар, фавқулотдаги 
даромадлар.

ДАРОМ АДЛИЛИК ДАРАЖ АСИ —  даромадларнинг сотил­
ган махрулотлар, товарларга бўлган нисбати. Даромадлилик да­
ражасига кдраб активларнинг самарадорлиги аникланади.

ДАВР ХАРАЖ АТЛАРИ —  махрулот таннархига киритил- 
майдиган, уларни сотиш, сақлаш ва корхонани бошкдриш билан 
боғлиқбўлган харажатлар.

ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ —  товар-моддий бойликлар, пул- 
валюта маблағларининг хдқиқий миқцорини аникдаб бухгалтерия 
хдсоби маълумотлари билан таққослаш усули. Аудит жараёнида 
товар-моддий бойликлар инвентаризация кдлинади.

И Н ВЕСТИ Ц И Я —  хўжалик юритувчи субъект фаолиятига 
четдан моддий ва молиявий ресурсларнинг жалб этилиши.

ИКТИСОДИЙ НАЗОРАТ —  ваколатли органлар томонидан 
хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятининг назорат кдлиниши. 
Бундай назорат молия органлари, банклар, солик, идоралари оркдли 
амалга оширилади.
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КАЛЬКУЛАЦИЯ — маҳсулот таннархини (бажарилган иш- 
ларнинг қдйматини) аникдаш усули. Аудит жараёнида калькула- 
ция усулидан кенг фойдаланилади.

ҚИСҚА МУДДАТЛИ АКТИВЛАР —  хўжалик юритувчи 
субъектлар фаолиятида фойдаланиш даври бир йилгача бўлган 
активларнинг қиймати. Буларга асосан хом ашё ва материаллар, 
тайёр махрулотлар, товарлар ва пул маблағлари киради.

ҚИММАТБАҚО ҚОҒОЗЛАР —  пул кдйматига эга бўлган пул- 
ли хужжатлар. Буларга акциялар, векселлар, сертификатлар киради. 
Кдмматбахр қоғозлар аудитнинг мухдм объекти хдсобланади.

МИЖОЗ —  мустакдл фаолият юритувчи юридик шахе. Юри­
дик шахслар аудиторлик ташкилотларининг мижозлари хдсобланади.

МОЛИЯВИЙ НАЗОРАТ —  хўжалик юритувчи субъектлар- 
даги мавжуд молиявий ресурсларнинг давлат томонидан белги­
ланган қонун-қоидаларга мос равишда ташкил этилиши, фойда- 
ланилиши ва кўпайтирилишини текшириш.

МОЛИЯВИЙ РЕСУРСЛАР —  корхона фаолиятига жалб 
кдлинган пул маблағлари, кдмматбахр қоғозлар ва молиявий на­
тижаларнинг кўрсаткичлари.

МОЛИЯВИЙ НАТИЖА —  корхона фаолиятида эришилган 
сўнгги натижа. Ушбу натижа фойда ёки зарардан иборат бўлади.

МАМЛАКАТ ВАЛЮТАСИ —  хдр бир мамлакатнинг пул 
бирлиги. Узбекистон Республикасининг миллий валютаси сўм 
хдсобланади.

МУЛКДОР —  моддий ва интеллектуал бойликларни тасар- 
руф этиш, уларга эгалик кдлиш ва фойдаланиш хукукдга эга 
бўлган шахе.

МУЛК ШАКЛЛАРИ —  мулк шакллари куйидагилардан 
иборат: индивидуал (шахсий ва хусусий) мулк, жамоа мулки, 
давлат мулки, аралаш мулк, кўшма корхоналар ва бошқа ажна- 
бийларнинг мулки.

НАЗОРАТ —  хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини 
ўрганиш, мавжуд ички имкониятларни аниқлаш, камчиликларни 
топиш, фаолиятни яхшилашга кдратилган тавсиялар ишлаб 
чикдш.

НАЗОРАТ ТУРЛАРИ —  назорат турларига куйидагилар ки­
ради: давлат назорати, маъмурий назорат, ички назорат, ташкд
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назорат, дастлабки назорат, жорий назорат, мавсумий (тас- 
диқповчи) назорат, аудиторлик назорати, бошкд назорат турлари.

НОМОДДИИ АКТИВЛАР —  интелекгуал мулк шакллари бўлиб 
уларга лицензиялар, патентлар, янги ихтиролар, мулкдан фойдаланиш 
хукуқлари киради. Номоддий активлар аудитнинг мухдм объекти 
хдсобланади.

ПУЛ —  эквивалент ролини ўйновчи муомала воситаси. 
Хўжалик субъектлари ва жисмоний шахслар ўртасидаги хдсоб- 
китобларни амалга оширишнинг асосий воситаси. Пул мамлакат ва­
лютаси хдсобланади.

ПУЛ МАБЛАҒЛАРИ —  корхонанинг пулда ифодаланган 
маблағлари. Пул маблағлари мамлакат валютасида ёки хорижий 
валютада бўлиши мумкин.

ПУЛЛИ ҲУЖЖАТЛАР —  хўжалик юритувчи субъектлар 
фаолиятида фойдаланиладиган пулли хужжатлар. Пулли хужжатлар 
пул кдйматига эга бўлиб уларга акциялар, векселлар, облигациялар 
сертификатлар ва банк чеклари киради.

ПУЛ ОПЕРАЦИЯЛАРИ —  пул маблағлари оркдли амалга 
ошириладиган операциялар. Пул операциялари накд ва накд пул­
сиз амалга оширилади.

СОЛИҚ —  давлат томонидан белгиланган юридик ва жисмо­
ний шахслар тўлайдиган мажбурий тўловлар. Солиқлар давлат 
бюджети даромадининг асосий манбаси хдсобланади.

СОЛИҚ СИЁСАТИ —  солиқ тўловчиларнинг ва давлат 
манфаатларини мувофикдаштирувчи сиёсат. Солиқ сиёсати солик, 
тўловчилар ва давлат манфаатларига мос келиши керак.

СОЛИҚ ТУРЛАРИ — соликдар бир кднча турларга бўлинади. 
Жумладан, тўғри (бевосита) соликдар, эгри (билвосита) соликдар. 
Солик, турлари доимий равишда такомиллашиб бормокда.

СОЛИҚ КОДЕКСИ — солиқларнинг тури, ўндирилиши ва 
тўланишини мувофикдантирувчи хужжат. Солик, Кодекси 1998 
йилдан татбик, этилган.

СОЛИҚ ОРГАНЛАРИ —  солиқ қонунчилигини амалга 
оширувчи ташкилотлар (муассаса) бўлиб уларга туман, шахдр 
Давлат солик, инспекциялари, вилоят Давлат солик, бошкдрмалари 
ва Республика Давлат солик, Кўмитаси киради.

СОЛИҚ ОРГАНЛАРИНИНГ НАЗОРАТИ — иқгисодий назо­
ратнинг мухдм турларидан бўлиб юридик ва жисмоний шахслар
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тўлайдиган солиқпар назорат қилиб борилади. Бундай назорат солиқ 
органлари ходимлари томонидан амалга оширилади.

ТАННАРХ —  махрулот ишлаб чиқаришга кетган моддий, 
мехдат ва молиявий ресурсларнинг пулдаги ифодаланиши. Тан­
нарх мухдм сифат кўрсаткич бўлиб калькуляция орқали 
аникданади.

ТАВАККАЛЧИЛИК —  мавжуд шарт-шароитларни эътибор­
га олган хрлда ижодий фаолият юритиш. Таваккалчилик тадбир­
корлик фаолиятида кенг кулланилади.

УЗОҚ МУДДАТЛИ АКТИВЛАР —  узоқ вақт хизмат 
кдладиган ва ишлаш даврида ўзининг шаклини сақдаб қоладиган 
маблағлар. Узоқ муддатли маблағлар ёки активларга асосий воси­
талар, номоддий активлар, узоқ муддатли капитал қўйилмалар ва 
бошқа активлар киради.

УСТАВ КАПИТАЛИ —  хўжалик юритувчи субъектнинг 
ташкил бўлишида ажартилган дастлабки капитал. Ушбу капитал­
нинг микдори корхона низоми (устави) га асосан амалга ошири­
лади. Корхонанинг устав капитали қанчалик кўп бўлса ушбу кор­
хона шунчалик молиявий барқарор хдсобланади.

ФОЙДА —  корхона активнинг кўпайиши. Фойда барча даро­
мадлар билан барча харажатлар ўртасидаги ижобий фаркдан ибо­
рат. Даромадларнинг харажатлардан ошиши фойдани беради.

ФОИДА КЎРСАТКИЧЛАРИ —  Фойда бир қднча 
кўрсаткичларга эга. Ушбу кўрсаткичларга куйидагилар киради: 
махрулотни сотишдан олинган ялпи фойда, асосий фаолиятнинг 
фойдаси, хўжалик фаолиятидан олинган фойда, солиқ тўлангунгача 
олинган фойда, йилнинг соф фойдаси.

ХАТАР —  аудиторнинг хўжалик юритувчи субъект фаолия­
тини текшириш натижадаги исботидан сўнг мавжуд бўлган, ле­
кин аниқланмаган хато-камчиликларнинг борлиги тўғрисидаги 
эқтимоли.

ХОМАШЁ ВА МАТЕРИАЛЛАР —  тайёр махрулотлар иш­
лаб чиқаришга мўлжалланган мехдат предметлари. Хом ашё ва 
материаллар ишлаб чиқарилаётган махрулотларнинг асосини 
ташкил этади.

ХАЛКДРО ВАЛЮТА БИР ЛИГИ — халкдро валюта бирлиги 
кдлиб АКД1 доллари кдбул кдлинган. Хар бир мамлакат ўз пул бирли-
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ги халкдро валютага тенглаштириб боради. Ушбу вазифа Узбекистон 
Республикаси Марказий банки оркдли амалга оширилади.

ХАРАЖАТ —  корхона томонидан амалга оширилган сар- 
фларнинг пулдаги ифодаланиши. Харажатлар куйидаги турларга 
бўлинади: мах,сулот Таннархига киритиладиган харажатлар, давр 
харажатлари, молиявий харажатлар, фавкулоддаги харажатлар.

ХЎЖ АЛИК МЕХАНИЗМЫ —  иқтисодий-ижтимоий та- 
раққиётни таъминловчи, кўйилган мақсадларга эришнинг бир- 
бирини тақозо этувчи воситалар мажмуаси. Бозор шароитида бо­
зор хўжалик механизми талабларига амал кдлинади.

ХЎЖ АЛИК М ЕХАНИЗМ ИНИНГ ТА РКИ БИ  —  хўжалик 
механизмининг таркиби куйидагилардан иборат: режалаштириш, 
бошқариш, ташкил қилиш, рағбатлантириш, назорат ва хдсоб. 
Хўжалик механизмининг таркиби ўзаро боғлиқ ва бир-бирини 
тўлдириб боради.

ХЎЖ АЛИК (КОРХОНА) НИЗОМ И —  хўжалик юритувчи 
субъект фаолиятини мувофикдаштирувчи хужжат. Корхона ни­
зом асосида ўз фаолиятини юритади. Аудитор корхона фаолияти­
ни унинг низоми асосида текширади ва бахрлайди.

ХДСОБ СИЁСАТИ —  мавжуд хукукдй нормалар асосида 
кўйилган мақсадларга эришишнинг шакл ва усулларини акс этги- 
рувчи хдмда назоратини таъминловчи хужжатлар мажмуаси ва 
уларга амал кдлишлик.

ЯКУН ИЙ М ОЛИЯВИЙ НАТИЖ А —  корхонанинг ўз фао­
лияти натижасида оладиган фойдаси ёки зарари. Якуний молия­
вий натижа мавжуд моддий ва мехдат ресурсларидан самарали 
фойдаланиш даражасини ифодалайди. Корхона фойдаси ижтимо- 
ий-иқтисодий ривожланишнинг асосий манбаси хдсобланади.
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ЎЗ БИЛИМИНИ ТЕКШИРИШ УЧУН САВОЛЛАР

1. Бозор иқгисодиётининг мазмуни нимадан иборат?
2. Бозор иқтисодиётининг белгиларига нималар киради?
3. Бозор хўжалик механизми деганда нимани тушунасиз?
4. Бозор хўжалик механизмининг таркибига нималар киради?
5. Мулк нима? Унинг кдндай шакллари мавжуд?
6. Корхона (фирма) нима, унинг кдндай турларини биласиз?
7. Назорат нима, унинг кдндай турлари мавжуд?
8. Иқгисодий назорат нима?
9. Молиявий назоратнинг хусусиятлари нималардан иборат?
10. Ички назоратни ким ўтказади?
11. Ташқи назоратни ким ўтказади?
12. Солик, назорати қдйси назорат турига киради?
13. Аудиторлик назорати нима?
14. Аудитнинг мазмуни нималардан иборат?
15. Аудитнинг тафтишдан нима фаркд бор?
16. Аудитнинг хукуқий асослари нималардан иборат?
17. "Аудиторлик фаолияти тўғрисида"ги Крнун қачон кдбул 

қилинган, унинг таркиби нималардан иборат?
18. Аудиторлик шартномаси нима?
19. Аудитнинг предмети деганда нимани тушунасиз?
20. Аудит объектларига нималар киради?
21. Аудитда қайси усуллар қўлланилади?
22. Аудит стандартларининг мазмуни нималардан иборат?
23. Аудитнинг кдндай турлари ва шакллари мавжуд?
24. Тасдикдовчи аудит нима?
25. Самарадорликнинг аудити деганда нимани тушунасиз?
26. Хатар (риск) аудити нима?
27. Ким аудитор бўла олади?
28. Аудиторнинг хукукдари ва бурчи нималардан иборат?
29. Аудиторлик ташкилоти (фирмаси) нима?
30. Аудиторлик фаолият кдндай хрлларда тақиқланади?
31. Аудит ўтказишга кимлар буюртма беради?
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32. Аудитнинг "консалтинг" хизмати деганда нимани тушунасиз?
33. Аудит қдйси фанлар билан бевосита боғлиқ?
34. Хўжалик жараёнларига нималар киради?
35. Корхона (фирма)нинг кўрсаткичлари нималардан иборат?
36. Корхона (фирма)нинг миқдор кўсаткичларига нималар киради?
37. Корхона (фирма)нинг сифат кўрсаткичларига нималар киради?
38. Корхонанинг барқарорлиги деганда нимани тушунасиз?
39. Корхонанинг молиявий хрлатини ифодаловчи кўрсаткич- 

лар нималардан иборат?
46. Корхона (фирма)нинг молиявий шшжасидаодпа нимани тушунасиз?
41. Корхонанинг мулкий хрлати кдндай белгиланади?
42. Корхонанинг активларига нималар киради?
43. Корхонанинг молиявий баркдрорлигини кдндай тушунасиз?
44. Корхонанинг самарадорлиги нима?
45. Рентабелликни кдндай тушунасиз?
46. Корхона балансининг ликвидлиги нима?
47. Даромад нима, унинг қдндай турлари мавжуд?
48. Молиявий фаолиятдан олинган даромадларга нималар киради?
49. Фавкулотдаги даромад (зарар) лар кдчон содир бўлиши мумкин?
50. Харажат нима, унинг кдндай турлари мавжуд?
51. Харажатлар кдндай туркумланади?
52. Махрулот таннархи нима?
53. Давр харажатларига нималар киради?
54. Молиявий фаолиятдан келиб чикдан харахсатлар нималар­

дан иборат?
55. Узгарувчан харажатларга нималар киради?
56. Доимий харажатлар таркиби нималардан иборат?
57. Солик, нима, унинг кдндай турлари мавжд?
58. Мажбуриятларга нималар киради?
59. Фойда нима, у кдндай аниқланади?
60. Фойданинг кдндай турлари бор?
61. Корхона (фирма) нинг соф фойдаси нима?
62. "Стандарт-кост"ни қандай тушунасиз?
63. "Директ-костинг"нинг мазмуни нимани ифодалайди?
64. "Маржинал даромад (фойда)" нима?
65. Рентабеллик кўрсаткичлари неча турга бўлинади?

»66. Молиявий хдсобот нима?
67. Бухгалтерия баланси нима?
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68. Корхонанинг капитали нималардан иборат?
69. Узок, муддатли активларга нималар киради?
70. Жорий (айланма) активлар нималарадан иборат?
71. Дебиторлик кдрзларига нималар киради?
72. Кредиторлик қарзларига нималар киради?
73. Бухгалтерия баланси бухгалтерия хдсоби счётлари билан 

кдндай боғланади?
74. Пул маблағларининг аудити нимадан бошланади?
75. Пул маблағларининг инвентаризацияси кдндай ўтказилади?
76. Пул маблағларининг тўғри хдсобга олинганлиги кдндай 

аудит кдлинади?
77. Валюта операцияларининг аудити кдндай ўтказилади?
78. Махрулот таннархи кдндай аудит кдлинади?

■79. Товар операцияларининг аудити кдндай ўтказилади?
80. Экспорт-импорт операциялари аудитининг хусусиятлари 

нималардан иборат?
81. Товар нобудгарчиликлари кдндай текширилади?
82. Товарооборот кдндай хдсобланади ва текширилади?
83. Пул оқдмини текшириш тартиби кдндай?
84. Хом ашё ва материаллар кдйси бухгалтерия хдсоби счёт­

лари оркдли аудит кдлинади?
85. Хдсоб-китоб операцияларининг аудити нимадан бошланади?
86. Иш хдкд бўйича хдсоб-китоблар кдндай аудит кдлинади?
87. Товар операциялари бўйича хдсоб-китоблар кдндай аудит 

кдлинади?
88. Хизматлар бўйича хдсоб-китоблар кдйси бухгалтерия счётлари 

оркдли аудит кдлинади?
89. Харажатлар аудитининг хусусиятлари нималардан иборат?
90. Солиқларнинг тўғрилиги кдндай текширилади?
92. Корхонанинг солик, сиёсати нима?
93. Молиявий натижаларнингтўғрилиги кдндай аудит кдлинади?
94. Даромадларнинг аудити кдйси счётлар оркдли амалга оширилади?
95. Фойданинг шаклланиши ва ишлатилиши кдндай аудит кдлинади?
96. Корхонанинг молиявий хдсоботи кдндай текширилади?
91. Корхонанинг хдсоб сиёсати нима ва у кдндай аудит кдлинади?
98. Аудиторлик хдсоботи нима?
99. Аудиторлик хулосасининг мазмуни нималардан иборат?
100. Аудиторлик хдсоботи ва хулосаси кимларга такдим этилади?
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ТЕСТЛАР

1. Аудиторлик фаолиятининг хукуқий асослари кдйси хужжатда тўлиқ 
ифодаланган?
1. “Мулк тўғрисида”ги Қонуқда.

Аудиторлик фаолияти тўғрисида”ги Крнунда.
3. “Корхоналар тўғрисида”ги Крнунда.
4. “Узбекистон Республикаси Конституцияси»да.
5. «Бухгалтерия хдсоби тўғрисида”ги Крнунда.

2. Аудит қайси назорат турига киради?
1. Маъмурий назоратга.
2. Ташқи назоратга.

ГТ) Молиявий назоратга.
‘Х. Ички назоратга.
5. Ташкилий назоратга.

3. Аудиторлик назоратининг келиб чиқишига асосий сабаб нима 
(тўғри жавобни топинг)?
1. Молиявий натижаларнинг тўғри хдсобланмаслиги.
2. Молиявий назоратнинг бўшлиги.

(Т^Кўпмулкчилик шароитида даҳдсиз ва ишончли маълумотга 
талабнинг ошиши.

4. Бухгалтерлар ва тафтишчиларнинг етшпмаслиги.
5. Корхона рах,барлари малакасининг етишмаслиги.

4. Аудиторлик ташкилотлари (фирмалари) кимга бўйсунади?
1. Молия органларига.
2. Юқори ташкилотга.
3. Солик, инспекциясига.
4. Маъмурий органларга.

^Юридик шахе сифаггвда ўзлари мусгакдо фаолият юригадилар.

5. Аудиторлик фаолиятини юритиш учун к^йси хужжат асос бўлади?
1. Буюртмачининг розилиги.

/ ^ “Бухгалтерия хдсоби тўғрисида”ги Крнун.
3. Томонлар ўртасида тузилган шартнома.
4. Солиқ инспекцияси органининг кўрсатмаси.
5. Аудиторлик ташкилотининг режаси.
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6. Аудиторлик фаолияти билан кимлар шутулланиши мумкин?
1. Банк ходимлари.
2. Солиқ инспекцияси ходимлари.

(Т)Ҳукуқий сертификати бўлган мутахассислар.
4. Бухгалтер-иқгисодчилар.
5. Барча олий маълумотли мутахассислар.

7. Суд-бухгалтерия экспертизасини ўтказишда аудитор бухгал­
тер-эксперт сифатида иштирок этиши мумкинми?
1. Тўғри жавоб йўқ.
2. Корхона бухгалтерининг розилиги бўлиши керак.
3. Мумкин эмас.
4. Солик, инспекциясининг рухсати бўлиши керак.

/5?)Мумкин.

& Аудитнинг предмета нимадан иборат (тўғри жавобни топиш )?
( i /Хўжалик субъектининг молиявий хдсоботи.
2. Корхоналарнинг маблағлари.
3. Қонунларга амал кщиш, ноқонуний чекланишлар, ноқонуний опе­

рациялар.
4. Молиявий курсаткнчлар.
5. Корхона режасининг кдй даражада бажарилишини текшириш.

9. Аудиторлик фаолият билан мусгаодпшутулпанишмумюшми?
(Г)Агар бунга рухсат (сертификат) берилган бўлса, мумкин.
2. Олий маълумотли мутахассис шуғулланиши мумкин.
3. Корхона (фирма) рози бўлса, мумкин.
4. Барча жавоблар тўғри.
5. Солик, инспекцияси органининг рухсати бўлганда.

10. Аудитор билан тафтишчининг нима фарқи бор?
1. Барча жавоблар тўғри.
2. Фарк^ йўқ.
3. Тафтишчи аудиторлик фаолияти билан хдм шуғуллана олади.
4. Аудитор ва тафтишчи режага асосан фаолият юритади.

^ А уди тор  мулк эгасига, маъмуриятга бўйсунмасдан шартно­
мага асосан алохдца фаолият юритади.

11. Аудиторлик ташкилотининг (фирмасининг) фаолияти 
қачон ва нимадан бошланади?

1. Уставнинг тасдикданишидан.
/'2>Иш режасини тузишдан.

Юридик шахе сифатида ташкилотнинг (фирманинг) қайд 
қилинишидан.
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4. Хўжалик субъектини текширишдан. 
Шартнома тузишдан.

12. Аудитнинг қ^идай турлари мавжуд (тўлиқ жавобни топинг)?
олиявий аудит, иқгисодий самарадорликнинг аудити,

^онунларга амал қилиб бухгалтерия хдсобининг юритили- 
шини текшириш.

2. Бухгалтерия хдсобининг тўғри юритилишини аудит қилиш.
3. Корхонада қонунларга амал қилинишини аудит кдлиш.
4. Молиявий аудит.
5. Иқтисодий самарадорликнинг аудити.

13. Корхонада аудит ўтказиш нимадан бошланади?
1. Бухгалтерия балансини текширишдан.
2. Бухгалтерия хдсоби счётларини текширишдан.

( Корхона фаолияти билан танишищцан.

5. Тафтиш ўтказишдан.

14. Валюта операциялари ҳисобининг тўғрилиги қайси

5жжатларга асосан аудит қилииади?
Банк кўчирмалари ва уларга илова кдлинган хужжатларга асосан.

2. Инвентаризация далолатномасига асосан.
3. Аналитик хдсоб маълумотларига асосан.
4. Валюта курси маълумотларига асосан.
5. Балансга асосан.

15. Хртсоб-кигоб операцияларининг аудити нимадан бошланади?
1’ Товарлар бўйича хдсоб-китобларни аудит қилишдан.

“2. Дастлабки ҳужжатларни текширишдан.
""ЗЛХдсоб-китоб операциялари бўйича бухгалтерия хдсоби

счётларини инвентаризация кдлишдан.
4 Хдсоб регистрларини текширишдан.
D. Баланс маълумотларини текширишдан.

16. Кассадаги пул ма&нағларининг аудита нимадан бошланади?
1. Моддий жавобгар шахслар (кассир)нинг хдсобогани текширишдан. 

ассадаги пул маблағлари, кдмматбахр қоғозларни инвен-
1 аризация кдлишдан.

3. Хдсоб регистрларини текширишдан.
4. Бухгалтерия хдсоби счётларини текширишдан.
5. Кассага келиб тушган ва харажат кдлинган пул маблағлари- 

ни текширишдан.

^"4. Инвентаризация ўтказишдан.
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17. Банк операцияларининг аудити кдйси хдсоб регистрларига 
асосан ўгказилади (тўғри жавобни аниқпанг)?

1. Сингеггик счётларнинг регистрларига (журналларга, машинограмма- 
ларнта) асосан.

2. Банк кўчирмаларига асосан.
3. Кдйднома ведомостларига асосан.
4. Бош китобга асосан.
5. Балансга асосан.

1& Экспорт-импорт операцияларининг аудити нимадан бошланади?
1. Товарларни инвентаризация кдлишдан.
2. Товар операцияларининг хдсоби бўйича синтетик счётлар- 

ни текшириш ва товарларни инвентаризация кдлишдан.
3. Банк кўчирмаларини текширишдан.

£Т)Моддий жавобгар шахсларнинг хдсоботини такширишдан.
5. Балансни текширишдан.

19. Хусусийлаштириш жараёни пои аудит нимадан бошланади?
1. Мулкларни инвентаризация кдлишдан.
2. Баланс кўрсаткичларни текширишдан.

• 3. Мулкларнинг тўғри бахрланишини текширишдан.
4. Дастлабки хужжатларни аудит кдлишдан.

/^бухгалтерия хдсоби регистрларини текширишдан.

20. Корхона хдсобидан қопланган товарларнинг камомад сум­
маси бухгалтерия хдсобининг қайси счётлари орқали текшири­
лади (тўғри жавобни топинг)?

21. Моддий жавобгар шахслар хдсобидан камомадлар бухгал­
терия здесобининг қайси счётлари орқали аудит қилинади 
(тўғри жавобни топинг)?
1.9439, 5010
2. 5010, 2900 
3.4630, 5010
4. 5010, 6710
5. Тўғри жавоб йўқ

1. 2900, 6010
2. 6010, 5110
3. 2900, 6010
4. 9433, 2900

жавоб йўқ
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22. Асосий воситаларни сотишдан олинган даромадлар (фойда) 
бухгалтерия хдсобининг қайси счётлари орқали аудит 
қилинади (тўғри жавобни топинг)?
1. 0100, 9310
2. 9210,0100

Ф9210, 9310
0100, 6010

5. Барча жавоблар тўғри

23. Ишчи хизматчиларнинг иш ҳ,ақи (даромади)дан ушланган
СОЛИҚ
ган?

суммаси қайси бухгалтерия ёзувида

Д-т К-т Сумма
1. 6710 6410 15000-00
2. 6410 5000 15000-00
3. 5110 6410 15000-00
4. 6410 6710 15000-00
5. 6410 5110 15000-00

24. Корхона (фирма)нинг сўнгги молиявий натижаси бухгалте­
рия хдсобининг қайси счёти орқали аникланади?
1. 9000 -  счёт оркдли
2. 9800 -  счёт орқали 

(3^9900 -  счёт орқали
4. 4710 -  счёт орқали
5. 8700 -  счёт орқали

25. Банкдаги “Хдсоб-китоб” счётининг қолдиғи қандай текши­
рилади (тўғри жавобни топинг)?
1. Аналитик \исоб регистрлари текширилади.
2. Дастлабки ҳужжатлар текширилади.
3. Бош китоб, баланс, аналитик ҳисоб маълумотлари ўзаро 

такдосланади.
(^Т)Балансдаги маълумотлар текширилади.

5. Пул маблағлари инвентаризация кдлинади.

26. Валюта курсининг тўғрилиги қайси счётлар орқали аудит 
қилинади (тўғри жавобни топинг)?
1. 5210, 6010, 4710
2. 5210, 9434, 9540
3. 5210, 5110 ,4710
4. 52,10, 5110, 6010 

0 р ,  10, 9540, 9620
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27. Корхонанинг пул оқнми қайси ҳужжатларнинг маълумотла­
рига асосан аудит қилинади?
1. Молиявий хдсоботдаги “Пул оқими тўғрисида”ги жадвал 

маълумотларига асосан.
2. Кассирнинг х^соботига асосан.
3. Банк кўчирмаларига асосан.
4. Аналитик х^соб регистрларига асосан.

олиявий х^соботдаги “Пул оқими тўғрисида”ги жадвалга
ва х^соб регистрларига асосан.

28. Аутщгор-шк фаашягюш ким бошк^ради (туғри жавобни тшинг)?
1. Текширилаётган корхона.
2. Аудиторлик ташкилоти (фирмаси).
3. Мулкдор.
4. Солик, органи.

Л5?\Тўғри жавоб йўқ.

29. Хом ашё ва материалларнинг аудити бухгалтерия 
хдсобининг қайси счёти орқали амалга оширилади?
1. 2800 -  счёт орқали.
2. 2900 -  счёт орқали.
3. 1010 -  счёт орқали.
4. 2610 -  счёт орқали.
5. Тўғри жавоб йўқ.

30. Товарларнинг аудити бухгалтерия ҳисобининг қайси счёти 
орқали амалга оширилади?
1. 5110 -  счёт орақли.
2. 6010 -  счёт орқали.
3. 2800 -  счёт орқали.

(3 )2 9 0 0  -  счёт орқали.
5. Тўғри жавоб йўқ.

31.Таъсисчилар билан олиб бориладиган ҳдсоб-кигоблар бухгалтерия 
хдсобининг қдйси счёти орқэли аудит қилинади?
1. Барча жавоблар тўғри.
2. 4710 — счёт орқали.
3. 4810 -  счёт орқали.
4. 6010 -  счёт оркдли.
5. 5110 -  счёт орқали.
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32 Чакана савдо корхоналари (фирмалар)® товарларнинг инвентаршацияси 
нимадан бопивнади?
1. Моддий жавобгарларнинг ёзма х^соботларини текширишдан.
2. Савдо тушумларини текширишдан.
3. Дастлабки хужжатларни текширишдан.
4. Товар х^соботини тузишдан.
5. Товарларни х^соблашдан.

33. Хизмат сафари билан боғлиқ бўлган харажатларнинг бухгалтерия 
ҳисоби кдйси счёт оркдли амалга оширилади?
1. 5010
2. Тўғри жавоб йўқ.
3. 5110
4. 9420
5. 9110

34. Бюджет билан олиб бориладиган хрсоб-кигобларнинг аудита бухгалте­
рия хдсобининг кдйси счёта оркдли амалга оширилади?
1. 5110 

(5)6410
3. 6530
4. 9900
5. Барча жавоблар тўғри.

35. Корхона кассири қайси муддатларда ҳисобот беради (тўғри 
жавобни топинг)?
1, Ҳар ойда.

^2.Д ар куни ёки х,ар уч кунда.
3. Хохдаган муддатда.
4. Ҳар ўн кунда.
5. Ҳар чоракда.

36. Инвентаризация натижасида кассада пул ортиқча чикқанда бухгалте­
рия хдсоби счётларида кдндай акс эттирилади?

Д-т К-т Сумма
1. 5010 9390 4500-00
2. 4630 5010 4500-00
3. Тўгри жавоб йўқ.
4. 5010 6710 4500-00
5. 4603 9309 4500-00
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37. Бухгалтерия баланси қайси ҳисоб регистрлари маълумотла­
ри асосида тузилади?
1. Бош китоб маълумотларига асосан.
2. Журнал-ордерларга асосан.
3. Оборот ведомостларига асосан.

3& Ошгегакетёпвр&панаюшпиксчёггврўргаскданетахипбоғлиқ^Ьвл!?
1. Бир хил боғлиқ.
2. Икки хил боғлиқ.
3. Уч хил боғлиқ.
4. Тўрт хил боғлиқ.
5. Тўғри жавоб йўқ.

7 39. Асосий воситаларнинг хдракати «Молиявий хртсобоготнг қдаси жадвали 
орцши ау;дгг ̂ ишпади (трижавобни топинг)?
1. Биринчи жадвал орқали.
2. Иккинчи жадвал орқали.

/Т)Учинчи жадвал орқали.
Тўртинчи жадвал орқали.

5. Барча жавоблар тўғри.

40. Корхонанинг хусусий капитали бухгалтерия балансининг қайси томо- 
нида ва бўлимвда жойлашган?
1. Пассив томони 2- бўлимида.
2. Актив томони 2- бўлимида.

• бўлимида.

5. Актив томони 1-бўлимида.

41. Ишлаб чиқириш фирмаси фойда солнғинн қайси 
кўрсаткичдан тўлайди?
1. Устав капиталидан.
2. Фойдадан.

/^Д аром аддан.
4. Айланма маблағлардан.
5. Мах,сулот қийматидан.

42. Қўшма корхорнаси бўйича ажратилган солиқ суммаси қайси 
счётнинг кредитида акс эттирилади?
1. 5110 -  счётнинг.
2. 9390 -  счётнинг.

[собот маълумотларига асосан.

www.ziyouz.com kutubxonasi



3. 9810 -  счётнинг.
4. 5210 -  счётнинг.
5. 6410 -  счётнинг.

43. Қўшма корхоналарда аудит кимнинг рухсати билан ўтказилади?
1. Аудиторлик ташкилотининг (фирмасининг) кдрорига асосан.
2. Юқори бошқарув органининг рухсати билан.
3. Томонларнинг ўзаро шартномаларига асосан.
4. Солиқ инспекциясининг иш режасига асосан.
5. Аудиторнинг иш режасига асосан.

44. Ишлаб чиқарилаётган тайёр маҳсулотнинг таннархи қайси 
счёт орқали текширилади?
1. 0800 -  счётда.
2. 2010 -  счётда.
3.0100 — счётда.
4. 9400 -  счётда.
5. Тўғри жавоб йўқ.

45. Кичик корхоналарда, ширкатларда аудитни ким ўгказади?
1. Корхона бухгалтери.
2. Солик, инспектори.

5. Таъсисчи.

46. Давр харажатлари бухгалтерия хдсобининг қайси счёти 
доқали аудит қилинади?

(_1^)9400
2. 2010
3. 9000
4. Тўғри жавоблар йўқ.
5. 1000

47. Аудит натижаси к^йси хужжатлар билан расмийлаоггирилади?
(''Т^Чудиторлик хдсоботи ва аудторлик хулосаси билан.

2. Аудиторлик хдсоботи ва ахборотнома билан.
3. Далолатнома ва аудиторлик хулосаси билан.
4. Далолатнома ва аудиторлик хдсоботи билан.
5. Маълумотнома ва аудиторлик хулосаси билан.

48. Вакиллик харажатлари қайси харажат турига киради?
1. Молиявий харажатларга.
2. Молиявий ва давр харажатларига.
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3. Давр харажатларига.
4. Барча жавоблар тўгри.
5. Махрулотнинг ишлаб чиқариш таннархига.

49. Қўшма корхоналарнинг устав капитали бухгалтерия 
хдсобининг қайси счётлари орқали аудит қнлинади?
1. 8510
2. 9910
3. Барча жавоблар тўғри.
4. 8710
5. 5110

50. “Давр харажатлари” счёти ой охирида кэйси счёт билан ёгоииди?
1. Ҳамма жавоблар нотўғри.
2. 9890 -  счёт билан.
3. 8510 -  счёт билан.
4. 2010 -  счёт билан.
5. 9900 -  счёт билан.

51. “Давр харажатлари”, “Молиявий хцшбсп '̂нинт қдаси жадвалида 
кўрсапивди?
1. Учинчи жадвалда.
2. Тўртинчи жадвалда.
3. Биринчи жадвалда.
4. Тўғри жавоб йўқ.
5. Иккинчи жадвалда.

52. Акционерлик жамиятининг фаолият қэйси хужжатга асосан аудит 
қртлинади?
1. Аудиторлик фирмасининг иш режасига асосан.
2. Солик, органининг буйруғига асосан.
3. Акционерлик жамиятининг қарорига асосан.
4. Барча жавоблар тўғри.
5. Икки томонлама тузилган шартномага асосан.

53. Давр харажатларининг кўпайиши бухгатлерия хрсобининг қэйси 
счёти оркдли аудит кртлинади?
1. Барча жавоблар тўғри.
2. 9900 -  счёт орқали.
3 . 5 1 1 0 -  счёт орқали.
4. 5010 -  счёт орқали.
5. 9410 -  счёт орқали.
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54. Устав капигалшпшг кўпайиши бухгалтерия хдсобининг қайси счёти 
оркдли аудит одлинади?
1. 5110 ’
2. 8510
3. 9900
4. 9010
5. 9800

I / 5 5 .  “Давр харажатлари” «Молиявий ҳртсобот»нинг қайси жадвали 
V орқалн аудит қилинади?

1. Тўғри жавоб йўқ.
2. Биринчи жадвали бўйича.
3. Иккинчи жадвали бўйича.
4. Учинчи жадвали бўйича.
5. Тўртинчи жадвали бўйича.

/  56. Молиявий натижалар «Молиявий хртсобот»нинг кдйси жадвали 
оркдли аудит қилинади (тўғри жавобни топинг)?

Ф Биринчи жадвал бўйича.
Иккинчи жадвал бўйича.

Учинчи жадвал бўйича.
4. Тўртинчи жадвал бўйича.
5. Бешинчи жадвал бўйича.

57.Тайёр маҳсулотларпинг реалташшспдан олинган даромадлар бухгал­
терия хдсобининг қдйси счёгм оркдли аудит ь^иганадн?
1. Барча жавоблар тўгри.
2. 9410 -  счёти орқали.
3. 9910 -  счёти орқали.
4. 8710 -  счёти оркдли.
5. 9010 -  счёти оркдли.

\j*  58. Устав капиталининг хдракати «Молиявий хдсобот» нинг қдйси 
жадвали орқдли аудит цилинади?
1. Барча жавоблар тўғри.
2. Биринчи жадвал орқалн.
3. Учинчи жадвал оркдли.
4. Бешинчи жадвал оркдли.
5. Иккинчи жадвал оркдли.
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59. Кдмматбахр қрғозларнн чнқзриш ва сотиш билан боглиқ бўлган 
харажатларнинг аудити бухгалтерия хдсобининг қайси счёти орқзли 
амалга оширилади?
1. 9910 -  счёт орқали.
2. 5110 -  счёт орқали.
3. 9410 -  счёт орқали.
4. 9630 -  счёт орқали.
5. Тўғри жавоб йўқ.

60. Корхонанинг тақсимпанмагаи фойдаси бухгалтерия х^кюбининг кдйси 
счёт орқдли ауципфишнади?
1. 8710 -  счёт орқали.
2. 8510 -  счёт орқали.
3. 0910 -  счёт орқали.
4. 9900 -  счёт орқали.
5. 5110 -  счёт орқали.

61. Тайёр махрулотлар бухгалтерия \исобининг қайси счсти 
орқали аудит қилинади?
1. 1010 -  счёт орқали.
2. 2800 -  счёт орқади.
3. 2910 -  счёт орқали.
4. Тўғри жавоб йўқ.
5. 6010 -  счёт орқали.

61 Помодщш акптларнннг рсалтацияснлан олинган даромад (фонта) бухгате- 
р||ях)юоб|1ншгц1Йа1счсп1 оркрли аудит чпннади?
1. 5110- счёт орқали.
2. 5210 -  счёт орқали.
3. Тўғри жавоб йўқ.
4. 9010 -  счёт орқали.
5. 9320 -  счёт орқали.

63. Малняшш фаолиягдан олннган даромадлар «Маивший хртооборхпан цшсл 
нздрали орцшн аул гг п иди?
1. Биринчи жадвали орқали.
2. Иккинчи жадвали орқали.
3. Учинчи жадвали орқали.
4. Барча жавоблар тўғри.
5. Тўртинчи жадвали орқалн.
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64. Ишлаб чиқэришдаги моддий харажатлар «Молиявий хртсобот»нинг 
кдйси жадвалига асосан аудит қртлинади?
1. Биринчи жадвалига асосан.
2. Барча жавоблар тўғри.
3. Иккинчи жадвалига асосан.
4. Учинчи жадвалига асосан.
5. Тўртинчи жадвалига асосан.

\ /65 . Корхонанинг сўнгги молиявий натижаси (ёки зарари) йиллик молия- 
вийх^соботшшг қдйсижадвалидакўрсатилганбўлади?
1. Иккинчи ва учинчи жадвалларда.
3. Барча жавоблар тўғри.
3. Учинчи ва тўртинчи жадвалларда.
4. Биринчи ва бешинчи жадвалларда.
5. Иккинчи жадвалда.

66.Транспорт учун сарфпган ёвдгаи кдйси счёт ор^ли аудит кэшинади ?
1. 2810 -  счёт орқали.
2. 2910 -  счёт орқдли.
3. 1030 -  счёт оркдли.
4. 2010 -  счёт орқдли.
5. Барча жавоблар тўғри.

67.Солиқпарни тўлаш учун йил давомида ишлатилган фойда бухгалте­
рия хдсобининг кдйси счёти оркдли аудит қрлинади?
1. 9410
2. 0010
3. 5110
4. 9810
5. Барча жавоблар тўғри.

68L Кўшма корхоналарнинг хрсоб сиёсати |фйси хужжатга асосан тузилади?
1. Таъсисчиларнинг қарорига асосан.
2. Солик, Кодексига асосан.
3. Ҳамма жавоблар тўғри.
4. Мулкдорларнинг уставига асосан.
5. Узбекистон Республикасида “Бухгалтерия хдсоби тўгрисида"ги 

Крнунга асосан.

69.Банкларнинг қисқа муддатли кредитлари бухгалтерия хдсобининг 
қайси счёти оркдли аудит қилинади?
1. 5110 -  счёт оркдли.
2. 6910 -  счёт оркдли.
3. Барча жавоблар тўғри.
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4. 6010 -  счёт орқали.
5. 9900 -  счёт орқали.

70. Узоқ мудцатли активларни текширищда баланснинг қайси 
бўлимидаги маълумотларидан кенг фойдаланилади (тўғри жавобни 
топинг)?
1. Актив қисми, иккинчи бўлим.
2. Актив кдсми, биринчи ва иккинчи бўлим.
3. Актив қисми, биринчи бўлим.
4. Пассив қисми, биринчи бўлим.
5. Пассив кдсми, иккинчи бўлим.

7L Корхонанинг айланма (одаф мугдагли) аюивгарини аудит к^тпдоа балано- 
ниш қэйси бўлимидага MariviyMor-xip/BH миг фойгиланилааи?
1. Актив қисми, биринчи ва иккинчи бўлим.
2. Пассив қисми, иккинчи бўлим.

/Х)Актив қисми, иккинчи бўлим.
Актив ва пассив қисмларнинг биринчи бўлими.

5. Барча жавоблар тўғри.

72. Корхонанинг бюджетга солиқлар бўйича мажбуриятлари (қарзи) ба­
ланснинг қайси бўлимида жойлашган бўлади?
1. Актив кдсми, иккинчи бўлим.

^'Х)Пассив қдсми, иккинчи бўлим.
Актив кдсми, биринчи бўлим.

4. Пассив кдсми, биринчи бўлим.
5. Барча жавоблар нотўғри.

73. Асосий воситалар бухгалтерия хдсобининг қайси счётлари орқали ау- 
диг кдлинади?
1. 0100 -  счёти орқали.
2. Тўғри жавоб йўқ.
3. 6010 -  счёт орқали.
4. 5110 -  счёт орқали.
5. 0400 -  счёт орқали.

74 Номовдий акптларнинг аудити бухгалтерия хдсобининг қэйси счёта 
оркдли амалга оширилади?
1. Тўғри жавоб йўк,
2. 6010 -  счёт орқали.
3. 5110 -  счёт орқали.
4. 5200 -  счёт орқали.
5. 0400 -  счёт орқали.
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75. Пул маблағлари ва товарларнинг инвопаршацияси қрйси хужжатлар билан 
расмийлаигпфилглн булати (тутри жавобни т а м  ir)?
1. Ведомостлар билан.
2. Маълумотномалар билан.
3. Ҳисоботлар билан.
4. Махсус далолатномалар билан.
5. Барча жавоблар тўғри.

\ /  76. Корхонанинг молиявий натижалари аудит олинганда “Молиявий 
х^собаг’нинг kjihcii шаклларидан кенг фоцдэланилади (тугри жавобни 
топинг)?
1. Биринчи ва учинчи шакллар.
2. Иккинчи ва биринчи шакллар.
3. Бешта шакл орқали.
4. Иккинчи ва тўртинчи шакллар орқали.
5. Учинчи шакл орқали.

77. Бухгалтерия балансининг тўтрилиги қэйси хужжат (регистр) маълу- 
могига асосланади (тўғри жавобни топинг)?
1. Оборот ведомостларининг маълумотларига.
2. Бош китоб маълумотларига.
3. Статистик маълумотларига.
4. Мемориал-ордерлардаги маълумотларига.
5. Журнал-ордерларнинг маълумотларига.

78.Реализация қи.ишган тайёр махрулотларнинг таннархи бухгалтерия 
хдсобининг қэйси счёти оркдли аудит қилинади?
1. 5110 -  счёт орқали.
2. 5210 -  счёт орқали.
3. 2800 -  счёт орқали.
4. 9110 -  счёт орқали.
5. Барча жавоблар тўғри.

79. Халқадю амалиёда аущпорлик хулосаси нечто турга бўлинади?
1. Битта турга.
2. Иккита турга.
3. Учта турга.

/ЗУГўртта турга.
5. Барча жавоблар тўғри.

80. Аудиторлик текшируви натижалари (хужжатлари) кимга такдим тги- 
лади (тўғри -жавобни топинг)?
1. Мулкдорга ва солиқ органига.
2. Солиқ органига.
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^З/Буюртмачига.
4. Юқори ташкилотга.
5. Барча жавоблар тўғри.

81. Акпш счётлардаги қродиқиар баланснинг қдоси томонидаш ёзувлар 
билан солиштирилиб аудит 1$и1инади?
1. Барча жавоблар нотўғри.
2. Пассив томондаги ёзувлар билан. 
ъ)Актив томонидаги ёзувлар билан.
4. Балансдаги барча ёзувлар билан солиштирилади.
5. Баланснинг \ам актив, хдм пассив томонлардаги ёзувлар билан.

82. Узбекистон Республикасида аудиторлик хулосасининг неча тури 
мавжуд?
К Битта тури.
2.1 Иккита тури.
3. Учта тури.
4. Тўртта тури.
5. Бештатури.

83. Аудиторлик текширув муддати кдйси хужжатда кўрсатилган бўлади?
1. “Бухгалтерия қисоби тўғрисида”ги Крнунда.
2. Буюртмачининг буйруғида.
3. Аудиторлик стандартида.
4. Солиқ инспекциясининг буйруғида.

'5. Домонлар ўртасида тузилган шартномада.

84. Иш хдқидан ушланган солиқ бухгалтерия хдсобининг кдйси счётла- 
рцдаги ёзувлар билан аудит қилиндш (тутри жавобни топинг)?
1. 6710, 5010
2. 6710,5110
3. 6710, 6410
4. 6410, 5010
5. Жавоблар тўғри эмас.

85. Асосий воситаларни сотишдан олинган даромадлар бухгалтерия 
хдсобининг кдйси счёти оркдли текширилади?
1. 9310 -  счёт орқали.
2. Тўғри жавоб йўқ.
3. 0100 -  счёт орқали.
4. 0810 -  счёт орақпи.
5. 5110 -  счёт орқали.
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86. Валюта операциялари хдсобининг тўғрилиги кдйси хужжатларга 
асосан аудит қилинади (тўғри жавобни топинг)?
1. Валюта курси бўйича маълумотларга асосан.
2. Банк кўчирмалари ва уларга илова қилинган хужжатларга 

асосан.
3. Инвентаризация далолатномасига асосан.
4. Балансга асосан.
5. Молиявий хдсобот маълумотларига асосан.

87. Номоддий активлар балансининг қдйси томонида ва бўлимида 
жойлашган?
1. Актив ва пассив томонларида.
2. Актив томони, иккинчи бўлимида.

^ ^ \к ти в  томони, биринчи бўлимида.
4. Пассив томони, биринчи бўлимида.
5. Пассив томони,иккинчи бўлимида.

88. Аудит ўтказиш усулларини ким белгилайди?
1. Мулкдор.

(З^Аудиторторлик ташкилоти (аудитор).
3. Текширилаётган корхона.
4. Буюртмачи.
5. Барча жавоблар тўғри.

89. Аудитнинг предмети кдйси жавобда тўлиқ ифодаланган?
/Т )Х ў жалик юритувчи субъектларда содир этилган операция­

лар ва жараёнларнинг қонун-қоидаларга мувофиқлиги.
2. Хўжалик жараёнлар! минг корхона устави талабларига мувофикдиги.
3. Хўжалик операцияларининг бухгалтерия хдсоби бўйича 

меъёрий хужжатларга мос келиши.
4. Корхонада бухгалтерия хдсобининг юритилиш тартиби.
5. Барча жавоблар тўғри.

90. Аудитор (аудиторлик ташкилоти) кдчон консалтинг хизматини 
кўрсата олади?
1. Молия органларининг топшириғига асосан кўрсатади.
2. Хох^аган пайтда кўрсатади.
3. Тузилган шартномага асосан кўрсатади.
4. Корхона рах,барининг розилигига биноан кўрсатади.
5. Жавоблар тўғри mac.
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91. Идора ходимларининг иш хрқд харажатлари қайси харажат тур ига 
киради?
1. Молиявий харажатларга.
2. Давр харажатларига.
3. Ишлаб чиқариш таннархига.
4. Ўзгарувчан харажатларга.
5. Барча жавоблар тўғри.

92. Корхонанинг соф фойдасини ким тақснмлайди?
1. Юқори ташкилот.
2. Таъсисчи.
3. Корхонанинг ўзи.
4. Солиқ идораси.
5. Жавоблар тўғри эмас.

93. Бюджет билан хдсоб-китоблар бухгалтерия хдсобининг қэйси счёти 
орқали аудит қилинади (тўғри жавобни топинг)?
1. 9900 -  счёт орқали.
2. 9400 -  счёт орқали.
3. 5110 -  счёт оркдли.
4. 6410 -  счёт орқали.
5. Барча жавоблар тўғри.

94. Ьанкда хўжалик юритувчи субъектлар учун асосан қайси счётлар 
очилади (тўғри жавобни топинг)?
1. 5110,2900
2. 5110, 5200
3. 5110, 9800
4. 5100, 5000
5. 5100,9900

95. Корхонанинг бюджет билан хдсоб-китоблари бўйича кэрзи баланс­
нинг қайси томонида ва бўлимида жойлашган?
1. Баланснинг актив томони, биринчи бўлимида.
2. Баланснинг пассив томони, биринчи бўлимида.
3. Баланснинг актив томони, иккинчи бўлимида.

Баланснинг пассив томони, иккинчи бўлимида.
У  Жавоблар тўғри эмас.

96. Бухгалтерия балансининг тўғрилиги қайси хдсоб регистрининг 
маълумотлари орқцли текширилади (тутри жавобни топинг)?
1. Синтетик счётларнинг оборот ведомостлари орқали.
2. Бош китоблар орқали.
3. Журнал-ордерлар орқали.
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4. Мемориал-ордерлар орқали.
5. Жавоблар тўғри эмас.

97. Банк аудити қайси ҳужжатга асосан ўтказилади?
1. Банк муассасининг қарорига асосан.

(^Икки томонлама тузилган шартномага асосан.
3. Аудиторлик фирмаси (ташкилоти)нинг қарорига асосан.
4. Солик, идорасининг кўрсатмасига асосан.
5. Барча жавоблар тўғри.

У Йиллик молиявий хдсоботда нечта шакл мавжуд?
1. Битта.
2. Иккита.
3. Учта.
4. Тўртта.
5. Бешта.

99. Аудиторлик хдсоботи ва хулосасини ким тасдиқлайди?
1. Аудитор.
2. Буюртмачи.

(^Аудиторлик фирмаси (ташкилоти)нинг раҳбари.
4. Корхона раҳбари.
5. Барча жавоблар тўғри.

100. Аудиторлик текшируви натижалари кимга тақдим п  плати (туғри 
жавобни топинг)?
1. Юқори ташкилотга.
2. Таъсисчига.

Буюртмачига.
4. Солиқ органларига.
5. Бошқа назорат органларига.
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Кдрори.

11. Корхоналарнинг чораклик ва йиллик молиявий хдсобот 
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ИЛОВАЛАР

1-илова

Молиявий вдсобот

(Хўжалик юритувчи субъектнинг «Молиявий қисботи»дан 
кўчирмалар намунаси)

1-шакл
«Умид» ишлаб чиқариш фирмасининг 

ҳисобот давридаги бухгалтерия
Б А Л А Н С И

______ ____________________  (минг сўм)

А к ти в
Й и л

бош н -
да

И и л
охи ри ­

да
П асси в

И и л
бош и ­

да

Н ил
охири­

д а
1. Уток, муддатли активлар
1.1. А сосий воситалар
1.2. Н омоддий активлар
1.3. Уэок.муд1И1ли сармоялар
1.4. Капитал кўйилмалар

150,0
50.0
120.0 
130,0

180,0
20,0
150.0
150.0

1 .Уз NcfrnmipinitHr \а н ш в р 1
1.1. Устав капитали
1.2. Кўш илган капитал
1.3. Резерв капит&тн
1.4. Тақсимланмаган фойда
1.5. М ахсус ф ондлар

180,0
60,0
50.0
120.0 
90,0

200,0
50.0
60.0 
160,0 
110,0

Ж ами 450,0 500.0 Ж ами 500,0 580,0
2. А йланма активлар
2.1. Товар- моддий бойликлар
2.2. Пул маблаглари
2.3 К раф  м у д и ш  1 cajMOftEp
2.4. Д ебиторлик кэрзлари
2.5. Бошкд ж орий актиалар

140.0
60.0
150.0
60.0 
90,0

180.0
80,0
130.0
70.0
60.0

2. М ажбуршгтлар
2.1. Мол етказиб берувчилар 
олдидаги мажбуриятлар
2.2. Буджегш иигош кррш ар
2.3. Иш X0KJ1 бўйича Kjiprtliip
2.4. Банк олдида™  кдрзлар
2.5.Бошф K pdiropiK  кдогир)

120,0
50.0
160.0
70.0
50.0

140.0
80.0
170.0
40.0
10.0

Ж ами 500,0 520,0 Ж ами 450,0 440,0
Баланс 950,0 1020,0 Баланс 950,0 1020,0

Корхона рах,бари: 

Бош бухгалтер:
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2-шакл
«Умид» ишлаб чиқариш фирмасининг ҳисобот давридаги 

«Молиявий натижалар тўғрисида хдсоботи»
__________________________ ______________________ _______(минг сўм)

Кўрсаткич номи Сатр
коли

Утган йилнинг шу 
даврида Ҳисобот даврида

Даром-р
(фойда)

Хараж-р
(зарар)

Даром-р
(фойда)

Хараж-р
(зарар)

1 7 3 4 5 6
Махрулот (ишлар хизматлар) со­
тишдан тушган пул (ялпи даромад) 010 205940,0
Кўшилган климат солиғи 020 430,0
Аксихчар 030

040
Сотишдан олинган соф тушум 
010-020-030-040 050 205510,0

Сотилган махрулот, товар, иш ва хиз­
матларни ишлаб чикдриш тан нархи 060 174342,0
Шу жумладан иш хдки фонди 061
Сотишдан тушган ялпи молиявий 
натижа 050-060 070 31168,0
Сотиш харажатлари 080 129840,0
Маъмурий харажатлар 090 41194,0
Асосий фаолиятнинг бошкд жара- 
ёнлардан даромадлар ва харажатлар 100
Асосий ишлаб чикдриш фаолияти­
нинг молиявий натижаси (фойда ёки 
зарар) 070-080-090-100 110 14065,0
Ш уъба корхоналаридан олинган ди­
видентлар 120
Бошкд олинган дивидентлар 125
Ш уъба корхоналаридан олинган ва 
берилган кдрзлар буйича фоизлар 130
Бошқа тўланган ва олинган фоизлар 135 7822,0
Валютанинг курси 140
Молиявий фаолият бўйича бошкд 
даромадлар ва харажатлар 145
Умумхўжалик фаолиятнинг молия­
вий натижаси (фойда ёки зарар) 
1 10+120+125+130+135+140+145 150 6243,0
Фавкулотдаги фойда ва зарар 160
Солик, тўлангунча бўлган умумий мо­
лиявий натижа (фойда ёки зарар) 
150+160 170 6243,0
Фойдадан (даромаддан) солик. 180 5710,0
Юкррпдагп моддалари кирмайдиган 
бошкд солик, ва ажратмалар 190
Хдсобот давридаги соф фонда (за­
рар) 170-180-190 533,0
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Кўрсаткнчнинг номи Сатр,
Коди

Расчёт 
бўйича ту- 
лаш керак

Хдқиқат- 
да туплан- 

ган
Мулкдан олинадиган солиқ 300
Даромаддан (фойдадан) олинадиган солиқ 310
Табиий ресурслардан фойдапангани ва ташки 
му\итни ифлослантирадиган чик^ндиларни 
чикаргани учун туланма 340
Ер солиғи (ер учун тўланма) 350
Кўшилган клйматдан олинадиган солик. 355
Аксиэдар 356
Экспорт бож пошлиналари 360
Импорт бож пошлинапарн 365
Четга чиқарилган моллардан олинадиган солиқпар 370
Транспорт эгаларидан олинадиган солик. 375
Даромад солиги 380
Бошқа соликдар 386
Шу жумладан аммортизаиия ажратмалари 387
И 1СГОСОДИЙ санкциялар 390

Корхона рах,бари: 

Бош бухгалтер:
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Аудиторлик шартномаси 
(«Қисоб-китоб» счётидаги пул маблағларининг аудитини 

ўтказиш бўйича наъмунавий шартнома)

Самарканд ш. «28» март 2002 йил

«Сўғаудит» аудиторлик ташкилоти, унинг рах,бари
________________________________ бир томондан ўзининг низоми-
га асосан, бундан кейин «Бажарувчи» сифатида, «Умид» ишлаб
чиқариш фирмаси, унинг рах,бари_____________________________
иккинчи томондан, бундан кейин «Буюртмачи» сифатида 
куйидаги шартномани туздилар:

Шартнома предмети:

«Сўғаудит» аудиторлик ташкилоти «Умид» ишлаб чикдриш 
фирмасининг «Ҳисоб-китоб» счётидаги пул маблағларининг ау­
дитини ўтказиб беради. Аудит даври 2002 йил, биринчи чорак, 
яъни январ-март ойларидаги хўжалик операциялари.

Аудит ўтказиш муддати: 2002 йил 1 апрелдан 10 апрелгача. 
Бажариладиган иш хджми учун хдқ:____________________________

«Умид» ишлаб чикдриш фирмаси «Сўғаудит» аудиторлик
ташкилотига хджми: ________________________  минг сўм пул
тўлайди, ш ундан________________ минг сўм олдиндан тўланди.

Томонларнинг ҳуқуқдари ва масъулиятлари:

А. Буюртмачининг хукукдари ва мажбуриятлари:
«Умид» ишлаб чикдриш фирмаси «Сўғаудит» аудиторлик 

ташкилоти (аудиторлар)га xjuco6 сиёсати, «Ҳисоб-китоб» счёти­
даги пул маблағларининг бухгалтерия хдсобига оид барча керак- 
ли хужжатларини такдим қилади. Бажариладиган иш хджми учун 
шартномага асосан бўнак тўлаб боради.

Б. Бажарувчининг хукукдари ва мажбуриятлари:
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«Сўғаудит» аудиторлик ташкилоти (аудиторлар) «Умид» ишлаб 
чикэриш фирмасининг «Х^соб-кигоб» счётидаги пул маблағларининг 
аудитини қэбул кщшнган қонун талаблари асосида ва муддатида 
ўтказади хдмда ўзининг холисона хулосасини беради.

Уш бу  шартнома аудит ўтказиш ва ўзаро х^соб-китобларни 
амалга оширишга асос бўлади. Томонлар ўртасида келиб 
чиқадиган низолар амалдаги қонун талаблари асосида кўриб 
чиқилади.

«Бажарувчи» - «Буюртмачи» -

«Сўғаудит» аудторлик «Умид» ишлаб чиқариш
ташкилотининг рах,бари:
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«Тасдиқдайман»
Аудиторлик ташкилотининг
раҳбари:__________________
«___» '________ 200__ й.

(сана)

Аудит режаси
(«Хдсоб-китоб» счётидаги пул маблағларининг аудити 

бўйича намунавий режа)

Текшириладиган хўжалик субъекта____________________
Аудит даври__________________________________________
Аудитни ўтказишга кетадиган вақт (киши/соат)________
Аудиторлик гурухднинг рах,бари ______________________
Бажарувчи____________________________________________
Режалаштирилган аудиторлик хатари (риск)___________
Режалаштирилган натижаларнинг ҳақикдйлик даражаси_

№ Аудит жараёнидаги иш хджми
Бажари- 

лиш даври Бажарувчи Изох,

1 Хўжалик юритувчи субъектнинг фаолияти, 
«Х^соб сиёсати» билан танишиш ва 
бахрлаш

Бир кун
Аудитор (аниқ 
фамилияси ва 

исми)
2 Банк оркдли амалга оширилган қисоб- 

китобларнинг турлари ва мазмуни билан 
танишиш

Бир кун Аудитор

3 Банкдаги <tXjico6-китоб» счёти оркрли 
амалга ошириладиган накд пулли ва накд 
пулсиз хясоб-китоблар билан танишиш

Бир кун
Аудитор

4 «Хисоб-китоб» счёти бўича пул маб- 
лағларининг қолдитини текшириш

Аудит
бошпанган

кунда
Аудитор

5 «Хисоб-китоб» счёти оркдли амалга оши- 
рилган операциялар бўйича банк ва товар 
хужжатларини текшириш

Текширув
жараёнида Аудитор

6 Банк кўчирмалари, уларнинг иловаларида- 
ги мухрлар, имзоларнииг мавжудлиги ва 
хужжатлар!iинг тўлалиги билан танишиш

Аудит жа­
раёнида

Аудитор

7 <'Хисо6-китоб» счёти бўйнча бухгалтерия 
ёзувларини текшириш J

Текширув
давомида

Аудитор
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№ Аудит жараёнидаги иш хржми
Бажари- 

лиш даври
Бажарувчи Изох,

8 Банк кўчирмагаридаш маъпумсттарнинг жур- 
нал-ордерлардаги (машинограммалардаги) 
маълумотларга мос келиш-келмаслигики тек- 
шириш

Аудит жа­
раёнида

Аудитор

9 «Х^соб-китоб» счёти бўйпа хужжэтлардаги 
мавжуд тузаташлар, ўзгартишлар билан тани­
шиш

Хатолар
аниқпан-

ганда
Аудитор

10 «Х^соб-китоб» счётидан сарф қилинган 
пул маблағларининг қонунийлигини тек­
шириш

Аудит
жараёнида

Аудитор

11 «Хрсоб-китоб» счёти бўйича жорий xjico6 
маълум отларини «Молиявий \исобот» 
маълумотлари билан таққослаш

Аудит
жараёнида

Аудитор

Аудиторлик гуруқининг 
раҳбари (аудитор):
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«Тасдиқлайман»
Аудиторлик ташкилотининг
рах,бари:___________________
«___» ____________ 200__ й.

(сана)

Аудит дастури

(«Хдсоб-китоб» счётидаги пул маблағларининг аудит бўйича 
наъмунавий дастур)

Текшириладиган хўжалик субъекти_________________________
Аудит даври_______________________________________________
Аудитни ўтказишга кетадиган вақг (киши/соат)_____________
Аудиторлик гурухднинг раҳбари___________________________
Бажарувчи_________________________________________________
Режалаштирилган аудиторлик хатари (риск)________________
Режалаштирилган натижаларнинг ҳақиқийлик даражаси_____

№ Текшириладиган масалаларнннг мазмуни
Аудиторнинг ишчи 

хужжатлари
Текшириш
усуллари

1 «Х^соб-китоб» счётидаги крлдикдарнинг бух­
галтерия баланси, оборот ведомости ва Бош ки­
тоб крлдиғига мос келишини аникдаш

Бухгалтерия баланси, 
оборот ведомости ва 

Бош китоб

Солиштириш 
усули орқдли

2 «Х^соб-китоб» счётидаги қолдиқларнинг 
банк кўчирмасидаги қолдпққа мос келиши­
ни текшириш

Бухгалтерия балан­
си, Бош китоб, банк 

кучирмаси

Таққослаш 
усули оркдли

3 Банк кўчирмаларидаги маълумотларнинг 
кўчирма иловаларидаги маълумотларга мос 
келишини текшириш

Банк кўчирмалари 
ва иловалари

Солиштириш 
усули оркдли

4 «Х^соб-китоб» счёти бўйича банк 
кўчирмаларининг х,ақк,онийлиги ва 
туликдилигини текшириш

Х^соб 
регистрлари, банк 

кўчирмалари

Кузатиш усули 
оркдли

5 «Х^соб-китоб» счётига келиб тушган ва 
сарфланган пул маблагларининг 
Ko h v h h h j Ih i t i h h  текшириш

Банк кўчирмалари, 
товар хужжатлари

Т ўлиқтекш и- 
риш оркдли

6 Хўжалик операцияларининг «Х^соб-китоб» 
счёти бўйича тўгри акс эттирнлганлигини 
текшириш

Журнал-ордерлар,
машинограммалар

Кузатиш ва 
солиштириш 

усуллари оркдли

1 «Х^соб-китоб» счётининг синтстик ва ана­
литик х^собидаги маълумотларпнинг мо- 
нандлигини текшириш

Бухгалтерия хдсоби 
регистрлари

Таққослаш 
усули орқалн
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№ Текшириладиган масалаларнинг мазмуни
Аудиторнинг ишчи 

хужжатлари
Текшириш
усуллари

8 «Xjico6 -khto6» счётидаги маълумотларни 
«Пул оқимлари тўғрисида» хдсобот маълу­
мотлари билан таққослаш

X>jco6
регистрлари,
«Молиявий

хдсобот»

Таққослаш ва 
солиштириш 

усуллари 
орқдли

9 «Х^соб-китоб» счётидаги пул малағлари 
аудити натижаларини умумлаштириш ва 
расмийлаштириш

Аудиторнинг 
ишчи ёзувлари

Аудиторлик гурухднинг 
рах,бари (аудитор): _^
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«Тасдиқлайман»
Аудиторлик ташкилотининг
рах,бари:___________________
«___ » ____________200__ й.

(сана)

Аудиторлик хулосаси

(«Хдсоб-китоб» счётидаги пул маблағларининг аудити бўйича 
ижобий хулосанинг наъмунавий шакли)

Аудиторлик ташкилотининг номи__________________________
Аудиторлик ташкилотининг манзили_______________________
Аудит ўтказиш учун лицензия №____________________________
Аудиторлик лицензиясининг амал қилиш муддати___________
Давлат регистрацияси тўғрисида маълумот_________________
Хдсоб-китоб счёти № ______________________________________
Аудитда иштирок этганлар сони____________________________

«Сўғаудит» аудиторлик ташкилоти «Умид» ишлаб чиқариш 
фирмаси билан 2002 йил 28 мартда тузган 015 сонли шартномага 
асосан «Хдсоб-китоб» счётидаги пул маблағларининг аудитини 
ўтказди. Аудит натижаси бўйича куйидаги хулоса қилинди:

1. «Умид» ишлаб чиқариш фирмаси кондитер махрулотларини 
ишлаб чиқариш билан шуғулланади. Фирма «Тадбиркорбанк» 
бўлимида ўзининг «Хдсоб-китоб» счётига эга («Хдсоб-китоб» 
счётининг рақами). Фирма ўз низомига асосан турли мол етказиб 
берувчилар ва сотиб олувчилар билан мустакдл равишда шарт­
номалар тузиб фаолият олиб бормокда.

2. Фирманинг тасдиқланган «Хдсоб сиёсати» мавжуд бўлиб, 
унга асосан пул маблағларининг бухгалтерия хдсоби юритилади. 
Хдсоб-китоб счётидаги пул маблағларининг аудити 2002 йил 1 
чораги (январ, март) бўйича ўтказилди.

3.Фирмада «Хдсоб-китоб» счётидаги пул маблағларининг 
хдсоби «Бухгалтерия хдсоби тўғрисида»ги қонун, Узбекистон 
Республикаси Марказий банкининг меъёрий хужжатлари хдмда
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бухгалтерия хдсобининг миллий стандартлари корхонанинг 
«Хдсоб сиёсати» талаблари асосида олиб борилган.

4. Аудит режаси ва дастурига асосан олиб борилган текширув 
натижасида «Хдсоб-китоб» счёти бўйича пул маблағларининг 
қолдиғи бухгалтерия баланси, оборот ведемости ва Бош китоб 
қолдиқларига мос келганлиги аниқпанди. Банк кўчирмалари 
фирма бухгалтериясида муддатида ишлов берилиб журнал- 
орд ерлар тузилган. Бухгалтерия ёзувларида хатоликлар йўқра ту- 
затишлар кдлинмаган.

5. Бизнинг фикримизча, фирмада «Хдсоб-китоб» счёти бўйича 
пул маблағларининг хдсоби аниқ ва қаққоний олиб борилмоқца.

«Сўғаудит» аудиторлик гурухд 
рақбари (аудитор):
2002 йил 10 апрел
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